
   

  
 
  

  
 

 
 

 

 
 

 

 

 
 

ชุดที่ ๒๔ ปีที่ ๒ 
ครั้งที่ ๒๗ 

(สมัยสามัญทั่วไป) 
วันพฤหัสบดีท่ี ๑ พฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๕๕ 

 

 

ส านักรายงานการประชุมและชวเลข 

ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
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สภารับรองในคราวประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่...........ปีท่ี....... 
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สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๔  ปีท่ี ๒ 

ครั้งท่ี ๒๗ (สมัยสามัญทั่วไป) 
วันพฤหัสบดีท่ี ๑ พฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๕๕ 

ณ ตึกรัฐสภา 
--------------  

 
          หน้า 
เร่ืองหารือ 
         ผู้อภิปราย 
        - นายเกียรติ์อุดม เมนะสวัสดิ์    ๑ 
        - นายสัมพันธ์ ตั้งเบญจผล    ๒ 
        - นายอ านวย คลังผา     ๓ 
        - นายเกียรติศักดิ์ ส่องแสง    ๔ 
        - นายพิสิษฐ์ สันตพันธุ์     ๕ 
        - นายวัชระ เพชรทอง     ๖, ๗ 
        - นายชูวิทย์ พิทักษ์พรพัลลภ    ๘ 
        - นายยุคล ชนะวัฒน์ปัญญา    ๑๐ 
        - นายวันชัย บุษบา     ๑๑ 
        - นายนริศ ข านุรักษ์     ๑๒ 
        - นางชมภู จันทาทอง     ๑๓ 
        - นายสมมุติ เบ็ญจลักษณ์     ๑๔ 
        - นางเปล่งมณี เร่งสมบูรณ์สุข    ๑๕ 
        - นายสุกิจ อัถโถปกรณ์     ๑๖, ๓๔ 
        - นายสหรัฐ กุลศรี     ๑๗ 
        - ผู้ช่วยศาสตราจารย์รัชดา ธนาดิเรก   ๑๘ 
        - นายสุรสาล ผาสุข     ๑๙ 
        - นายชัยวุฒิ ผ่องแผ้ว     ๒๐ 
        - นางเอมอร สินธุไพร     ๒๑ 
        - นายวุฒิพงษ์ นามบุตร     ๒๒ 



๒ 
          หน้า 
        - นายสมคิด บาลไธสง     ๒๓ 
        - นายเธียรชัย สุวรรณเพ็ญ    ๒๔ 
        - นายประกอบ จิรกิติ     ๒๕ 
        - นางสาวลีลาวดี วัชโรบล     ๒๖ 
        - นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ ์    ๒๙ 
        - นางมนพร เจริญศรี     ๓๐ 
        - นายเหวง โตจิราการ     ๓๑ 
        - นางอนุรักษ์ บุญศล     ๓๒ 
        - จ่าสิบต ารวจ ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ   ๓๕ 
 
ระเบียบวาระที่ ๑ กระทู้ถาม  
  ๑.๑ กระทู้ถามสด 
        ๑.๑.๑ กระทู้ถาม ท่ี ๑๒๑ ส.               
เรื่อง ปัญหาภัยแล้ง (นายวิสิทธิ์ พิทยาภรณ์ เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม) 
ถาม นายกรัฐมนตรี         ๓๖ 
        ผู้อภิปราย 
        - นายวิสิทธิ์ พิทยาภรณ์             ๓๗, ๔๑, ๔๓ 
        - นายปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข            ๓๘, ๔๑, ๔๔ 
        ๑.๑.๒ กระทู้ถาม ท่ี ๑๒๒ ส.     
เรื่อง การแก้ไขปัญหาน้ าท่วม น้ าแล้ง ในอ าเภอพนัสนิคมและอ าเภอพานทอง 
(นายรณเทพ อนุวัฒน ์เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม) ถาม นายกรัฐมนตรี   ๔๖ 
        ผู้อภิปราย 
        - นายรณเทพ อนุวัฒน์            ๔๗, ๕๐, ๕๒ 
        - นายปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข           ๔๘, ๕๑, ๕๓ 
 
 
 
 



๓ 
                                      หน้า 
        ๑.๑.๓ กระทู้ถาม ท่ี ๑๒๓ ส.       
เรื่อง สถานการณ์ความไม่สงบในจังหวัดชายแดนภาคใต้  
(นายเจะอามิง โตะตาหยง เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม) ถาม นายกรัฐมนตรี  ๕๔  
        ผู้อภิปราย        
            - นายเจะอามิง โตะตาหยง          ๕๖, ๖๑, ๖๒, ๖๖ 
        - ร้อยต ารวจเอก เฉลิม อยู่บ ารุง          ๕๘, ๖๔, ๖๗ 
        - จ่าสิบต ารวจ ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ          ๖๒ 
                - นายวัชระ เพชรทอง            ๖๘ 
  ๑.๒ กระทู้ถามท่ัวไป 
        ๑.๒.๑ กระทู้ถาม ท่ี ๓๖๒  
เรื่อง ราคาปุ๋ยเคมี ยาฆ่าแมลง ราคาน้ ามันและค่าแรงท่ีมี 
ราคาสูงมากขึ้น และการเอาเปรียบกดราคาซื้อข้าวจากเกษตรกร 
ในราคาต่ า (นายวรชัย เหมะ เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม) ถาม นายกรัฐมนตรี  ๖๘ 
        ผู้อภิปราย 
        - นายวรชัย เหมะ      ๖๙, ๗๕ 
        - นายปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข    ๗๑, ๗๕, ๗๗ 
        - นายสุกิจ อัถโถปกรณ์     ๗๖ 
        - นายวิทยา แก้วภราดัย          ๗๘ 
        - จ่าสิบต ารวจ ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ   ๗๙  
        ๑.๒.๒ กระทู้ถาม ท่ี ๒๘๙     
เรื่อง การติดตามโครงการแก้มลิงหนองซึกวึก พร้อมอาคารประกอบ  
เพื่อการบริหารจัดการน้ าและการแก้ไขปัญหาอุทกภัย 
(นางสาวปาริชาติ ชาลีเครือ เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม)        
ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์      ๗๙ 
         ผู้อภิปราย 
         - นางสาวปาริชาติ ชาลีเครือ    ๘๐, ๘๔ 
         - นายปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข    ๘๓, ๘๕ 
          



๔ 
                             หน้า 

๑.๒.๓ กระทู้ถาม ท่ี ๓๒๓      
เรื่อง การป้องกันรักษาและฟื้นฟูทรัพยากรป่าไม้   
(นายนริศ ข านุรักษ์ เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม) ถาม นายกรัฐมนตรี    ๘๖ 
   ผู้อภิปราย 
   - นายนริศ ข านุรักษ์     ๘๗, ๙๒ 
   - นายปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข    ๘๙, ๙๔ 
   ๑.๒.๔ กระทู้ถาม ท่ี ๓๗๑       
เรื่อง การขยายถนนสายจังหวัดอุดรธานี-สกลนคร เป็น ๔ ช่องจราจร  
ระหว่างอ าเภอหนองหาน จังหวัดอุดรธานี ถึงอ าเภอสว่างแดนดิน  
จังหวัดสกลนคร (นายทองดี มนิสสาร เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม) 
ถาม นายกรัฐมนตรี         ๙๗ 
   ผู้อภิปราย 
   - นายวิทยา แก้วภราดัย    ๙๘, ๙๙, ๑๐๐ 
   - นายจุรินทร์ ลักษณวิศิษฏ์    ๑๐๑, ๑๐๒ 
   - จ่าสิบต ารวจ ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ   ๑๐๒, ๑๐๓ 
   - นายทองดี มนิสสาร             ๑๐๓, ๑๐๗, ๑๑๒ 
   - นายประเสริฐ พงษ์สุวรรณศิริ    ๑๐๔, ๑๐๕, ๑๐๖ 
   - นายปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข    ๑๑๐ 
 
ระเบียบวาระที่ ๗ เร่ืองอื่น ๆ  
    ๗.๑ พลต ารวจเอก ประชา พรหมนอก และ  
นายปลอดประสพ สุรัสวดี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
ขอลาออกจากการเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร     ๑๑๒ 
    ๗.๒ ตั้งกรรมาธิการสามัญในคณะกรรมาธิการ 
การอุตสาหกรรม แทนต าแหน่งที่ว่างลง ๑ ต าแหน่ง เพราะลาออก  
(นายประเสริฐ บุญชัยสุข) 
   ผู้อภิปราย 

- นายประสาท ตันประเสริฐ    ๑๑๓ 



๕ 
                             หน้า 
ขอเลื่อนระเบียบวาระการประชุม 

ผูอ้ภิปราย  
          - นายชนินทร์ รุ่งแสง     ๑๑๔, ๑๑๕, ๑๑๖, 
          ๑๑๘, ๑๒๐, ๑๒๑, 
          ๑๒๔ 
          - นายวรชัย เหมะ     ๑๑๕ 
          - นายจิรายุ ห่วงทรัพย์     ๑๑๗, ๑๒๐, ๑๒๔ 
           - นายประเสริฐ พงษ์สุวรรณศิริ    ๑๑๙, ๑๒๓, ๑๒๔ 
          - นายอุดมเดช รัตนเสถียร    ๑๒๑ 
 
ระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม    
     รับทราบผลการด าเนินการตามญัตติด่วน    
เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาแก้ไขผลกระทบปัญหาการกัดเซาะ 
ชายทะเล กรุงเทพมหานคร และเขตพื้นท่ีจังหวัดชายฝ่ังทะเลอ่าวไทย  
และญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาปัญหาน้ ากัดเซาะ 
ชายฝั่งแม่น้ าโขง         ๑๒๖  
           ผู้อภิปราย 
   - นายวรชัย เหมะ     ๑๒๗, ๑๔๑ 
   - นายอรรถพร พลบุตร     ๑๒๗, ๑๒๙ 
   - นายนริศ ข านุรักษ์     ๑๓๕, ๑๓๘ 
   - นายสัมภาษณ์ อัตถาวงศ์    ๑๓๕ 
   - นางสาวพิมพ์ภัทรา วิชัยกุล    ๑๔๓ 
   - นายสมคิด บาลไธสง     ๑๔๗ 
   - นายวิทยา แก้วภราดัย    ๑๔๙ 
   - นางอนุรักษ์ บุญศล     ๑๕๓ 
   - นางสาวนริศา อดิเทพวรพันธุ์    ๑๕๖ 
   - นางเปล่งมณี เร่งสมบูรณ์สุข    ๑๕๙ 
   - นายโกวิทย์ ธารณา     ๑๖๒ 



๖ 
                             หน้า 
   - นายสหรัฐ กุลศรี     ๑๖๕ 
   - นายประมวล พงศ์ถาวราเดช    ๑๖๗ 
   - นายสราวุธ อ่อนละมัย    ๑๗๑ 
   - นายชุมพล จุลใส     ๑๗๓ 
   - นายศุภชัย ศรีหล้า     ๑๗๕ 
   - นายเชน เทือกสุบรรณ    ๑๗๘ 
   - นายเจือ ราชสีห์     ๑๘๓ 
   - นางสาวรังสิมา รอดรัศมี    ๑๘๕ 
   - นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน    ๑๘๙ 
   - นายปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข    ๑๙๑ 
 
แบบรายงานการตรวจแก้ไขรายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร 
 

------------------------------ 
 
 
 



รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๔ ปีท่ี ๒ 
ครั้งท่ี ๒๗ (สมัยสามัญทั่วไป) 

วันพฤหัสบดีท่ี ๑ พฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๕๕ 
ณ ตึกรัฐสภา 
---------------- 

 
  (เนื่องจาก นายสมศักดิ์  เกียรติสุรนนท์ ประธานสภาผู้แทนราษฎร  
ติดราชการ นายเจริญ จรรย์โกมล รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง จึงปฏิบัติหน้าท่ีแทน 
ได้ขึ้นบัลลังก์ เวลา ๑๐.๐๑ นาฬิกา) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
ให้หารือก่อนนะครับ เชิญท่านเกียรติ์อุดม เมนะสวัสดิ์  ท่านสัมพันธ์  ตั้ ง เบญจผล  
ท่านอ านวย คลังผา ท่านเกียรติศักดิ์ ส่องแสง ๔ ท่าน เชิญครับ 
  นายเกียรติ์อุดม เมนะสวัสดิ์ (อุดรธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม นายเกียรติ์อุดม เมนะสวัสดิ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุดรธานี 
พรรคเพื่ อไทย ใคร่ขอหารือความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนในพื้น ท่ีนะครับ  
เรื่องถนนจากทางแยกบ้านหนองเม็ก อ าเภอหนองหานผ่านไปยังอ าเภอไชยวาน ถนนตรงนี้
เป็นถนนสายหลักของอ าเภอไชยวานกับอ าเภอหนองหานเป็นทางลัดนะครับ ถ้าหากเรา 
วนไปทางบริษัท น้ าตาลทรายขาวเริ่ มอุดม จ ากัด นั้นจะใช้ เวลานานมาก ถ้าหาก 
ถนนตรงนี้ ได้รับการซ่อมแซมหรือว่าท าเป็นลาดยางมีคุณภาพ เขาเรียกว่ารีไซคลิง 
(Recycling) ก็จะท าให้พี่น้องประชาชนสัญจรไปมาได้สะดวกยิ่งขึ้น เพราะว่าเป็นการเชื่อมกัน 
ระหว่างอ าเภอแล้วก็ถนนตรงนี้ผ่านไปยังบ้านค าเลาะแล้วก็ทะลุไปยังบ้านม่วงหวาน  
อ าเภอไชยวานและไปบ้านวัดถ้ าสุมณฑาท่ีหลวงปู่เหรียญได้จ าพรรษาอยู่ อ าเภอวังสามหมอ 
ถนนตรงนี้จะเชื่อมไปตรงนั้นนะครับ  
  ประเด็น ท่ี  ๒ ความเดือดร้อนของพี่น้องในเรื่ องน้ าประปา ขณะนี้ 
จังหวัดอุดรธานีโดยเฉพาะอ าเภอศรีธาตุ อ าเภอวังสามหมอนั้นประสบปัญหาเรื่องน้ าบริโภค 
ท่ีทางกรมทรัพยากรน้ าได้ไปเจาะบ่อบาดาลให้น้ าก็แห้ง ไม่มีน้ านะครับ ก็ฝากท่านประธาน
ผ่านไปยังหน่วยงานท่ีรับผิดชอบได้หาน้ าบริโภคไปให้กับโรงเรียนด้วย จะขอบคุณ 
เป็นอย่างยิ่งนะครับ ขอบคุณครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
ท่านสัมพันธ์ ตั้งเบญจผล ครับ 



๒ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)         กุลนที ๑/๒ 
 
  นายสัมพันธ์ ตั้งเบญจผล (สุโขทัย)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ผม สัมพันธ์ ตั้งเบญจผล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุ โขทัย พรรคประชาธิปัตย์  
ผมขอหารือต่อท่านประธานถึงเรื่องการท่ีได้มีบริษัทท่ีเข้าไปขุดเจาะน้ ามันในพื้นท่ี 
เขตจั งหวัดสุ โข ทัย โดยเฉพาะอย่ างยิ่ ง ท่ีอ า เภอกงไกรลาศตอนนี้ ทุกต าบลได้มี  
การขุดเจาะน้ ามันแล้วก็ได้น้ ามันเป็นจ านวนมากนั้น และบัดนี้ก็ได้มีการขนส่งน้ ามัน 
โดยการสูบน้ ามันขึ้นมาและมีการขนน้ ามันดิบท่ีเอามาส่งต่อเข้าทางกรุงเทพมหานคร 
โดยเฉพาะการท่ีสูบน้ ามันในพื้นท่ีนั้นจะต้องมีการเผาก๊าซท้ิงก่อนครับท่านประธาน  
ท าให้มีเปลวควัน เปลวไฟต่าง ๆ ในเรื่องเหล่านี้ครับ ในเรื่องของสิ่งแวดล้อม ในเรื่อง 
ท่ีจะเกิดขึ้นในอนาคตข้างหน้านั้นผมก็อยากฝากท่านประธานไปถึงบริษัท ปตท. ส ารวจ 
และผลิตปิโตรเลียมว่าการท่ีเผาก๊าซนั้นท าอย่างไรจะให้มีการคิดค้นท่ีเผาก๊าซนั้นเอามาผลิต
เป็นก๊าซแอลพีจี (LPG) เอ็นจีวี (NGV) -------------------------------------------------------------- 
 
                   - ๒/๑ 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๓ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ท่ัวไป)                                                             รสรินทร์ ๒/๑ 
 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งในพื้นท่ีในต าบลนั้น ๆ ท่ีมีการเจาะน้ ามันเขาจะมีการท าผลิตภัณฑ์พื้นบ้าน
ในการไม่ว่าจะเป็นท าขนมอะไรต่าง ๆ นั้น ให้เอาก๊าชนั้นมาช่วยในการท าวิสาหกิจชุมชน 
ในพื้นท่ีของพี่น้องในต าบลนั้น ๆ ดีกว่า ก็ฝากถึงบริษัท ฝากถึงกระทรวงพลังงานว่าให้ไปคิดค้น
ในการท่ีจะช่วยเหลือแทนท่ีจะเผาก๊าซท้ิงในพื้นท่ีจังหวัดสุโขทัย ซึ่งมีบ่อน้ ามันเยอะขึ้นตลอด 
ตอนนี้ได้มีการขุดพบน้ ามันกันตลอด ขอบคุณมากครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
ท่านอ านวย คลังผา ครับ 
  นายอ านวย คลังผา (ลพบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม
นายอ านวย คลังผา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดลพบุรี พรรคเพื่อไทย ขอหารือเรื่อง 
พี่น้องประชาชนเดือดร้อนในเรื่องของปัญหาหนี้สินนอกระบบ ท่านประธานครับ ก็อยากจะฝาก 
ให้ท่านประธานแจ้งทางกระทรวงมหาดไทยได้ให้ขึ้นทะเบียนบัญชีรายชื่อเกษตรกร 
ท่ีเป็นหนี้นอกระบบท้ังประเทศ เพื่อส ารวจข้อมูลให้กับทางรัฐบาลได้แก้ปัญหาหนี้นอกระบบ
ให้กับพ่ีน้องประชาชนชาวเกษตรกรท่ัวประเทศครับท่านประธาน นี่เร่ืองท่ี ๑ 
  เรื่องท่ี ๒ ท่านประธาน เรื่องหวยบนดินซึ่งในขณะนี้เป็นท่ียอมรับกันนะครับว่า
หวยบนดินระบาดในหมู่บ้าน ต าบลเป็นอย่างมาก ซึ่งพี่น้องประชาชนหวังท่ีจะได้โชคลาภ  
ผมเคยเตือนบอกพี่น้องประชาชนบอกว่า หวยนี่ ห หายนะ ว วอดวาย ย ยากจน ก็ บอก 
พี่น้องประชาชน แต่พี่น้องประชาชนหวังโชคลาภก็อยากจะฝากให้ต ารวจในพื้นท่ี 
เร่งตรวจสอบให้พี่น้องประชาชนได้เลิกมอมเมาในเรื่องของหวยบนดินนะครับท่านประธาน 
ซึ่ ง ในขณะนี้พี่น้องประชาชนมีเงิน ๑๐ บาท ๒๐ บาท ก็ ไปซื้อหวยกันหมด นี่คือ 
สร้างความเดือดร้อนให้กับครอบครัวเป็นอย่างมาก นี่คือเร่ืองหวยบนดิน และ 
  เรื่องสุดท้าย ท่านประธานครับ สิ่งของพี่น้องชาวบ้านถูกลักเล็กขโมยน้อย 
มีเครื่องสูบไปไว้ท าไร่ท านาหรือสิ่งของต่าง ๆ ถูกลักขโมยหมด ก็อยากจะให้ต ารวจท่ัวประเทศ
ถึ งผู้ บัญชาการต ารวจแห่ งชาติ ให้แ จ้ งหน่ วยงาน ท่ี เกี่ ยวข้องให้ เข้มงวดกวดขัน 
ในเรื่องข้าวของพี่น้องประชาชนหาย ไม่ว่าเหล็ก ไม่ว่าอะไรเล็ก ๆ น้อย ๆ หายหมดครับ  
หรือกรมชลประทานเมื่อวานพูดไม่ต่อเนื่องพอดีหมดเวลาเสียก่อน ในขณะนี้กรมชลประทาน
ไปสร้างอ่างเก็บน้ าไว้ มีเหล็กมีประตูปิดเปิดน้ าก็ดีหายหมดครับท่านประธาน ก็อยากจะฝาก 
 



๔ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ท่ัวไป)                                                            รสรินทร์ ๒/๒ 
 
ท่านประธานแจ้งหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องโดยเฉพาะส านักงานต ารวจแห่งชาติให้เร่งตรวจสอบ
ปัญหาดังกล่าวให้กับพ่ีน้องประชาชนด้วยครับ ขอบคุณครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
ท่านเกียรติศักดิ์ ส่องแสง  
  นายเกียรติศักดิ์ ส่องแสง (ปทุมธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม นายเกียรติศักดิ์ ส่องแสง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขตเลือกตั้งท่ี ๕ อ าเภอล าลูกกา
จังหวัดปทุมธานี พรรคประชาธิปัตย์ ท่านประธานสภาท่ีเคารพครับ เรื่องท่ีผมจะหารือไปถึง
นายกรัฐมนตรีผู้ซึ่งก ากับดูแลส านักงานต ารวจแห่งชาติในวันนี้ก็เนื่องจากว่าเทศบาลเมืองคูคต 
เทศบาลเมืองล าสามแก้ว เทศบาลเมืองลาดสวาย ต าบลบึงค าพร้อยของอ าเภอล าลูกกา 
และอ าเภออื่น ๆ ท้ัง ๗ อ าเภอในจังหวัดปทุมธานีนั้นมีปัญหาท่ีผมจะกล่าวต่อไปนี้ ๓ ปัญหา
ด้วยกัน  
  ปัญหาท่ี ๑ ท่านประธานท่ีเคารพ ปัญหาเรื่องของยาเสพติดขณะนี้ระบาด
อย่างหนักโดยเฉพาะอย่างยิ่งยาบ้าซึ่งเป็นตลาดใหญ่มากท่ีจังหวัดปทุมธานีท้ังขายปลีกและ
ขายส่ง มีขายอยู่โดยท่ัวไป มีท้ังเด็ก มีท้ังเยาวชน มีท้ังผู้คนท่ัวไปได้ขายยาบ้า สถานท่ีนั้น 
มีท้ังในวัด มีท้ังในห้องเรียน มีในแฟลต มีในทาวน์เฮาส์ มีท้ังตรอกซอกซอย มีในชุมชน 
ขายกันอย่างโจ่งแจ้งนะครับ เพราะฉะนั้นอาจจะมีการเอื้ออ านวยในธุรกิจอันนี้ จึงท าให้  
เกิดการโจ่งแจ้งถึงขนาดนั้น  
  ปัญหาท่ี ๒ ปัญหาตู้ม้า ตู้ม้าก็เช่นเดียวกันครับมีให้บริการเข้าไปถึงชุมชน 
เป็นการมอมเมาเด็ก เยาวชน เป็นการมอมเมาผู้คนท่ัวไป สร้างนิสัยการชอบพนัน ชอบเสี่ยง 
ก็โจ่งแจ้งเช่นเดียวกัน อาจจะมีการอ านวยความสะดวกนะครับจึงท ากันได้ขนาดนี้  
  ปัญหาท่ี ๓ ซึ่งเป็นปัญหาสืบเนื่องจาก ๒ ปัญหาดังกล่าว ก็คือ ปัญหาช่วงชิงทรัพย์  
ปัญหาวิ่งราวทรัพย์ วิธีการในปัจจุบันผู้ร้ายจะซ้อนมอเตอร์ไซค์หรือจักรยานยนต์ไปด้วยกัน ๒ คน 
 
           - ๓/๑ 
 

 



๕ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                          นงลักษณ์ ๓/๑ 
 
แล้วก็ไปในลักษณะท่ีจะเฉี่ยวชนผู้คนท่ีเดินไปมา แล้วคนท่ีนั่งซ้อนท้ายก็จะช่วงชิง  
เอากระเป๋าของผู้คนเหล่านั้นไปต่อหน้าต่อตา สิ่งเหล่านี้ ท่ีเกิดขึ้นอาจจะเป็นเพราะว่า 
การหละหลวมของเจ้าหน้าท่ีภาครัฐ จึงขอหารือไปถึงส านักงานต ารวจแห่งชาติได้ฝากดูแล
ปัญหาเหล่านี้ในชุมชน ซึ่งสร้างความหวาดระแวงหนักอกหนักใจให้กับพี่น้องชาวอ าเภอล าลูกกา 
และพี่น้องชาวจังหวัดปทุมธานี ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ต่อไป
จะเป็นท่านพิสิษฐ์ สันตพันธุ์ แล้วก็ท่านวัชระ เพชรทอง ท่านชูวิทย์ พิทักษ์ พรพัลลภ  
ท่านยุคล ชนะวัฒน์ปัญญา ท่านวันชัย บุษบา แล้วก็ท่านนริศ ข านุรักษ์ ๖ ท่านครับ  
เชิญท่านพิสิษฐค์รับ 
  นายพิสิษฐ์ สันตพันธุ์ (อุบลราชธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม นายพิสิษฐ์ สันตพันธุ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เขต ๖ จังหวัดอุบลราชธานี 
พรรคเพื่อไทย วันนี้ผมขอหารือกับท่านประธานผ่านไปยังหน่วยงานท่ีรับผิดชอบ ดังนี้ครับ  
  เรื่องแรก ผมได้รับการร้องเรียนจากพี่น้องชาวอ าเภอนาตาลเกี่ยวกับ 
ถนนช ารุดเป็นหลุมเป็นบ่อ ถนนดังกล่าวคือหมายเลข อบ. ๔๐๗๖ ชาวบ้านมาติดต่อราชการ 
โดยเฉพาะถนนสายนี้อยู่ ในย่านศูนย์ราชการของอ าเภอนาตาล ไม่ว่าโรงพยาบาล  
สถานีต ารวจภูธร ท่ีว่าการอ าเภอ ก็อยากให้หน่วยงานท่ีรับผิดชอบได้สนับสนุนงบประมาณ
ขยายเป็น ๔ ช่องจราจรพร้อมไฟส่องสว่างด้วยครับ  
  เรื่องท่ี ๒ อีกสายหนึ่งครับคือถนนสายจากบ้านนาตาลถึงบ้านด่านฮัง  
สภาพผิวจราจรเป็นหลุมเป็นบ่อท าให้พี่น้องผู้สัญจรไปมาเกิดอุบัติเหตุบ่อยครั้ง ช่วยปรับปรุง
ผิวจราจรให้ด้วยครับ  
  เรื่องท่ี ๓ อยากให้หน่วยงานกรมชลประทานหรือว่าหน่วยงานท่ีรับผิดชอบ
ติดตามโครงการชลประทานระบบท่อของพี่น้องชาวอ า เภอนาตาลท้ัง ๔ ต าบล  
เรื่องไปถึงไหนแล้วชาวบ้านร้อนใจเพราะ ครม. เห็นชอบในหลักการไปแล้วครับ ก็อยากให้
โครงการนี้เกิดขึ้นในปีงบประมาณ ๒๕๕๖ ขอบคุณครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ท่านวัชระ เพชรทอง  
 



๖ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                          นงลักษณ์ ๓/๒ 
 
  นายวัชระ เพชรทอง (บัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม  
นายวัชระ เพชรทอง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์  
ท่านประธานครับ นะโม ตัสสะ ภะคะวะโต อะระหะโต สัมมาสัมพุทธัสสะ ท่านประธาน 
ท่ีเคารพ ขออนุญาตแสดงเศียรพระพุทธรูป ท่านประธานอนุญาตนะครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
เชิญครับ 
  นายวัชระ เพชรทอง (บัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานครับ เศียรพระพุทธรูปนี้ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
เสร็จแล้วเดี๋ยวประธานขอต่อนะครับ 
  นายวัชระ เพชรทอง (บัญชีรายชื่อ)  :  ครับ ผมถวายให้ท่านประธานเลยครับ 
กราบเรียนท่านประธานว่าผมไปซื้อมาท่ีท่าอากาศยานดอนเมืองครับ ท่ีร้านแห่งหนึ่ง 
ซึ่งถือว่าเป็นการท าลายพระพุทธศาสนา ราคา ๔๕๐ บาท ผมต้องการให้กระทรวงคมนาคม
อย่าให้มีการจ าหน่ายเศียรพระพุทธรูปท่ีบริเวณท่าอากาศยานทุกแห่ง และให้กระทรวงวัฒนธรรม
ตรวจสอบดูแล รวมท้ังส านักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติ และรวมถึงกระทรวงคมนาคม 
กระทรวงการท่องเท่ียวและกีฬาของท่านอาจารย์ชุมพล ศิลปอาชา ได้โปรดกวดขัน 
อย่าให้มีการจ าหน่ายในทุกสถานท่ีท่องเท่ียวท่ัวประเทศไทย เพราะถือว่าเป็นการท าลาย
พระพุทธศาสนา ซึ่งเศียรนี้ตามบิลเขาเขียนว่าเศียรสุโขทัยครับ นี่คือบิลท่ีผมซื้อมาถึงแม้ว่า
ผมซื้อมาราคา ๔๕๐ บาทให้ท่านประธานก็ไม่ผิดกฎหมายเพราะมูลค่าไม่เกิน ๓,๐๐๐ บาท 
ท่านประธานครับ เศียรพระพุทธรูปนี้กับเศียรพระพุทธเจ้าซึ่งประดิษฐานอยู่ในส านักงาน
เลขาธิการสภาผู้แทนราษฎรเป็นองค์เดียวกันครับคือพระพุทธเจ้าซึ่งถือว่าไม่เป็นการบังควร
อย่างยิ่ง ผมในฐานะเด็กวัดศิษย์วัดศานติไมตรีและสวนโมกขพลาราม ต้องการไม่ให้มีสิ่งนี้
เกิดขึ้นในเมืองพุทธ ซึ่งประเทศไทยนั้นถือวา่เป็นศูนย์กลางพุทธศาสนาของโลก  

 
 - ๔/๑ 

 
 
 



๗ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)          ปัทมา ๔/๑ 
 
  ท่านประธานครับ เรื่องถัดมาเป็นเรื่องทัศนียภาพหน้าสภา ท่านประธาน 
ไปมาท่ัวโลกจะเห็นว่าหน้าสภาทุกแห่งเป็นระเบียบเรียบร้อย แต่หน้าสภาของเรา 
มีการตั้งเต็นท์ขายของ มีการขายอาหารตามสั่ง ขายสินค้าต่าง ๆ นานา ถามว่าส านักงาน
ต ารวจแห่งชาติ กรุงเทพมหานคร องค์การสวนสัตว์ และการไฟฟ้านครหลวงปล่อยได้อย่างไร 
เพราะมีกระแสไฟฟ้าใช้ด้วย และเรื่องหนึ่งในสภาก็คือเรื่องชั้น ๓ ครับท่านประธาน  
บริเวณอีโนเลจ (E-knowledge) ปรากฏว่ามีการสูบบุหรี่จากนอกห้องชั้น ๓ เข้ามา 
ในท่ีประชุมชั้น ๓ ซึ่งบริเวณดังกล่าวนั้นเจ้าหน้าท่ีเดือดร้อนเป็นอย่างยิ่งเพราะต้อง 
ดมควันบุหรี่ท้ังวัน สภาเป็นสถานท่ีออกกฎหมายแต่กลับละเมิดกฎหมายเสียเอง  
  อีก เรื่ องหนึ่ ง  ท่ีกราบเรียนท่านประธานก็คือการท่ีนายอุดม มั่ งมีดี  
มีพฤติการณ์ท่ีไม่เป็นกลาง 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
เอาเท่านี้ก่อนได้ไหมครับ เพราะว่ามันเลยเวลาแล้วเดี๋ยวจะมีท่านอื่นอีกตั้งสิบกว่าท่าน 
  นายวัชระ เพชรทอง (บัญชีรายชื่อ)  :  นิดเดียวครับท่านประธาน กราบเรียน
ถามท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรมว่าเหตุใดจึงแต่งตั้งคนไม่เป็นกลางและไม่ละอายใจ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
คืออย่างนี้ครับ เมื่อวานนี้ เขาลงมติเห็นชอบไปแล้วก็ขอให้ผ่านไป เราต้องเคารพมติ 
ของท่ีประชุมนะครับ ส่วนตัวเราจะไม่เห็นชอบก็ไม่เป็นอะไรนะครับ อย่าไปพาดพิงเขาเลย 
เราหารือเอาความเดือดร้อนของประชาชนดีกว่าตามท่ีพวกเราวางกติกากันไว้ เชิญครับ 
  นายวัชระ เพชรทอง (บัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ สุดท้ายจริง ๆ 
ท่าน ส.ส. ก่อแก้ว พิกุลทอง ฝากผมกระทู้ถามท่านนายกรัฐมนตรียิ่งลักษณ์ว่าเหตุใด 
ถึงไม่แต่งตั้งนายจตุพร พรหมพันธุ์ เป็นรัฐมนตรี นายจตุพร พรหมพันธุ์ ถูกคุณทักษิณ 
หลอกใช้หรืออย่างไร  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
ผมว่าอย่าไปพาดพิง เดี๋ยวผมขอพระพุทธรูปหน่อยนะครับ เนื่องจากท่านหารือระหว่าง
กระทรวงวัฒนธรรมกับกระทรวงคมนาคม ผมจะเอาพระพุทธรูปนี้พร้อมกับข้อหารือนี้  
ส่งไปท่ีกระทรวงการท่องเท่ียวและกีฬาให้เขาดูให้นะครับ เจ้าหน้าท่ีเอาหลักฐานนี้ส่งไป 
 



๘ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)          ปัทมา ๔/๒ 
 
ท่ีกระทรวงการท่องเท่ียวและกีฬาด้วย เอากระทรวงการท่องเท่ียวและกีฬาแล้วกันนะครับ 
ท่านชูวิทย์ พิทักษ์พรพัลลภ ครับ 
  นายชูวิทย์ พิทักษ์พรพัลลภ (อุบลราชธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม นายชูวิทย์ พิทักษ์พรพัลลภ พรรคเพื่อไทย จังหวัดอุบลราชธานี เขต ๗ 
กระผมมีเรื่องท่ีจะปรึกษาหารือท่านประธาน ซึ่งเป็นความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน 
แล้ววันนี้ก็จะเปิดประตูสู่อาเซียน (ASEAN) ถนน ๔ ช่องจราจรจากอ าเภอพิบูลมังสาหาร 
จังหวัดอุบลราชธานีไปอ าเภอสิรินธรและเชื่อมต่อช่องเม็ก ขณะนี้ได้รับงบประมาณจาก
รัฐบาล แต่ในการด าเนินการก่อสร้างพอสร้างเสร็จไปแล้วก็สร้างต่อไปเรื่อย ๆ ส่วนท่ีเสร็จแล้ว 
ก็จะพังตามไปเรื่อย ๆ ซึ่งวันนี้จากหลุมขนมครกก าลังขยายเป็นกะละมัง อยากจะให้  
ท่านประธานได้เร่งรัดกรมทางหลวงชนบท กรมทางหลวงได้ไปดูแลนะครับ 
  เรื่องท่ี ๒ ต่อจากเรื่องภัยแล้งท่ีผมได้ปรึกษาหารือท่านประธานเมื่อวานนี้  
มีพี่น้องประชาชนโทรศัพท์เข้ามาอย่างมากมายว่าวันนี้ปัญหาภัยแล้งท่ีแล้งจัดและเดือดร้อน
ไปท่ัวภาคอีสานก็คือฝนไม่ตกช่วงปลายฤดู ท าให้ข้าวในนาเสียหายและตาย ไม่มีวิธีจะแก้ไขครับ 
นอกจากรัฐบาลจะชดเชยข้าวตายให้กับพี่น้องประชาชน ซึ่งในอดีตเราชดเชยไร่ละ  
๖๗๐ บาท วันนี้รัฐบาลพรรคเพื่อไทยได้ปรับเป็น ๒,๒๒๒ บาท แล้วมีพี่น้องประชาชน 
ท่ีไปประกันชีวิตข้าวกับ ธ.ก.ส. ไร่ละ ๕๐ บาทก็จะได้เพิ่มอีก ๑,๑๑๑ บาท รวมแล้ว 
จะได้ประมาณ ๓,๓๓๓ บาท อยากจะให้ท่านประธานได้เร่งรัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ์
ได้ประกาศให้พี่น้องประชาชนทราบในการแก้ไขปัญหาเรื่องภัยแล้ง นอกจากนั้นแล้ว 
ได้ลงพื้นท่ีไปสังฆทานใน ๒-๓ วันท่ีผ่านมา ได้มีพี่น้องประชาชนท่ีเป็นเกษตรกรและมีอาชีพเสริม 
อาชีพเดิมท านา อาชีพเสริมขายลอตเตอรี่ครับ วันนี้เขามาซื้อลอตเตอรี่ท่ีกรุงเทพฯ ๙๕ บาท 
แล้วกลับไปขาย ๑๐๐ บาท ๑๐๕ บาท ๑๑๐ บาทก็ถูกต ารวจกลั่นแกล้งเรียกเก็บสตางค์ 
แผงละ ๒๐๐ บาท ๓๐๐ บาท หาว่าขายเกินราคา อยากจะให้แก้ไขปัญหาตรงนี้ให้ด้วย 
ท่ีอ าเภอพิบูลมังสาหาร จังหวัดอุบลราชธาน ี
  สุดท้ายครับ เรื่องยาเสพติด ขณะนี้มียาเสพติดระบาดท่ัวไปหมด ก็อยากให้
ทางรัฐบาลได้เร่งรัด โดยเฉพาะทางเจ้าหน้าท่ีต ารวจได้ลงไปดูแลพี่น้องประชาชน ลูกหลาน 
ท่ีติดยาเสพติด หาวิธีแก้ไขปัญหาให้กับลูกหลานด้วยครับ ขอบคุณครับ  
 



๙ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)          ปัทมา ๔/๓ 
 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
สภาผู้แทนราษฎรขอต้อนรับคณะท่าน Rinzin Gyaltshen ผู้พิพากษาศาลฎีกาอาวุโส  
ล าดับที่ ๑ พร้อมคณะผู้แทนตุลาการศาลยุติธรรมแห่งราชอาณาจักรภูฏาน จ านวน ๑๒ ท่าน  
ขณะนี้สภาผู้แทนราษฎรก าลังอยู่ในระเบียบวาระท่ีท่านสมาชิกน าความเดือดร้อนของ
ประชาชนหารือ ขอแสดงความต้อนรับและยินดี ต่อไปเชิญท่านยุคล ชนะวัฒน์ปัญญา ครับ 
 
                   - ๕/๑ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๐ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             รัศมี ๕/๑ 
 
  นายยุคล ชนะวัฒน์ปัญญา (จันทบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ผม นายยุคล ชนะวัฒน์ปัญญา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคประชาธิปัตย์  
จังหวัดจันทบุรี ผมขอหารือท่านประธานสภาผ่านไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องเพื่อแก้ปัญหา
ความทุกข์เดือดร้อนให้กับพี่น้องประชาชนในจังหวัดจันทบุรี มีดังต่อไปนี้ครับ 
  เรื่องท่ี ๑ ติดตามโครงการขุดลอกคูคลองและซ่อมแซมน้ ากัดเซาะชายฝั่ง 
โดยเฉพาะหมู่ท่ี ๘ ต าบลคลองขุด อ าเภอท่าใหม่ ก่อนหน้านี้ผมได้ส่งโครงการผ่านไปยัง 
ท่านประธานสภาและผ่านไปยังท่าน มท. ๓ คือท่านฐานิสร์ เทียนทอง ไปแล้ว โดยทาง  
ปภ. จังหวัดเป็นผู้ท าโครงการรวมท้ังสิ้น ๑๓ โครงการ แต่เรื่องก็เงียบหายไป วันนี้ผมต้องมา
ติดตามอีกครั้งหนึ่ง  
  เรื่องท่ี ๒ ติดตามโครงการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด โดยขอให้ติดตั้ง
กล้องซีซีทีวี (CCTV) ในเขตเทศบาลต าบลเขาบายศรี อ าเภอท่าใหม่ จังหวัดจันทบุรี  
  เ รื่ อ ง ท่ี  ๓  ติ ด ตาม โครงการปรับปรุ งสวนสาธารณะ เพื่ อ สุ ขภาพ 
ประจ าอ าเภอแก่งหางแมว จังหวัดจันทบุรี เพราะเรื่องนี้ได้ส่งเรื่องมาหลายครั้งแล้ว  
แต่ยังไม่ได้ด าเนินการ 
  เรื่ อ ง ท่ี  ๔ ติดตามโครงการการขาดแคลนน้ าดื่ มน้ า ใช้  ๔ หมู่ บ้ าน 
ของต าบลทุ่งเบญจา อ าเภอท่าใหม่ จังหวัดจันทบุรี  
  เรื่องท่ี ๕ ผมได้รับหนังสือร้องเรียนจากพี่น้องชาวบ้านเรื่องมีนายทุนบุกรุก
พื้นท่ีอนุรักษ์ป่าชายเลน ต าบลตะกาดเง้า อ าเภอท่าใหม่ จังหวัดจันทบุรี ขอให้กระทรวง 
ท่ีเกี่ยวข้องรีบไปด าเนินการตรวจสอบอย่างเร่งด่วนท่ีสุด ขณะนี้ชาวบ้านเดือดร้อนมาก  
  ท้ัง ๕ เรื่องนี้ผมขอส่งเอกสารไปยังท่านประธานผ่านไปยังหน่วยงาน 
ท่ีเกี่ยวข้องด้วยครับ กราบขอบคุณอย่างสูงครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ท่านวันชัย บุษบา  
 
 
 
 



๑๑ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             รัศมี ๕/๒ 
 
  นายวันชัย บุษบา (เลย)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎร 
ท่ีเคารพ กระผม นายวันชัย บุษบา สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเลย เขต ๔  
พรรคเพื่อไทย กระผมขอหารือท่านประธานสัก ๓-๔ เรื่อง จากการท่ีฝนท้ิงช่วง 
เป็นระยะเวลานานท าให้เกษตรกรท่ีปลูกพืชผลทางการเกษตรไม่ว่าจะเป็นข้าวนาปี ข้าวโพด 
ในพื้นท่ีจังหวัดเลยได้รับความเสียหายเป็นอย่างมาก จึงขอฝากท่านประธานผ่านไปยัง
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ได้ขุดลอก  
เจาะบ่อน้ าบาดาลเพื่อการเกษตรให้กับพี่น้องชาวจังหวัดเลยในพื้นท่ีนอกเขตชลประทานด้วย 
  ข้อท่ี ๒ ในพื้นท่ีอ าเภอนาด้วงขาดสัญญาณโทรศัพท์ในต าบลนาดอกค า 
หมู่บ้านห้วยตาดท้ัง ๔ หมู่บ้าน แล้วก็บ้านหนองแคน บ้านห้วยปลาดุก การติดต่อสื่อสาร
ล าบากมาก อยากฝากท่านประธานไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องได้ติดตั้งเสาสัญญาณโทรศัพท์
ให้กับพี่น้องในพื้นท่ีดังกล่าวด้วย ถึงแม้นว่าจะเป็นคลื่นสัญญาณโทรศัพท์ท่ีล้าหลังก็ขอให้มี
สัญญาณโทรศัพท์ได้ติดต่อกับหน่วยงานราชการแล้วก็ท้องถิ่นท้องท่ีต่าง ๆ เพราะว่าชาวบ้าน
จะติดต่อไม่ว่าจะเรียกรถพยาบาล ไม่ว่าจะติดต่อหน่วยงานราชการต่าง ๆ ก็ติดต่อไม่ได้  
ถึงแม้นว่าตอนนี้จะมีตู้ โทรศัพท์เพียง ๒-๓ ตู้  แต่ชาวบ้านเขาก็อยากได้เสาสัญญาณ
โทรศัพท์มือถือ ฝากท่านประธานผ่านไปยังกระทรวงไอซีที (ICT) ช่วยจัดการให้กับพี่น้อง 
ท้ัง ๘ หมู่บ้านให้ผมด้วย  
  ข้อท่ี ๓ ฝากท่านประธานไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องเกี่ยวกับราคายางพารา
ตกต่ า ซึ่งจากการท่ีรัฐบาลได้พยุงราคายางพารามาเป็นเวลานาน แต่เดี๋ยวนี้ ราคายางก็ยัง
ตกต่ าอยู่ ขอให้ช่วยพี่น้องท่ีปลูกยางพาราในพื้นท่ีดังกล่าวด้วยครับ ขอบคุณครับ 
 
                   - ๖/๑ 
 
 
 

 

 

 



๑๒ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                 พรเทพ ๖/๑ 
 

  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ท่านนริศ ข านุรักษ์  
  นายนริศ ข านุรักษ์ (พัทลุง)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม นริศ ข านุรักษ์ 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปัตย์ ผมขออนุญาตหารือท่านประธาน 

  เรื่องท่ี ๑ ขอให้ทางสภาได้มีหนังสือไปยังกระทรวงเกษตรและสหกรณ์  
กรมชลประทาน ได้ปรับปรุงถนนระหว่างหมู่ท่ี ๔ ถึงหมู่ท่ี ๑๓ ต าบลโคกสัก อ าเภอบางแก้ว 
จังหวัดพัทลุง ซึ่งเป็นถนนเลียบคลองชลประทานอยู่ในความรับผิดชอบของกรมชลประทาน 
เป็นถนนที่คนใช้สัญจรไปมามากมายขณะนี้นะครับ  
  เรื่องท่ี ๒ ขอให้มีหนังสือไปยังกระทรวงมหาดไทยให้เพิ่มประสิทธิภาพ
งบประมาณ และบุคลากร เครื่องมือให้กับกรมป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย ซึ่งควรจะเป็น
กรมท่ีมีเครื่องไม้เครื่องมือเพียงพอ เพราะว่าหากกรมนี้เติบโตและมีเครื่องไม้เครื่องมือ
เพียงพอผมเชื่อว่าจะลดปัญหาความสูญเสียจากภัยพิบัติธรรมชาติได้เป็นอย่างดี แต่ว่าขณะนี้
กรมนี้ก็อยู่ท่ามกลางความขาดแคลนท้ังคน ท้ังงบประมาณ ท้ังเครื่องไม้เครื่องมือไม่สามารถ
ช่วยเหลือพี่น้องประชาชนได้อย่างเต็มท่ีในวันท่ีมีภัยพิบัติ ซึ่งขณะนี้ภัยพิบัติจะเกิดขึ้นถี่มาก
และรุนแรงมากยิ่งขึ้น  
  อีกเรื่องหนึ่ง ขอให้กระทรวงมหาดไทยได้สั่งการให้ผู้ว่าราชการจังหวัด 
ทุกจังหวัดส ารวจการดูดทรายตามล าคลอง แล้วก็การดูดทรายซึ่งอยู่ในท่ีเอกสารสิทธิ 
ซึ่ ง เป็นของกระทรวงอุตสาหกรรม ขณะนี้มีการดูดทรายเถื่อนกันเป็นจ านวนมาก 
ท าความเดือดร้อน ก่อความเดือดร้อนต่อประชาชน ท าความเสียหายต่อตลิ่งซึ่งเป็นท่ีสาธารณะ 
ผมคิดว่าส ารวจแล้วหากพบการกระท าผิด ซึ่งกิจการท่ีดูดทรายนี่มีการกระท าผิดประมาณ 
๘๐ เปอร์เซ็นต์ของโรงดูดทรายท้ังหมดท่ีอนุญาตประมาณ ๒๐ เปอร์เซ็นต์เท่านั้นเอง  
จึงขอให้ด าเนินการทางคดีอย่างเคร่งครัดนะครับส าหรับเรื่องดูดทรายเถื่อน แล้วก็อยากให้
ทางรัฐบาลได้พิจารณากฎหมายว่าด้วยทราย เพื่อท่ีจะให้สภาได้พิจารณา ซึ่ งเป็นปัญหาใหญ่
เป็นปัญหาท่ีส าคัญในวันข้างหน้า ผมจึงขออนุญาตกราบเรียนท่านประธานครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
อีก ๖ ท่านนะครับ ท่านชมภู จันทาทอง ท่านสมมุติ เบ็ญจลักษณ์ ท่านเปล่งมณี เร่งสมบูรณ์สุข 
 



๑๓ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                 พรเทพ ๖/๒ 
 
คุณหมอสุกิจ อัถโถปกรณ์ ท่านสหรัฐ กุลศรี ผู้ช่วยศาสตราจารย์รัชดา ธนาดิเรก เชิญครับ
ท่านชมภู 
  นางชมภู จันทาทอง (หนองคาย)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ดิฉัน นางชมภู จันทาทอง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดหนองคาย เขต ๓ พรรคเพื่อไทย 
วันนี้ดิฉันขอน าความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนในพื้นท่ีมาปรึกษากับท่านประธาน 
ผ่านไปยังหน่วยงานท่ีรับผิดชอบค่ะ ท่านประธานคะ ดิฉันได้ รับการร้องเรียนจาก 
นายประพาส นครภักดี นายกเทศมนตรีเมืองท่าบ่อ อ าเภอท่าบ่อ จังหวัดหนองคายค่ะ 
เกี่ยวกับพี่น้องเทศบาลเมืองท่าบ่อ อ าเภอท่าบ่อ จังหวัดหนองคาย ราชอาณาจักรไทย  
กับบ้านหาดดอกแก้ว เมืองหาดทรายฟอง นครหลวงเวียงจันทน์ สาธารณรัฐประชาธิปไตย
ประชาชนลาว ท้ัง ๒ เมืองในเขตพื้นท่ีตรงข้ามกันนะคะ เมื่อครั้งอดีตมีความสัมพันธ์ 
ทางเครือญาติ มีประเพณีวัฒนธรรมคล้ายคลึงกันและมีการเดินทางไปมาหาสู่กันตลอด  
ไม่ว่าด้านวัฒนธรรมคล้ายคลึงกันแล้วก็เสริมสร้างสัมพันธไมตรีอันดีงามมาโดยตลอดนะคะ 
ต่อมาเมื่อพุทธศักราช ๒๔๘๗ ท้ัง ๒ ประเทศได้เปิดจุดผ่อนปรนการค้าขายระหว่างประเทศ 
และได้ยึดถือบริเวณส านักงานเทศบาลเมืองท่าบ่อปัจจุบันเป็นจุดผ่อนปรนในการค้าขาย  
และไปมาเชื่อมสัมพันธไมตรีกันตลอด ทีนี้พอมาถึงพุทธศักราช ๒๕๑๘ มีการเปลี่ยนแปลง 
ในการติดต่อจุดผ่อนปรนนี้ยกเลิกไปเนื่องจากปัญหาภายในของประเทศสาธารณรัฐ
ประชาธิปไตยประชาชนลาว บัดนี้ทางเทศบาลเมืองท่าบ่อและประชาชนอ าเภอท่าบ่อ 
และเขตใกล้เคียงนั้นมีความประสงค์ท่ีจะรื้อฟื้นบรรยากาศท่ีดี ------------------------------------ 
 

    - ๗/๑  
 

 

 

 

 

 

 



๑๔ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)              อุทัยวรรณ์ ๗/๑ 
 
เมื่อครั้งท่ีอดีตระหว่าง ๒ ประเทศได้เสริมสร้างสัมพันธไมตรีเกิดขึ้น ก็ขอฝากท่านประธาน
ผ่านไปยังหน่วยงานท่ีรับผิดชอบก็คือกระทรวงมหาดไทยได้ช่วยประสานงานแล้วก็ได้  
เปิดจุดผ่อนปรนตามความต้องการของพี่น้องประชาชนเทศบาลเมืองท่าบ่อด้วย และดิฉัน 
ก็ได้แนบเรื่องต่าง ๆ นั้นให้ท่านประธานเพื่อประสานงานไปยังกระทรวงมหาดไทยเรียบร้อย 
ขอบคุณค่ะ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ท่านสมมุติ เบ็ญจลักษณ์ ครับ 
  นายสมมุติ เบ็ญจลักษณ์ (ปัตตานี)  :  เรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม นายสมมุติ เบ็ญจลักษณ์ พรรคภูมิใจไทย จังหวัดปัตตานี เขต ๔ ท่านประธานครับ 
ผมมีเรื่องท่ีเป็นปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนเนื่องจากว่าได้ไปละหมาด 
ในทุกวันศุกร์ก็ได้ปัญหาหลายเรื่อง วันนี้สิ่งท่ีผมอยากจะน าเรียนท่านประธานก็ คือ 
เป็นเรื่องเก่าแล้วก็ก่อให้เกิดปัญหาในพื้นท่ีก็คือสะพานข้ามสี่แยกตะลุโบะ วันนี้อยากจะให้
ทางรัฐบาลได้โปรดไปด าเนินการ เพราะว่าสิ่งเหล่านี้คือสิ่งท่ีเป็นเหมือนกับว่าได้หัวใจ 
พี่น้องจังหวัดปัตตานี  เป็นพื้น ท่ี ท่ีทุกเส้นทางเข้าสู่จั งหวัดปัตตานี แต่ว่า ท่ีผ่าน มา 
ได้สร้างสะพานก่อให้เกิดปัญหามาก ถ้าจะบรรยายก็คงจะใช้เวลานาน วันนี้ผมอยากจะให้
รัฐบาลนี้สร้างผลงานให้กับพี่น้องจังหวัดปัตตานี ขอฝากท่านประธานเร่ืองแรก 
  เรื่ องท่ี  ๒ ก็คือปัญหานาร้าง ผมก็พูดหลายครั้ งในพื้นท่ีต าบลกระโด  
ต าบลกอล า ต าบลเมาะมาวี ซึ่งทางนายก อบต. แล้วก็พี่น้องประชาชนแจ้งมาว่ามีหลายพันไร่
ในพื้นท่ีดังกล่าวไม่สามารถท านาได้เนื่องจากว่าในอดีตเคยสร้างเขื่อนส่งน้ า แล้วก็ท าให้พื้นท่ี 
ซึ่งเคยเป็นท่ีท านาไม่สามารถท่ีท านาได้ ก็ขอให้กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ใช้วิกฤติตรงนี้
สร้างโอกาสให้กับพ่ีน้องในพ้ืนท่ีของผม  
  เรื่องท่ี ๓ ก็คือถนนเป็นหลุมเป็นบ่อในบ้านกูวิง ต าบลประจัน อ าเภอยะรัง 
จังหวัดปัตตานี  
  เรื่องท่ี ๔ สัญญาณไฟจราจรบริเวณสี่แยกในเขตเทศบาลต าบลยะรัง วันนี้ 
พี่น้องประชาชนมีปัญหาล้มตายเนื่องจากว่าเป็นจุดยุทธศาสตร์ของอ าเภอยะรัง แต่ว่าไม่มี 
ไฟจราจร ขอให้ผู้ท่ีเกี่ยวข้องด าเนินการอย่างเร่งด่วน ขอบคุณมากครับท่านประธาน  



๑๕ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)              อุทัยวรรณ์ ๗/๒ 
 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ท่านเปล่งมณี เร่งสมบูรณ์สุข  
  นางเปล่งมณี เร่งสมบูรณ์สุข (เลย)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ดิฉัน  
นางเปล่งมณี เร่งสมบูรณ์สุข สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเลย เขต ๓ พรรคเพื่อไทย  
ดิฉันขอหารือท่านประธานถึงความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน ๓ หมู่บ้าน ซึ่งในห้วงระหว่างนี้
ในจังหวัดเลยเป็นพื้นท่ีราบสูง พี่น้องประชาชนประสบปัญหาเกี่ยวกับเรื่องภัยแล้งจ านวนมาก 
ซึ่งตัวดิฉันลงพื้นท่ีไปก็ได้พบปะพี่น้องประชาชนและได้รับหนังสือร้องเรียนเกี่ยวกับ 
เรื่องภัยแล้งว่า ท่ีบ้านกกเหี่ยน หมู่ ท่ี  ๕ ต าบลโพนสูง อ าเภอด่านซ้าย จังหวัดเลย  
มีแหล่งน้ าธรรมชาติคือห้วยน้ ารินและห้วยน้ าอุ่น ซึ่ง ณ ขณะนี้ตื้นเขินไม่สามารถท่ีจะ 
กักเก็บน้ าได้ จึงอยากได้งบสนับสนุนในการขุดลอกห้วยท้ังสองเพื่อท่ีจะไว้ใช้ยามหน้าแล้ง  
ณ ขณะนี้ ซึ่งมีผลกระทบกับความเป็นอยู่ไม่ว่าการอุปโภคบริโภคและทางการเกษตร  
  เรื่องท่ี ๒ ก็ของบประมาณในการสนับสนุนสร้างพนังกักเก็บน้ าท่ีบ้านทุ่งเทิง 
หมู่ท่ี ๕ และหมู่ท่ี ๑๑ ต าบลโป่ง อ าเภอด่านซ้าย จังหวัดเลย ซึ่งดิฉันได้รับหนังสือร้องเรียน
จากนายน้อย วงค์น้อย รองประธานสภาต าบลโป่ง อ าเภอด่านซ้าย จังหวัดเลย ว่าพื้นท่ี 
มีล าน้ าทุ่งเทิงซึ่งมีน้ าไหลตลอดท้ังปี แต่ไม่มีพนังส าหรับกักเก็บน้ าไว้ใช้ในฤดูแล้งได้  ตัวดิฉัน
จึงกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องไม่ว่าจะเป็นกรมชลประทาน 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ หรือกรมทรัพยากรน้ า กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ่งแวดล้อม และ/หรือหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องช่วยส่งเจ้าหน้าท่ีลงมาส ารวจความเดือดร้อน 
ของพี่น้องประชาชน และผลักดันงบประมาณในการสร้างพนังกั้นน้ าหรือขุดลอก 
ใน ๓ หมู่บ้านดังกล่าวด้วย กราบขอบพระคุณค่ะ 
 
           - ๘/๑ 
 
 
 

 

 



๑๖ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)          นัชชา ๘/๑ 
 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
สภาผู้แทนราษฎรขอต้อนรับเยาวชนกีฬาฟุตซอลจากจังหวัดภูเก็ต โดยท่าน ส.ส. อัญชลี  
วานิช เทพบุตร จ านวน ๔๕ ท่าน ขณะนี้สภาก าลังหารือความเดือดร้อนของประชาชนอยู่นะครับ 
เชิญคุณหมอสุกิจ อัถโถปกรณ์ ครับ 
  นายสุกิจ อัถโถปกรณ์ (ตรัง)   :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม สุกิจ  
อัถโถปกรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดตรัง พรรคประชาธิปัตย์ ขอหารือท่านประธาน
ผ่านไปยังท่านนายกรัฐมนตรีเพื่อของบเงินกู้ ๓๕๐,๐๐๐ ล้านบาท ท่ีท่านมีวัตถุประสงค์ 
ท่ีจะใช้ในการฟื้นฟูประเทศหลังน้ าท่วมและวางอนาคตของประเทศ เนื่องจากว่า 
ท่ีอ าเภอเมืองตรัง จังหวัดตรัง มีพนังกั้นน้ าท่ีได้รับความเสียหายจากการเกิดอุทกภัยซ้ าซาก
คือพนังกั้นน้ าแม่น้ าตรังตรงบริเวณต าบลหนองตรุดและต าบลบางรัก เป็นท่ีท่ีพี่น้องประชาชน
ตั้งบ้านเรือนอยูเ่รียงรายกันอยู่เป็นจ านวนมาก แล้วก็ใช้ถนนบนพนังกั้นน้ าเป็นเส้นทางสัญจร
ไปมา ก็ได้แก่ หมู่ท่ี ๑ หมู่ท่ี ๒ หมู่ท่ี ๔ หมู่ท่ี ๕ หมู่ท่ี ๗ ต าบลหนองตรุด และหมู่ท่ี ๔  
ต าบลบางรัก ถนนนี้มีความยาว ๑๑.๘ กิโลเมตร ปัจจุบันยังเป็นถนนท่ีไม่ลาดยาง 
ท า ค ว า ม ล า บ า ก ใ ห้ กั บ พี่ น้ อ ง ป ร ะ ช า ช น ใ น ก า ร สั ญ จ ร ไ ป ม า เ ป็ น อ ย่ า ง ม า ก  
เงินกู้  ๓๕๐,๐๐๐ ล้านบาท ท าให้พี่น้องประชาชนเป็นหนี้กันอย่างท่ัวถึงท้ังประเทศ 
แบ่งสันปันส่วนกันไปทุกคนรับหนี้นี้หมด เพราะฉะนั้นอยากจะให้แบ่งงบประมาณอันนี้ 
ไปลาดยางให้กับถนนสายนี้ด้วยเพื่อความเป็นธรรมกับคนจังหวัดตรัง เพราะว่าเป็นถนนท่ีพัง
เพราะถูกน้ าท่วมเหมือนกัน  
  เรื่องท่ี ๒ แบบท่ีเมื่อกี้  ส.ส. จากจังหวัดเลยฝ่ายรัฐบาลได้หารือแล้ว  
แต่ผมก็จะพูดทุกครั้งท่ีหารือก็คือเรื่องของราคายางพาราตกต่ าครับ เมื่อวานนี้ราคาอยู่ท่ี  
๗๒-๗๔ บาท ซึ่งถือว่ายังต่ าอยู่ ดูเหมือนว่ารัฐบาลนี้จะหมดปัญญาในการแก้แล้วนะครับ 
  เรื่องต่อมาก็คือเรื่องของราคาปาล์มน้ ามัน อันนี้ดีขึ้นเล็กน้อยหลังจาก 
ผมหารือไปหลาย ๆ สัปดาห์ เมื่อวานนี้ราคาก็อยู่ท่ี ๔.๔๐ บาทต่อกิโลกรัม แต่ปาล์มน้ ามันนี้
ควรจะได้ราคาประมาณ ๖ บาทต่อกิโลกรัมขึ้นไปถึงจะเป็นท่ีพอใจท าให้พี่น้องประชาชน 
คุ้มทุน ก็ขอให้กระทรวงเกษตรและสหกรณ์เร่งออกมาตรการมาแก้ไข ๒ เรื่องนี้โดยด่วนครับ  
ไม่อย่างนั้นแล้วพี่น้องประชาชนจะเดือดร้อน และผมก็จะหารือจะพูดอย่างนี้ไปเรื่อย ๆ ครับ 
ขอบคุณครับ 



๑๗ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)          นัชชา ๘/๒ 
 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
ท่านสหรัฐ กุลศร ี
  นายสหรัฐ กุลศรี (สุพรรณบุรี)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม สหรัฐ 
กุลศรี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุพรรณบุรี เขตเลือกตั้งท่ี ๕ พรรคเพื่อไทย  
ท่านประธานครับ ผมมีเรื่องท่ีจะปรึกษาหารือท่านประธานสัก ๒-๓ เรื่อง 
  เรื่องท่ี ๑ เรื่องภัยน้ าท่วม โดยเฉพาะตอนนี้ ท่ีอ าเภออู่ทอง  ผมได้รับ 
การร้องเรียนจากนายเสาร์ แร่เพชร หมู่ท่ี ๑ ต าบลบ้านดอน อ าเภออู่ทอง จังหวัดสุพรรณบุรี 
ร้องเรียนมาว่าตั้งแต่วันท่ี ๑๐ กันยายนจนถึงปัจจุบันน้ าท่วมต าบลดังกล่าวท้ังต าบล ตอนนี้
น้ าก็ไม่ลด ไม่มีหน่วยงานใดเข้าไปรับผิดชอบในความเสียหายของพืช จะเป็นต้นข้าว จะเป็น
ต้นอ้อย เพราะฉะนั้นจึงฝากท่านประธานผ่านไปยังหน่วยงานท่ีรับผิดชอบช่วยดูแล ช่วยแก้ไข
ปัญหาน้ าท่วมท่ีจังหวัดสุพรรณบุรีในพื้นท่ีต าบลบ้านดอน อ าเภออู่ทอง จังหวัดสุพรรณบุรี
ด้วยครับ 
  เรื่องท่ี ๒ ท่านประธานท่ีเคารพ ผมได้รับการร้องเรียนจากอดีตก านันมหรร 
สุนทรวิภาต อดีตก านันต าบลหนองราชวัตร อ าเภอหนองหญ้าไซ จังหวัดสุพรรณบุรี 
ร้องเรียนมาว่าในขณะนี้ท่ีอ าเภอหนองหญ้าไซโดยเฉพาะต าบลหนองราชวัตรแล้งไม่มีน้ าท านา 
อยากฝากไปยังหน่วยงานท่ีรับผิดชอบให้ช่วยด าเนินการผันน้ าไปท่ีต าบลหนองราชวัตรด้วย 
เนื่องจากในขณะนี้ข้าวก าลังตาย อ้อยก าลังท่ีจะยืนต้นตายครับ 
  เรื่องท่ี ๓ ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผมได้รับการร้องเรียนจากชาวนา 
ในต าบลหนองราชวัตร อ าเภอหนองหญ้าไซ จังหวัดสุพรรณบุรี ร้องเรียนมาว่าเขาได้  
จ าน าข้าวไว้ประมาณ ๒-๓ เดือนตอนนี้ยังไม่ได้รับเงิน ไปท่ี ธ.ก.ส. ก็บอกว่ายังไม่มีเงิน 
ผมได้ท าการตรวจสอบไปยังหน่วยงานท่ีรับผิดชอบโดยเฉพาะท่ีรัฐบาล ปรากฏว่าทราบว่า
รัฐบาลนั้นได้โอนเงินไปท่ี ธ.ก.ส. แล้ว อยากทราบเหมือนกันว่า ธ.ก.ส. ท าอะไรกันอยู่  
หรือติดขัดอะไรให้โปรดแจ้งรัฐบาลด้วย เพราะขณะนี้ประชาชนได้รับความเดือดร้อน 
เป็นจ านวนมากครับ ขอบคุณครับ 
 
                   - ๙/๑ 
 



๑๘ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                สุพิชชาย์ ๙/๑ 
 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
อาจารย์รัชดาครับ 
  ผู้ช่วยศาสตราจารย์รัชดา ธนาดิเรก (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านประธานสภา
ท่ี เคา รพ  ดิ ฉั น  รั ชดา  ธนาดิ เ รก  สมาชิ กสภาผู้ แ ทนราษฎรกรุ ง เทพมหานคร  
พรรคประชาธิปัตย์ ตามท่ีกรุงเทพมหานครได้ด าเนินการสร้างสนามกีฬาฟุตซอลอารีน่ า 
ในพื้นท่ีเขตหนองจอกมีความจุส าหรับผู้ชม ๑๒,๐๐๐ ท่ีนั่งเสร็จเรียบร้อยแล้ว แล้วก็ทางฟีฟ่า 
(FIFA) ได้อนุมัติให้สนามกีฬาแห่งนี้เป็นสถานท่ีจัดแข่งกีฬาฟุตซอลโลกในรอบรองชนะเลิศ  
พี่น้องประชาชนในกรุงเทพมหานครโดยเฉพาะในพื้นท่ีเขตหนองจอก เขตมีนบุรี  
เขตลาดกระบัง ซึ่งอยู่บริเวณใกล้เคียงกับสนามฟุตซอลนี้ก็ฝากดิฉันให้น าค าขอบคุณ 
มากราบเรียนท่านประธานเพื่อผ่านไปยังท่านผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานครและเจ้าหน้าท่ี
กรุงเทพมหานครจ านวนหลายพันชีวิตท่ีได้ ทุ่มเทก าลังกายและก าลังใจในการสร้าง 
สนามฟุตซอลนี้หลังจากท่ีต้องประสบปัญหาในช่วงของการด าเนินการก่อสร้างในช่วงเริ่มต้น  
ตั้งแต่ในเรื่องของการหาสถานท่ี งบประมาณท่ีรัฐบาลบอกว่าจะสนับสนุนแล้วก็ไม่ได้
สนับสนุนในเรื่องของปัญหาน้ าท่วม แต่สุดท้ายแล้วก็สามารถสร้างเสร็จได้ทันเวลา ก็ต้อง 
ขอแสดงความชื่นชมไปยังกรุงเทพมหานคร ณ ท่ีนี้ด้วย แล้วก็ชาวเขตมีนบุรี เขตหนองจอก 
เขตลาดกระบัง ก็ฝากขอบคุณในเรื่องท่ีการท่ีกรุงเทพมหานครสร้างสนามฟุตซอลตรงนี้เสร็จ
ก็เป็นข่าวดีของพี่น้องประชาชนในโซน (Zone) กรุงเทพฯ ตะวันออกเป็นอย่างยิ่ ง  
เพราะพื้นท่ีตรงนี้หลังจากที่ใช้ในการแข่งขันกีฬาฟุตซอลเสร็จแล้วจะเป็นศูนย์กีฬาขนาดใหญ่
ให้พี่น้องประชาชนในโซนกรุงเทพฯ ตะวันออกได้ใช้ออกก าลังกาย เป็นสถานท่ีท่ีใช้เป็น 
ลานกี ฬา แล้ วก็ สถาน ท่ีออกก าลั ง เล่ นกีฬาในร่ มด้ วย ในส่ วนของกี ฬาฟุ ตซอล 
แม้ว่ากรุงเทพมหานครจะสร้างเสร็จแล้วก็ฟีฟ่าอนุมัติ แต่สิ่งท่ีอยากจะกราบเรียนท่านประธาน
เพื่อผ่านไปยังคณะรัฐมนตรีก็คือในเรื่องของการคมนาคม แม้ว่าสถานท่ีจะพร้อม  
แต่ว่าสิ่งท่ีต้องก้าวคู่ไปกับสถานท่ีก็คือในเรื่องของการเดินทาง วันนี้สนามกีฬาตั้งอยู่ในโซน
กรุงเทพฯ ตะวันออก ซึ่ งอยู่ใกล้กับสนามบินสุวรรณภูมิ จังหวัดสมุทรปราการ ดังนั้น 
การส่งเสริมให้การเดินทางของผู้ท่ีจะมาเข้าชมกีฬาตรงนี้สะดวกรวดเร็ว ก็เป็นหน้าท่ีของ
กระทรวงคมนาคมท่ีจะเข้ามาประสานงานกับทาง กทม. 
 



๑๙ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                สุพิชชาย์ ๙/๒ 
 
  อีกเร่ืองหนึ่ง เรื่องต่อเนื่องก็คือในเร่ืองของงบประมาณ ตามท่ีรัฐบาลไม่อนุมัติ
ท่ีจะสนับสนุน กทม. ในการสร้างสนามฟุตซอลอารีน่าในครั้งนี้ แต่ กทม. ก็ได้ใช้งบประมาณ
ของกรุงเทพมหานครเอง แต่ก็ยังติดขัดตรงท่ีว่าเมื่อท าเรื่องไปยังกระทรวงการคลังขอเปลี่ยน
ประเภทรายจ่ายในส่วนท่ีกรุง เทพมหานครต้องเจียดเงินของตัวเองมานี่ก็ติดขัด 
เพราะว่ากระทรวงการคลังก็อนุมัติ เป็นงวด ๆ ไป ณ วันนี้สนามเสร็จแล้วก็ขอให้
กระทรวงการคลังช่วยอ านวยความสะดวกในเรื่องของการขอเปลี่ ยนแปลงประเภท
งบประมาณเพื่อทางกรุงเทพมหานครจะได้มีเงินไปจ่ายให้กับผู้รับเหมาได้ถูกต้องตรงเวลา 
ขอบคุณค่ะ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
ต่อไปท่านอาจารย์สุรสาล ผาสุข ท่านชัยวุฒิ ผ่องแผ้ว ท่านเชิดพงศ์  ราชป้องขันธ์ 
ท่านวุฒิพงษ์ นามบุตร ท่านเอมอร สินธุไพร ท่านเธียรชัย สุวรรณเพ็ญ เชิญอาจารย์สุรสาล 
  นายสุรสาล ผาสุข (สิงห์บุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม 
นายสุรสาล ผาสุข สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสิงห์บุรี พรรคเพื่อไทย ขออนุญาตหารือ
ท่านประธานวันนี้ ๓ เรื่องครับ 
  เรื่ อง ท่ี  ๑ ถนนหมายเลข  ชน. ๓๐๑๘ เลียบคลองมหาราช ตั้ งแต่ 
วัดราษฎร์ศรัทธาธรรม ต าบลชีน้ าร้ายไปถึงวัดตุ้มหู ต าบลท่างาม ได้รับความเสียหายตั้งแต่
น้ าท่วมประตูระบายน้ าบางโฉมศรีหูช้างพัง มีการบรรทุกวัสดุอุปกรณ์ในการซ่อมแซมและ
สร้างประตูระบายน้ าบางโฉมศรีถนนเสียหายหนัก จนบัดนี้ยังไม่ได้รับการซ่อมแซม 
ประชาชนได้รับความเดือดร้อนเป็นจ านวนมาก ขอความกรุณาหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง 
โปรดเข้าไปดูแลแก้ปัญหาให้กับประชาชนด้วย  
  เรื่องท่ี ๒ คลองส่งน้ า ๑ ซ้าย ตั้งแต่บริเวณโค้งวัดแมว โรงเรียนบางระจันวิทยา  
วัดน้อยนางหงษ์ วัดประสิทธิ์คุณากร บ้านบางคณฑี ระยะทางประมาณ ๒ กิโลเมตร  
มีผักตบชวาอยู่อย่างหนาแน่น ท าให้การระบายน้ าไม่สามารถท าได้สะดวก จึงขอให้  
กรมชลประทานหรือกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมโปรดอนุเ คราะห์
ด าเนินการให้มีการขุดลอกคลองให้ด้วยครับ 
 

   - ๑๐/๑ 



๒๐ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        วีรุทัย ๑๐/๑ 
 
  เรื่องท่ี ๓ ได้รับการร้องเรียนจากเกษตรกรตั้งแต่หมู่ ท่ี ๖ ถึงหมู่ ท่ี ๑๑  
ต าบลท่าข้าม อ าเภอค่ายบางระจัน จังหวัดสิงห์บุรี ซึ่งมีอาชีพท านาประมาณ ๓,๐๖๐ ไร่  
ว่าได้รับความเดือดร้อนเรื่องน้ าท านา เนื่องจากคลองชลประทาน คลองส่งน้ า ๑ ซ้าย 
ไม่มีประตู เปิดปิดน้ าส าหรับกักน้ า ท่ี ใช้ ในการท านา เกษตรกรต้องใช้ เครื่องสูบน้ า 
สูบน้ าเข้าท่ีนามาเป็นเวลานานแล้ว ส่งผลให้มีค่าใช้จ่ายในการท านาสูง ไม่เป็นไปตาม
นโยบายของรัฐบาลท่ีต้องการลดค่าใช้จ่ายเพื่อเพิ่มรายได้ จึงขอความกรุณากรมชลประทาน
ด าเนินการแก้ปัญหานี้ให้กับเกษตรกรด้วยครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ท่านชัยวุฒิ ผ่องแผ้ว 
  นายชัยวุฒิ ผ่องแผ้ว (สงขลา)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม นายชัยวุฒิ ผ่องแผ้ว สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสงขลา พรรคประชาธิปัตย์  
ขออนุญาตท่ีจะน าความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนในพื้นท่ีมาน ากราบเรียนต่อ
ประธานสภาเพื่อจะได้แก้ปัญหาต่อไป นั่นก็คือตามท่ีรัฐบาลได้ประกาศโครงการรับจ าน าข้าว
ในพื้นท่ีภาคใต้ได้เริ่มด าเนินการตั้งแต่วันท่ี ๑ กรกฎาคมถึงวันท่ี ๓๑ ตุลาคม ๒๕๕๕  
แต่ด้วยความเป็นจริงเกษตรกรในอ าเภอระโนด อ าเภอกระแสสินธุ์ อ าเภอสทิงพระ  
อ าเภอสิงหนคร และอ าเภอควนเนียง ฤดูเก็บเกี่ยวของเกษตรกรไม่ตรงกับโครงการ 
ตามท่ีนโยบายของรัฐบาลได้ประกาศไว้ นั่นก็คือผลผลิตเขาเก็บเกี่ยวในช่วงเดือนมิถุนายน 
ดังนั้นข้าวของเกษตรกรท่ีน าไปฝากไว้ท่ีโรงสีจึงเป็นปัญหากับเกษตรกร เพราะว่าขณะนี้
เกษตรกรยังไม่ได้ไปรับใบประทวน เนื่องจากทางโรงสีก็ไม่มีใบประทวนให้ แต่ว่าทางจังหวัด 
ก็ได้ท าหนังสือ และทางจังหวัดก็ได้มีการด าเนินการเข้าไปสอบถามข้อเท็จจริง และได้ตั้ง
คณะอนุกรรมการขึ้นมาเพื่อตรวจสอบความถูกต้อง และในท่ีสุดทางคณะอนุกรรมการ 
ก็ได้ตรวจสอบแล้วว่าเกษตรกรได้ เอาข้าวไปฝากไว้กับโรงสีจริง ดังนั้นทางจังหวัด 
จึ งท าหนั งสือมายั งกรมการค้ าภายในของกระทรวงพาณิชย์  เพื่ อ ท่ีจะให้ เร่ งรีบ 
น าความเดือดร้อนของพี่น้องเกษตรกรมาแก้ปัญหาต่อไป เพื่อท่ีจะให้พี่น้องเกษตรกรดังกล่าว
ได้รับใบประทวนเพื่อท่ีจะได้รับเงินต่อไป เพราะขณะนี้ล่วงเลยมา ๔ เดือนกว่าแล้วครับ  
เดี๋ยวรายละเอียดผมจะน ากราบเรียนไปทางประธานสภาผู้แทนราษฎรครับ  



๒๑ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        วีรุทัย ๑๐/๒ 
 
  อีกเรื่องหนึ่ง เป็นเรื่องของกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ นั่นก็คือโครงการ 
ขอเครื่องสูบน้ าด้วยระบบไฟฟ้าท่ีหมู่ท่ี ๒ ของบ้านระฆัง ต าบลบางเขียด อ าเภอสิงหนคร 
จังหวัดสงขลา เพื่อท าการเกษตร 
  ส าหรับเรื่องของกระทรวงมหาดไทยและกระทรวงคมนาคมนั่นก็คือ 
เรื่องของการปรับปรุงถนนสายในหมู่บ้านหมู่ ท่ี ๕ ของเทศบาลต าบลชะแล้ อ าเภอสิงหนคร 
จังหวัดสงขลา 
  แล้วก็เรื่องโครงการก่อสร้างถนน ค.ส.ล. สายคลองอาทิตย์ฝั่งตะวันตก หมู่ท่ี ๓  
ต าบลวัดสน อ าเภอระโนด จังหวัดสงขลา แล้วก็โครงการก่อสร้างถนน ค.ส.ล. บ้านรัดปูน หมู่ท่ี ๒  
ต าบลเชิงแส อ าเภอกระแสสินธุ์ จังหวัดสงขลา ดังนั้นเพื่อกราบเรียนมายังท่านประธานสภา
และน าเรียนหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องด าเนินการต่อไปครับ ขอขอบพระคุณมากครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ท่านเชิดพงศ์ครับ ท่านเอมอรเชิญครับ 
  นางเอมอร สินธุไพร (ร้อยเอ็ด)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ดิฉัน 
นางเอมอร สินธุไพร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดร้อยเอ็ด เขต ๕ พรรคเพื่อไทยค่ะ 
ขออนุญาตหารือท่านประธานเกี่ยวกับความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนเพื่อผ่านท่านประธาน
ไปยังท่านรัฐมนตรีหรือหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง ดังนี้นะคะ 
  เรื่องท่ี ๑ ดิฉันได้รับการร้องเรียนจากนายสังเวียน วงศ์จีน ศอ.บต.  
หมู่ท่ี ๒ ต าบลสาวแห อ าเภอหนองฮี จังหวัดร้อยเอ็ด เกี่ยวกับแหล่งน้ า ซึ่งมีหนองคา 
ซึ่งเป็นหนองน้ าท่ีพี่น้องประชาชนหมู่ท่ี ๑ หมู่ท่ี ๒ หมู่ท่ี ๕ บ้านสาวแหใช้ในการอุปโภคบริโภค
และท่ีส าคัญแหล่งน้ าแห่งนี้พี่น้องได้สูบน้ าไปท าเป็นน้ าประปาใช้ในหมู่บ้าน และโดยเฉพาะปีนี้
ประสบภัยแล้งพอถึงหน้าแล้งน้ าไม่เพียงพอต่อการท่ีจะท าน้ าประปาใช้บริการในเขตพื้นท่ี  
หมู่ท่ี ๑ หมู่ท่ี ๒ และหมู่ท่ี ๕ ฉะนั้นดิฉันจึงขอฝากท่านประธานไปยังท่านรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมได้จัดสรรงบประมาณไปขุดลอกหนองคา 
แห่งนี้ด้วยค่ะ 
 

- ๑๑/๑ 
 



๒๒ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             ธมนธรณ์ ๑๑/๑ 
 
  เรื่องท่ี ๒ ดิฉันได้รับการร้องเรียนจากนายพงษ์ศักดิ์  นวานุช ประธาน
คณะท างานแก้ไขปัญหาท่ีดินต าบลค าไฮ และนายจิมมี สารบุตร ก านันต าบลค าไฮ  
และพี่น้องบ้านโปงหมู่ ท่ี ๔ หมู่ ท่ี ๕ จ านวน ๒๓๖ รายซึ่งประสบปัญหาเกี่ยวกับท่ีดิน 
ซึ่งเป็นท่ีอยู่อาศัย แล้วก็ท่ีท ากินยังไม่มี เอกสารสิทธิและไม่ได้รับการรับรองสิทธิในท่ีดิน  
ซึ่งท่ีดินแห่งนี้ได้มีหนังสือส าคัญส าหรับท่ีหลวงหรือเราเรียกว่า นสล. ซึ่งประกาศลงวันท่ี ๑๓ 
ธันวาคม พ.ศ. ๒๕๑๕ อธิบดีกรมท่ีดินออกหนังสือส าคัญฉบับนี้แสดงเขตของท่ีดิน 
อันเป็นท่ีสาธารณสมบัติของแผ่นดินประเภทพลเมืองใช้ประโยชน์ร่วมกัน ซึ่งตั้งอยู่ท่ีหมู่ท่ี ๔ 
หมู่ท่ี ๕ ต าบลค าไฮ เป็นเนื้อท่ีประมาณ ๓๔๙ ไร่ ๑ งาน ๔๐ ตารางวา แล้วก็มีการถ่ายภาพ
ทางอากาศเป็นท่ีทับซ้อนกับท่ีอยู่อาศัยแล้วก็ท่ีท ากินของพี่น้องชาวบ้านโปง ฉะนั้นก็ถือว่า 
พ่ีน้องเข้าไปใช้เป็นท่ีอยู่อาศัยแล้วก็ท่ีท ากินยังไม่มีเอกสารสิทธิก็เลยเรียกร้องอยากให้รัฐบาล
ช่วยออกโฉนดท่ีดินให้เพื่อเป็นเอกสารสิทธิในการครอบครองและการใช้ประโยชน์ท่ีดิน 
ท่ีจะใช้ประโยชน์ต่อไป ฉะนั้นก็ขอฝากผ่านท่านประธานไปยังท่านรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงมหาดไทยได้ เข้าไปช่วยเหลือดูแลแก้ไขให้กับพี่น้องชาวบ้านโปงด้วยค่ะ  
แล้วดิฉันเองก็มีเอกสารเกี่ยวกับรายชื่อแล้วก็ภาพถ่ายทางอากาศท่ีจะน าส่งผ่านท่านประธาน
ไปยังท่านรัฐมนตรีด้วยค่ะ ขอบคุณค่ะ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ท่านวุฒิพงษ์ นามบุตร ครับ 
  นายวุฒิพงษ์ นามบุตร (อุบลราชธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม วุฒิพงษ์ นามบุตร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุบลราชธานี  
พรรคประชาธิปัตย์ วันนี้ขอหารือปัญหาความเดือดร้อนของพ่ีน้องประชาชนสัก ๓ เรื่องครับ  
  เรื่องแรก เรื่องของการก่อสร้างถนนกลับรถใต้สะพานข้ามแม่น้ ามูล  
บริเวณอ าเภอเมืองอุบลราชธานีไปถึงอ าเภอวารินช าราบ ท่ีบ้านท่ากกแห่เลี้ยวเข้าหาดคูเดื่อ 
เทศบาลเมืองแจระแม อ าเภอเมืองอุบลราชธานี จังหวัดอุบลราชธานี เหตุผลท่ีต้อง 
ขอให้สร้างครับ ได้รับการร้องเรียนจากพี่น้องประชาชน แล้วก็ผู้น าสมาชิกท้องถิ่นมานานต่อเนื่อง 
แล้วก็อนาคตอันใกล้ตรงนี้ยกฐานะเป็นเทศบาลเมือง มีการก่อสร้างรีสอร์ท (Resort) โรงแรม 
มหาวิทยาลัย สนามไดรฟ์กอล์ฟ (Drive golf) แล้วก็ห้างสรรพสินค้าขนาดใหญ่คือเซ็นทรัล 
อนาคตถ้าไม่ก่อสร้างจะท าให้เกิดปัญหาต่าง ๆ ตามมามากมาย จึงอยากให้กรมทางหลวง 



๒๓ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             ธมนธรณ์ ๑๑/๒ 
 
กระทรวงคมนาคม ด าเนินการอย่างเร่งด่วน ไม่กว้างครับ กว้าง ๕ เมตร ยาวสักไม่เกิน  
๘๐ เมตรเท่านั้นครับ จุดกลับรถใต้สะพานข้ามแม่น้ ามูล 
  เรื่องท่ี ๒ เรื่องของการก่อสร้างสะพานข้ามแยกถนนเลี่ยงเมือง ๒ จุด  
จุดท่ี ๑ คือบริเวณแยกดงอู่ผึ้ง ถนนแจ้งสนิทตัดกับทางเลี่ยงเมือง จุดท่ี ๒ ถนนชยางกูร 
ตัดกับทางเลี่ยงเมืองคือแยกดอนกลาง ๒ จุดนี้เป็นจุดท่ีมีปริมาณรถจราจรหนาแน่นมาก 
ในจังหวัดอุบลราชธานีและอนาคตอันใกล้ท้ังแยกดงอู่ผึ้งจะเป็นศูนย์รถของจังหวัดศรีสะเกษ 
จังหวัดยโสธร ตรงแยกดอนกลางจะเป็นจุดรวมรถของจังหวัดมุกดาหาร แล้วก็  
จังหวัดอ านาจเจริญ รวมท้ังรถท่ีมาจากประเทศ สปป. ลาว มีปริมาณมากครับ ถ้าไม่เริ่ม
ก่อสร้างตรงจุดนี้อนาคตก็จะมีปริมาณการจราจรท่ีติดขัดมาก จึงอยากฝากหน่วยงานเดิม 
คื อ ก ร ม ท า ง ห ล ว ง  ก ร ะ ท ร ว ง ค ม น า ค ม  ช่ ว ย ด า เ นิ น ก า ร เ ร่ ง ด่ ว น เ พื่ อ พี่ น้ อ ง 
ชาวจังหวัดอุบลราชธานี แล้วก็จังหวัดใกล้เคียงด้วย 
  เรื่องสุดท้าย เรื่องของการป้องกันการเกิดอุบัติเหตุเรื่องของไฟส่องสว่าง 
ตั้ งแต่สะพานข้ามแม่น้ ามูลตรงบริ เวณหาดคูเดื่อผ่านมาท่ีบ้านทัพไทย บ้านท่าบ่อ  
บ้านหนองหอยแยกดอนกลางแล้วก็จนถึงท่ีบ้านก้านเหลืองครับ แล้วก็ไฟส่องสว่าง 
ท่ีแยกดงอู่ผึ้งไปจนถึงผ่านศาลากลางจังหวัด ศาลปกครองจนถึงอุทยานบึงบัว ต าบลหนองขอน  
จุดสุดท้ายของอ าเภอเมืองอุบลราชธานีครับ ช่วยติดไฟส่องสว่างให้ด้วยเพื่อความปลอดภัย 
ในการสัญจรไปมาเพื่อประโยชน์และความสุขของพี่น้องประชาชนจังหวัดอุบลราชธานี  
และจังหวัดใกล้เคียงทุกคนครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ท่านสมคิด บาลไธสง ครับ 
  นายสมคิด บาลไธสง (หนองคาย)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม สมคิด บาลไธสง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคเพื่อไทย จังหวัดหนองคาย เขต ๒ 
ขอหารือกับท่านประธาน ดังนี้  
  เรื่องแรก ได้รับการร้องเรียนจากเพื่อนครูบาอาจารย์ สมาคมครู ผู้บริหาร
โรงเรียนสังกัด สพม. จังหวัดหนองคายว่าเขาอยากให้กระทรวงศึกษาธิการหรือ สพฐ.  
ได้แก้ไขระเบียบเกี่ยวกับการเบิกจ่ายเงินท่ีเกี่ยวข้องเกี่ยวกับการจ้างครูให้สอนพิเศษ ---------- 

- ๑๒/๑ 



๒๔ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทัว่ไป)              ณิชากร ๑๒/๑ 
 
ซึ่งทางโรงเรียนสังกัดมัธยมศึกษาคือ สพม. เขต ๒๑ จังหวัดหนองคาย เขาบอกว่า สพม.  
ท่ัวประเทศมีเงินพอท่ีจะจ้างครูสอนพิเศษหลังจากท่ีสอนตามหน้าท่ีปกติ เขาอยากให้ สพฐ. 
แก้ระเบียบเกี่ยวกับการเบิกจ่ายเงินเพื่อจะได้จ้างครู  ส าหรับครูสังกัดอาชีวศึกษา 
เขาก าหนดว่าถ้าสอนเกิน ๑๕ ชั่วโมงแล้ว ท่ีสอนเกินไปนั้นถ้าไปสอนพิเศษเขาจะสามารถ 
สั่งจ่ายได้ อันนี้ก็อยากให้ทางกระทรวงศึกษาธิการโดย สพฐ. ได้ปรับปรุงระเบียบนี้  
เหมือน ๆ กับครูสังกัดอาชีวศึกษาเพื่อครูเขาจะได้มีรายได้พิเศษ จะได้ไม่ต้องไปขาย 
พวกแอมเวย์ (Amway) ขายอะไรหาเงินนอกพื้นท่ี อันนี้ก็ฝากไปยังกระทรวงศึกษาธิการ 
ด้วยครับ 
  เรื่ อง ท่ี  ๒ เมื่ อสัปดาห์ ท่ีแล้ว  วันศุกร์  วัน เสาร์  วันอาทิตย์ ท่ีผ่ านมา  
ผมได้เดินทางไปยังชายแดนท่ีจังหวัดสระแก้ว ก็ได้ไปดูความพร้อมของด่านต่าง ๆ  
ซึ่งไปท าหน้าท่ีของคณะกรรมาธิการกิจการชายแดนไทย ได้เห็นว่าด่านบ้านเขาดิน  
ด่ า นบ้ า นห น อ ง ปรื อ  ส ม คว ร ท่ี จ ะ ย ก ระ ดั บ เ ป็ น ด่ า น ถ า ว ร จ า กด่ า นชั่ ว ค ร า ว  
ก็ฝากไปยังหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง และโดยเฉพาะทางด่านอรัญประเทศท่ีบ้านคลองลึก  
ตลาดโรงเกลือมีความแออัดมาก เขาต้องการให้รัฐบาลได้เปิดด่านถาวรขึ้นใหม่เป็นแห่งท่ี ๒ 
คือท่ีบ้านหนองเอี่ยน อ าเภออรัญประเทศ หรือท่ีบ้านป่าไร่ อ าเภอโคกสูง อันนี้ก็ขอฝากไปยัง
รัฐบาลได้ดูแลด้วย ขอบคุณมากครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
คุณหมอเธียรชัยครับ 
  นายเธียรชัย สุวรรณเพ็ญ (ตาก)  :  เรียนท่านประธานท่ีเคารพ กระผม  
นายเธียรชัย สุวรรณเพ็ญ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดตาก พรรคประชาธิปัตย์  
ผมได้รับเรื่องร้องเรียนจากราษฎรหลายพื้นท่ี มีดังต่อไปนี้ 
  เรื่องท่ี ๑ เรื่องเสาสัญญาณรับโทรศัพท์ท่ีไม่มีแพร่หลาย ส่วนใหญ่จะเป็น
พื้นท่ีทางด้านตะวันตกในเขตชายแดนหลายอ าเภอ ไม่ว่าจะเป็นอ าเภอท่าสองยาง  
อ าเภอแม่ระมาด ทางด้านอ าเภอพบพระ อ าเภออุ้มผาง รวมท้ังเส้นทางสายตาก-แม่สอด 
บางช่วงท่ีขาดสัญญาณท าให้มีปัญหาการติดต่อ เมื่อเกิดอุบัติเหตุหรือได้รับภัยพิบัติต่าง ๆ  
ซึ่งถือว่าเป็นเรื่องท่ีส าคัญมาก นอกจากนี้พี่น้องท่ีอยู่แถวอ าเภอสามเงาเหนือเขื่อนภูมิพล 
หรือแม้แต่ทางอ าเภอเมืองตาก ด้านตะวันออกของจังหวัดตากก็มีหลายหมู่บ้าน 



๒๕ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)              ณิชากร ๑๒/๒ 
 
ท่ี เสาสัญญาณรับโทรศัพท์มี ไม่ถึ ง  เพราะฉะนั้นจึงฝากให้หน่วยงานท่ีรับผิดชอบ 
เมื่ อมีการสัมปทาน ควรจะค านึ งถึ ง เรื่ อ งการกระจายเสาสัญญาณรับโทรศัพ ท์  
เพื่อให้พี่น้องประชาชนได้รับประโยชน์จากการจัดสัมปทานในแต่ละครั้งด้วยครับ 
  เรื่องท่ี ๒ ก็คือในเขตอ าเภอเมืองตากก็ยังมีหลายหมู่บ้านท่ีขาดไฟฟ้าใช้  
เช่น บ้านหนองร่ม ต าบลวังประจบ อ าเภอเมืองตาก บ้านต้นมะม่วง ต าบลแม่ท้อ  
ต่าง ๆ เหล่านี้ เป็นต้น ท าให้มีปัญหาในเรื่องของเด็กเล็กท่ีจ าเป็นจะต้องใช้ไฟฟ้า  
เช่นแท็บเล็ต (Tablet) ไม่สามารถมีโอกาสได้เท่าเทียมกับท่ีแห่งอื่น  
  เรื่องท่ี ๓ ต าบลตลุกกลางทุ่ง อ าเภอเมืองตาก มีปัญหาทุกปีในเรื่อง 
ของการขาดประปาในฤดูแล้ง เนื่องจากว่าไม่มีแหล่งน้ าดิบ อยากจะให้การประปาส่วนภูมิภาค
ขยายเขตไปถึงท่ีต าบลดังกล่าว  
  เรื่องท่ี ๔ คือสาเหตุท่ีเขื่อนปล่อยน้ าน้อย ท าให้มีทรายพอกพูนเห็นชัดขึ้น 
ท่ีริมแม่น้ าปิง ท าให้กระแสน้ าเปลี่ยน ท าให้การตั้งเครื่องสูบน้ าใช้ของเกษตรกรหรือบางแห่ง
เพื่ออุปโภคบริโภคไม่สามารถจะท าได้เนื่องจากการไหลของน้ าผิด ก็คืออยากจะให้ 
ทางกรมเจ้าท่าหรือหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องพิจารณาขุดลอกล าน้ าปิงครับ ขอขอบคุณครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ท่านประกอบ จิรกิติ เชิญครับ 
  นายประกอบ จิรกิติ (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม นายประกอบ จิรกิติ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคประชาธิปัตย์ ผมขอขอบคุณ
ท่านประธานท่ีได้ ให้ โอกาสในการน าปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน  
น าเรียนผ่านท่านประธานไปยังรัฐบาล เพื่อท่านนายกรัฐมนตรีจะได้ด าเนินการแก้ไขต่อไป --- 
 
                 - ๑๓/๑ 
 
 

 

 

 



๒๖ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           ประไพพิศ ๑๓/๑ 
 
ปัญหาท่ีผมขออนุญาตน าเรียนต่อท่านประธานในวันนี้คือปัญหาความเดือดร้อน 
ของพี่น้องประชาชนในจังหวัดภาคใต้ ซึ่ งเป็นท่ีทราบกันดีว่าทางภาคใต้ของเรานั้น 
ได้ประสบปัญหาในเรื่องของการก่อความไม่สงบ ท าให้พระภิกษุสงฆ์ท่ีจ าพรรษาแล้วก็บวชอยู่นั้น
ได้รับความเดือดร้อนในเร่ืองของการออกบิณฑบาต จึงท าให้คณะรัฐมนตรีได้มีมติในการท่ีจะ
สนับสนุนเงินอุดหนุนค่าอาหารบิณฑบาตของพระสงฆ์ตามมติของคณะรัฐมนตรีท่ีได้ออกไปแล้ว 
แต่ปัญหาท่ีปรากฏอยู่ก็คือว่ามีพระภิกษุสงฆ์หลายรูปท่ีตกส ารวจโดยไม่มีรายชื่อในคณะสงฆ์ 
ท าให้ไม่ได้รับเงินสนับสนุนค่าอาหารบิณฑบาตของพระสงฆ์ตามมติของคณะรัฐมนตรี 
กระผมจึงขออนุญาตน าเรียนผ่านท่านประธานไปยังท่านนายกรัฐมนตรีเพื่อได้โปรดบัญชา 
ให้มีการส ารวจรายชื่อพระภิกษุสงฆ์ท่ีจ าพรรษาหรือจ าวัดอยู่ในภาคใต้ท่ีตกส ารวจไม่ได้รับเงิน
สนับสนุนค่าอาหารบิณฑบาตของพระภิกษุนั้นตามมติของคณะรัฐมนตรีต่อไปด้วยครับ 
ขอบพระคุณครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ต่อไป
ท่านดอกเตอร์ลีลาวดี วัชโรบล ท่านท่ี ๒ ท่านมนพร เจริญศรี ท่านท่ี ๓ คุณหมอเหวง  
โตจิราการ ท่านท่ี ๔ ท่านอนุรักษ์ บุญศล ท่านท่ี ๕ จ่าสิบต ารวจ ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ   
เดี๋ยวจะเข้ากระทู้ถามสดนะครับ เชิญครับ 
  นางสาวลีลาวดี วัชโรบล (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพคะ 
ดิฉัน นางสาวลีลาวดี วัชโรบล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร เขต ๕ เขตดุสิต 
เขตราชเทวี พรรคเพื่อไทย วันนี้ดิฉันมีเรื่องอยากจะขอหารือถึงเรื่องความเดือดร้อน 
ของพี่น้องประชาชน ๓ เรื่องนะคะ 
  เรื่องแรก ดิฉันได้รับการร้องเรียนจากพี่น้องประชาชนซึ่งอยู่ในซอยสามเสน ๑๓ 
แจ้งมาบอกว่าบริเวณหอสมุดแห่งชาติ ซึ่งเป็นเส้นทางท่ีมีการสัญจรไปมาหนาแน่นค่ะ  
วันก่อนคุณอ าไพ ห้อวงเวียน ท่ีเห็นในภาพ ขี่รถมอเตอร์ไซค์ไปจ่ายกับข้าวตรงตลาดเทเวศร์ค่ะ 
ขากลับมาผ่านตรงหน้าหอสมุดแห่งชาติ เป็นหลุมขนาดใหญ่บนพื้นถนนอย่างท่ีเห็นในภาพ 
ท าให้มอเตอร์ไซค์ท่ีขับมานั้นเกิดพลิกคว่ า ท าให้กระดูกข้อมือแล้วก็ข้อเท้า คางแตกค่ะ  
ตัวเธอเองนั้นก็บาดเจ็บอยู่นะคะอย่างท่ีเห็นในภาพ แล้วตัวเองก็มีครอบครัว มีสามีท่ีตอนนี้  
ก็ไม่สบายนอนป่วยอยู่ ตอนนี้ตัวเองก็ต้องมาเจ็บอีกด้วย แจ้งผ่านดิฉันมาบอกว่าช่วยประสาน 
 



๒๗ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           ประไพพิศ ๑๓/๒ 
 
เอาหน่วยงานไปซ่อมด่วนค่ะ เพราะว่าไม่อยากให้เหตุการณ์อย่างนี้ เกิดขึ้นกับใคร 
คนใดคนหนึ่งเลย แล้วตัวเธอเองขณะนี้ก็นอนเจ็บอยู่ท่ีบ้านนะคะ 
  อีก ๑ เรื่องนะคะ ดิฉันได้รับการร้องเรียนมาจากพี่น้องประช าชน 
อยู่ในบริเวณซอยสามเสน ๑๙ บริเวณนี้ก็คือคุณชนิตา เย็นแข แจ้งผ่านมาบอกว่าท่อระบายน้ า
มีขนาดอยู่สูงกว่าถนนค่ะ ทีนี้เวลาฝนตกลงมานี่ก็ท าให้เกิดน้ าขังอยู่ในบริเวณนี้อย่างท่ีเห็นในภาพ 
เวลาคนจะต้องสัญจรไปก็ล าบากเพราะมันเป็นตะไคร่ เวลาเดินก็ต้องคอยระมัดระวัง  
ลื่นล้มไปก็หลายครั้ง ผู้ท่ีสัญจรไปมาในซอยอย่างนี้ก็เห็นจนชินตา แจ้งไปหลายครั้งแล้ว 
ก็ ไ ม่ ไ ด้ มี หน่ วยงาน ไหนมาดู แลนะคะ  จึ ง ร้ อ งผ่ านดิ ฉั นมา  ดิ ฉั นจึ ง ขออนุญาต 
ร้องผ่านท่านประธานไปถึงหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องโปรดได้จัดสรรงบประมาณลงไปเพื่อดูแล 
แก้ไขปัญหาของพี่น้องประชาชนค่ะ 
  อีก ๑ เรื่องนะคะ ดิฉันก็ได้รับการร้องเรียนด้วยวาจา ร้องผ่านมาบอกว่า  
เรื่องของสนามกีฬาบางกอกฟุตซอลอารีน่าท่ีทาง กทม. ก าลังเร่งสร้างอย่างเรียกว่าข้ามวันข้ามคืน 
กันทีเดียวนะคะ มีการน าเอาเจ้าหน้าท่ีของ กทม. ไปท างานก็เรียกว่าตลอด ๒๔ ชั่วโมง 
เป็นผลัด ๆ ไป บางท่านก็ฝากความกั งวลมาว่า เงินค่ าแรงก็ยั ง ไม่ ได้  บอกจะให้ 
จะให้จริงหรือเปล่า แล้วก็มีการพูดคุยกันซึ่งเป็นเรื่องท่ีน่าตกใจค่ะ บอกว่าในการเร่งสร้าง 
แบบข้ามวันข้ามคืนค่ะ เขาบอกว่าเหล็กบางเส้นเชื่อมต่อรอบ ๆ นี่ก็เชื่อมพอให้ผ่าน ๆ 
เพราะว่าต้องเร่งท างานนะคะ ก็มีการพูดคุยแล้วก็ฝากความกังวลมาว่าถ้าสนามกีฬาแห่งนี้
เสร็จจะมีการตรวจรับอย่างมีมาตรฐานและมีคุณภาพหรือเปล่า เพราะเขามีความกังวลค่ะว่า
สนามกีฬานี่นอกจากจะรับน้ าหนักของประชาชนท่ีเข้าไปอยู่จ านวนมากแล้ว เวลาเชียร์กันก็
กระโดด ๆ กันนี่  น้ าหนัก ท่ีจะรับจะต้องมีมากกว่า  และเหล็ก ท่ี เชื่ อมต่อแบบนั้น 
จะสามารถรองรับน้ าหนักจ านวนมาก ๆ หรือว่าการเชียร์กีฬามาก ๆ อย่างนั้นได้ไหม  
ฝากความกังวลผ่านดิฉันมานะคะ ขออนุญาตฝากท่านประธานไปถึงหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง 
ได้โปรดดูแลตรวจสอบในเรื่องของการตรวจรับงานนะคะ เพราะว่าดิฉันมีความกังวล 
ถึงเรื่องของความปลอดภัยของพี่น้องประชาชนเป็นส าคัญค่ะ ขอบพระคุณค่ะ 
  (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้  นายเจริญ จรรย์โกมล รองประธาน 
สภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ ง  ได้ลงจากบัลลังก์  โดยมอบให้ นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ  
รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง ปฏิบัติหน้าท่ีแทน) 



๒๘ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           ประไพพิศ ๑๓/๓ 
 
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  : 
สภาผู้แทนราษฎรยินดีต้อนรับ นายโยคิม บรูส ประธานคณะกรรมาธิการพัฒนาโครงสร้างพื้นฐาน 
แห่งมณฑลกัวเต็ง สาธารณรัฐแอฟริกาใต้ จ านวน ๑๐ ท่าน ด้วยความยินดียิ่ง เชิญท่านอภิชาต  
ศักดิเศรษฐ์ ครับ 
 

- ๑๔/๑ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๒๙ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               อัมภิกา ๑๔/๑ 
 
  นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ์ (นครศรีธรรมราช)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ  
กระผม นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครศรีธรรมราช  
พรรคประชาธิปัตย์ กระผมขอหารือท่านประธาน ๒ เรื่อง  
  เรื่องแรก คือปัญหาเรื่องร้านเกมที่เปิดให้บริการเกมออนไลน์ (Game online)  
อยู่ท่ัวประเทศในขณะนี้นะครับ ปัจจุบันก็กลายเป็นแหล่งมั่วสุมของเยาวชนท่ีหนักข้อรุนแรง
ขึ้นเรื่อย ๆ ล่าสุดก็เป็นเรื่องน่าสลดใจเกี่ยวกับข่าวท่ีเด็กชายอายุ ๑๔ ขวบฆ่าแม่ตัวเอง
เนื่องจากว่าติดเกม ไม่เพียงแต่ติดเกมออนไลน์จากการเล่นเครื่องคอมพิวเตอร์ท่ีบ้าน  
แต่ว่าร้านเกมต่าง ๆ ซึ่งเปิดให้บริการให้บริการอย่างไม่มีขีดจ ากัด ก็จึงขอหารือไปยัง
กระทรวงไอซีที (ICT) ว่าจะต้องเข้มงวดกับเนื้อหาเกมออนไลน์ โดยใช้ พ.ร.บ. คอมพิวเตอร์
เข้าไปตรวจสอบเอาผิดกับผู้ท่ีเกี่ยวข้องแล้วก็สร้างค่านิยมในการเล่นเกมท่ีไม่มีความรุนแรง 
นอกจากนั้นก็ขอหารือไปยังกระทรวงวัฒนธรรมซึ่งเป็นผู้รักษาการตามพระราชบัญญัติ
คุ้มครองเด็ก ท่ีจะต้องให้ส านักงานวัฒนธรรมจังหวัดซึ่ งมีหน้าท่ีในการกวดขั นดูแล 
ร้านเกมต่าง ๆ ในท่ัวทุกจังหวัดท่ัวประเทศเพื่อให้ตรวจสอบไม่ให้เด็กเข้าไปมั่วสุม 
ในร้านเกมเหล่านั้น  
  เรื่องท่ี ๒ ขอหารือผ่านท่านประธานไปยัง กสทช. ซึ่งก าลังจะออกหลักเกณฑ์
เกี่ยวกับใบอนุญาตชั่วคราวให้กับวิทยุชุมชนเดิมท่ีเคยทดลองออกอากาศ บัดนี้ก็มีหลักเกณฑ์
ออกมาแล้วว่าในการให้ใบอนุญาตชั่วคราวนั้นมี ๓ ประเภท คือ กิจการบริการชุมชน  
กิจการบริการสาธารณะ และกิจการบริการทางธุรกิจ ซึ่งเป็นไปตาม พ.ร.บ. กสทช.  
และ พ.ร.บ. องค์กรจัดสรรคลื่นความถี่และก ากับการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง  
วิทยโุทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม แต่ว่าประเด็นปัญหาก็คือว่าการท่ีไปเก็บค่าใบอนุญาต 
จากกิจการบริการชุมชน ๕๐๐+๓๕ บาทก็คือเป็นค่าพิจารณาค าขอกับค่าภาษีมูลค่าเพิ่ม 
ส่วนบริการสาธารณะ ๒,๐๐๐+๑๔๐ บาทเป็นภาษีมูลค่าเพิ่ม กิจการบริการทางธุรกิจเลยเก็บ 
๑๐,๐๐๐+๗๐๐ บาท จริงๆ แล้วในเจตนารมณ์ของกฎหมาย กสทช. การท่ีให้ใบอนุญาตกับ
กิจการบริการทางธุรกิจต้องเป็นการประมูล แต่ ทีนี้ เมื่อไปตั้ งหลักเกณฑ์แบบนี้ ไว้  
แล้วก็เปิดโอกาสให้วิทยุชุมชนท่ีเคยทดลองออกอากาศท้ังหมดมารับใบอนุญาตแบบนี้ได้  
จะเป็นปัญหาในอนาคตและขัดกับเจตนารมณ์ของกฎหมาย ก็ขอให้ท่านประธานได้หารือกับ 
กสทช. ในประเด็นนี้ด้วย ขอบคุณครับ 



๓๐ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               อัมภิกา ๑๔/๒ 
 
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง )  :   
ท่านมนพรครับ 
  นางมนพร เจริญศรี (นครพนม)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ดิฉัน มนพร 
เจริญศรี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครพนม พรรคเพ่ือไทย วันนี้ดิฉันมีเรื่องท่ีจะหารือ
ต่อท่านประธาน จ านวน ๓ เรื่อง 
  เรื่องแรก ดิฉันได้รับค าร้องจากพี่น้องราษฎรต าบลบ้านค้อ อ าเภอโพนสวรรค์
ว่าพี่น้องประชาชนมีความเดือดร้อนในเรื่องของการใช้เส้นทางทางหลวงหมายเลข  
นพ. ๔๐๒๕ แยกทางหลวงหมายเลข ๒๐๓๒ ท่านประธานคะ น้ าไหล ไฟสว่าง หนทางดี  
คือสุ ดยอดปรารถนาของพี่ น้ อ ง ท่ีอยู่ ห่ า ง ไกลจากตั วจั งหวั ดหรือว่ าตั วพื้ น ท่ี ท่ีมี  
ความเจริญรุ่งเรือง ท่านประธานคะถนนเส้นดังกล่าวเป็นถนนเส้นท่ีเป็นลูกรัง ถนนเส้นนี้  
เป็นถนนเส้นทางเก่าแก่เป็นลูกรังมาประมาณ ๔๐ กว่าปีตั้งแต่ดิฉันยังไม่เกิดเลยค่ะ  
ในปีงบประมาณปี ๒๕๕๕ ได้รับการจัดสรรให้เป็นถนนลาดยางเพียงแค่ประมาณ ๒ กิโลเมตรกว่า 
ขณะนี้ขาดประมาณ ๖ กิโลเมตรดิฉันขอความเมตตาไปยังท่านประธานไปถึงรัฐมนตรีท่ีจะ
เข้ารับต าแหน่งใหม่ ขอความกรุณาให้จัดสรรงบประมาณก่อสร้างถนนลาดยางเส้นนี้  
ซึ่งเป็นถนนเส้นทางท่ีเชื่อมระหว่างอ าเภอโพนสวรรค์แล้วก็อ าเภอศรีสงครามค่ะ  
  เรื่องท่ี ๒ ค่ะท่านประธาน ดิฉันได้รับค าร้องจากพี่น้องในจังหวัดท่ีอยู่ 
ริมแม่น้ าโขงก็คือจังหวัดบึงกาฬ จังหวัดนครพนมแล้วก็จังหวัดหนองคายว่าปัจจุบันนี้  
มีสัญญาณประเทศ สปป. ลาว จีเอสเอ็ม (GSM) ได้เข้ามารบกวนการใช้โทรศัพท์ของ 
พี่น้องประชาชนในริมฝั่งโขง เวลาเราจะโทรศัพท์เข้าไปในหมายเลขท่ีเป็นของคนไทย 
ท่ีจดทะเบียนในประเทศไทยก็จะมีสัญญาณท่ีตอบว่า ตุ่ง ตุ๊ง หมายเลขท่ีท่านเอิ้นบ่ ได้ 
จดทะเบียนในสัญญาณของลาวจีเอสเอ็มค่ะ ขออภัยเด้อค่ะ ก็ท าให้พี่น้องประชาชน 
ได้รับความเดือดร้อนในเรื่องสัญญาณคลื่นโทรศัพท์ แล้วขณะนี้ ประเทศ สปป. ลาว 
ก็มีการเปิดใช้บริการ 4 จี (4G) ไปเรียบร้อยแล้วค่ะ  
 
                 - ๑๕/๑ 
 



๓๑ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)       กุลนที ๑๕/๑ 
 
  เรื่องท่ี ๓ ดิฉันขอฝากไปถึงรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการท่องเท่ียวและกีฬา 
ว่าในวันท่ี ๒๓-๓๐ ท่ีผ่านมาจังหวัดนครพนมมีการจัดงานประเพณีไหลเรือไฟแล้วก็เป็น
ประเพณีท่ียิ่งใหญ่ ก็ขอรับการจัดสรรงบประมาณจากรัฐมนตรี แม้กระท่ังสลึงเดียวก็ไม่ได้รับ
การจัดสรรค่ะ ถ้ารัฐบาลจะมีโครงการไทยเท่ียวไทยหรือว่าไทยช่วยไทยก็ควรจะมีการจัดสรร
งบประมาณลงไปให้ประเพณีส าคัญ ๆ ของแต่ละจังหวัด ท้ัง ๗๖ จังหวัด บวก ๑ 
กรุงเทพมหานครด้วยค่ะ ขอบคุณค่ะท่านประธาน 
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  
นายแพทย์เหวงครับ 
  นายเหวง โตจิราการ (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม นายแพทย์เหวง โตจิราการ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรบัญชีรายชื่อ พรรคเพื่อไทย 
วันนี้ผมจ าเป็นต้องอาศัยบารมีท่านประธานไปช่วยแก้ปัญหาความเดือดร้อนของราษฎร  
๒ เรื่องนะครับ ทีนี้ต้องกราบเรียนท่านประธานก่อนด้วยความเคารพไม่เกิดความเสียหาย 
เพราะว่าถ้าไม่พูดละเอียดแล้วท่านประธานก็ไม่สามารถไปช่วยแก้ปัญหาได้ ดังนั้นขออนุญาต
ท่ีจะเอ่ยนามแล้วก็เอ่ยองค์กรบางองค์กรนะครับ นามแรกหรือองค์กรแรกท่ีผมอยากจะ 
กราบเรียนท่านประธานก็คือท่านอาจารย์ธงทอง จันทรางศุ ท่ีผมกราบเรียนอย่างนี้  
ท้ังนี้เนื่องจากว่ารัฐบาลมีนโยบายเรียบร้อยแล้วนะครับในการท่ีจะช่วยเหลือเยียวยา 
ผู้ ท่ีประสบผลจากกรณีการชุมนุมทางการเมืองตั้ งแต่ปี  ๒๕๔๘ จนถึ งปี  ๒๕๕๔  
ทีนี้ก็มีกฎระเบียบต่าง ๆ ปรากฏออกมา แล้วก็มีคณะกรรมการชุดอาจารย์ธงทอง จันทรางศุ 
เป็นคนตัดสินใจในการท่ีจะอนุมัติเงิน เพราะฉะนั้นเงินรัฐบาลก็ให้ไปแล้วนะครับ การปฏิบัติตาม
กฎระเบียบเป็นเรื่องท่ีต้องท าและต้องเข้มงวด แต่ภายใต้กรอบของกฎระเบียบควรจะต้อง 
มีการยืดหยุ่นพอสมควร ผมต้องกราบเรียนท่านประธานครับอย่างน้อยก็มี ๓ ราย 
ท่ีผมอยากจะต้องขออนุญาตกราบเรียนชื่อให้ท่านประธานทราบโดยไม่ได้เสียหายอะไร  
คือท้ัง ๓ รายนี้อยู่ในเหตุการณ์และได้รับผลกระทบจากเหตุการณ์ มีหลักฐานชัดเจนว่า 
ถูกยิงจากทหารและได้รับการเยียวยารักษาจากโรงพยาบาล จากคณะแพทย์ โดยมีหลักฐาน
ท้ังหมดอยู่ในมือผมนะครับ ท่านแรกก็คือท่านธนพล ภู่ระหงษ์ อีกคนหนึ่งก็คือคุณวิโรจน์ 
โกสถา อีกคนหนึ่งเป็นสุภาพสตรีซึ่งผมขออนุญาตท่ีไม่เอ่ยนามเพราะเป็นเรื่องท่ีเสียหาย  
ถึงแม้ว่าเขาได้รับการเยียวยาในส่วนท่ีเขาบาดเจ็บจากกระสุนจากปืนแล้วก็ตาม 



๓๒ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)       กุลนที ๑๕/๒ 
 
แต่มีการเยียวยาอีกอันหนึ่งซึ่งผมอยากจะกราบเรียนท่านประธานว่าให้ท่านประธาน 
ช่วยกรุณาไปกราบเรียนทางอาจารย์ธงทอง จันทรางศุ สักนิดหนึ่ง คือท่ีผมกราบเรียน 
ท่านประธานนี่ไม่ได้หมายความว่าผมไม่ได้ท าไปตามขั้นตอนต่าง ๆ ผมผ่านขั้นตอน 
ของคณะกรรมการชุดท่านอาจารย์วิรุฬห์ เรียบร้อยแล้วนะครับ แล้วก็ผ่านขั้นตอน 
ของคณะอนุกรรมการชุดของท่านไพโรจน์ อิสระเสรีพงษ์ แล้ว แต่ปรากฏว่าไปประสบ
อุปสรรคท่ีท่านธงทอง จันทรางศุ ท่านท่ี ๓ ท่ีผมอยากจะกราบเรียนท่านประธานก็คือว่า 
เป็นสุภาพสตรีครับ และมีหลักฐานชัดเจนว่าเขาถูกข่มขืนโดยทหารตรงบริเวณหน้าโรงเรียน 
ขออนุญาตเอ่ยนะครับ โดยไม่ได้เสียหายอะไร เพื่อจะได้มีสถานท่ีชัดเจนก็คือว่าโรงเรียน 
ช่างก่อสร้างอุเทนถวาย เพราะฉะนั้น ๓ ประเด็นนี้กราบเรียนผ่านท่านประธานช่วยกรุณา
เรียนไปที่อาจารย์ธงทอง จันทรางศุ  
  ทีนี้ผมมีประเด็นสั้น ๆ อีกเรื่องหนึ่งก็คือว่าทางรัฐบาลนี้ได้ให้เงินลงไป 
ท่ีจังหวัดต่าง ๆ หรือ อสม. เรียบร้อยแล้วนะครับ ไม่ทราบว่าเหตุผลกลใด อสม.  
ท่ีจังหวัดกาญจนบุรียังไม่ได้รับเงินเป็นเวลาตั้ ง ๓ เดือนแล้ว ไม่ทราบว่าไปติดขัด 
ท่ีนายก อบจ. หรือเปล่า ดังนั้นกราบเรียนท่านประธานช่วยกรุณาไปดูแลแก้ไขปัญหา 
ความเดือดร้อนของราษฎรท้ัง ๒ ประเด็นอย่างท่ีผมกราบเรียนนะครับ ขอบพระคุณ 
ท่านประธานมากครับ 
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
ท่านอนุรักษ์ บุญศล 
  นางอนุรักษ์  บุญศล (สกลนคร)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ดิฉัน  
นางอนุรักษ์ บุญศล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสกลนคร พรรคเพื่อไทย ขออนุญาต
กราบเรียนหารือท่านประธานผ่านไปถึ งท่านรัฐมนตรีว่ าการกระทรวงคมนาคม  
กรมทางหลวงและ/หรือหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง เรื่องขอให้ก่อสร้างถนนทางหลวงแผ่นดิน
หมายเลข ๒๒ หรือถนนนิตโยเป็น ๔ ช่องจราจร ท่านประธานท่ีเคารพ ถนนสายนี้ต้องบอกว่า
คับคั่งและแออัดไปด้วยรถยนต์นะคะ ท้ังสัญจรไปมาและขนถ่ายพืชผลทางการเกษตร  
ท่ีส าคัญท่ีสุดก็คือเด็กไปโรงเรียนตอนเช้า ๆ และมีโรงเรียนท่ีมีชื่อเสียงก็คือโรงเรียน 
เตรียมอุดมศึกษาภาคตะวันออกเฉียงเหนือ อ าเภอสว่างแดนดิน จังหวัดสกลนคร ตอนเช้านั้น 
ต้องบอกว่าคับคั่งมาก แล้วก็เป็นถนนท่ียาว และถนนเส้นนี้นั้นต้องบอกว่าสะพานมิตรภาพ 
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ไทย-ลาว แห่งท่ี ๑ (หนองคาย-เวียงจันทน์) ก็มีความสัมพันธ์กับถนนเส้นนี้ สะพานมิตรภาพ
ไทย-ลาว แห่งท่ี ๒ (มุกดาหาร-สะหวันนะเขต) ต่ออ้อมไปถึงเมืองดานัง ประเทศเวียดนาม  
ก็ อ า ศั ย ถ นน เ ส้ น นี้  ----------------------------------------------------------------------------------  
 
                 - ๑๖/๑
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สะพานมิตรภาพไทย-ลาว แห่งท่ี ๓ จังหวัดนครพนมไปแขวงค าม่วน ประเทศเวียดนาม 
และภาคใต้ของประเทศจีนก็อาศัยถนนเส้นนี้ เพราะว่ามันจะมาจากทางทิศตะวันออก 
แล้วมาทางทิศตะวันตกก็คือจังหวัดหนองคายและนครเวียงจันทน์ ฉะนั้นมันถึงคับคั่งไปด้วยรถ 
ท่ีมากมาย ท่านประธานคะ กรุงเทพมหานครนั้นคับคั่ง แต่ว่าจอด ๔ นาที ๕ นาทีถึงขยับ  
๒ นาที ๓ นาทีถึงขยับ แต่อันนั้น ๑๒๐ กิโลเมตรต่อชั่วโมง และคับคั่งเป็นอย่างมากเลยทีเดียว 
ท าให้ เกิดอุบัติ เหตุ  เมื่อสัก  ๓ อาทิตย์ ท่ีแล้ว ถนนหมายเลข ๒๒ หรือถนนนิตโย 
ช่วงอ าเภอหนองหานไปอ าเภอสว่างแดนดินแล้ง แล้วก็ขนกันมาท่ีจะมาใช้แรงงาน 
ในกรุงเทพมหานคร มา ๑๕ ชีวิต ตาย ๑๑ ชีวิต ท่านประธานคะ ถ้าเป็น ๔ ช่องจราจร 
พี่น้องประชาชนของดิฉันจะไม่เสียชีวิตเลย เสียดายทรัพยากรมนุษย์ท่ีมีประโยชน์มากท่ีสุด  
ท่านประธานคะ ขอบพระคุณในความเมตตาค่ะ 
  (นายสุกิจ อัถโถปกรณ์ ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
  นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  คุณหมอ
ว่าอย่างไรครับ 
  นายสุกิจ อัถโถปกรณ์ (ตรัง)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม สุกิจ  
อัถโถปกรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดตรัง พรรคประชาธิปัตย์ วันนี้ไม่ได้ประท้วง
ประธานครับ แต่ผมประท้วงท่านผู้หารือคนก่อนนะครับ ขออนุญาตเอ่ยนามคือคุณหมอเหวง
ท่ีได้หารือกับท่านประธานประเด็นเรื่องของ อสม. ท่ีจังหวัดกาญจนบุรี แล้วก็มีการกล่าวหาว่า 
ทาง อบจ. กาญจนบุรีเอาเงินไปเก็บไว้ไม่จ่าย อันนี้ท าความเสียหายให้กับคนข้างนอก  
ซึ่งเขาไม่ได้เกี่ยวข้องด้วยเป็นการกล่าวหาท่ีไม่ได้มีหลักฐานอะไรเป็นแค่สันนิษฐานเท่านั้น  
แต่ท าให้คนอื่นเขาเสียหาย ให้ท่านประธานวินิจฉัยเรื่องนี้ แล้วก็ดูว่าจะจัดการอย่างไรครับ 
ท่านอาจจะถอนประเด็นนี้ออกจากรายงานการประชุมถ้ามีนะครับ ผมว่าจริง ๆ แล้ว 
ท่านควรจะเข้ ามาแล้วก็ถอนค าพูดประเด็นนี้นะครับ หรือถ้ า ท่านมีหลักฐานว่ า  
อบจ. กาญจนบุรีเขาเก็บเงินเอาไว้จริงโดยไม่จ่าย อสม. ก็ขอให้เอามาแสดงตอนนี้เลยครับ 
   นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  : 
ไปกล่าวหาบุคคลข้างนอกโดยไม่จ าเป็นถ้าถูกฟ้องร้องก็รับผิดชอบเอง ท่านสุดท้ายนะครับ 
จ่าประสิทธิ์ผมจะเข้าระเบียบวาระแล้วครับ 
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  จ่าสิบต ารวจ ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ (สุรินทร์)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพ กระผม จ่าสิบต ารวจ ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคเพื่อไทย 
จังหวัดสุรินทร์ ผมขออนุญาตหารือปัญหาเรื่องพี่น้องประชาชนในเขตพื้นท่ีจังหวัดสุรินท ร์ 
แล้วก็ปัญหาหลัก ๆ ท้ังประเทศคือการสร้างสถานีต ารวจท่ัวประเทศ จ านวน ๓๙๖ แห่ง 
ซึ่งรัฐบาลท่ีแล้วได้ท าสัญญากับบริษัทบริษัทหนึ่งให้ท าการขอสร้างสถานีต ารวจท่ัวประเทศ
ด้วยงบประมาณ ๕,๐๐๐ กว่าล้านบาท ระยะเวลาผ่านไปเหลือไม่กี่วันจะหมดสัญญาแล้ว  
ปรากฏว่าท่ัวประเทศยังไม่มีสถานีต ารวจไหนเลยเสร็จแม้แต่สถานีเดียว ตรงนี้ฝากน าเรียน
ท่านประธานถึงผู้ท่ีเกี่ยวข้องให้เร่งรัดด าเนินการด้วย เนื่องจากเพื่อนข้าราชการต ารวจของผม
สถานีบางสถานีได้ทุบท้ิงหวังได้ของใหม่ไปเช่าเขาอยู่ บางคนก็ต่อเติมอยู่ในจุดท่ีมันแออัด 
คับแคบ ก็ฝากผู้เกี่ยวข้องด าเนินการเรื่องนี้ด่วนด้วยนะครับ  
  เรื่องท่ี ๒ ความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนถนนสายหมู่บ้านสุขส าราญ 
บ้านโตงน้อย ต าบลขอนแตก อ าเภอสังขะ จังหวัดสุรินทร์ ถนนเป็นลูกรังช่วงฤดูแล้ง 
ฝุ่นตลบ ประชาชนเดือดร้อนเข้าท่ีหลับท่ีนอน เข้าอาหาร เข้าครัว เข้าบ้านช่องเต็มไปหมด  
ตั้งแต่เกิดมาก็ไม่เคยลิ้มรสของถนนลาดยางนะครับ  
  ปัญหาท่ี ๓ ถนนท่ีอยู่ในความรับผิดชอบของส านักงานทางหลวงชนบท
จังหวัดสุรินทร์ในเขตพื้นท่ีอ าเภอล าดวน อ าเภอศีขรภูมิ อ าเภอสังขะ อ าเภอศรีณรงค์ 
โดยเฉพาะถนนลาดยางช ารุดเป็นหลุมเป็นบ่อพังเสียหายการสัญจรได้รับอุบัติเหตุบ่อยครั้ง  
ฝากเจ้าหน้าท่ีส านักงานทางหลวงชนบทจังหวัดสุรินทร์ไปท าการซ่อมแซมด้วย  
  ปัญหาท่ี ๔ สุดท้ายครับ ปัญหาความเดือดร้อนของเจ้าหน้าท่ีรัฐสภา 
ทราบข่าวว่าอยากจะได้ชุดใหม่เพิ่ม ใส่ชุดสีแดงเลือดหมูอยู่ตรงนี้บางคนมีอยู่ชุดเดียว 
ประชุมหลายวันได้ชุดเดียว อยากให้เจ้าหน้าท่ีสภาได้ชุดสัก ๒-๓ ชุดไว้ผลัดเปลี่ยน 
เวลาท างาน เพราะใช้เวลาในการท างานแทบไม่มีเวลาพักผ่อน กลับไปซัก อย่างพี่ติ๊ก 
ชุดเดียวขาด 
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  : 
พอแล้วครับ เอาเรื่องความเดือดร้อนของประชาชน ท่านประสิทธิ์พอแล้วครับ 
 
                 - ๑๗/๑ 



๓๖ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                        นงลักษณ์ ๑๗/๑ 
 

เริ่มประชุมเวลา ๑๐.๒๐ นาฬิกา 
จ านวนสมาชิกท่ีมาประชุมท้ังหมดที่ลงชื่อไว้เมื่อเลิกประชุม ๔๔๘ คน 

 
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  : 
เข้าระเบียบวาระกระทูถ้ามสดแล้วครับ  
  ระเบียบวาระท่ี ๑ กระทู้ถาม 
  ๑.๑ กระทู้ถามสด  
         ๑.๑.๑ กระ ทู้ถามท่ี ๑๒๑ ส. เรื่อง ปัญหาภัยแล้ง  (นายวิสิทธิ์  
พิทยาภรณ์ เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม) ถาม นายกรัฐมนตรี 
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๓๗ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                      นงลักษณ์ ๑๗/๒ 
 
  ท่านรัฐมนตรีปรีชามาแล้วครับ เชิญท่านวิสิทธิ์ พิทยาภรณ์ ครับ 
  นายวิสิทธิ์ พิทยาภรณ์ (นครราชสีมา)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม นายวิสิทธิ์ พิทยาภรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครราชสีมา 
พรรคภูมิใจไทย ท่านประธานครับ เรื่องปัญหาภัยแล้งความจริงแล้วเมื่ออาทิตย์ท่ีแล้ว 
ท่านอาจารย์รั ชฎาภรณ์  แก้วสนิท จากพรรคประชาธิปัตย์ก็ ได้ตั้ งกระ ทู้ ถามสด  
และท่านรัฐมนตรีปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข ท่านก็ได้กรุณามาตอบกระทู้ถามสด แล้วก็ 
ท่านรองปลอดประสพ แต่ผมขออนุญาตปรึกษาหารือเรียนถามต่อเนื่องนะครับ เพราะว่า 
จากการตอบกระทู้ถามสดคราวท่ีแล้วท่านรองนายกรัฐมนตรี ท่านปลอดประสพก็ได้บอกว่า 
จะมีพายุเข้ามาลูกใหม่ในช่วงปลายเดือนท่ีแล้วก็จะเร่งท าฝนเทียมหรือฝนหลวงเพื่อเติมน้ า  
ในอ่างหรือในล าห้วยแต่จนแล้วจนรอดนะครับ แต่พวกเราเองก็ลุ้นระทึกพี่น้องก็ตั้งความหวัง
ว่าจะมีพายุโซนร้อนลูกใหม่จากประเทศเวียดนามพัดเข้ามาในประเทศไทยแล้วก็จะมี
ความชื้นสัมพัทธ์พอท่ีจะท าฝนหลวงได้ แต่ปรากฏว่ากลับไม่มี และกลับมีความเย็นจาก
ประเทศจีนพัดปกคลุมมาประเทศไทย ลักษณะนี้ เชื่อมั่นว่าความแห้งแล้งท่ีเกิดขึ้น 
ก็จะรุนแรงนะครับ ถือว่ามาเร็วกว่าทุกปีในขณะท่ีเพิ่งหมดฤดูฝน ผมถึงอยากเรียนถาม 
เป็นค าถามแรกนะครับว่าปีนี้โดยเฉพาะภาคอีสานมีฝนเฉลี่ยตกน้อย ผิดปกติกว่าทุกปี  
ฝนดีช่วงต้นฤดูฝนแต่ช่วงกลางโดยเฉพาะช่วงปลายฤดูฝนฝนตกน้อยมากนะครับ  
มีพายุแกมีเข้ามา ก็เพียงแต่ละอองไม่เพียงพอโดยเฉพาะนาข้าวแล้วก็พืชไร่หลายชนิด  
ผมอยากเรียนถามค าถามแรกว่าเมื่อทางหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องโดยเฉพาะกรมฝนหลวงและ 
การบินเกษตรอยากจะท าฝนหลวงเพื่อหาทางเติมน้ าในอ่างเพราะว่าจากรายงานของ 
ท่านประสพ พรหมา เป็นหัวหน้าศูนย์ปฏิบัติการฝนหลวงอยู่ท่ีภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 
ได้รายงานว่าขณะนี้น้ าในอ่างส าคัญ ๆ ในภาคอีสานโดยเฉพาะของโคราช อ่างล ามูลบน  
อ่างล าแซะ อ่างล าตะคอง อ่างล าพระเพลิง อ่างล าปลายมาศ มีน้ าเก็บอยู่ ในอ่าง 
เพียงประมาณเฉลี่ยนะครับ ๕๐-๖๐ เปอร์เซ็นต์เท่านั้นเอง น้ าในห้วยหนองก็ไม่ได้รับ 
การปล่อยมาเนื่องจากว่าอ่างเก็บน้ าได้ไม่เพียงพอ อยากเรียนถามทางท่านรัฐมนตรี 
ว่าจะมีแนวทางแก้ไขปัญหานี้อย่างไรไม่ให้พี่น้องได้รับความเดือดร้อน ค าถามแรกครับ  
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  : 
เชิญรัฐมนตรีครับ ตอบได้ ๑๐ นาที ถามได้ ๑๐ นาทีนะครับ เชิญเลยครับ 



๓๘ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                      นงลักษณ์ ๑๗/๓ 
 
  นายปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดล้อม)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ  
กระผม นายปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเลย พรรคเพื่อไทย  
ในฐานะรัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ได้รับมอบหมายจาก  
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี ให้มาตอบกระทู้ ถามสดของท่าน ส.ส.  วิสิทธิ์  พิทยาภรณ์  
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครราชสีมา ก่อนอื่นนั้นต้องขอขอบคุณท่าน ส.ส. วิสิทธิ์ 
ท่ีได้เป็นห่วงเป็นใยท่ีได้ตั้งกระทู้ถามเกี่ยวกับปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน ----- 
 

 - ๑๘/๑ 
 

         
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 



๓๙ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)       ปัทมา ๑๘/๑ 
 
ก็อยากจะกราบเรียนนะครับว่ารัฐบาลเอง โดย ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีนั้นท่านได้มอบหมาย 
ให้ทุกกระทรวงท่ีมีหน้าท่ีเกี่ยวข้องเกี่ยวกับเรื่องปัญหาภัยแล้ง ก็อยากจะกราบเรียนสืบเนื่อง 
มาจากตั้งแต่วันท่ี ๑๖ สิงหาคม ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีได้มอบหมายให้กระผมในนาม 
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมร่วมกับกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
กระทรวงมหาดไทย ซึ่งจะต้องดูแลติดตามสถานการณ์เกี่ยวกับปัญหาภัยแล้งให้กับ 
พี่น้องประชาชน ตรงนี้ซึ่งผมเองก็ได้ร่วมประชุมและได้ติดตามตั้งแต่มีการคอนเฟอเรนซ์ 
(Conference) ได้ถามผู้ว่าราชการจังหวัดทั้ง ๗๗ จังหวัดว่ามีจังหวัดไหนบ้างท่ีจากการติดตาม
สถานการณ์ของกรมอุตุนิยมวิทยาว่าจะมีปัญหาบรรยากาศ ภัยแล้ง ฝนจะตกหรือไม่ตก 
ในพื้นท่ีจังหวัดไหน ก็มีการเตรียมการ ได้รับรายงานจากท่านผู้ว่าราชการจังหวัด 
ในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ในขณะนั้นมีอยู่ ๕ จังหวัด แล้วทางภาคใต้มีอยู่ ๒ จังหวัด 
เราก็ได้ติดตามสถานการณ์แก้ไข หลังจากนั้นมาก็มีการรายงานจากท่านผู้ว่าราชการจังหวัด 
ในหลายจังหวัดเช่นในภาคตะวันออกเฉียงเหนือเดิมทีมี ๕ จังหวัดก็ขยายวงกว้างไปเป็น  
๑๘ จังหวัดอย่างนี้เป็นต้น อยากจะกราบเรียนว่ามาตรการท่ีทางรัฐบาลได้เตรียมการแก้ไข 
ก็ได้มอบให้หลายหน่วยงานในการดูแล เป็นต้นว่ากระทรวงมหาดไทย โดยกรมป้องกัน 
และบรรเทาสาธารณภัยให้ เตรียมว่ าพื้ น ท่ีตรงไหน ท่ีสามารถประกาศภัยพิบั ติ  
ก็จะให้หน่วยงานเข้าไปดูแล โดยกรมป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย ก็จะไปดูว่า 
พื้นท่ีตรงไหนท่ีมีรถโมบาย (Mobile) ขนาดใหญ่ท่ีมีจ านวนท้ังหมด ๑๕ คันท่ีจะเอาไปติดตั้ง  
ซึ่งมีระบบท่อส่งยาวประมาณ ๓ กิโลเมตร ให้ไปติดตั้งตามแหล่งน้ าดิบเพื่อดึงน้ าจาก 
แหล่งน้ าดิบไปสู่พื้นท่ีภาคการเกษตรของพี่น้อง ตรงนี้อยากจะกราบเรียนว่าในส่วนของกรมป้องกัน
และบรรเทาสาธารณภัย นอกเหนือจากนั้นทางกระทรวงเกษตรและสหกรณ์โดยกรมฝนหลวง
และการบินเกษตรดั่งท่ีท่านเป็นห่วงนะครับว่าทางท่านประธาน กบอ. ก็ได้ก าชับให้ทาง 
กรมฝนหลวงและการบินเกษตรว่าให้ติดตามดูว่าพื้นท่ีตรงไหน บริเวณจังหวัดไหนท่ีมันมี
ปัญหาความแล้ง ถึงแม้บรรยากาศท่ีความชื้นไม่ได้ก็พยายามให้ ไปติดตาม ท าให้มันเกิด
ประโยชน์กับพี่น้องประชาชน ตรงนี้ทางท่านปลอดประสพก็ได้ก าชับทางกรมฝนหลวงและ
การบินเกษตรในการดูแลเกี่ยวกับการท าฝนหลวง นอกเหนือจากนั้นในส่วนของกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมซึ่งผมเองได้ก ากับดูแลก็อยากจะกราบเรียนว่า 
เรายังมีอีก ๒ ส่วน ส่วนหนึ่งเราก็จะดูว่าทางกรมทรัพยากรน้ าเราดูว่าพื้นท่ีตรงไหน 



๔๐ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)       ปัทมา ๑๘/๒ 
 
ท่ีเราสามารถสร้างโครงการบูรณาการแหล่งน้ าหรือท าแก้มลิง ซึ่งมีแหล่งน้ าดิบอยู่เราก็จะมีชุด 
โดยมอบให้ทางในภาคตะวันออกเฉียงเหนือของเราก็จะมี ๓ ส านักงาน คือ ส านักงาน
ทรัพยากรน้ าภาค ๓ ส านักงานทรัพยากรน้ าภาค ๔ ส านักงานทรัพยากรน้ าภาค ๕  
ซึ่งจะครอบคลุม ๒๐ จังหวัด เราก็จะมีการดูเครื่องสูบน้ าโดยจะต้องไปประสานกับ 
ท่านผู้ว่าราชการจังหวัดแต่ละจังหวัดว่ามีพี่น้องประชาชนร้องเรียนมาว่ามีพื้นท่ีภัยแล้ง
ตรงไหน เราก็จะไปติดตั้งเครื่องสูบน้ าเพื่อน าน้ าดิบไปสู่คูคลองต่าง ๆ เพื่อช่วยเหลือ 
พี่น้องเกษตรกร นอกเหนือจากนั้นกรมทรัพยากรน้ าบาดาลเราก็จะไปดูว่าพื้นท่ีตรงไหน 
ท่ีมันอยู่ห่างไกลระบบชลประทาน หรือห่างไกลระบบแหล่งน้ า เราก็จะไปดูว่าพื้นท่ีท่ีเรา 
ไปส ารวจล่วงหน้าว่าเรามีน้ าใต้ดินท่ีจะน ามาใช้ประโยชน์ช่วยเหลือพี่น้องในตรงนี้ เราก็จะ
เร่งรัดในการขุดเจาะบ่อบาดาลเพื่อน ามาใช้เพื่อการเกษตรอย่างนี้เป็นต้น ท่ีท่านเป็นห่วงเป็นใยนั้น
ทางรัฐบาลเองได้เตรียมการตรงนี้  อย่างไรก็ตามก็อยากจะฝากท่าน ส.ส. วิสิทธิ์ว่า  
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีนั้นท่านได้มอบหมายให้ผู้ว่าราชการจังหวัดเป็นหน่วยหน้า 
ในการท่ีจะคอยรับเรื่องจากสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีนั้นท่านได้ย้ า
ผู้ว่าราชการจังหวัดเลยว่าขอให้เอาใจใส่ดูแลปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน  
จะเป็นเรื่องเกี่ยวกับภัยธรรมชาติต่าง ๆ  แล้วก็ย้ าว่าท่านให้ความส าคัญกับสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
ว่าสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจะเป็นฝ่ายค้านก็ดี  เป็นรัฐบาลก็ดีนั้นให้ความส าคัญ  
เพราะสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรนั้นเขามาจากพี่น้องประชาชน ตรงนี้ท่านเองก็สามารถ 
ไปประสานกับทางท่านผู้ว่าราชการจังหวัดว่าพื้นท่ีตรงไหนท่านต้องการ สิ่งใดท่ีผมได้  
กราบเรียนตรงนี้ท่านประสานได้เลย แล้วท่านไปประสานท่านผู้ว่าราชการจังหวัดแล้ว 
ผู้ว่าราชการจังหวัดนั้นไม่สนใจท่าน ขอให้ท่านน ากราบเรียนทางรัฐบาลและผมเองก็จะไป
ติดตามตรงนี้ให้กับท่าน ก็ถือโอกาสกราบตอบในประเด็นข้อที่ ๑ ขอบคุณมากครับ  
 
                 - ๑๙/๑ 
 
 
 

 



๔๑ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                   รัศมี ๑๙/๑ 
 
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  : 
ค าถามท่ี ๒ ครับ เมื่อกี้ท่านใช้เวลาไป ๓ นาทีแล้วครับ เชิญครับ 
  นายวิสิทธิ์  พิทยาภรณ์ (นครราชสีมา)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ  
กระผม วิสิทธิ์ พิทยาภรณ์ ขอบคุณท่านรัฐมนตรีนะครับ  
  ค าถามท่ี ๒ อย่างท่ีผมได้เรียนว่าฝนนั้นได้ตกมาต้นฤดู แต่พอกลาง ๆ  
แล้วก็ปลายฤดูฝนท้ิงช่วง พ่ีน้องก็ได้ลงทุนเพาะปลูกกัน แต่ช่วงท่ีก าลังจะได้ผลฝนกลับท้ิงช่วง  
ตอนนี้มีปัญหามากคือพืชไร่ นาข้าวนี้นาลุ่มได้ครับแต่นาดอนนี้โดยเฉพาะพื้นท่ีบางพื้นท่ี 
ของจังหวัดนครราชสีมา อย่างเช่น อ าเภอด่านขุนทด อ าเภอโนนสูง อ าเภอโนนไทย  
อ าเภอพระทองค า อ าเภอขามทะเลสอ ท่านประธานครับ  เป็นดินเค็มเกือบท้ังอ าเภอ  
เวลาฝนท้ิงช่วงแบบนี้จะพลิกเกลือขึ้นมาท าให้นาข้าวยืนตาย ส่วนท่ีนาดอนชาวบ้านก็เริ่มใช้
วิธีหว่าน พอหลังจากหว่านเสร็จก็งอกขึ้นมา พองอกขึ้นมา แต่เนื่องจากว่าพอฝนท้ิงช่วง 
น้ าไม่เข้านาหญ้าก็ขึ้น ตอนนี้หญ้ากับข้าวท่วมกันไม่รู้อันไหนคือต้นข้าวอันไหนคือต้นหญ้า 
ก็ท าให้ผลผลิตน่าจะไม่ได้ผล และข้าวโพดโดยเฉพาะข้าวโพดเลี้ยงสัตว์  ชาวบ้านนั้น 
ก็เลือกปลูก ๒ ชุด ชุดแรกต้นฤดู บางคนเลือกปลูกชุดท่ี ๒ ชุดปลายฤดูฝน ชุดท่ี ๒ เสียหาย 
มีต้นเกิดขึ้นมา แต่เนื่องจากว่าฝนตกน้อยและท้ิงช่วงไม่มีฝนส่งท้ายให้ท าให้มีฝักแต่เม็ดลีบ 
แทบจะไม่มีน้ าหนัก พริกก็เช่นกัน พริกนั้นหลังจากฝนท้ิงช่วงก็ไม่สามารถต่อยอดออกดอก 
พ่ีน้องก็เก็บไดแ้ค่คร้ังเดียวก็ยืนตาย ใบไม่สามารถต่อยอดได้ก็ไม่มีออกเมล็ดต่อไป ก็อยากให้
ทางรัฐบาลมีวิธีการใดแก้ไข เสียหายได้ผลผลิตครับ แต่ได้น้อยไม่คุ้มค่า ทางรัฐบาลนั้น 
ให้เฉพาะเสียหายท้ังแปลง แต่กรณีท่ีได้ผลผลิตไม่คุ้มค่า อยากเรียนถามทางรัฐบาลว่า 
มีแนวทางแก้ไขปัญหาส่วนนี้อย่างไรครับ  
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  : 
ท่านรัฐมนตรีมีเวลา ๔ นาทีเศษ ๒ ค าถามเชิญครับ 
  นายปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดล้อม)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ  
กระผม นายปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ และ
สิ่งแวดล้อม ขอตอบกระทู้ถาม ข้อที่ ๒ ของท่าน ส.ส. วิสิทธิ์ว่าเกี่ยวกับมาตรการท่ีฝนท้ิงช่วง
ในหลายอ าเภอในเขตจังหวัดนครราชสีมา ก็อยากจะกราบเรียนว่าตรงนี้ปัญหาน้ าท่วม น้ าแล้ง 



๔๒ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                   รัศมี ๑๙/๒ 
 
เป็นปัญหาอุปสรรคกับพี่น้องเกษตรกร ซึ่งอยากจะกราบเรียนว่าทางรัฐบาลเองนั้น 
ได้ย้ าทุกหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องในการดูแลติดตามสถานการณ์ดังท่ีท่าน ส.ส. วิสิทธิ์  
ท่านได้ถามว่าเกิดจากคือฝนท้ิงช่วงท าให้ข้าวโพด ท าให้ข้าวในนาได้รับความเสียหาย 
หรืออาจจะตายหรือผลผลิตอาจจะไม่ได้เต็มท่ี ตรงนี้ซึ่งทางรัฐบาลเองได้ตระหนักถึง
ความส าคัญในการดูแลพี่น้องภาคการเกษตร อย่างไรก็ตามต้องน ากราบเรียนว่าฟ้าฝน 
ซึ่งจริง ๆ ต้องยอมรับว่าภูมิอากาศมันเปลี่ยนไป เนื่องจากว่าบางทีไม่คิดว่าจะแล้งมันก็แล้ง 
ไม่คิดว่าฝนจะทิ้งช่วงมันก็ท้ิงช่วง แต่อย่างไรก็ตามรัฐบาลนั้นพยายามสั่งการให้ทุกหน่วยงาน
ดูแลพี่น้องประชาชนในปัญหาท่ีฝนท้ิงช่วง แม้กระท่ังท่ีผมได้กราบเรียนตอนต้นว่าฝนท้ิงช่วง
บริเวณบางพื้นท่ีเป็นดินเค็มเราก็ได้ติดตาม ทาง ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีนั้นท่านก็ได้ 
สั่งให้ท าฝนเทียมบ้าง ไปดึงน้ าจากแหล่งน้ าดิบท่ีอยู่ห่างไกลบ้างเพื่อมาช่วย อย่างไรก็ตาม
อยากจะกราบเรียนว่ารัฐบาลเองได้เห็นความส าคัญว่าพืชไร่ต่าง ๆ ของพี่น้องได้รับ 
ความเสียหายนั้นรัฐบาลเองก็มีความตั้งใจว่าเงินท่ีได้เตรียมเอาไว้เป็นเงินชดเชยไร่นาเสียหาย 
แต่อย่างไรก็ตามรัฐบาลเองก็ได้มองความส าคัญว่าพ่ีน้องเกษตรกรนั้นไม่อยากจะได้หรอกครับ 
รับเงินชดเชยตรงนี้ แต่รัฐบาลเองนั้นก็พยายามดูว่าถ้าเกิดความจ าเป็นจริง ๆ ในการ 
แก้ไขปัญหาเกี่ยวกับปัญหาเรื่องฝนท้ิงช่วง เรื่องพืชไร่ตรงนี้ --------------------------------------- 
 
                         - ๒๐/๑ 
   
 

 

 

 

 

 

 

 



๔๓ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)              พรเทพ ๒๐/๑ 
 
แต่ก็จะยึดระเบียบของกระทรวงการคลังว่าในการดูแล อย่างน้อย ๆ ก็ได้เห็นว่ารัฐบาลนั้น 
มีความตั้งใจในการท่ีจะเข้าไปดูแลถึงแม้ว่าจะแก้ปัญหาฝนท้ิงช่วงไม่ทันแล้วท าให้พืชไร่  
ของพี่น้องเสียหายเราก็จะมีเงินชดเชยโดยให้ทางเกษตรต าบล เกษตรอ าเภอ เกษตรจังหวัด
เข้าไปดูแลว่าพื้นท่ีแต่ละชนิดนั้นความเสียหายนั้นจ านวนกี่ไร่เพื่อเงินชดเชย แต่อย่างไรก็ตาม
ผมเองอยากจะกราบเรียนนะครับว่าโดยเฉพาะ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรียิ่งลักษณ์ ชินวัตร นั้น 
ท่านบอกว่าตรงนี้ขอให้ไปเอาใจใส่ดูแลพี่น้องประชาชน โดยเฉพาะพี่น้องภาคการเกษตร 
ว่าขอให้เอาใจใส่ดังที่ท่าน ส.ส. วิสทิธิท่์านได้น าถามว่าตรงนี้รัฐบาลมีการแก้ไขปัญหาอย่างไร 
ผมเองท่ีได้รับกระทู้ถามของท่านนั้นก็จะไปสั่งการดูสิว่าพื้นท่ีในระยะเวลานี้ท่ีจะไปดูแล 
พี่น้องประชาชนอย่างไร ซึ่งขณะนี้ชุดเจาะบ่อบาดาลโดยรถเจาะบ่อบาดาลท่ีผมได้  
สั่ งการกรมทรัพยากรน้ าบาดาลไปดูแลตรงนั้ นมีอยู่ ประมาณ ๑๐๐ คัน ท่ีอยู่ ใน 
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ อย่างไรก็ตามซึ่งได้รับรายงานก็เช่นเดียวกันนะครับว่าพื้นท่ีบริเวณ
หลายพื้นท่ีในจังหวัดนครราชสีมานั้นน้ าใต้ดินนั้นส่วนใหญ่จะเป็นดินเค็ม อย่างไรก็ตาม 
พื้น ท่ี ท่ีจัดแผนการส ารวจของกรมทรัพยากรน้ าบาดาลเราจะดู ว่ าพื้น ท่ีตรงไหน 
อาจจะอยู่ห่างไกลนิดหน่อยแต่ว่าเราจะสามารถท าพื้นท่ีดูระบบคลองส่งน้ าในบริเวณนั้น 
ท่ีเราจะสามารถหาแหล่งน้ าใต้ดินท่ีไม่ใช่เป็นดินเค็มหรือไม่ใช่น้ าเค็มเอามาช่วยภาคการเกษตร 
ซึ่งผมเองอยากจะกราบเรียนว่าจะไปติดตามประสานตรงนี้เพื่อช่วยเหลือพี่น้องประชาชน
ดังที่ท่านได้ตั้งกระทู้ถามในวันนี้ ผมเองก็ขอกราบเรียนไว้เพียงเท่านี้ ขอบพระคุณมากครับ   
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
ค าถามสุดท้ายนะครับ  
  นายวิสิทธิ์ พิทยาภรณ์ (นครราชสีมา)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
ผม วิสิทธิ์  พิทยาภรณ์ ขอบคุณท่านรัฐมนตรีนะครับ นั่นคือการแก้ปัญหาระยะสั้น 
ท่ีรัฐบาลมีมาตรการท่ีจะช่วยเหลือ สิ่ง ท่ีผมอยากจะสอบถามก็คือปัญหาระยะยาว  
ผมขอกราบเรียนว่าในขณะท่ีผมท าหน้าท่ีเป็น ส.ส. มาก็หลายสมัยผมขอกราบเรียนว่า 
ต้นน้ าของแม่น้ ามูลอยู่ ท่ีจังหวัดนครราชสีมา เหมือนกับจังหวัดชัยภูมิเป็นต้นแม่น้ าชี  
แต่ปัญหาแม่น้ ามูลนั้นค่อนข้างจะมีปัญหาคือเดี๋ยวท่วมเดี๋ยวแล้งเป็นปัญหาซ้ าซาก ก็เลยนึกถึง
รัฐบาลท่ีเคยหาเสียงว่าลาก่อนน้ าท่วม น้ าแล้ง แต่ปีนี้ก็ยังหนีไม่พ้น ผมอยากจะเสนอนะครับ
ว่าท่านมีเงินท่ีกู้ไว้ ๓๕๐,๐๐๐ ล้านบาท ก็อยากให้น าเงินส่วนนี้มาแก้ปัญหาให้กับพี่น้อง 



๔๔ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)              พรเทพ ๒๐/๒ 
 
ในเขตต้นน้ ามูล โดยเฉพาะลุ่มน้ าล าเชียงไกร ซึ่งอยู่ทางทิศตะวันตกของจังหวัดนครราชสีมา  
เพราะว่ามีหลายจุดท่ีมีความเหมาะสมจะสร้างอ่างเก็บน้ าขนาดกลางหรือขนาดเล็ก แต่เท่าท่ี
ผมสังเกตมานะครับไม่เคยเห็นโครงการนี้เกิดขึ้นในเขตต้นน้ ามูล โดยเฉพาะลุ่มน้ าล าเชียงไกร 
ก็อยากเรียนถามท่านว่าท่านมีโอกาสท่ีจะน าเงินจ านวน ๓๕๐,๐๐๐ ล้านบาท คราวก่อนนี้
ท่านปลอดประสพท่านบอกว่าช่วยภาคอีสานท้ังภาคซึ่ งเป็นพื้น ท่ี ท่ีใหญ่มาก มีแค่  
๕๐,๐๐๐ ล้านบาท ผมคิดว่าถ้าอยากจะแก้ปัญหาให้ยั่งยืนก็ต้องสร้างอ่างเก็บน้ าจะเป็นการแก้ 
ท้ังน้ าท่วมแล้วก็ขาดแคลนน้ าอย่างถาวรนะครับ จะสมกับท่ีท่านได้หาเสียงว่าลาก่อน 
น้ าแล้ง น้ าท่วม จึงอยากเรียนถามท่านในประเด็นค าถามท่ี ๓ ว่ามีงบของเงินกู้เพิ่มเติมจาก 
๕๐,๐๐๐ ล้านบาทท่ีท่านรองนายกรัฐมนตรีได้ตอบไว้ในคราวท่ีแล้วว่าให้กับต้นลุ่มน้ ามูล 
โดยเฉพาะลุ่มน้ าล าเชียงไกรได้หรือไม่ ขอบคุณครับ  
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
ท่านรัฐมนตรีมีเวลาตอบค าถาม ๒ นาทีนะครับ 
  นายปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดล้อม)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม 
นายปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม  
ก็ขอตอบกระทู้ถามในข้อท่ี ๓ ของท่าน ส.ส. วิสิทธิ์นะครับว่าในส่วนการบูรณาการเกี่ยวกับ
ล าน้ าต้องน ากราบเรียนนะครับว่าทาง ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีได้มอบหมายให้ทาง 
ท่านประธาน กบอ. คือท่านรัฐมนตรีปลอดประสพว่าในการท่ีจะมาบูรณาการในท้ังหมด  
๒๕ ลุ่มน้ า ต้องน าเรียนนะครับว่า พ.ร.บ. เงินกู้ จ านวน ๓๕๐,๐๐๐ ล้านบาท ----------------- 
  
                 - ๒๑/๑ 
 
 

 

 

 

 

 



๔๕ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           อุทัยวรรณ์ ๒๑/๑ 
 
ซึ่งมีความตั้งใจท่ีทางรัฐบาลเองพร้อมท่ีจะทุ่มเทแก้ไขปัญหาน้ าท่วม น้ าแล้งให้กับ 
พี่น้องประชาชนคนไทยท้ังประเทศ ก็สืบเนื่องมาจากว่าประเทศไทยของเรานั้นเจอปัญหา
อุทกภัยเมื่อปีท่ีผ่านมา และในปีนี้เราก็จะเร่งรัดในการเตรียมแก้ไขปัญหาน้ าท่วม น้ าแล้ง  
เลยได้ตั้งงบประมาณ พ.ร.บ. เงินกู้  ๓๕๐,๐๐๐ ล้านบาท เพื่อมาแก้ไขปัญหาตรงนี้  
ดัง ท่ี ท่าน ส.ส. วิสิทธิ์ ท่านได้ถามเกี่ยวกับล าน้ ามูล ผมเองอยากจะกราบเรียนว่า 
ในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ผมเองเป็นคณะกรรมการ กบอ. ชุดหนึ่งในการดูแลตรงนี้  
ก็อยากจะกราบเรียนว่าในการบูรณาการ ๒๕ ลุ่มน้ าในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 
เ ร าก็ จะมี ก ารบู รณาการล าน้ า ชี  ล าน้ า ส าขา  ล าน้ า มู ล  ล าน้ า ยั ง  แล้ วก็ ต้ นน้ า 
ของภาคตะวันออกเฉียงเหนือเราก็จะมีการบูรณาการโดยจะท าโครงการท่ีท่านได้บอกว่า 
เราจะท าโครงการอ่างเก็บน้ าขนาดใหญ่ ท าแก้มลิงขนาดใหญ่ ขณะนี้ เราเองได้ให้  
ทางผู้เชี่ยวชาญจากต่างประเทศก็ดี ภายในประเทศก็ดี  มีการเสนอกรอบแนวความคิดว่า 
ให้ลองเสนอสิกี่ล าน้ าในจ านวน ๒๕ ลุ่มน้ า มีล าน้ าในภาคตะวันออกเฉียงเหนือกี่ล าน้ า 
ไปท ากรอบการศึกษาสิแล้วมาน าเสนอ กบอ. คณะ กบอ. ได้เห็นแล้วบอกว่าในการท่ีจะ 
แก้ไขปัญหาตรงนี้ได้เราก็จะมีการประกาศประกวดราคา แล้วพร้อมท่ีจะเดินหน้าในการท่ีจะ
แก้ไขปัญหาน้ าท่วม น้ าแล้งให้กับพื้นท่ีทุกพื้นท่ีภูมิภาคใน ๒๕ ลุ่มน้ า และจังหวัด 
ทางภาคตะวันออกเฉียงเหนือคือ ๒๐ จังหวัด เราก็เช่นเดียวกันในการบูรณาการ ก็อยากจะ
กราบเรียนว่าท่ีท่านตอบว่ามีงบประมาณเพียง ๕๐,๐๐๐ ล้านบาทท่ีจะบูรณาการ 
ในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๒๐ จังหวัดนั้น ก็อยากจะกราบเรียนว่าถ้ามันเป็นประโยชน์ 
ต่อพี่น้องภาคตะวันออกเฉียงเหนือ งบซึ่งจะแก้ไขปัญหาน้ าท่วม น้ าแล้งแบบยั่งยืน ผมเข้าใจว่า 
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีนั้นคงจะเห็นความส าคัญของพี่น้องภาคตะวันออกเฉียงเหนือ  
ก็อยากจะกราบเรียนยืนยันว่าตรงนี้ทางรัฐบาลเองก าลังจะเร่งรัดในการท่ีจะใช้เม็ดเงิน
งบประมาณ ๓๕๐,๐๐๐ ล้านบาทในการบูรณาการแก้ไขปัญหาน้ าท่วม น้ าแล้งให้กับ 
พี่น้องภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ก็อยากจะกราบเรียนให้ท่านสมาชิก ท่าน ส.ส. วิสิทธิ์ได้ทราบ 
แล้วพร้อมกันนี้ผมเองในนามรัฐบาลก็ต้องขอขอบคุณท่าน ส.ส. วิสิทธิ์ท่ีได้เป็นห่วงเป็นใย 
พี่น้องภาคตะวันออกเฉียงเหนือ แล้วผมเองก็เป็น ๑ ในสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
เช่นเดียวกับท่านในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ด้วยความเป็นห่วงเป็นใยของทางรัฐบาล  
ตรงนี้ก็ถือโอกาสนี้ขอบคุณไว้ ณ โอกาสนี้ ขอบพระคุณมากครับ  



๔๖ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทัว่ไป)           อุทัยวรรณ์ ๒๑/๒ 
 
  นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ต่อไปเป็น 
         ๑.๑.๒ กระทู้ถามท่ี ๑๒๒ ส. เรื่อง การแก้ไขปัญหาน้ าท่วม น้ าแล้ง  
ในอ าเภอพนัสนิคมและอ าเภอพานทอง จังหวัดชลบุรี (นายรณเทพ อนุวัฒน์ เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม) 
ถาม นายกรัฐมนตรี   
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๔๗ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทัว่ไป)           อุทัยวรรณ์ ๒๑/๓ 
 
  เชิญท่านรณเทพ อนุวัฒน์ ถามใน ๑๐ นาที เชิญครับ ๓ ค าถามครับ  
  นายรณเทพ อนุวัฒน์ (ชลบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม นายรณเทพ อนุวัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดชลบุรี พรรคพลังชล กระผม 
มีกระทู้ถามท่านนายกรัฐมนตรีย่ิงลักษณ์ ชินวัตร เกี่ยวกับการแก้ไขปัญหาน้ าท่วม น้ าแล้งซ้ าซาก
ในอ าเภอพนัสนิคมและอ าเภอพานทอง จังหวัดชลบุรี ซึ่งสร้างผลกระทบเสียหายให้กับ 
พี่น้องประชาชนใน ๒ อ าเภอ โดยเฉพาะอย่างยิ่งพี่น้องเกษตรกรผู้ปลูกข้าว เลี้ยงปลา  
แล้วก็พ่อค้าแม่ขาย สืบเนื่องจากอ าเภอพนัสนิคมนั้นมีสภาพทางภูมิศาสตร์เป็นพื้นท่ีราบลุ่ม
เป็นแอ่งกระทะ แล้วก็ในหน้าฝนนั้นจะมีน้ าหลากเข้าสู่อ าเภอพนัสนิคม ๔ สายทางด้วยกัน 
ได้แก่ คลองส่งน้ าจากเขื่อนสียัดท่ีมาจากจังหวัดฉะเชิงเทรา คลองหลวงท่ีมาจากอ าเภอบ่อทอง 
อ าเภอเกาะจันทร์ คลองป่าแดงท่ีมาจากอ าเภอบ่อทอง อ าเภอหนองใหญ่ แล้วก็คลองสาริกา 
ท่ีมาจากอ าเภอหนองใหญ่ แล้วก็อ าเภอบ้านบึง แล้วก็จะไปไหลรวมกันและไปท่วมขัง 
อยู่ในพื้นท่ีของต าบลไร่หลักทอง และต าบลวัดหลวง ซึ่งอย่างนี้เป็นประจ าทุกปี เนื่องจากว่า
อ าเภอพนัสนิคมนั้นไม่มีแหล่งน้ าต้นทุนท่ีจะรับน้ าในหน้าฝน แล้วก็น าไปใช้ในหน้าแล้ง  
ซึ่งทางองค์การบริหารส่วนจังหวัดชลบุรีก็ได้เล็งเห็นปัญหาเรื่องนี้  และได้จัดหาพื้นท่ี 
จ านวน ๔๑๗ ไร่ ท่ีต าบลไร่หลักทอง และต าบลวัดหลวงเพื่อท่ีจะสร้างแก้มลิง ----------------- 
 

             - ๒๒/๑ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๔๘ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        นัชชา ๒๒/๑ 
 
แต่เนื่องจากว่าติดปัญหาในเรื่องของงบประมาณ แล้วก็ติดปัญหาในเรื่องของภารกิจถ่ายโอน 
ซึ่งก็เลยไม่สามารถด าเนินการได้ ประกอบท้ังในส่วนของอ าเภอพนัสนิคมและอ าเภอพานทอง
มีปัญหาในเรื่องของประตูระบายน้ าช ารุดเสียหายใช้การไม่ ได้ หลายพื้น ท่ีด้วยกัน  
แล้วก็ในเขตเทศบาลเมืองพนัสนิคมยังมีคลองห้วยน้อย คลองห้วยอีแขกไหลผ่าน  
ซึ่งต้นคลองท้ังสองนั้นจะเป็นพนังกันดิน แล้วก็พอหน้าฝนก็จะมีน้ าเซาะเอาดินไปตกผลึก 
อยู่ท่ีท้องคลองในเขตคลองท้ังสองยากแก่การขุดลอกท าให้เกิดปัญหาในเรื่องของการตื้นเขิน 
รถขุดเข้าไปด าเนินการขุดลอกไม่ได้ ซึ่งถ้าหากว่าจะใช้วิธีการขุดลอกก็คงต้องใช้งบประมาณ
เยอะนะครับ ซึ่งปัญหาท้ังหมดนี้ผมได้น าเรียนปรึกษาท่านประธานสภาในสภาแห่งนี้  
แล้วก็หารือไปทาง กบอ. และทางจั งหวัดชลบุรีนั้นได้จัดท าโครงการขุดแก้มลิ ง  
แล้วก็โครงการขุดลอกคลองท้ังสองในเขตเทศบาลเพื่อขอรับการจัดสรรงบประมาณ 
จากท่ีประชุมคณะรัฐมนตรีท่ีมีการสัญจรไปท่ีจังหวัดชลบุรีเมื่อเดือนมิถุนายน จึงอยาก 
จะเรียนถามไปทางรัฐบาลภายใต้การน าของท่านนายกรัฐมนตรียิ่งลักษณ์ว่าทางรัฐบาลนั้น 
มีนโยบายในการสนับสนุนโครงการท้ังสองดังกล่าวหรือไม่ ขอค าถามนี้เป็นค าถามท่ี ๑ ครับ 
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  : 
เชิญท่านรัฐมนตรีปรีชาตอบค าถามท่ี ๑ ครับ 
  นายปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดล้อม)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม 
นายปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเลย พรรคเพื่อไทย ในฐานะ
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ได้รับมอบหมายจาก  
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี ยิ่งลักษณ์ ชินวัตร ให้มาตอบกระทู้ถามสดของท่าน ส.ส. รณเทพ 
อนุ วัฒน์  สมาชิ กสภาผู้ แทนราษฎรจั งหวั ดชลบุ รี  ก่ อนอื่ นนั้ นต้ อ งขอขอบคุณ 
ท่าน ส .ส .  รณเทพท่ีได้ เป็นห่ วง เป็นใย สมแล้ว ท่ี เป็นสมาชิกสภาผู้ แทนราษฎร 
ท่ีพี่น้องชาวจังหวัดชลบุรีเลือก ตรงนี้ซึ่งผมเองอยากจะกราบเรียนว่าในจังหวัดชลบุรีนั้น 
ถือว่าเป็นพื้นท่ีท่ีรับต้นน้ ามาจากเขาใหญ่ไหลลงสู่ล าน้ าบางปะกง แล้วก็มีล าน้ าสาขา 
ของจังหวัดชลบุรีซึ่งมีพื้นท่ีหลายพื้นท่ี ซึ่งเมื่อปีท่ีผ่านมาและปีนี้บางพื้นท่ีท่ีได้ประสบปัญหา
น้ าท่วม ก็อยากจะกราบเรียนนะครับว่าจังหวัดชลบุรีนั้นถือว่าเป็นจังหวัดเมืองเศรษฐกิจ  
เป็นเมืองท่องเท่ียว เป็นเมืองท่ีท ารายได้ให้กับจังหวัดชลบุรีและให้กับประเทศนั้น 



๔๙ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                นัชชา ๒๒/๒ 
 
อย่างมหาศาล ผมเองต้องน ากราบเรียนนะครับว่าทาง ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีนั้น 
ท่านได้เล็งเห็นความส าคัญของจังหวัดชลบุรี ในขณะท่ี ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีได้ไปประชุม 
ครม .  สัญจร  ท่ าน ได้ ให้ สมาชิ ก สภาผู้ แ ทนราษฎรนั้ น ลงพื้ น ท่ี ไป รั บฟั งปัญหา 
โดยผ่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร โดยผ่านองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น และผ่านทาง 
ผู้ ว่ าราชการจังหวัดไปติดตามประเมินว่าจะแก้ ไขปัญหาในจังหวัดชลบุรีอย่างไร  
ก็อยากจะกราบเรียนนะครับว่าท่ีท่านได้เป็นห่วงเป็นใยเกี่ยวกับการขอโครงการต่าง ๆ  
จะ เป็นโครงการแก้มลิ งก็ดี  จะ เป็นโครงการขุดลอกคู คลองในจั งหวัดชลบุรีก็ ดี  
ก็อยากจะกราบเรียนนะครับว่า ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี ท่านได้มอบหมายให้ทาง 
กรมชลประทานได้ดูสิว่าพื้นท่ีตรงไหนท่ีจะสามารถท าแก้มลิงโครงการขนาดใหญ่ ๆ  
ท่ีจะไม่ให้มีผลกระทบน้ าท่วมในเขตเศรษฐกิจ หรือน้ าท่วมในเขตจังหวัดชลบุรี ก็อยากจะ
กราบเรียนนะครับว่ามีโครงการใหญ่ ๆ อยู่ประมาณ ๖ โครงการ ซึ่งได้รับการยืนยันว่า 
จะด าเนินการก่อสร้างในปี ๒๕๕๖ ผมต้องขออนุญาตน ากราบเรียนให้ท่านว่าพื้นท่ีโครงการ 
ท่ีได้รับงบประมาณเมื่อปีท่ีผ่านมาในปีงบประมาณ ๒๕๕๕ โครงการก่อสร้างแก้มลิง  
จ านวน ๖ แห่ง เป็นเงิน ๑,๐๘๘ ล้านบาท ซึ่งจะมีโครงการปรับปรุงประตูระบายน้ า 
คลองพานทอง ๑ แห่ง แล้วก็ปรับปรุงประตูระบายน้ าคลองต าหรุ ๑ แห่ง และก่อสร้าง 
แก้มลิงคลองตะเคียน ก่อสร้างแก้มลิงเขาบ่อทอง ซอย ๒ ----------------------------------------- 
 
                 - ๒๓/๑ 
 
 

 

 

 

 

 

 



๕๐ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             สุพิชชาย์ ๒๓/๑ 
 
และก่อสร้างอาคารบังคับน้ าห้วยกรุพร้อมขุดลอก แล้วก็โครงการแก้มลิงทับร้าง อย่างนี้เป็นต้น  
แล้วก็ในแผนปีงบประมาณ ๒๕๕๖-๒๕๕๘ ซึ่งทางกรมชลประทานจะมีการก่อสร้าง 
ประตูระบายน้ าเกี่ยวกับโครงการแก้มลิงอีกจ านวน ๓๑ รายการ เป็นงบประมาณ  
๑,๐๔๔ ล้านบาท ตรงนี้ ละครับซึ่ งทางรัฐบาลเองได้ตระหนักถึ งความส าคัญของ 
พี่น้องประชาชนชาวจังหวัดชลบุรี ซึ่ งผมเองก็อยากจะกราบเรียนเป็นเบื้องต้นว่าขณะนี้ 
ได้ด าเนินการก่อสร้างในปีท่ีผ่านมาประมาณ ๑,๐๐๐ กว่าล้านบาท แล้วก็ในปี ๒๕๕๖  
ปี  ๒๕๕๗ ก็จะสร้างอีก ๑,๐๐๐ กว่าล้ านบาทในการช่วยเหลือแก้ ไขปัญหาให้กับ 
พี่น้องชาวจังหวัดชลบุรี ก็ขอกราบเรียนในข้อท่ี ๑ ครับ 
  นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เชิญถาม 
ในค าถามท่ี ๒ ครับ 
  นายรณเทพ อนุวัฒน์ (ชลบุรี)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาครับ กระผม 
นายรณเทพ อนุวัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดชลบุรี พรรคพลังชล เมื่อประมาณ 
เดือนพฤษภาคมท่ีผ่านมาผมได้รับหนังสือตอบข้อหารือจากท่านรัฐมนตรีปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมได้ตอบข้อหารือผมมาว่าโครงการ
ขุดแก้มลิงดังกล่าวนั้นได้ถูกบรรจุไว้ในแผนงานโครงการอนุรักษ์ฟื้นฟูพื้นท่ีชุ่มน้ าตามนโยบาย
ของรัฐบาล และได้ขอรับการจัดสรรงบประมาณประจ าปี ๒๕๕๖ แล้ว บัดนี้ พระราชบัญญัติ
งบประมาณดังกล่าวนั้นมีผลบังคับใช้แล้ว แต่ผมไปตรวจดูโครงการขุดแก้มลิงบนพื้นท่ีของ
องค์การบริหารส่วนจังหวัดที่ทางรัฐบาลไม่ต้องเอางบประมาณไปเวนคืนแต่ประการใด พื้นท่ี 
ท่ีจะรองรับการขุดคือ ๔๑๗ ไร่ ท่ีทางองค์การบริหารส่วนจังหวัดนั้นได้ด าเนินการไว้แล้ว 
เพราะฉะนั้นในฐานะท่ีท่านรัฐมนตรีปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข นั้นเป็นผู้รับมอบหมายจาก 
ท่านนายกรัฐมนตรีมาตอบค าถาม และท่านก็เป็นรัฐมนตรีเจ้าของกระทรวงท่ีตอบหนังสือ 
ในการหารือของผมมา ก็อยากจะเรียนถามท่านว่าโครงการขุดแก้มลิงบนพื้นท่ีของ 
อ าเภอพนัสนิคม และโครงการขุดลอกคลองท้ัง ๒ คลอง ไม่ว่าจะเป็นคลองห้วยน้อย  
คลองห้ ว ยอี แ ขก  ใน เขต เทศบาล เมื อ งพนั สนิ คม  ท่ านจะด า เนิ นก ารหรื อ ไ ม่  
ในปีงบประมาณ ๒๕๕๖ ปี ๒๕๕๗ ปี ๒๕๕๘ เนื่องจากว่าเป็นปัญหาความเดือดร้อนของ 
พี่น้องประชาชนจริง ๆ ผมขออนุญาตให้ท่านยืนยันเพื่อความอุ่นใจกับพี่น้องประชาชน 
 



๕๑ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             สุพิชชาย์ ๒๓/๒ 
 
ในเขตอ าเภอพนัสนิคมและอ าเภอพานทองว่าโครงการทั้ง ๒ โครงการนั้นท่านจะด าเนินการ
ก่อสร้างในปีใด แล้วก็จะเสร็จสิ้นในปีไหนด้วยครับ ขอบคุณครับ 
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้ แทนราษฎร คนท่ีสอง)  : 
เชิญท่านรัฐมนตรีปรีชาครับ 
  นายปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ่งแวดล้อม)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม  
นายปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม  
ก็ขอตอบกระทู้ถามสดของท่าน ส.ส. รณเทพ ว่าปัญหาท่ีท่านได้ถามเกี่ยวกับพื้นท่ี 
ท่ีทางท่านเอง ท่ีผมได้ท าหนังสือตอบท่านเกี่ยวกับทาง อบจ. ได้ของบประมาณในการท่ีจะ
ก่อสร้างโครงการแก้มลิงในส่วนของกรมทรัพยากรน้ า ก็อยากจะกราบเรียนว่าผมเอง  
พื้นท่ีตรงไหนท่ีมีความเหมาะสม ถ้าสร้างแล้วพี่น้องประชาชนได้ประโยชน์ผมพร้อมท่ีจะเร่งรัด 
และพร้อมท่ีจะอนุมัติโครงการเหล่านี้ ให้กับท่าน ก็อยากจะกราบเรียนว่าในส่วนของ 
กรมทรัพยากรน้ าซึ่งได้พิจารณาจัดสรรงบประมาณให้กับพี่น้องชาวจังหวัดชลบุรี มีอยู่  
๔ โครงการ ซึ่งมีโครงการอนุรักษ์ฟื้นฟูคลองชวด คลองท่าข้าม แล้วก็คลองศาลาแดง แล้วก็ 
คลองบึงยาง แล้วก็คลองเชิด หรือหนองตาราง ซึ่งโครงการเหล่านี้ท่ีจะด าเนินการก่อสร้าง 
ในปีนี้ นอกเหนือจากนั้นโครงการท่ีเป็นประโยชน์ต่อพี่น้องประชาชนชาวจังหวัดชลบุรี  
ก็อยากจะกราบเรียนท่าน ส.ส. รณเทพ ว่าขอให้ท่านได้ประสานทางผมมา ผมยินดีท่ีจะดูว่า
โครงการนั้นมันเกิดประโยชน์จริง ๆ ก็จะเร่งรัดในการอนุมัติโครงการเหล่านี้ให้กับท่าน 
นอกเหนือจากนั้นก็อยากจะน าเรียนเสริมว่าขณะนี้โครงการของกรมชลประทาน ----------------- 
 

  - ๒๔/๑ 
 
 

 

 

 

 



๕๒ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        วีรุทัย ๒๔/๑ 
 
ซึ่งอ่างเก็บน้ าบางพระก็จะด าเนินการก่อสร้างให้กับท่าน แล้วก าลังก่อสร้างอยู่นี้คือ 
อ่างเก็บน้ าคลองหลวงของกรมชลประทานก็ด าเนินการก่อสร้างอยู่ ก็อยากจะกราบเรียนว่า
หลายโครงการนอกจากท่ีผมได้กราบเรียนเป็นเบื้องต้นแล้วว่า ตรงนี้ทางรัฐบาลเอง 
ได้ให้ความส าคัญกับพี่น้องชาวจังหวัดชลบุรี ก็ถือโอกาสนี้น ากราบเรียนให้ ส.ส. รณเทพ 
ได้ทราบว่าท้ังหลายท้ังปวงท่ีท่านได้ถามกระทู้ถามสดผมในข้อท่ี ๑ และข้อท่ี ๒ นั้น  
ผมเองก็ได้ขอกราบเรียนชี้แจงไว้เพียงเท่านี้ก่อนนะครับ ขอบคุณมากครับ 
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
ค าถามสุดท้ายครับท่านรณเทพ เชิญครับ 
  นายรณเทพ อนุวัฒน์ (ชลบุรี )  :  กราบเรียนท่านประธานสภาครับ  
กระผม นายรณเทพ อนุวัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดชลบุรี พรรคพลังชล  
ต าม ท่ี ท่ านรั ฐ มนต รี ป รี ช า  เ ร่ ง สมบู รณ์ สุ ข  นั้ น ไ ด้ ต อบผมก็ อ ยากจะ เ รี ย น ว่ า  
ตามท่ีท่านรัฐมนตรีปรีชาได้ตอบข้อหารือผมมาผมได้แอบไปดูแผนงานโครงการ 
ท่ีกรมทรัพยากรน้ า แล้วก็พบว่าได้มีการใส่แผนในการด าเนินการในเรื่องของการขุดแก้มลิง 
ท่ีต าบลไร่หลักทองและต าบลวัดหลวง งบประมาณไว้จ านวน ๕๒ ล้านบาท แล้วก็มี 
แผนงานโครงการในการขุดลอกคลอง ๒ คลอง พร้อมท้ังพัฒนาในคลอง ๒ คลอง  
ในเขตเทศบาลเมืองพนัสนิคมเอาไว้อีก ๘๐ ล้านบาท หลังจากนั้นผมเข้าไปดูอีกทีครับ  
ท้ัง ๒ โครงการหายไปหมดเลย ไม่เหลือเลยแม้แต่โครงการเดียว ผมเองอยากจะกราบเรียน
ท่านรัฐมนตรีปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข ว่าปัญหานี้เป็นปัญหาท่ีเกิดขึ้นซ้ าซาก ตั้งแต่ผมเกิดมา 
ผมก็เห็นน้ าท่วมในเทศบาลเมืองพนัสนิคม รวมถึงอ าเภอพนัสนิคมและอ าเภอพานทอง 
เพราะอ าเภอพานทองเป็นพื้นท่ีรับน้ าต่อจากอ าเภอพนัสนิคม เป็นอย่างนี้มาทุกปีแล้วครับ 
เกษตรกรผู้ปลูกข้าวแล้วก็ เลี้ยงสัตว์ประสบปัญหาเป็นประจ าทุ กปี  พ่อค้าแม่ขาย 
ในเขตเทศบาลเมืองพนัสนิคมบ่นมาครับ บ่นมาโดยตลอดว่าไม่มีรัฐบาลไหนให้ความสนใจเลย
แม้แต่รัฐบาลเดียว วันนี้ผมเชื่อมั่นในรัฐบาลของท่านนายกรัฐมนตรียิ่งลักษณ์ ชินวัตร  
ว่าคงจะเป็นท่ีพึ่ งให้กับพี่น้องประชาชนในเขตอ าเภอพนัสนิคม อ าเภอพานทองได้  
จึงกราบเรียนฝากท่าน ขอความกรุณาท่าน รวมถึงฝากไปยัง กบอ. ท่ีจะต้องเอาเงิน 
๓๕๐ ,๐๐๐  ล้ านบาทมาด า เนิ นการ ใน เ รื่ อ งนี้  ผม ไ ด้ มี โ อกาสพบกั บประธาน 
คณะอนุกรรมาธิการแก้ปัญหาลุ่มน้ าภาคตะวันออก ท่านก็บอกว่าปี ๒๕๕๖ นี้แหละจะเอา  



๕๓ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        วีรุทัย ๒๔/๒ 
 
๓๕๐,๐๐๐ ล้านบาทมาด าเนินการให้ เพราะฉะนั้นแล้วผมกราบเรียนทางรัฐบาล 
ภายใต้การน าของท่านนายกรัฐมนตรียิ่งลักษณ์ว่าขอความกรุณาท่านได้โปรดเป็นแสงสว่าง 
ท่ีปลายอุโมงค์ให้กับพวกเราด้วยครับ ขอบคุณครับ 
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
ค าถามสุดท้ายครับ ท่านรัฐมนตรีปรีชาครับ เชิญครับ 
  นายปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดล้อม)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม 
นายปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม  
ก็อยากจะกราบเรียนท่าน ส.ส. รณเทพท่ีท่านได้เป็นห่วงเป็นใย ท่านได้ถามว่าโครงการ 
ในเขตเทศบาลเมืองพนัสนิคมนั้นท่ีท่านได้ขอโครงการ ๒ โครงการ อยู่ในแผนเป็นเงิน  
๕๒ ล้านบาท แล้วปรากฏว่าถูกย้ายไป ผมเองอยากจะกราบเรียนยืนยันต่อท่าน ส.ส. รณเทพ
ว่าโครงการตรงนี้ผมกราบเรียนยืนยันกับท่านเลยว่าจะไม่หนีไปไหน ผมรับผิดชอบเอง  
เพราะตรงนี้ความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนนั้นซึ่งอยู่ในแผนแล้วก็อยากจะเรียนยืนยัน 
ให้ ท่ านกลับ ไปบอกพี่ น้ อ งประชาชนว่ า  ๒  โครงการนี้ ผม เ รี ยนยื นยั นกั บ ท่ าน 
ในสภาผู้แทนราษฎรอันทรงเกียรตินี้ว่าโครงการนี้ผมจะติดตาม แล้วผมรับปากกับท่าน 
ได้แน่นอน ตรงนี้ผมเองก็เห็นใจท่านว่าในฐานะท่ีเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรท่ีไป 
รับปากรับค ากับพี่น้องประชาชนแล้ว แล้วท่านก็ ไปดูแล้วว่ามีแผนเรียบร้อยแล้ว  
สุดท้ายย้ายไปนั้นผมรับผิดชอบเองตรงนี้ ก็อยากจะกราบเรียนยืนยันว่าโครงการนี้ผมจะ
เร่งรัดในปีงบประมาณนี้ไปให้กับพี่น้องชาวเทศบาลพนัสนิคม ก็ขอเรียนยืนยัน แล้วก็ต้อง
ขอขอบคุณท่าน ส.ส. รณเทพว่า ท่ีได้ เป็นห่วงเป็นใยพี่น้อง ตรงนี้ทางรัฐบาลเอง 
ได้ให้ความส าคัญกับสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรถึงแม้จะเป็นฝ่ายรัฐบาลก็ดี ฝ่ายค้านก็ดี  
ท่านย้ ากับผมตลอดเวลาว่าตรงนี้ต้องให้ความส าคัญกับสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรท่ีรู้ปัญหา 
ในการท่ีจะน าเสนอข้อคิดเห็นเพื่อเรารัฐบาลเองจะได้น าปัญหาต่าง ๆ นี้เอาไปแก้ให้กับ 
พ่ีน้องประชาชนได้ตรงจุดนะครับ ก็ขอกราบขอบคุณไว้ ณ โอกาสน้ี ขอบพระคณุมากครับ  
 
                 - ๒๕/๑ 
 



๕๔ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             ธมนธรณ์ ๒๕/๑ 
 
  นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
         ๑.๑ .๓ กระ ทู้ถามท่ี  ๑๒๓ ส.  เรื่ อ ง  สถานการณ์ความไม่สงบ 
ในจั งหวั ดช ายแดนภาคใต้  ( น าย เจะอามิ ง  โ ต ะตาหยง  เป็ นผู้ ตั้ ง ก ระ ทู้ถ าม )  
ถาม นายกรัฐมนตรี  
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๕๕ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             ธมนธรณ์ ๒๕/๒ 
 
  ซึ่งท่านรองนายกรัฐมนตรีเดินทางมาแล้ว เชิญครับ เชิญท่านเจะอามิงครับ 
ท่านใช้เวลาได้ ๑๐ นาที ผู้ถามและผู้ตอบ ท่านละ ๑๐ นาที เป็น ๒๐ นาที เชิญครับ 
  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม  
เจะอามิง โตะตาหยง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนราธิวาส พรรคประชาธิปัตย์  
เป็นไปตามคาดครับท่านประธาน ผมตั้งกระทู้ถามสดวันนี้เพื่อสอบถามนายกรัฐมนตรี  
วันนี้เป็นครั้งท่ีเท่าไรท่ีนายกรัฐมนตรีไม่ได้ให้ความส าคัญกับการตอบปัญหาของสมาชิก 
ในสภาผู้แทนราษฎร ท่านไม่เคยให้เกียรติสภา ท่านประธานท่ีเคารพครับ สืบเนื่องจาก
สถานการณ์ความไม่สงบในจังหวัดชายแดนภาคใต้เกิดขึ้นอย่างต่อเนื่องภายใต้การน าของ
รัฐบาลคุณยิ่ งลักษณ์ก็ต้องยอมรับว่าสถานการณ์รุนแรงขึ้น  อัน เป็น เหตุ ให้ผู้ คน 
ในจังหวัดชายแดนภาคใต้มีความวิตกและเกิดความสูญเสีย ซึ่งเกิดจากนโยบายท่ีไม่ชัดเจน
ของรัฐบาลของคุณยิ่งลักษณ์กับการแก้ไขปัญหาจังหวัดชายแดนภาคใต้ ตั้งแต่คุณยิ่งลักษณ์
มาเป็นนายกรัฐมนตรี  มาเป็นรัฐบาล ถ้า ท่านประธานจะแลเห็นว่าสถานการณ์ 
จังหวัดชายแดนภาคใต้รุนแรงขึ้นจริง ๆ มีการวางระเบิดอย่างต่อเนื่อง ความถี่อาจจะลด  
แต่สถานการณ์ของความรุนแรงและความสูญเสียสูงขึ้น แม้กระท่ังการหยุดวันศุกร์  
ยังไม่ เคยมี ในรัฐบาลไหนครับ ท่ีฝ่ายตรงข้ามประกาศให้มีการหยุดวันศุกร์จนผู้คน 
ในจังหวัดชายแดนภาคใต้ต้องหยุดวันศุกร์เพราะเกิดความเกรงกลัวในชีวิต ความปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพย์สิน ท่านประธานท่ีเคารพครับ จากนโยบายของรัฐบาลไม่ชัดเจน วันนี้ 
ย้อนกลับมาดูครับ เวลามีการปรับ ครม. ยิ่งลักษณ์ ๓ ท าให้ผู้คนจังหวัดชายแดนภาคใต้ 
ยิ่งเกิดความกังวลมากขึ้น เพราะว่าคนท่ีได้มีการปรับรัฐมนตรีขึ้นมาท่ีจะมีความรับผิดชอบ 
ในการท่ีจะไปดูแลจังหวัดชายแดนภาคใต้แทบจะมองไม่เห็นเลยครับ ดูจากการปรับรัฐมนตรี
คุณพงศ์เทพ เทพกาญจนา เป็นรองนายกรัฐมนตรีก็ไปดูแลด้านกระทรวงศึกษาธิการ  
คุณสุรพงษ์ โตวิจักษณ์ชัยกุล ก็ไปดูแลด้านต่างประเทศ คุณปลอดประสพก็ไปเป็น 
รองนายกรัฐมนตรีจากกระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี จะมีอีกท่านเดียวละครับ 
ท่ีพอจะแลเห็นเป็นเงาบ้าง แต่ท่านก็ประกาศอย่างชัดเจนว่าท่านก็ไม่อยากจะไปดูแล 
จังหวัดชายแดนภาคใต้คือท่านรัฐมนตรี เฉลิมนี่ละครับ ท่านประธานท่ีเคารพครับ  
จากนโยบายของรัฐบาลเราต้องยอมรับว่าปัญหาท้ังหมดท่ีเกิดขึ้นวันนี้ค วามรุนแรง  
ความสูญเสีย เมื่อคืนก็ยังเกิดความรุนแรงอีก ความชัดเจนในกรอบในการแก้ไขปัญหา  



๕๖ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             ธมนธรณ์ ๒๕/๓ 
 
ซึ่งเป็นนโยบายของรัฐบาล กระผมเองซึ่งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรอยากจะฟังว่ารัฐบาล 
ต้องการแก้ไขปัญหาจังหวัดชายแดนภาคใต้เป็นไปในทิศทางไหน วันนี้ ไม่มีเลยครับ 
สถานการณ์ท่ีเกิดขึ้น ความสูญเสียเกิดขึ้นไม่เคยได้ยินจากปากรัฐมนตรีหรือคนในรัฐบาล 
ไปแสดงความกังวลกับแนวทางในการแก้ไขปัญหาจังหวัดชายแดนภาคใต้เลย เสมือนหนึ่ง  
ท่านก าลังจะลอยแพคนจังหวัดชายแดนภาคใต้ ท่านไม่ได้ใส่ใจ ท่านไม่ได้มีความกังวล 
กับความสูญเสีย ท่านไม่ให้ความส าคัญ -------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๒๖/๑ 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๕๗ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               ณิชากร ๒๖/๑ 
 
ท่านประธานท่ีเคารพครับ ปัญหาจังหวัดชายแดนภาคใต้เราก็ต้องยอมรับครับว่าปัญหาวันนี้
การแก้ปัญหาของรัฐบาลไม่คืบหน้า รัฐบาลมัวแต่จะใช้แนวทางการปรับคณะรัฐมนตรีอยู่ 
โ ด ย ไม่ ใ ส่ ใ จความ ทุกข์ ร้ อนของพี่ น้ อ งประชาชน  ท่ านประธาน ท่ี เ คา รพครั บ  
ถ้าจะมองยุทธศาสตร์ของรัฐบาลยิ่งลักษณ์ ๑ ยิ่งลักษณ์ ๒ นี่แทบจะไม่เห็นเลยครับ  
และผมเองซึ่งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรยังไม่เคยเห็นว่ารัฐมนตรีท่ีมีความรับผิดชอบ 
ในขณะนั้นจะเข้าไปดูแลและให้ความส าคัญและมีกรอบนโยบายกับแนวทางในการแก้ไขปัญหา
เพื่อสร้างความมั่นใจให้กับคนจังหวัดชายแดนภาคใต้ ไม่มีเลยครับท่านประธาน ก็ต้องเข้าใจครับ 
วันนี้ต้องยอมรับครับว่ากรอบความคิด แนวนโยบายของรัฐบาล ผมถือว่ารัฐบาลมีความล้มเหลว 
และผิดพลาดจากรัฐบาลยิ่ งลักษณ์  ๑ ยิ่ งลักษณ์  ๒ และวันนี้ จะเป็นยิ่ งลักษณ์  ๓  
ก็จะมีความผิดพลาดอย่างต่อเนื่อง และผลกระทบก็จะไปเกิดกับพี่น้องประชาชน 
ในจังหวัดชายแดนภาคใต้ ถามว่าท าไมถึงไม่สามารถเดินหน้าได้ เพราะกรอบนโยบาย 
ของรัฐบาลไม่ชัดเจน ค าถามท่ี ๑ ผมจะถามท่านรองนายกรัฐมนตรีว่ารัฐบาลมีกรอบนโยบาย
ในการดูแลปัญหาจังหวัดชายแดนภาคใต้และในการรักษาพื้นท่ีเศรษฐกิจในตัวเมือง 
ไม่ให้เกิดความรุนแรงอันท าให้ประชาชนไม่ได้รับความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สินอย่างไร 
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  : 
ขอต้อนรับคณะชมรมผู้ ใหญ่บ้าน องค์การบริหารส่วนต าบลและกลุ่มพัฒนาสตรี  
อ าเภอกันทรลักษ์  จังหวัดศรีสะเกษ จ านวน ๑๑๐ ท่าน ขณะนี้สภาผู้แทนราษฎร 
ก าลังประชุมเรื่องการตอบกระทู้ถามสด  เรื่อง สถานการณ์ความไม่สงบในจังหวัด 
ชายแดนภาคใต้ โดยท่านเฉลิม เชิญท่านรองนายกรัฐมนตรีครับ 
  ร้อยต ารวจเอก เฉลิม อยู่บ ารุง (รองนายกรัฐมนตรี)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม ร้อยต ารวจเอก เฉลิม อยู่บ ารุง บัญชีรายชื่อ พรรคเพื่อไทย รองนายกรัฐมนตรี  
ท่านนายกรัฐมนตรีได้กรุณามอบหมายให้ผมมาตอบกระทู้ถามสดต่อเพื่อนสมาชิก 
จากจังหวัดนราธิวาสซึ่งเป็นเจ้าของพื้นท่ี ผมเรียนท่านประธานและพี่น้องท้ังประเทศ 
ท่ีชมการถ่ายทอดสด ไม่มีรัฐบาลชุดไหนหรอกครับอยากให้ เกิดเหตุการณ์ไม่สง บ 
ในพื้นท่ีภาคใต้ ๓ จังหวัด ๔ อ าเภอก็ถือว่าเป็นคนไทย รัฐบาลพรรคเพื่อไทยอยู่ได้ครับ 
ศาสนาพุทธ ศาสนาคริสต์ ศาสนาพราหมณ์ ศาสนาอิสลาม ศาสนาฮินดู เรารักหมดครับ 
และเกิดในภาคใต้มันก็ไม่ดี พี่น้องต้องสูญเสียชีวิต ท้ังพี่น้องประชาชนและเจ้าหน้าท่ีรัฐ  



๕๘ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ท่ัวไป)               ณิชากร ๒๖/๒ 
 
ทหาร ต ารวจ ผมบอกท่านประธาน นาน ๆ จะมีโอกาสตอบกระทู้ถามสดเรื่องนี้สักที  
ในความเป็นจริงเจ้าหน้าท่ีท่ีปฏิบัติการเขาก็มีความรู้สึกว่าถ้าฝ่ายการเมืองลงไปบ่อย ๆ  
เขาเหนื่อย แต่ผมจะบอกให้  อดีตแม่ ทัพภาค ท่ี ๒ พลเอก ธวัชชัย  สมุทรสาคร  
พลเอก วรรณทิพย์ ว่องไว อดีตแม่ทัพภาคท่ี ๓ เคยลงไปอยู่ ในพื้นท่ี ๑ ปี คนละปี  
เขาบอกเวลาฝ่ายการเมืองไปทีมันยุ่ง เมื่อเช้าท่านนายกรัฐมนตรีท่านโทรศัพท์มาถามผมว่า
เอ๊ะ ให้สัมภาษณ์ว่าไม่ยอมรับดูแลงานด้านความมั่นคง ก็ผมยังไม่ได้รับมอบหมาย 
จะไปดูแลอย่ าง ไร  ท่ี ท่านสมาชิกบอกว่ าผมก็ ไม่ รับงาน ก็ ท่านยั ง ไม่มอบหมาย  
แล้วท่านถามว่าผมคิดอย่างไร ผมบอกว่ามอบให้กองทัพบก กองทัพเรือ กองทัพอากาศ 
ต ารวจ ฝ่ายปกครองไปบูรณาการเถอะ แล้วฝ่ายทหารก็ให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงกลาโหมดู 
แล้วก็ขึ้นต่อนายกรัฐมนตรี บ้านเมืองมันมั่นคงไม่จ าเป็นต้องมีรองนายกรัฐมนตรี 
ฝ่ายความมั่นคงหรอก ผมดูต ารวจ ท่านสุก าพลดูทหาร เขาว่าระบบโครงสร้างใหม่  
ท่ีไปบอกว่าจะเลิก ศอ.บต. ไม่จริง เหมือนเดิม แต่มีศูนย์ปฏิบัติการ กพต. ด้านการพัฒนา
จั งหวัดชายแดนภาคใต้  มีผมดูแลต ารวจ ดูแลกระทรวงมหาดไทยเป็น  ๑ แท่ง 
รัฐมนตรีว่ าการกระทรวงกลาโหมดูแลกระทรวงกลาโหม ดูแลทหารอีกแท่งหนึ่ ง  
ท่านนายกรัฐมนตรีเป็น ผอ. กอ.รมน. อีกแท่งหนึ่ง แล้ว ๓ แท่งมาบูรณาการ ------------------ 
 
                 - ๒๗/๑ 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



๕๙ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           ประไพพิศ ๒๗/๑ 
 
แล้วก็ให้นายกรัฐมนตรีเป็นประธานการตัดสินใจท้ังหมด เพราะจะมอบใครก็ตามอ านาจหน้าท่ี 
ยังอยู่กับนายกรัฐมนตรี ท่านบอกว่ารัฐบาลชุดนี้ไม่ให้ความสนใจ ไม่จริง รัฐบาลตระหนัก 
และให้ความส าคัญอย่างยิ่งต่อการแก้ไขปัญหาจังหวัดชายแดนภาคใต้ ด้วยความเคารพ  
ไม่อับอายท่านประธาน และเพื่อนสมาชิก และท่านผู้ชมทางบ้าน ถ้าพรรคประชาธิปัตย์ 
ยังแก้ไม่ได้รัฐบาลไหน ๆ มาก็เหนื่อย ท่านบอกสถานการณ์มากขึ้น ไม่ใช่ สถานการณ์ลดลง 
แต่ผู้ ก่อ เหตุ เปลี่ยนเป้าหมายจากพี่น้องประชาชน จากครู  มาเน้นทหาร ต ารวจ  
เขาเปลี่ยนเป้าหมาย ศอ.บต. ท่ีพรรคประชาธิปัตย์ตั้งไว้ดีเหมือนเดิม  ท่านนายกรัฐมนตรี
กรุณามอบหมายให้ผมดู  ทีนี้การแก้ ไขปัญหาจ า เป็นต้องมีการบูรณาการร่วมกัน 
ของหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง ผมยังยืนยันกับท่านประธานว่าแนวคิดของผมเมื่อมอบกองทัพบก
ซึ่งเป็นเจ้าภาพหลักไปแล้วควรให้กองทัพบกจัดการแก้ไขปัญหาเพราะเขารู้ปัญหา  
นักการเมืองคนไหนบ้างล่ะครับท่ีไปถือเอ็ม ๑๖ (M16) วิ่งในป่าในเขา ไม่มี ก็ทหาร ต ารวจ  
ท้ังนั้นละครับ ฝ่ายปกครอง ต้องเน้นเขาแต่อย่าไปเข้าใจผิดว่าทหารรับผิดชอบคนเดียว  
ไม่ใช่ มันมี ๑๖ หน่วยงาน แต่การโอเปอเรชัน (Operation) การปฏิบัติการก็ทหาร 
กับต ารวจมากหน่อย แต่ด้านอื่น ๆ มันต้องพัฒนา ต้องแก้ไขปัญหาหลายด้านด้วยกัน  
ท่ีท่านบอกว่าการข่มขู่วันศุกร์ทางเจ้าหน้าท่ีได้ให้ความเชื่อมั่นวันศุกร์ท่ี ๑๙ ตุลาคม ๒๕๕๕ 
ท่ีผ่านมา มีร้านค้าเปิดขาย ๕๓ เปอร์เซ็นต์ แต่วันศุกร์ท่ีผ่านมาหยก ๆ ยังหาตัวเลขไม่ได้  
เพราะอะไรครับ เพราะเป็นวันส าคัญทางศาสนา ผู้ประกอบการค้าอาจจะหยุดเพราะวันส าคัญ
ทางศาสนา ทิศทาง ท่ีรัฐบาลได้ท า ได้มีการวางยุทธศาสตร์ร่วมกันของ ศอ.บต.  
สภาความมั่นคงแห่งชาติ และ กอ.รมน. ก าหนดยุทธศาสตร์เป้าหมาย ๒๙ ข้อ ขณะนี้ 
มีผลความคืบหน้าการด า เนินการท่ีส าคัญคือมีการบูรณาการแผนงานโครงการ 
และงบประมาณของหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องในการแก้ไขปัญหาจังหวัดชายแดนภาคใต้  
ในงบประมาณปี ๒๕๕๕ และงบประมาณปี ๒๕๕๖ แล้ว ผมยืนยัน แก้ ไขปัญหา 
มีความคืบหน้าไปตามล าดับ และการแก้ไขปัญหาในความส าคัญกับวัตถุประสงค์ ข้อ ๑  
ข้อ ๓ ข้อ ๕ และข้อ ๘ ในเป้าหมายยุทธศาสตร์รวม ๒๙ ข้อ ย้ าอีกครั้ ง  รัฐบาล 
ให้ความสนใจ มีแผนรวม มีแผนย่อย และมีแผนการปฏิบัติการ มีมาสเตอร์ แพลน  
(Master plan)  มีแอคชัน  แพลน (Action plan) และเทค แอคชัน (Take action)  
ผมตอบค าถามแรกแค่นี้ก่อนครับท่านประธานครับ 



๖๐ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           ประไพพิศ ๒๗/๒ 
 
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  : 
ท่านเจะอามิง ค าถามท่ี ๒ ท่านใช้เวลาไปแล้ว ๖ นาทีนะครับ เชิญครับ 
  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม  
เจะอามิง โตะตาหยง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนราธิวาส พรรคประชาธิปัตย์   
ท่านประธานครับ ท่านรองนายกรัฐมนตรีเฉลิมตอบแบบการเมือง ไม่ตรงประเด็นกับค าถาม
ท่ีผมได้ถามท่านเลยนะ ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผมถามว่ารัฐบาลมีนโยบายในการจะดูแล
ปัญหาความไม่สงบในจังหวัดชายแดนภาคใต้และการรักษาพื้นท่ีเศรษฐกิจในตัวเมืองอย่างไร 
ท่านไม่ตอบครับ ท่านตอบอะไรของท่านก็ไม่รู้  มาสเตอร์ แพลนอะไรท่านรัฐมนตรี  
ท่านประธานท่ีเคารพครับ นี่อย่างไรปัญหาจังหวัดชายแดนภาคใต้ ท่านบอกว่าวันนี้  
ท่านยังไม่ได้รับมอบหมาย และตอนรัฐมนตรี ครม. ๒ นี่ท่านรับผิดชอบไหมครับ ๑ ใน ๓ 
รองนายกรัฐมนตรี ท่ีรับผิดชอบปัญหาความมั่นคงจังหวัดชายแ ดนภาคใต้ ใช่ ไหม  
ท่านบอกว่าเพนตากอนอย่างไร ตั้งในท าเนียบอย่างไร แล้วไม่ลงพื้นท่ี ไม่ต้องกลัวหรอกครับ 
มันไม่มีนักการเมือง มันไม่มีหน่วยราชการไหนหรอกครับท่ีไปรังเกียจนักการเมือง 
นักการเมืองต่างหากครับขี้ขลาดตาขาวไม่ยอมลงไปรับฟังข้อมูลท่ีเป็นจริง ท่านลองไหมครับ 
ลงกับผมสิ เมื่อไรก็ได้ ไม่ต้องบอกหน่วยงานท่ีต้องรับผิดชอบ ผมจะรับผิดชอบในตัวท่านเอง  
เอากุญแจมือมาผูกติดกันเลยท่านกับผมลงพื้นท่ีด้วยกัน ต ารวจ ทหาร ไม่ต้องไปยุ่ ง  
รองนายกรัฐมนตรีเฉลิมไปกับเจะอามิงนี่แหละ ------------------------------------------------------- 
 

- ๒๘/๑ 
 

 

 

 

 

 

 

 



๖๑ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               อัมภิกา ๒๘/๑ 
 
ท่านประธานท่ีเคารพครับ ก็ต้องยอมรับครับวันนี้ปัญหาอีกประเด็นหนึ่งท่ีมันซ้อนกลับขึ้นมา
กับปัญหาเดิม ท่านประธานคงเคยฟังว่ าผมเคยอภิปรายในสภาผู้แทนราษฎรว่า 
จากความผิดพลาดในสมัยรัฐบาลของ พันต ารวจโท ทักษิณ ชินวัตร ท่ีมีความผิดพลาด 
บอกว่าโจรกระจอก น าไปสู่ในการยุบ ศอ.บต. ในสมัยนั้นและมอบหมายให้ต ารวจไปรับผิดชอบแทน 
น าไปสู่ในการอุ้มฆ่าประชาชนส่วนหนึ่งท าให้มีผลกระทบกับพี่น้องประชาชนเพิ่มเติมขึ้น 
ท่านประธานครับ วันนี้ปัญหาเหล่านั้นกลับมาสู่ปัญหาเดิม วันนี้คนจังหวัดชายแดนภาคใต้ 
เขาบอกว่ารัฐบาลภายใต้การน าของท่านยิ่งลักษณ์ ทักษิณคิด เพื่อไทยท า นโยบายอุ้มฆ่า 
คนสู ญหายในจั งหวั ดชายแดนภาคใต้ มั น เ ริ่ ม เกิ ดขึ้ นมาอี ก ครั บ ท่ านประธาน  
ท่านประธานท่ีเคารพครับ 
  (จ่าสิบต ารวจ ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง )  :   
เดี๋ยวนะครับท่านเจะอามิง ท่านประสิทธิ์ประท้วงอะไรครับ 
  จ่าสิบต ารวจ ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ (สุรินทร์ )  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพ กระผม จ่าสิบต ารวจ ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคเพื่อไทย 
จังหวัดสุรินทร์ ผมต้องประท้วงท่านผู้อภิปรายตามข้อ ๖๑ ไปกล่าวหาบุคคลภายนอก
โดยเฉพาะ พันต ารวจโท ทักษิณ ชินวัตร ว่ามีนโยบายในการอุ้มฆ่าประชาชน ตรงนี้
ประชาชนฟังดูอยู่แล้วก็จะเป็นการเข้าใจผิดท าให้ท่านทักษิณเสียหาย ท่านประธานต้องวินิจฉัย
ตรงนี้ด้วย ขอบคุณครับ 
  นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เรื่องนี้ 
ในสภาผมได้วินิจฉัยหลายครั้ง เมื่อกี้ก็ได้วินิจฉัยว่าการอภิปรายในสภาอย่าได้พาดพิง 
ถึงบุคคลภายนอก แต่ถ้าไปกล่าวพาดพิงให้เขาเสียหายจะต้องรับผิดชอบการถูกฟ้องร้องเอง 
เดี๋ยวจะให้ท่านรองนายกรัฐมนตรีตอบ เชิญท่านเจะอามิงนะครับ 
  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผมพูดถึง
นโยบายของรัฐบาลในสมัย พันต ารวจโท ทักษิณ ชินวัตร เป็นนายกรัฐมนตรี และท่านสมาชิก 
ท่ีลุกขึ้นมาคัดค้านในการแสดงข้อคิดเห็นของผมนี่ตั้ งสติตั้ งหลักให้ดี  ท่านไม่ได้ เป็น 
รองนายกรัฐมนตรี  



๖๒ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               อัมภิกา ๒๘/๒ 
 
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง )  :   
ท่านเจะอามิงต่อเลยครับ เดี๋ยวพาดพิงก็จะมีการประท้วงต่อไป เอาเรื่องของท่านดีกว่า  
  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส)   :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ 
วันนี้มันเริ่มมีปัญหาของจังหวัดชายแดนภาคใต้มีการสูญหายของพี่น้องประชาชน 
ในจังหวัดชายแดนภาคใต้ส่วนหนึ่ง ผมถึงบอกว่าประเด็นท่ีคนหายมันเป็นส่วนหนึ่ง 
ท่ีท าให้สถานการณ์ความรุนแรงเกิดขึ้นอย่างต่อ เนื่ อง ผมเรียนท่านประธานว่ า 
ท่ีมีอยู่ในมือผมนี่ครับ ผมขออนุญาตท่านประธานว่านี่คือบุคคลท่ีสูญหาย เท่าท่ีผมมีเอกสาร
อยู่ในมือขณะนี้มีเท่านี้ แต่ว่าผมจะไม่ลงรายละเอียดในกระทู้ถาม แต่ผมบอกท่านประธาน 
ไปถึงทางรองนายกรัฐมนตรีว่ามันมีการสูญหายของพี่น้องประชาชนในพื้นท่ีจังหวัดภาคใต้  
โดยเจ้าหน้า ท่ีของรัฐเป็นผู้กระท า ถามว่านโยบายท่ีเคยผิดพลาดในสมัยรัฐบาล 
ของท่านทักษิณนี่นะครับ วันนี้เป็นส่วนหนึ่งในกรอบนโยบายท่ีรัฐบาลนี้ด้วยหรือไม่ อย่างไร  
ท่านประธานท่ีเคารพครับ ประเด็นท่ีผมอยากจะเรียนถามท่านนายกรัฐมนตรี แม้กระท่ัง
ประเด็นในการใช้เงินเยียวยาในจังหวัดชายแดนภาคใต้  ผู้คนในจังหวัดชายแดนภาคใต้ 
เขาถามว่าท าไมเงินเยียวยาผู้ ท่ี ได้รับผลกระทบจากจังหวัดชายแดนภาคใต้ ไม่ ได้ 
๗,๕๐๐,๐๐๐ บาทเหมือนกับกลุ่มผู้ประท้วงท่ีกรุงเทพมหานครเพราะการสูญเสีย ผู้ท่ีได้รับ
ผลกระทบในจังหวัดชายแดนภาคใต้ผมถือว่าเกิดจากความผิดพลาดในสมัยรัฐบาล 
ของท่านทักษิณ ยิ่งลักษณ์มาถึง ณ วันนี้ เป็นความผิดพลาดของรัฐบาล ถ้าการชุมนุม 
ทางการเมืองได้ ๗,๕๐๐,๐๐๐ บาท ผู้ท่ีได้รับผลกระทบทางจังหวัดชายแดนภาคใต้ทุกคน
ต้องได้ ๗,๕๐๐,๐๐๐ บาท -------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๒๙/๑ 
 
 

 

 

 

 



๖๓ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)       กุลนที ๒๙/๑ 
 
แม้ กระ ท่ั งของครู จู หลิ งก็ ไม่ ไ ด้  ๗ ,๕๐๐,๐๐๐ บาท ท่ีคนภาคเหนือ ไป เสี ยชี วิ ต 
ในจังหวัดชายแดนภาคใต้ ถามว่ารัฐบาลมีแนวนโยบายในการท่ีจะจ่ายเงินเยียวยา 
๗,๕๐๐,๐๐๐ บาทในจังหวัดชายแดนภาคใต้ทุกคนหรือไม่ อย่างไร 
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
เชิญท่านเฉลิมครับ 
  ร้อยต ารวจเอก เฉลิม อยู่บ ารุง (รองนายกรัฐมนตรี)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ 
ร้อยต ารวจเอก เฉลิม อยู่บ ารุง บัญชีรายชื่อ รองนายกรัฐมนตรี ท่ีท่านนายกรัฐมนตรี  
ได้กรุณามอบหมายให้ผมมาชี้แจงกระทู้ถามสดของเพื่อนสมาชิก ผมเรียนท่านนะครับว่า 
การอภิปรายแสดงความเห็นนี่ท่านท าได้ อย่างกรณีอุ้มฆ่า ก็ท่านมาเป็นรัฐบาล ๒ ปี ๘ เดือน
ท าไมไม่สืบสวนให้ชัดเจนว่าใครเป็นคนร้าย ใครเป็นผู้กระท าความผิด และวันนี้อายุความ 
๒๐ ปีก็ยังไม่หมด มีหลักฐานเอามาสิครับ ถ้าการกล่าวหากันก็กล่าวหากันไปกล่าวหากันมา
ไม่ได้ข้อยุติ ท่านบอกว่าโจรกระจอกเป็นเรื่องท่ิมแทงหัวใจ นั่นท่านคิดแบบคนเป็นพลเรือน 
คนเป็นต ารวจอย่าง พันต ารวจโท ทักษิณ ชินวัตร หรืออย่างพวกผมนี่ไม่ให้เกียรติโจร 
หรอกครับ ก็เป็นเรื่องส่วนตัว เป็นเรื่องสิทธิ  
  เรื่องท่ีท่านบอกผมขี้ขลาดตาขาว ก็มีพวกท่านนะเชื่อผมขี้ขลาดตาขาว  
คนค่อนประเทศเขาไม่เชื่อครับ ผมเป็นนายต ารวจกองปราบ ท่านเคยท างานปราบปราม
อะไรไหม เคยจับโจรผู้ร้ายไหม ไปถามต ารวจกองปราบดูผมไม่ขี้ขลาดตาขาวหรอกครับ  
ท่านบอกว่าคนหายเอามาสิครับ เอาหลักฐานมา หายไปไหนท่านรู้ไหม ถ้าท่านรู้มาบอกผม 
ผมด าเนินการแก้ไขปัญหาได้ และท่ีส าคัญท่ีสุดปัญหาภาคใต้ท่านอย่ามองว่าสถานการณ์ 
มันอะไร ต้องดูสื่อด้วย สื่อพาดหัวน่ากลัวละเลงกันจนเละไปหมด เดี๋ยวนี้คนกรุงเทพมหานคร
กลัวสถานการณ์ภาคใต้มากกว่าคน ๓ จังหวัดภาคใต้และ ๔ อ าเภอ เมื่อไม่นานมานี้ 
ก็มีการเสนอข่าวค่อนข้างเอิกเกริกเรื่องเอ็ม ๗๙ ไปตกอยู่ในศูนย์เด็กก าพร้า ต าบลสะเตง 
อ าเภอเมือง จังหวัดยะลา เมื่อ ๒ วันนี้ครับ ผมพูดนอกไมโครโฟนไม่ได้ ถ้าท่านเจะอามิง  
โตะตาหยง อยากรู้ว่ากระสุนนัดนั้นมันมาอย่างไร ท่านถามผมข้างนอกเดี๋ยวจะตอบให้  
แต่ไม่เป็นไปตามข้อเท็จจริงรายการเจาะข่าวเด่นตอนเย็นของนายสรยุทธ สุทัศนะจินดา 
ไม่ใช่ แต่ผมพูดนอกไมโครโฟนไม่ได้ ขณะนี้รัฐบาลให้ความห่วงใยนะครับ กรณี เสียชีวิต
รัฐบาลจัดให้ ๕๐๐,๐๐๐ บาท กรณีทุพพลภาพ จ านวน ๕๐๐,๐๐๐ บาท กรณีบาดเจ็บ  



๖๔ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)       กุลนที ๒๙/๒ 
 
จ านวน ๕๐,๐๐๐ บาทและบาดเจ็บเล็กน้อย ๑๐,๐๐๐ บาท และท่ีท่านไปแขวะถึง 
เพนตากอนอยู่ในท าเนียบรัฐบาล ไม่ใช่ อยู่ท่ีศูนย์ปฏิบัติการ ส านักงานต ารวจแห่งชาติ  
ชั้ น  ๒ ๐  ร อ บ ห น้ า ป ร ะ ชุ ม จ ะ เ ชิ ญ ท่ า น ไ ป  จ ะ ข อ ค ว า ม รู้ ท่ า น  จ ะ ข อ ค ว า ม รู้  
ส.ส. พรรคประชาธิปัตย์ในภาคใต้เพื่อเอาสติปัญญาอันแหลมคมของท่านมาบูรณาการ 
และจะได้แก้ไขปัญหา และถ้าแก้ไขปัญหาได้ผมจะประกาศให้คนไทยท้ังประเทศรู้ว่า 
ปัญหาแก้ส าเร็จเพราะสมาชิกพรรคประชาธิปัตย์ในพื้นท่ีภาคใต้  รอบหน้าประชุม 
ผมจะเชิญท่านและจะเชิญสื่อมวลชนไปฟัง พวกท่านรู้ดี ผมไม่มีความรู้ถึงไม่กล้าอาสา 
ไปรับงานภาคใต้  เพราะงานปราบปรามยาเสพติดผมก็มี เยอะ งานแก้ ไขปัญหา 
ความไม่สงบเรียบร้อยพื้นท่ีท่ัวประเทศผมก็รับผิดชอบ และในพื้นท่ีภาคใต้ผมยังเน้นย้ า 
อีกครั้งหนึ่งว่าควรเป็นหน้าท่ีของทหารซึ่งเป็นเจ้าภาพหลัก และท่ีท่านบอกว่ารัฐบาล 
ไม่ให้ความใส่ใจ ให้ความใส่ใจครับ เรามีเซฟตี้ โซน (Safety zone) วัตถุประสงค์ท่ี ๑  
เรื่องสร้างความปลอดภัยให้กับสังคมจังหวัดชายแดนภาคใต้และคนในพื้นท่ีด ารงชีวิตได้ปกติสุข 
วัตถุประสงค์ท่ี ๓ เรื่องการเสริมสร้างความเข้าใจและฟื้นคืนความไว้วางใจระหว่างรัฐ 
กับประชาชน ระหว่างประชาชนด้วยกัน วัตถุประสงค์ท่ี ๕ เรื่องการเสริมสร้างการเรียนรู้ 
และการสร้างความตระหนักในคุณค่าของการอยู่ร่วมกัน ------------------------------------------ 
 
                 - ๓๐/๑ 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



๖๕ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ท่ัวไป)                                                           รสรินทร์ ๓๐/๑ 
 
วัตถุประสงค์ ท่ี ๘ เรื่องการสร้างสภาวะแวดล้อมท่ีเหมาะสมและเอื้อต่อการพูดคุย 
ในการแสวงหาทางออกจากความขัดแย้ง ท่านตั้งตัวเลข เมื่อรัฐบาลจะให้ได้มากถึง 
๗,๕๐๐,๐๐๐ บาทไหม ท่านมาประชุมกับผมสิครับ มาปรับทุกข์ผูกมิตรว่ามันมีความจ าเป็น
อย่างไร ไม่ใช่เงินรัฐบาลครับ ภาษีของพี่น้องประชาชนท่ัวประเทศ แต่รัฐบาลเป็นคนจัด  
ถ้าท่านมาร่วมประชุมให้ข้อคิดเห็นมีเหตุมีผล ผมไปเสนอนายกรัฐมนตรี คนใต้ก็คนไทยเหมือนกัน 
ผมจะไปรังเกียจท าไม แต่พวกผมไม่รู้ลึก ท่านรู้ลึกประชุมรอบหน้าจะเชิญท่าน และเวลาไป
ไม่ต้องใส่กุญแจมือนะครับ เดินกันสบาย ๆ ผมก็เคยไปจังหวัดนราธิวาสหลายครั้งหลายหน
ไปนั่งรับประทานอาหารริมแม่น้ าบางนราก็เคยบ่อย ๆ ขอบพระคุณท่านประธานครับ  
ในค าถามท่ี ๒ ผมตอบแค่นี้ครับ 
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  : 
ท่านเจะอามิงใช้เวลาเกินไปแล้ว ๑ นาที ๕๖ วินาทีนะครับ ผมจะอนุญาตท่าน ๒ นาที 
ท่านเฉลิมก็ตอบเกินเวลาแล้ว ท้ังตอบท้ังถามให้ท่านละ ๒ นาทีนะครับ 
  นายเจะอามิง โตะตาหยิง (นราธิวาส)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม เจะอามิง  
โตะตาหยง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนราธิวาส พรรคประชาธิปัตย์ ท่านประธานครับ
ผมและสมาชิกของพรรคในส่วนของจังหวัดชายแดนภาคใต้พร้อมท่ีจะให้ข้อมูลทางรัฐมนตรี
แต่สิ่งท่ีผมต้องการอยากจะเห็นภาพพจน์ของรัฐบาล ผมเรียนเชิญท่านรัฐมนตรีไปประชุม 
ท่ีจังหวัดปัตตานี จังหวัดยะลาหรือจังหวัดนราธิวาสไม่ใช่ประชุมท่ีกรุงเทพฯ ท่านรับไหมครับ
แล้วสิ่งท่ีส าคัญผมบอกว่าท่านไม่รู้ข้อมูลกับการแก้ไขโดยเฉพาะอัตลักษณ์และวิถีชีวิต 
ของมุสลิม เวลาท่านนัดพวกผมท่านนัดวันศุกร์มันมีท่ีไหนกันครับ พวกผมต้องไปท าภารกิจ
ในด้านศาสนกิจในวันศุกร์ ง่าย ๆ กรอบความคิดของท่านง่าย ๆ แค่นี้ท่านก็ผิดพลาดแล้ว  
ท่านประธานท่ีเคารพครับ ประเด็นท่ีผมพูดถึงเรื่องคนหายคนใหม่เรื่องใหม่นะท่านประธาน
เป็นเรื่องใหม่ เป็นเอกสารใหม่ ซึ่ ง เกิดเดือนสองเดือนนี้ครับ มันไม่ใช่ เป็นเรื่องเก่า 
ท่ีท่านรัฐมนตรีเฉลิมพูดบอกว่าเป็นเรื่องเก่านั่นไม่ใช่ ท่ีผมพูดไปนี่คือเรื่องใหม่ท่ีมันเกิดขึ้น 
ท่านประธานท่ีเคารพครับ กระผมขออนุญาตเพื่อแสดงความเป็นห่วงต่อในกรณีท่ีวันนี้  
มันมี การ เปิด โรง เรียนใหม่  ๆ  ในจั งหวัดชายแดนภาคใต้  สิ่ ง ท่ีพวกผมเป็นห่ ว ง 
พูดถึงสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรของจังหวัดชายแดนภาคใต้เป็นห่วงความปลอดภัยในชีวิต 
และทรัพย์สิน โดยเฉพาะเพื่อนข้าราชการครูท่ีต้องไปสอนในพื้นท่ีชนบท ผมเรียนถาม 



๖๖ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ท่ัวไป)                                                           รสรินทร์ ๓๐/๒ 
 
ท่านรัฐมนตรีว่ากรอบในการดูแลรักษาความปลอดภัยในชีวิตครู ในสถานการณ์ความรุนแรง 
ในขณะนี้ ซึ่งพวกผมท่ีเป็น ส.ส. ในจังหวัดชายแดนภาคใต้เป็นห่วงความปลอดภัยในชีวิต 
เพื่อนครูจริง ๆ ถามว่าท่านมีแผนการในการรักษาความปลอดภัยและแผนการเผชิญเหตุ  
ในการดูแลเพื่อนข้าราชการครูในพื้นท่ีจังหวัดชายแดนภาคใต้ในขณะนี้อย่างไร 
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  : 
เชิญท่านรองนายกรัฐมนตรีเฉลิม อยู่บ ารุง ครับ 
  ร้อยต ารวจเอก เฉลิม อยูบ่ ารุง (รองนายกรัฐมนตรี)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ
ร้อยต ารวจเอก เฉลิม อยู่บ ารุง  บัญชีรายชื่ อ พรรคเพื่อไทย รองนายกรัฐมนตรี 
ท่ีนายกรัฐมนตรีมอบหมายให้มาตอบ ท่านเจะอามิ งครับ ผมเข้ าใจวิถีชี วิตของ 
พี่น้องชาวมุสลิมถ้าท่านไม่เชื่อไปเช็ก (Check) ท่ีมหาวิทยาลัยรามค าแหงได้ ตอนกฎหมาย
ตัวเลือก ผมเลือกเรียนกฎหมายอิสลามแล้วผมก็สอบได้เอ (A) แล้วผมไม่เข้าใจได้อย่างไร  
แต่เวลานัดบางทีเป็นวันศุกร์ ก็ผมเห็นสภาผู้แทนราษฎรมีท่ีละหมาด ละหมาดวันละ ๕ ครั้ง
ผมก็เข้าใจ ย้ าอีกครั้งผมสอบได้เอนะวิชานี้  เข้าใจ ทีนี้ ท่านถามว่าการแก้ไขปัญหา 
รักษาความปลอดภัยให้คุณครูอย่างไร ต้องหลักการเดิม มาตรการเดิม ต ารวจ ทหาร  
ต้องบูรณาการความคิด แล้วถ้าท่านห่วงใย ผมก็ห่วงใย รัฐบาลก็ห่วงใย ทหาร ต ารวจ  
ห่วงใยท้ังนั้น และไม่มีใครทราบ ----------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๓๑/๑ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



๖๗ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                        นงลักษณ์ ๓๑/๑ 
 
ท่านประธานครับ  ผมคุยโทรศัพท์กับผู้บัญชาการต ารวจจังหวัดชายแดนภาคใต้ 
วันละ ๓-๔ ครั้ง ได้ข่าวจากส านักข่าวกรองแห่งชาติ จากสภาความมั่นคงแห่งชาติ  
จากกองบัญชาการต ารวจสันติบาล แฟกซ์ (Fax) ไปให้ท้ังหมดท้ังภาค ๙ และ ศชต. ท างาน
อย่างต่อเนื่อง ยืนยันครับว่ารัฐบาลห่วงใยพี่น้องประชาชนในพื้นท่ีภาคใต้ แล้วรอบต่อไป 
ถ้านัดประชุมท่ีส านักงานต ารวจแห่งชาติจะไม่นัดวันศุกร์ และท่ีส านักงานต ารวจแห่งชาติ 
ต้องเรียนเพื่อนสมาชิกท่านเจะอามิงว่าเรามีสื่อสารหมด เราสามารถพูดคุยกับผู้ก ากับระดับ
พื้นท่ีได้หมดมันสะดวก มันถึงตรงผู้บัญชาการ รองผู้บัญชาการ ผู้ว่าราชการจังหวัด  
รองผู้ว่าราชการจังหวัด ผอ. กอ.รมน. ผู้บังคับการจังหวัด รองผู้บังคับการ ผู้ก ากับการ 
สถานีต ารวจ นายอ าเภอ ครบ ผมอยากได้ความรู้ท่านจริง ๆ เพื่อจะได้แก้ไขปัญหา  
ผมไม่อายครับ แต่ผมไม่มีความรู้จริง ๆ ในพื้นท่ี ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ ขอบพระคุณครับ
ท่านประธาน 
  (นายวัชระ เพชรทอง ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
ท่านวัชระประท้วงเรื่องอะไรครับ 
  นายวัชระ เพชรทอง (บัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม  
นายวัชระ เพชรทอง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์  
ท่านประธานครับ ขออนุญาตประท้วงท่านรองนายกรัฐมนตรี ร้อยต ารวจเอก เฉลิม อยู่บ ารุง 
ด้วยความเคารพ ในฐานะท่ีผมเป็นบัณฑิตนิติศาสตร์จากมหาวิทยาลัยรามค าแหง  
ท่านได้อภิปรายบอกว่าวิชานั้นท่านได้เอ ท่านประธานครับ ท่ีมหาวิทยาลัยรามค าแหง 
ไม่มีเกรดเอครับ มีแต่พี (P) จี (G) แล้วก็เอฟ (F) เกรดเอไม่มีครับ เพราะฉะนั้นท่ีท่านบอกว่า 
ท่านสอบได้วิชาแล้วได้เอ อยากให้ท่านได้ชี้แจงว่าเอท่ีท่านว่านั้นหมายถึงอะไรหรือเป็นชื่อ
ของหญิงสาว ขอขอบคุณครับ 
  นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  ต่อไป 
เป็นกระทู้ถามท่ัวไปนะครับ 
   
 



๖๘ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                      นงลักษณ์ ๓๑/๒ 
 
   ๑.๒ กระทู้ถามท่ัวไป 
          ๑.๒.๑ กระทู้ถามท่ี ๓๖๒ เรื่อง ราคาปุ๋ยเคมี ยาฆ่าแมลง ราคาน้ ามัน 
และค่าแรงท่ีมีราคาสูงมากขึ้นและการเอาเปรียบกดราคาซื้อข้าวจากเกษตรกรในราคาต่ า 
(นายวรชัย เหมะ เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม) ถาม นายกรัฐมนตรี  
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๖๙ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                      นงลักษณ์ ๓๑/๓ 
 
  เชิญท่านวรชัย เหมะ 
  นายวรชัย เหมะ (สมุทรปราการ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม วรชัย  
เหมะ พรรคเพ่ือไทย จังหวัดสมุทรปราการ วันนี้ผมได้ตั้งกระทู้ถามท่ัวไปถามรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงพาณิชย์ครับ แต่ว่าทางรัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ได้มอบหมายให้ท่านปรีชา
มาตอบแทนครับ เพราะว่าวันนี้เราทราบข้อจ ากัดอยู่ว่ามีการปรับ ครม. ใหม่ เพราะฉะนั้น
ใครตอบก็ได้ครับท่ีอยู่ในคณะรัฐมนตรีท่ีเข้าใจปัญหา ท่านประธานครับ ผมขอตั้งกระทู้ถาม 
ในเรื่องของการดูแลควบคุมต้นทุนการผลิต เรื่องราคาปุ๋ย เรื่องยาฆ่าแมลง แล้วก็อีกเรื่องหนึ่ง
ก็คือเรื่องของราคาข้าวท่ีในอดีตถูกพ่อค้าคนกลางเอารัดเอาเปรียบครับ ท่านประธานท่ีเคารพ 
อาชีพท่ีคนส่วนมากของประเทศก็คืออาชีพของเกษตรกรคืออาชีพท านาครับ ชาวนาได้ท านา
มาระยะเวลาหลายชั่วชีวิตแล้วก็เราจะเห็นว่าอาชีพชาวนานั้นในวันนี้ไม่มีใครรวยเลยครับ
ท่านประธาน มีแต่จนลง ๆ ครับ ผลท่ีสุดชาวนาต้องขายท่ีครับ ผลท่ีสุดชาวนาต้องไปเช่าท่ีนา
ของตัวเองจากนายทุนมาท าครับ เพราะท านาจนเป็นหนี้ต้องขายท่ีนาให้โรงสีและนายทุน  
นี่คือสิ่งเป็นจริงท่ีเกิดขึ้นในชาวนาไทย เราจะเห็นว่ายิ่งท ายิ่งจน ยิ่งปลูกยิ่งจน ไม่มีโอกาส 
ได้ลืมตาอ้าปากเลยครับท่านประธาน มันเพราะอะไรครับ เพราะฉะนั้นต้องมีสาเหตุท่ีส าคัญ 
เราจะเห็นว่าอาชีพของชาวนานั้นถูกเอารัดเอาเปรียบครับ ชาวนาเป็นผู้ปลูกแต่ว่าไม่สามารถ
ก าหนดกลไกของตลาดด้วยตัวเองครับ ------------------------------------------------------------- 
 

  - ๓๒/๑ 
 
 
 

 

 

 

 

 

 



๗๐ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕  (ส. ท่ัวไป)       ปัทมา ๓๒/๑ 
 
ชาวนาถูกเอารัดเอาเปรียบครับ ถูกพ่อค้าคนกลาง นายทุน นายหน้าต่างชาติ และโรงสี  
เป็นตัวก าหนดกลไกของตลาด นี่คือสิ่งท่ีท าให้ชาวนาไทยต้องยากจนลงทุกวัน ทุกวัน ทุกวัน 
เพราะฉะนั้นเราจะเห็นว่าโครงสร้างของกลไกตลาดในการรับซื้อข้าวของชาวนานั้นถูกเอาเปรียบ 
บิดเบือน นี่คือความเป็นจริง จากโครงสร้างกลไกตลาดอันนี้แหละครับท่ีพ่อค้าคนกลาง 
เป็นผู้ก าหนดราคา ตั้งราคากันเองอย่างตามใจชอบครับ เราจะเห็นว่าพ่อค้าร่ ารวยสร้างบ้าน
หลังหนึ่งเป็นร้อยล้านบาท ขับรถคันหนึ่ง ๒๐ ล้านบาท ลูกไปเรียนเมืองนอกกันหมด  
นี่คือความเป็นจริงครับ พ่อค้ารวยแต่ชาวนาต้องขายท่ี เพราะฉะนั้นวันนี้ผมเห็นว่า 
มีความจ าเป็นอย่างยิ่งท่ีจะต้องเปลี่ยนโครงสร้างของกลไกตลาดไม่ให้ชาวนาถูกเอารัดเอาเปรียบ  
กดขี่ข่มเหงในการซื้อจากพ่อค้าคนกลาง ผมได้ทราบว่าเรื่องนี้ท่านนายกรัฐมนตรีมีความเป็นห่วง 
และรัฐบาลนี้ได้หาวิธีในการช่วยเหลือเกษตรกรโดยการรับจ าน าข้าว การรับจ าน าข้าว 
คือการเปลี่ยนโครงสร้างกลไกของตลาดท้ังหมด เพราะว่าโครงสร้างเก่าชาวนาจน ชาวนาล าบาก 
ไม่เห็นได้ดีเลย ชาวนาสิ้นเนื้อประดาตัว เพราะฉะนั้นจ าเป็นอย่างยิ่งต้องปรับโครงสร้าง 
ในการรับซื้อข้าวของชาวนาใหม่ ไม่ให้พ่อค้ามาก าหนดราคาตามใจฉัน ตามใจชอบ รัฐบาลจึง
มีการเปิดรับจ าน าข้าว เราจะเห็นว่าข้าวปีนี้ท้ังนาปรังและนาปีประมาณ ๑๑ ล้านตันกว่า ๆ 
เพราะฉะนั้นรัฐบาลต้องรับจ าน าท้ังหมดหรืออาจจะมากกว่านั้นในการปลูกข้าว เป็นส่วนหนึ่ง
ของการเอาข้าวท้ังหมดเอามาอยู่ในระบบในการรับจ าน า ท าให้ข้าวหายไปจากระบบ ท าให้
ข้าวในตลาดน้อยลง เป็นเรื่องปกติถ้าสินค้าน้อย ข้าวน้อย กลไกตลาดก็ต้องซื้อราคาดีครับ 
พ่อค้าคนกลางต้องซื้อข้าวตามราคากลไกของตลาดท่ีรัฐบาลรับจ าน า เพราะฉะนั้นเราจะเห็นว่า 
วันนี้รัฐบาลเข้าไปก าหนดกลไกของตลาดเองระหว่างชาวนากับรัฐบาล ตัดพ่อค้าคนกลาง
ออกไป ท าให้ชาวนาได้ข้าวไม่เกิน ๑๕ เปอร์เซ็นต์ของความชื้นก็คือตันละ ๑๕,๐๐๐ บาท 
และสิ่งเจือปนไม่เกิน ๕ เปอร์เซ็นต์ วันนี้ชาวนายอมรับว่าบางคนนั้นถ้าความชื้นเกิน  
๑๕ เปอร์เซ็นต์ ๒๙ เปอร์เซ็นต์เขาจะได้รับเงินตันละ ๑๔,๐๐๐ บาท ซึ่งชาวนารับได้ครับ
ท่านประธาน แต่ปัญหาท่ีส าคัญท่ีสุดนอกจากการขายได้ราคาแล้ว ต้นทุนการผลิต 
เป็นสิ่งส าคัญ ไม่ใช่ชาวนาขายข้าว จ าน าข้าวได้ตันละ ๑๕,๐๐๐ บาท แต่ต้นทุนการผลิต 
ท่ีเพิ่มขึ้นอย่างนี้ชาวนาก็จะไม่เหลืออะไร เพราะฉะนั้นวันนี้สิ่งท่ีส าคัญท่ีสุดรัฐบาลจะต้องท า  
๒ เรื่องคือ  ๑. ช่วยก าหนดกลไกให้ชาวนาขายข้าวได้ในราคาท่ีเป็นธรรมแล้วก็ท าก าไรได้   
๒. รัฐบาลจะต้องดูแลต้นทุนการผลิตให้ชาวนา ------------------------------------------- - ๓๓/๑ 



๗๑ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           รัศมี ๓๓/๑ 
 
เราจะเห็นว่าต้นทุนการผลิตนั้นประกอบด้วยหลายอย่างด้วยกัน ไม่ว่าค่าแรง ค่าน้ ามัน  
ค่าปุ๋ย ค่ายา เคมีภัณฑ์ต่าง ๆ เพราะฉะนั้นเราจะเห็นวันนี้ว่าราคาน้ ามันสูงขึ้นทุกวัน ปุ๋ยเคมี
ขึ้นลงตามราคาน้ ามันครับ เคมีภัณฑ์ขึ้นลงตามราคาน้ ามัน แล้วผมไม่ต้องการให้พ่อค้า 
มาเอาเปรียบพี่น้องชาวนา พ่อค้าบางคนกักตุนปุ๋ย พอรู้ว่ารัฐบาลจะมีการรับจ าน าข้าวคิดว่า
ชาวนาขายข้าวได้ราคา ข้าก็ต้องขายปุ๋ยได้ราคาตามขึ้นไปด้วยครับท่านประธาน 
เพราะฉะนั้นเรื่องนี้เป็นเรื่องจ าเป็นอย่างยิ่งท่ีรัฐบาลจะต้องดูแลในเรื่องต้นทุนการผลิต  
ผมขอถามท่านรัฐมนตรีผ่านท่านประธานสภาว่าวันนี้รัฐบาลมีนโยบายในการดูแลควบคุม
ราคาปุ๋ย ราคายา ต้นทุนการผลิตทั้งหมดอย่างไรครับท่านประธานครับ 
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  : 
เชิญท่านรัฐมนตรีครับ 
  นายปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดล้อม)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ  
กระผม นายปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเลย พรรคเพื่อไทย 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ได้รับมอบหมายจาก  
ฯพณฯ นายกรั ฐมนตรี ให้ มาตอบกระ ทู้ถาม ท่ัว ไปของ ท่าน ส .ส .  วรชั ย  เหมะ 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสมุทรปราการ ก่อนอื่นนั้นต้องขอขอบคุณท่าน ส.ส. วรชัย เหมะ  
ท่ีได้เป็นห่วงเป็นใย โดยเฉพาะพี่น้องภาคการเกษตรถือว่าเป็นกระดูกสันหลังของชาติ  
ท่ีท่านได้ตั้งกระทู้ถามท่ัวไป 
  ประเด็นท่ี ๑ ก็อยากจะกราบเรียนว่าปัญหาท่ีรัฐบาลมีนโยบายอย่างไร 
ในการท่ีจะไปควบคุมต้นทุนการผลิต และหลังจากนั้นเกี่ยวกับราคาผลผลิตโดยเฉพาะ 
ราคาข้าว ก็ต้องน ากราบเรียนว่าทางรัฐบาลเอง โดยการน าของ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี  
ยิ่งลักษณ์ ชินวัตร นั้นท่านให้ความส าคัญ เพราะถือว่าเป็นคนส่วนใหญ่ของประเทศไทย 
ก็อยากกราบเรียนว่าจะเป็นราคาปุ๋ยก็ดี ราคายาฆ่าแมลงก็ดี ล้วนแล้วแต่เป็นปัจจัยการผลิต 
ก็อยากจะกราบเรียนว่าเกี่ยวกับเรื่องราคาปุ๋ยเคมีก็ดี ราคายาฆ่าแมลงก็ดี ก็อยากจะน า 
กราบเรียนว่ าจะต้องมีหลายหน่ วยงานซึ่ งจะต้อง เข้ ามาดูแลตรงนี้  โดยเฉพาะ 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์จะต้องมาดูแลว่าตัวยาท่ีจะมาท าเป็นปุ๋ยเคมีนั้นมีผลกระทบ 
กับผลผลิตภาคการเกษตรหรือไม่  ๒. เกี่ยวกับยาฆ่าแมลงนั้นจะมีผลอย่างไร ซึ่งจะต้องได้รับ 



๗๒ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           รัศมี ๓๓/๒ 
 
ความเห็นชอบตรงนี้  โดยมีคณะกรรมการในการ ท่ีจะก าหนดราคาและก าหนด 
ผลกระทบต่าง ๆ เกี่ยวกับเรื่องปุ๋ยเคมี เรื่องยาฆ่าแมลง ก็อยากจะกราบเรียนว่าในส่วนนี้
รัฐบาลมีมาตรการในการท่ีจะเข้มงวด ในการท่ีจะก าหนดราคาปุ๋ยเคมี ราคายาฆ่าแมลง 
ให้เป็นธรรมกับพี่น้องเกษตรกรหรือไม่ ตรงนี้ก็อยากจะกราบเรียนท่าน ส.ส. วรชัยว่ า  
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรียิ่งลักษณ์ ชินวัตร นั้นท่านให้ความส าคัญ ท่านได้ตั้งคณะกรรมการ 
โดยกระทรวงพาณิชย์ มีคณะกรรมการท่ีก าหนดราคาว่าสินค้าแต่ละชนิดท่ีจะน าเข้า  
แล้วมาผลิตเป็นปุ๋ยเคมีก็ดี จะเป็นยาฆ่าแมลงก็ดีนั้นล้วนแล้วแต่เป็นสินค้าท่ีน าเข้ามาจาก
ต่างประเทศ แต่อย่างไรก็ตามจะต้องมีคณะกรรมการก าหนดราคากลางว่าพืชไร่ว่าปุ๋ยเคมีนี้
จะก าหนดราคาเท่าไรท่ีจะไม่เอารัดเอาเปรียบกับพี่น้องเกษตรกร ยาฆ่าแมลงก็เช่นเดียวกัน
เรามีคณะกรรมการในการก าหนดราคาตรงนี้ นอกเหนือจากนั้นก็อยากจะกราบเรียน 
ท่าน ส.ส. วรชัยว่าหลังจากนี้กระทรวงพาณิชย์ก็จะประกาศว่าราคาปุ๋ยเคมียี่ห้อนี้ชนิดนี้ 
ในราคาเท่าไร  กิ โลกรัมละเท่าไร  กระสอบละเท่าไร ยาฆ่ าแมลงขวดละเ ท่าไร  
มีคณะกรรมการในการก าหนดราคา ------------------------------------------------------------------ 
  
                 - ๓๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 



๗๓ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)              พรเทพ ๓๔/๑ 
 
โดยให้ผ่านกลไกของส านักงานพาณิชย์จังหวัด จะมีการปิดประกาศ หรือกระทรวงพาณิชย์ 
จะมีการประกาศแต่ละวันว่าปุ๋ยเคมีนั้นราคาเท่าไร ยาฆ่าแมลงราคาเท่าไร ซึ่งตรงนี้รัฐบาล 
ได้ตระหนักถึ งความส าคัญ  ตรงนี้ ก็อยากจะกราบเรียนว่า ในส่วนนี้ รั ฐบาลได้ย้ า 
แล้วก็ให้ความส าคัญ นอกเหนือจากนั้นปัจจัยการผลิตอีกตัวหนึ่ งก็คือราคาน้ ามัน  
ก็อยากจะกราบเรียนนะครับว่ารัฐบาลโดยเฉพาะ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรียิ่งลักษณ์ ชินวัตร นั้น 
ท่านเป็นประธานคณะกรรมการนโยบายพลังงานแห่งชาติ ท่านได้มองและประชุม 
แต่ละครั้ง ๆ ซึ่งผมเองในฐานะท่ีดูแลกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
ก็ถือว่าเป็นคณะกรรมการคนหนึ่งก็ ได้ ไปร่วมประชุมและติดตามการร่วมประชุม 
ของท่านประธานคณะกรรมการนโยบายพลังงานแห่งชาติ โดย ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีนั้น 
เป็นประธาน ท่านได้ย้ าเสมอนะครับว่าขอให้ดูสิว่าต้นทุนการผลิตคือราคาน้ ามันนั้น  
ภาคการเกษตรนั้นส่วนใหญ่ใช้น้ ามันอะไร ก็คือใช้น้ ามันดีเซล ก็อยากจะกราบเรียนว่า
คณะกรรมการนโยบายพลังงานแห่งชาตินั้นได้พยายามก าหนดราคาว่าอย่าให้มันขึ้นมาก  
อย่าให้เป็นผลกระทบ ก็พยายามก าหนดราคาน้ ามันดีเซลท่ีจะเก็บภาษี อย่างไรก็ตามนั้น 
ก็ขอให้อยู่ในวงท่ีพี่น้องประชาชนเกษตรกรรับได้ ก็ยังประคองครอบคลุมราคาน้ ามันดีเซลนั้น
ในราคาลิตรละ ๓๐ บาท เพื่อไม่ให้ เป็นผลกระทบ เป็นต้นทุนการผลิตของพี่น้อง 
ภาคการ เกษตร  อย่ า ง ไ รก็ ต ามนอก เหนื อจากนั้ นทาง  ฯพณฯ นายกรั ฐมนตรี 
ท่านก็ได้มองอีกมุมหนึ่งว่าไม่ใช่ว่าเราจะช่วยเหลือพี่น้องภาคเกษตรเท่านั้นให้มามองดูท่ี  
ภาคคนส่วนใหญ่ของประเทศโดยเฉพาะผู้ใช้รถยนต์ ท่านก็มามองว่าไม่ใช่ว่าเราจะดูแลเฉพาะ
ราคาต้นทุนภาคการเกษตรคือน้ ามันดีเซลเท่านั้น เราก็จะมามองว่าถ้าคนอื่นบุคคลอื่นท่ีจะใช้
น้ ามัน เป็นต้นว่าน้ ามันเบนซินหรือน้ ามันเอธานอลก็ให้มีการควบคุมเพื่อจะให้เป็นทางเลือก
ของพี่น้องประชาชนในราคาแก๊สโซฮอล์ ๙๑ คณะกรรมการนโยบายพลังงานแห่งชาติ 
ก็ก าหนดราคาเช่นเดียวกันเพื่อเป็นทางเลือกของพี่น้องจะเป็นเกษตรกรก็ดีและผู้ใช้รถยนต์ก็ดี 
ก็ได้ตระหนักถึงความส าคัญตรงนี้ นอกเหนือจากนั้นต้นทุนการผลิตท่ีท่านได้ถามแล้วรัฐบาลเอง
ก็ได้มองว่าการรับจ าน าราคาข้าวก็ดีนั้น รัฐบาลก็ได้เล็งเห็นแล้วว่าต้นทุนการผลิตอย่างไร  
แล้วราคาข้าวจะรับจ าน าอย่างไร ซึ่งจะให้พี่น้องท่ีมีอาชีพเป็นชาวนานั้นหลังจากเก็บเกี่ยวผลผลิต 
ขายข้าวแล้วจะให้พี่น้องของเขานั้นพ้นจากการเป็นหนี้ ซึ่งตรงนี้รัฐบาลเองได้ให้ความส าคัญ
คือริเริ่มโครงการรับจ าน าข้าว รับจ าน าพืชไร่ตัวอื่น ๆ เพื่อเป็นการดูแลช่วยเหลือ 



๗๔ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)              พรเทพ ๓๔/๒ 
 
พี่น้องเกษตรกรโดยเฉพาะชาวนาโดยตรงก็อยากจะกราบเรียนในส่วนตรงนี้ นอกเหนือจากนั้น 
เกี่ยวกับค่าแรงต้องน ากราบเรียนว่ารัฐบาลเองก็ได้ให้ค ามั่นสัญญากับพี่น้องประชาชนว่า 
เวลาหาเสียงได้รับปากกับพี่น้องประชาชนว่าค่าแรงของพี่น้องจะต้องขึ้น ๓๐๐ บาทต่อวัน  
ก็อยากจะกราบเรียนนะครับว่าเมื่อรัฐบาลเข้ามาใหม่ ๆ ประมาณสัก ๒-๓ เดือนแรก  
ก็ได้ เห็นแล้วว่าจะต้องมีการขึ้นท่ัวท้ังประเทศแต่ก็มามองว่ากลัวเป็นผลกระทบกับ 
ห้าง ร้าน หรือบริษัทต่าง ๆ ท่ีมีแรงงานมาก ก็พยายามน าดูว่าเอาลอต (Lot) แรก 
ก็เอาภายใน ๗๐ จังหวัด เอาในกรุงเทพมหานครและจังหวัดชานเมือง ๗ จังหวัดก่อน  
ก็ได้อนุมัติค่าแรงขั้นต่ าวันละ ๓๐๐ บาท นอกเหนือจากนั้นเราก็ได้น าร่องใน ๗ จังหวัด 
นอกเหนือจากนั้นคาดว่าในวันอังคารหน้า ครม. โดยกระทรวงแรงงานและสวัสดิการสังคม 
ก็คงจะเสนอค่าแรงขั้นต่ า ๓๐๐ บาทท่ัวท้ังประเทศ คงจะเริ่มตั้ งแต่วันท่ี ๑ มกราคม  
ปี ๒๕๕๖ ตรงนี้แหละครับท่ีท่าน ส.ส. วรชัย เหมะ ได้เป็นห่วงเป็นใย รัฐบาลเองก็ได้ให้
กระผมนั้นมาชี้แจงต่อท่านว่ารัฐบาลได้เตรียมการดูแลแก้ไขปัญหาในการดูแลเกี่ยวกับเรื่อง 
การก าหนดราคาท่ีเป็นปัจจัยการผลิตของพี่น้องก็ให้ความเป็นธรรมกับพี่น้องประชาชน  
ก็อยากจะกราบเรียนว่าถ้าสมมุติว่าร้านค้าอื่น ๆ ท่ีทางกระทรวงพาณิชย์ได้ก าหนดราคาแล้ว
ร้านค้าไปขายจะเป็นปุ๋ยเคมีแพง จะเป็นยาฆ่าแมลงแพงนั้นท่านสามารถไปแจ้ง 
ส านักงานพาณิชย์จังหวัดไปด าเนินคดีกับร้านค้านั้น ๆ ได้เลย ตรงนี้ก็ถือโอกาสน ากราบเรียน 
ในประเด็นข้อท่ี ๑ ท่ีท่านได้ถาม ขอบพระคุณมากครับ  
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
ค าถามสุดท้าย ท่านวรชัยครับ  
   
                 - ๓๕/๑ 
 

 

 

 

 

 



๗๕ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ท่ัวไป)           อุทัยวรรณ์ ๓๕/๑ 
 
  นายวรชัย เหมะ (สมุทรปราการ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม วรชัย เหมะ 
ท่านประธานครับ เรื่องนี้ในการรับจ าน าข้าวเป็นเรื่องท่ีพี่น้องประชาชนท้ังประเทศ 
มีความสนใจอย่างสูง ท่านประธานครับ มีการพูดถึงเรื่องการคอร์รัปชัน (Corruption)  
ผมได้คุยกับพี่น้องชาวนาว่าในการรับจ าน าข้าวนั้นพี่น้องชาวนาทุกคนในประเทศไทย 
ต้องขึ้นทะเบียนเกษตรกร แล้วหลังจากนั้นก่อนปลูกข้าวต้องไปแจ้งท่ีเกษตรอ าเภอว่า 
จะปลูกข้าวปีนี้เท่าไร แจ้งเสร็จไปปลูกข้าว แล้วก็มีการถ่ายรูปแล้วมีการท าประชาคม  
โดยมีสภาเกษตรกรตั้งตาม พ.ร.บ. สภาเกษตรกรแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๓ มาร่วมท าประชาคม 
นักวิชาการเกษตรมาร่วมท าประชาคม หลังจากท าประชาคมเสร็จเกษตรอ าเภอก็จะออกใบว่า
เกษตรกรคนนี้ได้มีข้าวกี่ตัน จ านวนกี่ไร่ครับท่านประธาน หลังจากนั้นก่อนท่ีจะเกี่ยวข้าว 
เกษตรกรได้เอาใบท่ีรับรองว่าเป็นเกษตรกรปลูกข้าวไปให้ ธ.ก.ส. ปั๊มประทับตราในการรับรู้ว่า 
ชาวนาคนนี้ได้ปลูกข้าวจริง หลังจากนั้นผมทราบว่าชาวนาเกี่ยวข้าวเสร็จก็เอาข้าวไปท่ีโรงสี  
โรงสีนั้นจะมีคณะกรรมการในการรับจ าน าข้าว ประกอบด้วย อคส. และตัวแทนเกษตรกร
ท่ีมาจากสภาเกษตรกร หลายหน่วยงานครับท่านประธาน และทราบว่าวันนี้มีต ารวจไปอยู่ด้วย 
แล้วต้องเอาข้าวท่ีปลูกได้จริงไปจ าน า ไม่ได้จ าน าบนกระดาษนะเท่าท่ีผมทราบ เพราะฉะนั้น 
เราจะเห็นว่าวันนี้รัฐบาลได้รับจ าน าข้าวมีกระบวนการท่ีดูแลในการป้องกันในการสวมสิทธิ 
และมีการคอร์รัปชัน นี่คือสิ่ ง ท่ีชาวนาบอกมา เพราะฉะนั้นนโยบายดี  ๆ ทุกอย่าง 
กระบวนการดีทุกอย่าง เหลืออยากทราบว่าวันนี้รัฐบาลได้ด าเนินการรับจ าน าข้าวอย่างไร 
และวันนี้ปี ๒๕๕๕ นั้นข้าวนาปรังเพิ่งจะหมดไป ข้าวนาปีก าลังจะออกใหม่ครับท่านประธาน 
ผมอยากทราบว่ารัฐบาลได้ด าเนินการเรื่องรับจ าน าข้าวอย่างไรในผลผลิตปี ๒๕๕๕  
ครับท่านประธาน  
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
เชิญท่านรัฐมนตรีตอบค าถามสุดท้ายครับ  
  นายปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดล้อม)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม 
นายปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
ก็ขออนุญาตตอบกระทู้ถามท่ัวไปท่ีท่าน ส.ส. วรชัย เหมะ ท่ีได้เป็นห่วงเป็นใยพี่น้อง 
ท่ีว่ามาตรการท่ีทางรัฐบาลเองในการรับจ าน าข้าวให้กับพี่น้องชาวนานั้นอย่างไรท่ีจะให้มันมี  



๗๖ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ท่ัวไป)           อุทัยวรรณ์ ๓๕/๒ 
 
การควบคุมเป็นไปด้วยความถูกต้อง ก็อยากจะกราบเรียนว่าท่ีท่านได้พูดว่ารัฐบาลเอง 
ได้ตระหนักถึงความส าคัญกับพี่น้องเกษตรกรโดยเฉพาะชาวนา ตรงนี้ถือว่าเป็นจุดส าคัญ 
เพราะอดีตท่ีผ่านมาเป็นอย่างไรนั้น เราเองโดยรัฐบาลเองนั้นได้เตรียมการแก้ไขว่าท าอย่างไร 
ท่ีจะให้พี่น้องเกษตรกรหรือเป็นชาวนาจริง ๆ ท่ีจะได้รับอานิสงส์ตรงนี้ก็เลยเริ่มโครงการ 
รับจ าน านี้เพื่อให้ประโยชน์กับชาวนาจริง ๆ เพราะอดีตท่ีผ่านมาเราก็ได้ศึกษาว่าอันไหนมันดี  
อันไหนไม่ดีจะแก้ไขอย่างไร ก็อยากจะกราบเรียนว่าการท่ีท่าน ส.ส. วรชัย เหมะ ได้ถามว่า 
  (นายสุกิจ อัถโถปกรณ์ ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  : 
ท่านสุกิจมีอะไรครับ  
  นายสุกิจ อัถโถปกรณ์ (ตรัง)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม หมอสุกิจ  
อัถโถปกรณ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดตรัง พรรคประชาธิปัตย์ ผมขอประท้วง 
ท้ังผู้ถาม ทั้งผู้ตอบ ผิดข้อบังคับ ข้อ ๖๑ เพราะว่าท่านท้ังถามแล้วก็ตอบนอกประเด็น --------  
 
                 - ๓๖/๑ 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๗๗ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        นัชชา ๓๖/๑ 
 
ประเด็นกระทู้ถามวันนี้ก็คือเรื่องราคาปุ๋ยเคมี ยาฆ่าแมลง ราคาน้ ามันและค่าแรงท่ีมีราคาสูงมากขึ้น
และการเอาเปรียบกดราคาซื้อข้าวจากเกษตรกรในราคาต่ า ไม่เกี่ยวกับเรื่องจ าน าข้าวเลยครับ 
แล้วท าไมมาถามมาตอบกันนอกประเด็นเรื่องจ าน าข้าวอย่างนี้  เป็นการรู้กันมาก่อน 
แล้วก็จะมาเอาเรื่องจ าน าข้าวชมเชยรัฐบาลอีก ซึ่งผมว่าไม่ควรจะเอาเวทีนี้มาให้เสียเวลาครับ 
เรายังมีระเบียบวาระการประชุมท่ีส าคัญ ๆ อีกมากมายทีเดียว ท่านไว้ตอบวันอื่นก็ได้ครับ
เรื่องจ าน าข้าวให้เขาถามก่อน 
  (นายวรชัย เหมะ ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  : 
ท่านวรชัยไม่ต้องประท้วง เป็นหน้าท่ีท่ีผมจะต้องพิจารณา ท่านนั่งลงเถอะครับ เขาถาม 
ผมจะต้องเป็นคนพูด เรื่องเอาเปรียบเรื่องกดราคาซื้อข้าวจากเกษตรกรในราคาต่ า 
ก็เป็นการถามเรื่องการจ าน าก็เกี่ยวข้องนะครับ แต่ว่าทราบล่วงหน้าหรือไม่ก็เป็นกระทู้ถามท่ัวไป 
ต้องทราบล่วงหน้าเพื่อให้เตรียมค าตอบมาตอบไม่ใช่กระทู้ถามสด เชิญท่านรัฐมนตรี 
ตอบก่อน 
  นายปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดล้อม)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ เพื่อนสมาชิกผู้ทรงเกียรติ  
ผมขออนุญาตได้น าเรียนผู้ ท่ีตั้ งกระทู้ถามท่ัวไปนะครับว่าเกี่ยวกับการรับจ าน าข้าว  
ซึ่งหลักเกณฑ์ท่ีท่านได้ถามว่าคือจะต้องขึ้นทะเบียนเป็นชาวนา แล้วรัฐบาลก็ประกาศว่า 
รับจ าน าอย่างไร ก็จะมีตัวแทนของรัฐบาลโดยจะมีทางเกษตรต าบล เกษตรอ าเภอ 
ลงไปท าการส ารวจ ส ารวจเสร็จก็มีพื้นท่ีเพาะปลูกจริง ๆ ท านาจริง ๆ จ านวนเท่าไร  
เขาก็จะออกใบประทวนให้ แล้วก็ใบประทวนนี่เป็นสิทธิเพื่อจะแสดงให้เห็นว่าคนท่ีเป็น
ชาวนาจริง ๆ และปลูกข้าวจริง ๆ แล้วเอาไปขาย และเอาไปจ าน ากับจุดท่ีทางรัฐบาล  
จะเป็นโรงสีต่าง ๆ ท่ีเป็นจุดสถานท่ีรับจ าน าตรงนี้ ซึ่งอยากจะกราบเรียนนะครับว่า 
ในส่วนถ้าพ่อค้าหรือใครไปรับซื้อนั่นเป็นสิทธิของพี่น้อง แต่รัฐบาลเองได้ให้ความส าคัญ 
ตรงนี้อยู่แล้วว่ามีสถานท่ีรับจ าน าในราคาเท่าไรท่ีก าหนดอยู่แล้วในราคาท่ีรัฐบาล 
รับจ าน าอยู่แล้ว ตรงนี้ก็อยากจะกราบเรียนท่าน ส.ส. วรชัย เหมะ นะครับว่าตรงนี้รัฐบาลเอง
ได้ตั้งใจ ก็อยากจะฝากผ่านท่าน ส.ส. วรชัยว่าถ้ามีจุดไหนท่ีไปรับจ าน าแล้วกดราคา 
ของพี่น้องขอให้แจ้งได้เลย หรือมีพ่อค้าคนกลางไปแอบอ้างท าให้พี่น้องชาวนาเสียเปรียบนั้น 



๗๘ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        นัชชา ๓๖/๒ 
 
ก็ขอให้ท่านนั้นได้ร้องผ่านทางรัฐบาลมาเลย ทางรัฐบาลนั้นก็จะด าเนินการโดยเด็ดขาด  
ก็อยากจะกราบเรียนเบ้ืองต้นครับ ขอบพระคุณมากครับ 
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  : 
ต่อไปเป็นกระทู้ถามท่ัวไป เชิญท่านวิทยาครับ 
  นายวิทยา แก้วภราดัย (นครศรีธรรมราช)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม 
วิทยา แก้วภราดัย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปัตย์  
ขออนุญาตหารือท่านประธานนิดหนึ่งครับ คือผมสังเกตดูช่วงหลังมันไม่เป็นไปตามแนวทาง 
ท่ีท่านประธานสมศักดิ์เคยแถลงกับพวกผมวันท่ีท่านรับต าแหน่งครับ คือท่านพูดว่าท่านเป็น
ประธานสภาท่านจะก าชับทางรัฐบาลให้ทางรัฐบาลสนใจกิจการของสภา แต่ปรากฏว่าวันนี้
ท่านประธานก็คงเห็นกับตานะครับว่ากระทู้ถามท่ีเพื่อนสมาชิกถาม คือต้องขอบคุณ 
ท่านรัฐมนตรีครับท่ีตั้งใจมาตอบท้ัง ๆ ท่ีท่านไม่ได้รับผิดชอบงานโดยตรงเลย แล้วก็  
กระทรวงพาณิชย์ก็ไม่ใช่ไม่มีรัฐมนตรี รัฐมนตรีว่าการก็ยังอยู่ แล้วก็การตอบกระทู้ 
ท่ีคนละเรื่องกันมาตอบกัน ผมคิดว่าขอบคุณในความตั้งใจคนตอบครับ แต่ว่าคนถามกับ 
คนตอบไปคนละทางกันเลยครับ คนถามต้องชมเชยครับถึงแม้จะถามนอกกระทู้ถามก็ถาม
ประเด็นท่ีแหลมคมเรื่องการจ าน าข้าว แต่บังเอิญต้องเห็นใจจริง ๆ ครับท่านรัฐมนตรีท่ีตอบ
ท่านไม่ได้รับผิดชอบเรื่องนี้ แล้วก็ท่านไม่ได้อยู่ในพื้นท่ีการท านาท่ีมากมายท่ีท่านไม่เข้าใจ 
เพราะฉะนั้นสภาไม่เกิดประโยชน์ครับ ประชาชนไม่เกิดประโยชน์ ถ้าท่านประธานจะปล่อย
สภาพอย่างนี้ต่อไป ผมคิดว่าเราพาสภาลงเหวครับ สภาไม่เคยได้รับเกียรติจากรัฐบาลเลย 
คราวนี้ท่านต้องหารือกับท่านสมศักดิ์แล้วครับ ท่านประกาศเป็นแนวทางเองว่าท่านจะให้
รัฐบาลให้ความส าคัญต่อสภา แต่ท่ีผ่านมาพวกผมเห็นว่านั่งประชุมวันนี้เดี๋ยวจนเลิกครับ 
ตอบกระทู้ถามนี้เสร็จจะไม่เห็นหน้ารัฐมนตรีแม้แต่คนเดียวครับ และท่านรัฐมนตรีไม่เคย
สนใจสภาเลยครับ เพราะว่าหัวไม่ส่ายหางไม่กระดิก -------------------------------------------- 
 
                 - ๓๗/๑ 
 
 
 



๗๙ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             สุพิชชาย์ ๓๗/๑ 
 
คราวนี้ท่านต้องทบทวนใหม่ ไม่อย่างนั้นไม่จ าเป็นต้องมีสภา ปล่อยรัฐบาลท างานตามสบาย 
ดีกว่าครับ สภาไม่มีประโยชน์ถ้าไม่ได้ให้ความส าคัญกันอย่างนี้ครับ นี่คือระบบรัฐสภา  
มันต้องให้ความส าคัญครับ ขออนุญาตให้ท่านประธานได้โปรดหารือกับท่านประธานสมศักดิ์
และรองประธานท้ังหมดครับว่าท่านจะด าเนินการอย่างไรเพ่ือกู้ศักดิ์ศรีสภาคืนครับ 
  นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :  เดี๋ยวผม
จะประสานกับวิป (Whip) รัฐบาลเองนะครับทางนี้ ขอบคุณท่ีทักท้วง ท่านประสิทธิ์ 
มีอะไรครับ 
  จ่าสิบต ารวจ ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ (สุรินทร์)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพ กระผม จ่าสิบต ารวจ ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคเพื่อไทย 
จังหวัดสุรินทร์ ผมจริง ๆ แล้วนี่เห็นด้วยกับผู้ท่ีลุกขึ้นมาหารือ แต่ทุกอย่างมันเป็นไปตาม 
กฎข้อบังคับ และอีกอย่างหนึ่งเหมือนกับ 
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  : 
ท่านไม่ต้องชี้แจงแทนผม เป็นหน้าท่ีของผม ท่านประสิทธิ์นั่งลง คือทราบว่ารัฐมนตรี 
อยู่ระหว่างก าลังจะโปรดเกล้าฯ ก าลังเดินทาง ก็ขออนุญาตท่านครับ เพราะฉะนั้นอาทิตย์ต่อไป
เดี๋ยวผมจะด าเนินการประสานท่านประธานให้ ขอบคุณครับ ผมได้ตอบไปแล้วครับ 
ท่านประสิทธิ ์
         ๑.๒ .๒ กระ ทู้ถาม ท่ี ๒๘๙ เรื่ อง  การติดตามโครงการแก้มลิ ง 
หนองซึกวึก พร้อมอาคารประกอบ เพื่อการบริหารจัดการน้ าและแก้ไขปัญหาอุทกภัย  
(นางสาวปาริชาติ ชาลีเครือ เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม) ถาม รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ์ 
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๘๐ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             สุพิชชาย์ ๓๗/๒ 
 
  เชิญท่านปาริชาติ ชาลีเครือ 
  นางสาวปาริชาติ ชาลีเครือ (ชัยภูมิ)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
ดิฉัน นางสาวปาริชาติ  ชาลี เครือ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดชัยภูมิ  เขต ๓  
พรรคเพื่อไทย ท่านประธานท่ีเคารพ ดิฉันต้องขอขอบพระคุณท่านประธานสภา 
เป็นอย่างยิ่งท่ีท่านได้บรรจุระเบียบวาระกระทู้ถามของดิฉันในวันนี้ ท่านประธานคะ  
ท่ีถามวันนี้ก็คือเป็นเรื่องการติดตามโครงการแก้มลิงหนองซึกวึก พร้อมอาคารประกอบ  
เพื่อการบริหารจัดการน้ าและแก้ไขปัญหาอุทกภัย โครงการก่อสร้างแก้มลิงหนองซึกวึกนี้ 
เป็นโครงการท่ีตั้งอยู่ท่ีต าบลหนองฉิม อ าเภอเนินสง่า จังหวัดชัยภูมิ มีพื้นท่ีครอบคลุมถึง  
๒ อ าเภอ ๖ ต าบลด้วยกัน คือ ต าบลหนองฉิม ต าบลกะฮาด ต าบลรังงาม ต าบลตาเนิน 
ของอ าเภอเนินสง่า และรวมถึงต าบลหนองบัวใหญ่ และต าบลละหานของอ าเภอจัตุรัสด้วยค่ะ  
ท่ีดิ ฉันต้องถามเรื่ องนี้ ก็ เพราะว่ าดิ ฉั น ได้ รับหนังสือและได้ รับการร้องเรียนจาก 
พี่น้ องประชาชนเกี่ ยวกับเรื่ องน้ า ท่วมทุกปี  ท่ีนี่น้ าแล้ งก็ แล้ ง ทุกปี  เพราะฉะนั้ น 
พี่น้องประชาชนเดือดร้อนมาก จนกระท่ังได้รับหนังสือจากท่านนายกองค์การบริหารส่วนต าบล 
หนองฉิม คือนายกวุฒิสรรค์ ศรีวิเศษ ซึ่งเป็นนายกองค์การบริหารส่วนต าบล ได้น าหนังสือ
เรื่องนี้ประสานให้ดิฉันได้ติดตามกับหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง ซึ่งหนังสือฉบับนี้ก็ได้ผ่านขั้นตอนท่ี 
ส านักชลประทานจังหวัดชัยภูมิ แล้วก็ยังผ่านมาท่ีทางกระทรวงเกษตรและสหกรณ์คือ 
กรมชลประทาน ปรากฏว่าในขณะนี้เสนอไปมีงบประมาณท้ังสิ้นตามแผนงบประมาณ 
เสนอไป ๔๕ ล้านบาทก็ยังเงียบอยู่ ท่านประธานคะ โครงการท่ีจะก่อสร้างแก้มลิง 
หนองซึกวึกนี้อยู่ท่ีต าบลหนองฉิม อ าเภอเนินสง่า พื้นท่ีครอบคลุมท้ังหมดมากกว่า ๕๐๐ ไร่ 
และสามารถกักเก็บน้ าได้ถึง  ๓.๓ ล้านลูกบาศก์ เมตรซึ่ งมากทีเดียว เป็นแหล่ง ท่ี 
ใช้ผลิตน้ าประปาของชุมชนท่ีนั่น พร้อมท้ังเป็นน้ าอุปโภคบริโภคและน้ าในการเกษตร 
ครอบคลุมพื้นท่ีไร่นาประชาชนถึง ๒,๐๐๐ ไร่ แล้วก็ประชาชนต้องใช้บริการตรงนี้ถึง  
๒๔,๐๐๐ ครอบครัว นี่คือสิ่งท่ีเกิดปัญหามาตลอด โครงการนี้พี่น้องชาวอ าเภอเนินสง่า 
ได้รอคอยมามากกว่า ๓ ปี ตั้ งแต่สมัย ท่ีดิฉันเป็น ส.ส. ใหม่ ๆ ก็ยังไม่มี โครงการ 
ได้งบประมาณมาเลย จนกระท่ังเมื่อปี ๒๕๕๕ โชคดีค่ะ ต้องขอขอบคุณรัฐบาลชุดนี้  
โดยการน าของ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรียิ่งลักษณ์ พรรคเพื่อไทย ท่ีได้ให้ความเห็นอกเห็นใจ 
พี่น้องชาวจังหวัดชัยภูมิ ท่านได้อนุมัติงบประมาณโครงการเยียวยาผู้ประสบภัยหลังน้ าท่วม 



๘๑ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             สุพิชชาย์ ๓๗/๓ 
 
ตรงนี้มาจ านวนหนึ่ง ก็ได้ขุดลอกหนองซึกวึกตรงนี้ได้ ๑๐๐ ไร่ ยังเหลืออยู่อีกมากกว่า  
๕๐๐ ไร่ค่ะ ตรงนี้พี่น้องประชาชนก็รอความหวังว่าถ้าหากว่าบึงตรงนี้ได้ขุดเป็นแก้มลิง 
ก็จะเป็นท่ีรองรับน้ า ท่ีน้ า ท่ีต้นทางไหลมาจากต้นน้ าชีผ่านมาท่ีต าบลหนองบัวบาน 
ผ่านมาท่ีต าบลละหาน บึงละหานขนาดใหญ่รองรับถึงมาสู่ตรงหนองซึกวึกแห่งนี้ -------------- 
 

 - ๓๘/๑ 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๘๒ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        วีรุทัย ๓๘/๑ 
 
เพราะฉะนั้นท่ีรองรับน้ าตรงนี้ส าคัญมาก และจะท าให้ตรงนี้น้ าท่ีท่วมทุก ๆ ปีน้ าก็จะ 
ไม่ล้นตลิ่งมาท่วมไร่นา มาท่วมถนนหนทาง รวมท้ังไร่นาของประชาชน แล้วอย่างหนึ่งคือ
หน้าแล้งดิฉันไปดูพี่น้องประชาชนตรงนี้น้ าแห้งทั้งท่ีเป็นบึงซึกวึกแห้งขอดเป็นตาหมากรุกเลย 
น้ าประปาก็ไม่พอใช้นะคะ มิหน าซ้ ารสเค็มอีกด้วยค่ะท่านประธาน นี่คือปัญหาใหญ่มาก
นอกจากนี้ถ้าหากว่าทาง ฯพณฯ รัฐมนตรีวันนี้ดีใจค่ะ ถึงแม้ว่ากระทรวงเกษตรและสหกรณ์
ท่านเป็นรัฐมนตรีใหม่ยังไม่มา แต่ดิฉันอุ่นใจ ดีใจท่ีเห็น ฯพณฯ รัฐมนตรีว่าการกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ท่านปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข มองตาก็รู้ใจท่านแล้วว่า 
ท่านเมตตาแน่นอนว่าโครงการงบประมาณตรงนี้คงไม่พลาดแน่ ๆ ค่ะ ดิฉันทราบมาว่า 
ท่านเป็นผู้ ท่ีดูแลบริหารจัดการน้ าด้วย ขอฝากความหวังไว้กับท่านค่ะ ถ้าบึงแห่งนี้  
แก้มลิงแห่งนี้ได้สร้างพี่น้องได้น้ าประปาท่ีดีมีมาตรฐาน แล้วก็พี่น้องมีอาชีพท าประมงได้  
มีพื้นท่ีท าเกษตร ๒๐,๐๐๐ กว่าไร่ แล้วก็ยังท าให้เกิดเป็นศูนย์เรียนรู้ทางการเกษตร  
แล้วก็เป็นท่ีท่องเท่ียวทิวทัศน์ก็สวยงามเป็นแหล่งท่องเท่ียวอีกแห่งหนึ่ง ซึ่งตรงนี้ดิฉัน 
ขอฝากเรียนตรงนี้ ให้ ท่านรับทราบปัญหา ท่านประธานคะ ดิฉัน ได้ติดตามเรื่องนี้ 
โครงการแก้มลิงนี้จะเป็นประโยชน์มากจริง ๆ ส าหรับพี่น้องประชาชนชาวจังหวัดชัยภูมิ 
เพราะว่าทางกรมชลประทานบอกว่าได้ เสนอไปแล้ว งบ ๔๕ ล้านบาทก็ยังไม่ ได้  
แล้วจะท าอย่างไร ส.ส. ปาริชาติไปตามให้หน่อยเถอะ ดิฉันก็รับเรื่องนี้มาทุก ๆ ภาคส่วนนะคะ  
เพราะฉะนั้น ณ ตรงนี้ดิฉันก็กราบขอเรียนถาม ฯพณฯ รัฐมนตรีว่าการกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมไหน ๆ ก็ต้องถามคู่กันท้ัง ๒ กระทรวงเลยนะคะ  
รวมท้ังกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ท่ีดิฉันยื่นแต่แรก ถ้าหากว่าท่านได้รับรู้รับทราบปัญหานี้ 
ก็ขอฝากท้ัง ๒ กระทรวง ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์คนใหม่ แล้วก็ 
ท่านรัฐมนตรีปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข ด้วยว่าโครงการท่ีพี่น้องประชาชนเสนอเรื่องก่อสร้าง 
แก้มลิ งหนองซึ กวึ ก  อ า เภอ เนินสง่ า  จั งหวั ดชั ยภู มิ แห่ งนี้ ท่ าน ได้ทราบหรือ ไม่  
แล้วรู้รายละเอียดอย่างไรบ้าง ประเด็นที่ ๑ ขอขอบพระคุณค่ะ 
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
ท่านปาริชาติ  ท่านรัฐมนตรีอยู่ระหว่า งจะโปรดเกล้าฯ เข้าเฝ้าถวายสัตย์ปฏิญาณ 
ก็เลยให้ท่านรัฐมนตรีปรีชามาแทน เชิญท่านตอบเลยครับ 
 



๘๓ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        วีรุทัย ๓๘/๒ 
 
  นายปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดล้อม)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม  
นายปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเลย พรรคเพื่อไทย ในฐานะ
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ได้รับมอบหมายจาก  
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี ก็เนื่องมาจากว่ารัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์นั้น 
ยังรอท่ีถวายสัตย์ปฏิญาณตน ก็อยากจะกราบเรียนขอบคุณทางท่าน ส.ส. ปาริชาติ ชาลีเครือ 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรของพี่น้องชาวจังหวัดชัยภูมิท่ีท่านได้เป็นห่วงเป็นใยเกี่ยวกับ
โครงการแก้มลิ งหนองซึ กวึ ก  ท่ีต าบลหนองฉิ ม  อ า เภอ เนินสง่ า  จั งหวั ดชัยภู มิ  
ก็ต้องกราบเรียนว่าตรงนี้สืบเนื่องว่าโครงการแก้มลิงนี้ถือว่าเป็นโครงการหนึ่งท่ีรัฐบาล 
ได้ให้ความส าคัญ ซึ่งต้องยอมรับว่าต้นน้ าชีนั้นถือว่าเป็นต้นน้ าก าเนิดจากจังหวัดชัยภูมิ  
แล้วต้องไหลผ่านจังหวัดต่าง ๆ แล้วก็ไหลผ่านท่ีอ าเภอเนินสง่า ก็อยากจะกราบเรียนว่า 
ตรงนี้ท่ีท่าน ส.ส. ปาริชาติได้เป็นห่วงเป็นใยเพราะความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน  
ก็ได้ขอผ่านทางกระทรวงเกษตรและสหกรณ์โดยกรมชลประทาน ซึ่งผมเองได้ประสานกับ
ท่านอธิบดีกรมชลประทานว่าโครงการแก้มลิงหนองซึกวึกแห่งนี้ว่าด าเนินการไปถึงไหน  
ก็อยากจะกราบเรียนท่าน ส.ส. ปาริชาติว่าได้รับการยืนยันจากท่านอธิบดีกรมชลประทานว่า 
โครงการนี้ได้ไปท าส ารวจออกแบบเรียบร้อย ผมเลยถามว่าออกแบบเรียบร้อยแล้ว 
ผมจะมายืนยันกับท่าน ส.ส. ปาริชาติ  ชาลี เครือ ว่าได้หรือไม่ ได้  ก็ ได้ รับค าตอบ 
จากท่านอธิบดีกรมชลประทานว่าพร้อมด าเนินการ แต่ติดปัญหาอยู่เรื่องหนึ่ง ------------------ 
 
                 - ๓๙/๑ 
 
 

 

 

 

 

 



๘๔ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             ธมนธรณ์ ๓๙/๑ 
 
ก็อยากจะกราบเรียนท่าน ส.ส. ปาริชาตินะครับว่าขณะนี้แบบแปลนเสร็จเรียบร้อย  
แ ต่ เ ห ลื อ อ ย่ า ง เ ดี ย ว ท่ี ท า ยั ง ไ ม่ ไ ด้ เ พ ร า ะ ปั ญ หา ท้ิ ง ดิ น คื อบ ริ เ วณ ท่ี จ ะ ขุ ด ดิ น 
ท าโครงการแก้มลิงนั้นจะต้องย้ายดินออกไปท่ีอื่นจ านวนประมาณ ๔,๐๐๐,๐๐๐ ลูกบาศก์เมตร 
หรือ ๔,๐๐๐,๐๐๐ คิว ซึ่งจะต้องขนย้ายดินท่ีจะท าโครงการแก้มลิงเอาไปท้ิงในบริเวณอื่น ๆ 
ซึ่งได้ศึกษาแล้วได้หาแล้วว่าพื้นท่ีบริเวณเหล่านั้นไม่สามารถท่ีจะน าดินเหล่านี้ไปท้ิง 
หรือหาท่ีท้ิงดินได้เลย อย่างไรก็ตามผมเองก็ได้ประสานกับท่านอธิบดีกรมชลประทานนะครับ
ว่าถ้าในกรณีองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นหรือท่าน ส.ส.  ปาริชาติจะไปประสาน 
กับพี่น้องประชาชนบริเวณนั้นเอาดินตรงนี้ ไปท้ิงหรือเอาดินตรงนี้ ไปถมท่ีในบริเวณ 
ท่ีจะสามารถน าดินนี้ออกจากบริเวณท่ีจะก่อสร้างได้หรือไม่ ได้รับค าตอบจากท่านอธิบดี  
กรมชลประทานนะครับว่าตรงนี้พร้อมถ้าสมมุติว่าท่าน ส.ส. ปาริชาติหรือองค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่นไปหาท่ีท้ิงดินได้ พร้อมท่ีจะด าเนินการให้งบประมาณในการด าเนินการก่อสร้าง
โครงการแก้มลิงในปีนี้ได้เลย ก็อยากจะกราบเรียนท่าน ส.ส. ปาริชาติไว้เพียงเท่านี้ว่า
งบประมาณมีพร้อมแต่อุปสรรคคือท่ีเอาดินไปท้ิงมันไม่มีก็ไม่สามารถท่ีจะด าเนินการก่อสร้าง
ในปีนี้ได้ อย่างไรก็ตามก็ขอให้ท่านนั้นกลับไปพื้นท่ีไปติดตามประสานว่าโครงการนี้ได้แน่นอน
แต่ให้พวกเรานั้นช่วยดูแลพื้นท่ีท่ีจะเอาดินไปท้ิงหรือเอาดินนั้นไปไว้ตรงไหน บริเวณตรงไหน
ท่ีอยู่ ในหลักเกณฑ์ท่ีเขาประมาณราคาค่าก่อสร้างตรงนี้ ก็อยากจะเรียนยืนยันตอบ 
เป็นข้อท่ี ๑ ท่ีท่านได้เรียนถามนะครับ ขอบพระคุณมากครับ 
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  : 
ค าถามสุดท้ายครับ ท่านปาริชาติ  
  นางสาวปาริ ช าติ  ช าลี เ ค รื อ  ( ชั ยภู มิ )   :  ขอกราบขอบพระคุณ  
ฯพณฯ รัฐมนตรีปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข เป็นอย่างยิ่ งค่ะ ภูมิ ใจ ท่ีท่านตอบได้ดีมาก 
ชัดเจนมากค่ะ ท่านประธานท่ีเคารพคะ ในสิ่งท่ีท่านได้พูดยืนยันว่ามีงบในการท่ีจะสร้าง 
แก้มลิงหนองซึกวึก ต าบลหนองฉิม อ าเภอเนินสง่านั้น ดิฉันขอกราบเรียน ฯพณฯ ว่า
งบประมาณท่ีจะกราบเรียนถามท่านก็คือว่าจริง ๆ เสนอ ๔๕ ล้านบาทนั้นเป็นเพียงเบื้องต้น  
แต่เนื้อท่ีตั้ง ๕๐๐ กว่าไร่นั้นต้องใช้เงินพอสมควร เมื่อกี้นี้ท่านก็บอกว่ามีงบประมาณแน่นอน
งบประมาณท่ีให้นั้นถือว่าให้ในคราวเดียวกันท้ังหมดหรือไม่  นี่ประเด็นหนึ่ งนะคะ  
และถ้าหากว่าปีนี้สร้างไม่ทัน ปี ๒๕๕๖ อยากทราบว่าใช้แผนงบประมาณปี ๒๕๕๖ หรือไม่  



๘๕ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             ธมนธรณ์ ๓๙/๒ 
 
แล้วก็จะเริ่มต้นไดเ้มื่อไร ส าหรับเรื่องท้ิงดินนั้นดิฉันคิดว่ามันไม่ใช่ปัญหาเลยค่ะ ยังมีบึงละหานอีก
บึงขนาดใหญ่ ๑๘,๐๐๐ กว่าไร่ที่รอรับอยู่ค่ะท่าน ขอขอบพระคุณมากค่ะ 
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
เชิญท่านรัฐมนตรีตอบครับ 
  นายปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดล้อม)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม 
นายปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม  
ก็อยากจะกราบเรียนในข้อท่ี ๒ ของท่าน ส.ส. ปาริชาติ ชาลีเครือ ท่ีได้ถามว่าจะใช้
งบประมาณในปี ๒๕๕๖ นี้อย่างไร เป็นงบประมาณเท่าไร ก็อยากจะกราบเรียนนะครับว่า 
ผมเองก็ได้ถามข้อมูลกับท่านอธิบดีกรมชลประทานตลอดเลยว่าโครงการนี้ ใช้เม็ดเงินเท่าไร  
จะก่อสร้างอย่างไร ก็อยากจะกราบเรียนยืนยันกับท่าน ส.ส. ปาริชาตินะครับว่างบประมาณตรงนี้  
ซึ่งอยากจะกราบเรียนว่ามันเป็นโครงการซึ่งจากการส ารวจออกแบบและหลักวิศวกรรม  
ก็อยากจะน าเรียนนะครับว่าปริมาณของดินท่ีจะเอาไปท้ิงแล้วค่าก่อสร้างอย่างไรนั้น 
เขาจะค านวณดูว่าภายใน ๑ ปี โครงการท่ีจะขุดลอกดินจ านวน ๕๐๐ ไร่ จะใช้ระยะเวลาเท่าไร 
มันก็อยู่ ในหลักของวิศวกรรมในการท่ีจะค านวณดูว่าดินท่ีจะเอาไปท้ิงใน ๑ ปีจะใช้ 
ระยะเวลาเท่าไร อย่างไรก็ตามก็อยากจะกราบเรียนว่าผมเองจะประสานกับอธิบดี  
กรมชลประทานว่าโครงการนี้ขอให้ เร่งให้ เร็ว ท่ีสุด แต่อย่างน้อยก็ขึ้นอยู่ตามหลัก 
ของวิศวกรรมว่าดินจ านวน ๔,๐๐๐,๐๐๐ ลูกบาศก์เมตรท่ีจะเอาไปทิ้งนี่จะใช้ระยะเวลาเท่าไร
อยู่ในเงื่อนเวลา นอกเหนือจากนั้นท่ีท่านได้รับการยืนยันจากท่านอธิบดีนะครับว่าตรงนี้จาก 
๔,๐๐๐,๐๐๐ คิว ผมไม่ทราบว่าจ านวนท่ีจะขุดลอกท้ังหมดนี่ประมาณ ๕๐๐ ไร่หรือไม่ 
อย่างไรก็ตามท่ีท่านได้ตั้งกระทู้ถามตรงนี้ผมก็จะคอยไปติดตามกับอธิบดีกรมชลประทานว่า
โครงการนี้ท่ีจะสร้างเสร็จเมื่อไร ก็อยากจะกราบเรียนว่าผมเองจะเป็นตัวประสานในการท่ีจะ
ประสานกับอธิบดีกรมชลประทานว่าโครงการนี้จะสร้างเสร็จในงบประมาณปี ๒๕๕๖  
ปี ๒๕๕๗ อย่างไรก็จะมาชี้แจงเป็นการภายหลังนะครับ ------------------------------------------ 
 
                 - ๔๐/๑ 
 



๘๖ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)              ณิชากร ๔๐/๑ 
 
ก็ถือโอกาสกราบเรียนประเด็นท่ีท่าน ส.ส. ปาริชาติได้ถามในข้อท่ี ๒ แล้วก็ทางรัฐบาลเอง
ต้องขอขอบคุณทางท่าน ส.ส. ปาริชาติ ชาลีเครือ ท่ีได้เป็นห่วงเป็นใยพี่น้อง โดยเฉพาะ 
ทางรัฐบาลเองนั้นได้ตระหนักถึงความส าคัญกับโครงการท่ีจะเร่งรัดในการด าเนินการ
โครงการแก้มลิ งหรือโครงการขนาดใหญ่ ท่ีจะแก้ ไขปัญหาน้ าท่วม น้ าแล้ง ให้กับ 
พ่ีน้องประชาชนคนไทยท้ังประเทศ ก็ตอ้งขอกราบเรียนไว้เพียงเท่าน้ี ขอบพระคณุมากครับ  
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  : 
         ๑ .๒ .๓ กระ ทู้ถาม ท่ี  ๓๒๓ เรื่ อ ง  การป้องกันรั กษาและฟื้ นฟู 
ทรพัยากรป่าไม้ (นายนริศ ข านุรักษ์ เป็นผู้ตั้งกระทู้ถาม) ถาม นายกรัฐมนตรี  
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๘๗ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)              ณิชากร ๔๐/๒ 
 
  เชิญท่านนริศ ข านุรักษ์ 
  นายนริศ ข านุรักษ์ (พัทลุง)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม นริศ ข านุรักษ์ 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปัตย์ ผมขออนุญาตตั้งกระทู้ถาม  
เรื่อง การป้องกันรักษาและฟื้นฟูทรัพยากรป่าไม้ ถามท่านนายกรัฐมนตรี แต่ผมกราบเรียน
ท่านประธานว่าท่ีจริงแล้วท่านรัฐมนตรีปรีชาเหมาะท่ีจะเป็นรองนายกรัฐมนตรีมาก 
เพราะว่าท่านรอบรู้งานหลายด้าน หลายกระทรวง แต่ว่าเรื่องท่ีผมจะสอบถามท่านต่อไปนี้
เป็นเรื่องท่ีอยู่ในความรับผิดชอบโดยตรงของท่าน ผมกราบเรียนท่านประธานว่าการอนุรักษ์
ทรัพยากรป่าไม้มีอยู่เพียง ๒ หลักการเท่านั้น คือ ๑. การป้องกันป่าท่ีมีอยู่แล้วไม่ให้ถูกบุกรุก
แผ้วถางเพิ่มเติม กับ ๒. การฟื้นฟูป่าท่ีเสื่อมโทรมแล้วให้กลับมามีสภาพเดิม มี ๒ หลักการ
เท่านั้น ไม่ซับซ้อน ไม่มาก แต่ว่ามีเงื่อนไขปัจจัยท่ีมาประกอบหลายเรื่องเช่น นโยบาย 
แนวคิดของรัฐบาลและผู้น าประเทศกับ ๒. งบประมาณ กับ ๓. เรื่องคน ผมเรียน 
กับท่านประธานว่าผมเชื่อมั่น ท่านรัฐมนตรี ในระดับหนึ่ งว่ าท่านตั้ ง ใจเรื่ องนี้มาก  
อาจจะเพราะท่านเป็นผู้แทนราษฎรท่ีอาวุโสหลายสมัย ๒. ท่านมาจากพื้นท่ีจังหวัดเลย 
ซึ่ ง เป็ นพื้ น ท่ี ท่ี มี ค วามอุดมสมบู รณ์ทา งทรัพยากรธรรมชาติ  นี่ คื อจุ ดแข็ ง ท่ าน  
แต่ว่าในกระทรวงนี้ผมกราบเรียนว่าไม่เพียงยุคนี้ครับ กระทรวงนี้มีปัญหา มีจุดอ่อนอยู่ก็คือ
จะมีชายชุดด านั่งอยู่หลังกระทรวงเสมอ เพียงแต่ว่าท่านจะก้าวผ่านข้ามพ้นชายชุดด านั้นไป
หรือไม่เท่านั้นเอง แต่ว่าผมเชื่อในความพยายามของท่านว่าท่านก็รู้ว่าชายชุดด ามีอยู่จริง  
แล้วก็ท่านพยายามจะก้าวผ่านชายชุดด านั้นไป ผมกราบเรียนท่านประธานว่าขณะนี้  
ป่าในพื้นท่ีประเทศเราเหลืออยู่ ๓๐ เปอร์เซ็นต์นิด ๆ ต่ ากว่ามาตรฐานยูเนสโก (UNESCO)  
ต่ ากว่ามาตรฐานนโยบายป่าไม้แห่งชาติ และป่าประเทศไทยตั้งแต่ปี ๒๕๑๖ เป็นต้นมา 
เหลือน้อยกว่า ๔๐ เปอร์เซ็นต์มาตลอด นั่นหมายถึงว่าประเทศไทยเดินเข้าสู่ความขาดแคลน
ตั้งแต่ปี ๒๕๑๖ เป็นต้นมา แต่ว่าเงื่อนไขปัจจัยท่ีผมเรียนแล้วว่าบางนโยบายท าให้ป่าเพิ่มขึ้น 
เช่น นโยบายเลิกสัมปทานสมัย ฯพณฯ ชวน หลีกภัย กับ พลตรี สนั่น นโยบายป่าชุมชน 
กับนโยบายแนวเขตป่าของท่านอภิสิทธิ์  เป็นแนวท่ีจะท าให้ป่ากลับมาอยู่ ได้แล้วก็  
ลดความขัดแย้งกับประชาชน แนวนโยบาย ๒ ครั้งท่ีท าให้ป่าหายไปคือการแปลงสินทรัพย์
เป็นทุนกับการแยกกรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช กับกรมป่าไม้ในสมัย
นายกรัฐมนตรีทักษิณ ๒ ครั้งนี้ท าให้ป่าหายไปเยอะมากทีเดียวแล้วมาวันนี้ผมก็ยังสับสนอยู่  



๘๘ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)              ณิชากร ๔๐/๓ 
 
บนความเชื่อมั่นท่านรัฐมนตรีแต่ว่าผมไม่ เชื่อมั่นนายกรัฐมนตรี ท่ีประกาศไว้ตั้ งแต่ 
เดือนกรกฎาคมว่าจะปลูกป่าให้เสร็จภายใน ๓ เดือน ซึ่งอย่าว่าปลูกป่าเลย ๓ เดือน 
หาเมล็ดพันธุ์ไม้มาเพาะช ายังหาไม่ได้เลยครับ ท าให้พวกเราสูญเสียความมั่นใจต่อนโยบาย 
ต่อแนวทางของรัฐบาลชุดนี้เป็นอย่างมาก เรื่องงบประมาณเช่นกัน แต่ว่าผมยังจะเป็น 
ค าถามข้อท่ี ๒ แต่ว่าเรื่องคนท่ีท างานอยู่ในกระทรวงนี้ ผมกราบเรียนครับว่าคนท่ีมาท างาน 
ในการดู แลรั กษาป่ า  บาง ท่ านปกป้ องดู แลป่ าจนประสบความส า เ ร็ จหลั งจาก 
เกษียณอายุราชการแล้วต่างประเทศซื้อตัวไป จ้างไปดูแลรักษาป่า เช่น อธิบดีพงศ์ โสโน  
ประเทศมาเลเซียจ้างไปบริหารป่าในประเทศมาเลเซีย อธิบดีบางคนปกป้องป่า อยู่ในป่า 
จนคนไม่รู้จัก ชีวิตท้ังชีวิตดูแลป่าอยู่ในป่า ----------------------------------------------------------- 
 
                 - ๔๑/๑ 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๘๙ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           ประไพพิศ ๔๑/๑ 
 
แต่ว่าอธิบดีบางคนอยู่แต่หน้าจอโทรทัศน์จนป่าหายไปทุกปี ผมมีสถิติอยู่ครับท่านรัฐมนตรี  
ปี ๒๕๕๐ ป่าหายไปร่วม ๔๐,๐๐๐ ไร่ ปี ๒๕๕๑  ๖๐,๐๐๐ กว่าไร่ ปี ๒๕๕๒  ๔๐,๐๐๐ กว่าไร่ 
ปี ๒๕๕๓ ยังไม่ได้รวม หายไปทุกปีนะครับ นี่คือหายท่ีเป็นคดีนะครับ ท่ีหายไปไม่มีคดี  
อีกมากมายพอสมควรนะครับ ถ้าดูเฉพาะหน้าโทรทัศน์นี่ผมคิดว่าป่าหายไม่เยอะนะครับ 
และน่าจะได้คืนมาเยอะ ท่ีจริงไม่ได้คืนมานะครับ ป่าเราหายไปเยอะมากนะครับ  
  ค าถามท่ี ๑ ของผมก็คือเมื่อผมไม่มั่นใจว่านายกรัฐมนตรีจะเข้าใจปัญหา 
การดูแลทรัพยากรป่าไม้ การฟื้นฟูป่าแล้วนี้  ผมถามแนวคิดท่านรัฐมนตรีว่าท่านมีแนวคิด 
ในการท่ีจะป้องกัน ในการท่ีจะฟื้นฟูป่าไม้นี้อย่างไร และโดยเฉพาะเรื่องการสนธิก าลัง  
ไม่ว่าจะเป็นเรื่องท่ีอุทยานแห่งชาติทับลาน เรื่องท่ีอุทยานแห่งชาติสิรินาถจังหวัดภูเก็ต  
เรื่องท่ีพรุควนเคร็ง ผมเห็นประโยชน์ของการสนธิก าลัง เช่นป่าพรุควนเคร็งนี่โดนนายทุน 
บุกรุกไป ๑๐,๐๐๐ กว่าไร่ ถ้าให้หัวหน้าอุทยานท าเองนี่กว่าจะเสร็จหลายปี อุทยานแห่งชาติ
สิรินาถนี่ถ้าปล่อยให้อุทยานเจ้าของพื้นท่ีด าเนินคดีเองนี่อีกหลายปีเสร็จ รวมท้ังท่ี 
อุทยานแห่งชาติทับลาน ถ้าใช้เฉพาะอุทยานแห่งชาติทับลานนี่ ใช้เวลาหลายปีถึงจะเสร็จ  
ผมถามแนวคิดท่านว่าท่านมีแนวคิดในการปกป้องฟื้นฟูทรัพยากรป่าไม้อย่างไร และเรื่อง 
สนธิก าลังท่านเดินหน้า ถอยหลังอย่างไร ขออนุญาตสอบถามเป็นค าถามท่ี ๑ ครับ 
  (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้  นายเจริญ จรรย์โกมล รองประธาน 
สภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง ได้กลับมาขึ้นบัลลังก์เพื่อด าเนินการประชุมต่อไป) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
เชิญท่านรัฐมนตรีครับ 
  นายปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดล้อม)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ  
กระผม นายปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเลย พรรคเพื่อไทย  
ในฐานะรัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ได้รับมอบหมายจาก  
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรียิ่งลักษณ์ ชินวัตร ให้มาตอบกระทู้ถามท่ัวไปของท่าน ส.ส. นริศ ข านุรักษ์  
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดพัทลุง ก่อนอื่นนั้นต้องขอขอบคุณท่าน ส.ส. นริศ ข านุรักษ์ 
ท่ี ได้ เป็นห่วงเป็นใยป่าเช่นเดียวกันกับตัวกระผมเอง ผมเองต้องน ากราบเรียนนะครับว่า 
ท่านเองนั้นเป็นคนท่ีมีประสบการณ์เกี่ยวกับเรื่องป่า เพราะท่านเองนั้นเคยรับราชการอยู่ท่ี 



๙๐ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           ประไพพิศ ๔๑/๒ 
 
กรมป่าไม้ ท่านรู้ได้เห็น และวันนี้ผมรู้สึกดีใจท่ีท่านได้เห็น ได้พบ ได้เจอ แล้วมาตั้งกระทู้ถาม  
ในการท่ีอย่างน้อย ๆ เป็นกระจกที่จะส่องน ามาบอกผมเพื่อให้ผมนั้นไปแก้ไขหรือน าไปปฏิบัติ 
ก็อยากจะกราบเรียนว่าในแนวความคิดท่ีผมเองได้มาอยู่ท่ีกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ  
และสิ่งแวดล้อมท่ีจะมีแนวความคิดในการท่ีจะเตรียมการแก้ไข ป้องกัน ฟื้นฟู อนุรักษ์ป่า
อย่างไร ก็อยากจะกราบเรียนนะครับว่าในห้วงท่ีผมเองมาด ารงต าแหน่งรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่ งแวดล้อม ๑ ปี เศษ ๆ นั้น ก็อยากจะน ากราบเรียนว่า 
ในแนวนโยบายท่ีผมเองได้มอบหมายตั้งแต่ผมมาอยู่อย่างไร และติดตามประเมินผลอย่างไร 
ตรงนี้ ก็ ต้ องน ากราบเรียนทางท่านนะครับว่ าผมเองก็ ได้ รับมอบหมายจากทาง  
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรียิ่งลักษณ์ ชินวัตร นั้นให้มาคอยดูแลเกี่ยวกับตรงนี้ว่าเราท าอย่างไร 
ท่ีจะมีการฟื้นฟูอนุรักษ์ป่าให้มันกลับคืนสู่สภาพปกติ ก็สืบเนื่องมาจากเมื่อปี ๒๕๕๔  
ท่ีประเทศไทยของเรานั้นประสบปัญหาอุทกภัย น้ าท่วม น้ าท่วมก็มาจากอะไรครับ  
มาจากป่าต้นน้ าถูกท าลาย พื้นท่ีป่าถูกท าลาย ดังจะได้เห็นว่าสืบเนื่องมาจากปี ๒๕๐๔  
จนมาถึงปี ๒๕๕๒  ๔๘ ปีครับ จากสถิติท่ีผมเองไปศึกษาดูว่าป่ามันถูกท าลาย เดิมทีในช่วง 
ปี ๒๕๐๔ ป่าเรายังอุดมสมบูรณ์เกือบค่อนข้างจะ ๘๐ เปอร์ เซ็นต์  หลังจากนั้นมา 
เพียงระยะเวลา ๔๘ ปี จากปี ๒๕๐๔ จนมาถึงปี ๒๕๕๒ ------------------------------------------ 
 

- ๔๒/๑ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๙๑ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                       อัมภิกา ๔๒/๑ 
 
๔๘ ปีป่าเราจากการประเมินถูกท าลายไปปีละประมาณ ๑,๖๐๐,๐๐๐ ไร่ ถ้าถัวเฉลี่ยตรงนี้ 
ก็ถือว่าลงมาเกือบ ๕๐ เปอร์เซ็นต์ อย่างท่ีท่านเห็นว่าขณะนี้ป่าท่ีคงสภาพป่าจริง ๆ  
เหลืออยู่เพียง ๓๐ เปอร์เซ็นต์เท่านั้น ตรงนี้แหละครับซึ่ง ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีท่านได้มอบหมาย 
ให้กระผมในฐานะท่ีก ากับดูแลกรมป่าไม้ กรมอุทยานแห่งชาติ  สัตว์ป่า และพันธุ์พืช  
ว่าจะต้องมีมาตรการในการท่ีจะบูรณาการแก้ไขปัญหาตรงนี้ ก็อยากจะน ากราบเรียนว่า 
ในตรงนี้เราเองก็จะมาเน้นในโครงการปลูกป่าต้นน้ า จะปลูกป่าอย่างไร พื้นท่ีป่าเสื่อมโทรม
อย่างไร ผมเองก็ได้มอบนโนบายชัดเจนว่าจากนี้ต่อไปเราจะต้องด าเนินการขับเคลื่อน  
ก็อยากจะกราบเรียนว่าส่วนหนึ่งเราจะต้องมีมาตรการในการท่ีจะอนุรักษ์ ฟื้นฟูแล้วก็ 
ควบคู่กันไปด้วยการปราบปราม ก็อยากจะกราบเรียนท่าน ส.ส. นริศ ข านุรักษ์ ว่ามาตรการ
ตรงนี้ ซึ่งผมเองก็ได้ไปบอกว่าถ้าสมมุติเฉพาะกรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช หรือ 
กรมป่าไม้ ๒ กรมนี้ในการท่ีจะเข้าไปดูแลอนุรักษ์ ฟื้นฟูและปราบปรามนั้น อดีตท่ีผ่านมา 
เราได้เห็นสภาพแล้วว่ามันจะต้องมีหลายหน่วยงานท่ีจะเข้าไปช่วยเพราะก าลังเจ้าหน้าท่ี 
ของกรมป่าไม้ ก าลังเจ้าหน้าท่ีของกรมอุทยานแห่งชาติ  สัตว์ป่า และพันธุ์พืชนั้นอาจจะมี 
ไม่เพียงพอหรือมีเพียงพออาจจะด้วยความบกพร่องของข้าราชการหรือลูกจ้างของกรมป่าไม้
หรือกรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืชนั้นอาจจะไม่เคร่งครัดตรงนี้ ผมเองก็ได้ไปน า
กราบเรียน ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีท่านก็ให้ความส าคัญบอกว่า 
ตรงนี้มันจะต้องมีหลายหน่วยงานเข้ามาร่วม วัน ท่ี ๙ พฤษภาคม ๒๕๕๕ คือปีนี้  
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีท่านได้มีบัญชาให้กระทรวงมหาดไทย ให้กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 
ให้กระทรวงกลาโหมโดยกองทัพบกและให้กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมและ
ส านักงานต ารวจแห่งชาติ ๕ หน่วยงานหลักมาร่วมลงนามเอ็มโอยู (MOU) ในการท่ี 
ลงนามว่าจากนี้ต่อไปมีการอนุรักษ์ ฟื้นฟูแล้วก็ปราบปราบร่วมกัน ซึ่งตรงท่ีมีมาตรการตรงนี้ 
ขณะนี้ผมก็ได้ติดตามว่าคณะกรรมการชุดนี้เราพร้อมท่ีจะขับเคลื่อนร่วมกัน แต่อย่างไรก็ตาม
ผมเองต้องน ากราบเรียนว่าในตรงนี้ซึ่งบางครั้งผมเองได้มอบหมายและได้ติดตามตรงนี้ว่า
พื้นท่ีต่าง ๆ ส านักต่าง ๆ ในการเข้าไปดูแล ต้องน ากราบเรียนว่าท่ีท่านได้น าเสนอ ได้ท้วงติงมานั้น 
เป็นเรื่องจริงครับท่ีว่าเราจะมีมาตรการแก้ไข เพราะขณะนี้ก าลังท่ีจะแก้ปัญหาต่าง ๆ  
ท่ีผมเองได้เฝ้าระวัง ดูแลมา ๑ ปีเศษ ๆ นี้ก าลังจะขยับเขยื้อนในการท่ีจะแก้ไขตรงนี้ 
 



๙๒ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                       อัมภิกา ๔๒/๒ 
 
ให้มันดีขึ้น ก็อยากจะเรียนยืนยันว่าในยุค ท่ีผมเองด ารงต าแหน่งรัฐมนตรีว่าการ 
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมจะมีมาตรการเข้มงวดในการดูแลตรงนี้ 
นอกเหนือจากนั้นผมเองก็อยากน ากราบเรียนว่าในส่วนอุทยานแห่งชาติทับลานก็ดี   
แถวจังหวัดภาคใต้ท่ีอุทยานแห่งชาติสิรินาถก็ดี หรือพรุควนเคร็งก็ดี ก็อยากจะกราบเรียนว่า
ตรงนี้เราก็จะมีมาตรการในการปราบปราม เดินต่อครับ เดี๋ยวพี่น้องประชาชนหรือใคร 
จะเข้าใจว่าป่าทับลาน อุทยานแห่งชาติทับลาน อุทยานแห่งชาติสิรินาถ หรือป่าพรุควนเคร็ง 
ท่ีจังหวัดนครศรีธรรมราชว่าเราจะหยุดอยู่แค่นี้หรือ ไม่นะครับ เราจะเดินต่อ เดินต่อให้มัน
ถูกต้องตามกระบวนการของกฎหมาย กฎหมายว่าอย่างไรเราก็จะเดินตามกระบวนการ 
ของกฎหมาย ก็อยากจะกราบเรียนท่าน ส.ส. นริศ ข านุรักษ์ ว่าในห้วงนี้ใครก็ตามท่ีอยู่ตรงนี้
เราจะต้องด าเนินการตามกฎหมาย พ.ร.บ. ป่าไม้ พ.ร.บ. อุทยานแห่งชาติอย่างเคร่งครัด  
ในการท่ีจะอนุรักษ์ ป้องกัน ฟ้ืนฟูตรงนี้ ก็ถือโอกาสน ากราบเรียนไว้เป็นเบื้องต้นใน ข้อ ๑ 
ขอบพระคุณมากครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง )  : 
เชิญค าถามสุดท้ายครับ 
  นายนริศ ข านุรักษ์ (พัทลุง)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ กระผม นริศ  
ข านุรักษ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปัตย์ ต้องขอบคุณท่านรัฐมนตรี 
ท่ียืนยันว่าจะใช้กฎหมายและแนวทางปฏิบัติเรื่องการสนธิก าลังเข้าไปแก้ไขฟื้นฟูสภาพ 
พื้นท่ีป่าไม้เช่นท่ีผ่านมา ถ้าอย่างนั้นขอให้ท่านรัฐมนตรีได้รับปากแล้วก็ยืนยันกับสภาว่า 
ผมขอให้ท่านมีค าสั่งสนธิก าลังสักชุดหนึ่งเหมือนกับท่ีท าท่ีจังหวัดภูเก็ต เหมือนกับท าท่ี 
ป่าพรุควนเคร็ง เหมือนกับท าท่ีอุทยานแห่งชาติทับลาน ไปตรวจป่า ปลูกป่าถาวร 
เฉลิมพระเกียรติท้ังหมด ผมทราบว่าท่านมีแนวคิดที่จะมีป่าถาวรเฉลิมพระเกียรติรอบท่ี ๒  
ผมอยากให้ท่านเคลียร์ (Clear) รอบท่ี ๑ ให้จบก่อน ๕,๐๐๐,๐๐๐ ไร่ท่ีปลูกมาแล้วนะครับ  
 
                         - ๔๓/๑ 

 
 

 



๙๓ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                กุลนที ๔๓/๑ 
 
ท่านรัฐมนตรีครับ ผมกราบเรียนว่าใน ๕,๐๐๐,๐๐๐ ไร่ท่ีผ่านมานี่ท่านชวน หลีกภัย  
เป็นเจ้าของแนวคิดนี้นะครับ ปลูกเสร็จ ๕,๐๐๐,๐๐๐ ไร่ แต่ว่ามีการปล่อยปละละเลย 
จนขณะนี้ป่าถาวรเฉลิมพระเกียรติผมแน่ใจว่าเหลือไม่ถึง ๒๐ เปอร์เซ็นต์ แต่ว่าท่ีเจ็บใจมากท่ีสุด
เพราะว่าป่าถาวรเฉลิมพระเกียรติท่ีพวกผมไปตรวจนี่บางป่าเป็นสวนยาง อายุกรีดได้แล้วครับ
ประมาณ ๑๐ ปี ผู้รับผิดชอบเบิกเงินค่าบ ารุงรกัษาป่าจากรัฐไปบ ารุงสวนยางรัฐเสียหายมากครับ 
การสนธิก าลังอุทยานแห่งชาติสิรินาถ ป่าพรุควนเคร็ง อุทยานแห่งชาติทับลาน เป็นเรื่องท่ีดี 
ท่ีใช้กฎหมายจัดการกับเอกชนกับชาวบ้าน สนธิก าลังครั้งใหม่จัดการกวาดบ้านตัวเอง  
ท่านรัฐมนตรีครับ ๕,๐๐๐,๐๐๐ ไร่นี่ตั้งชุดเลยกี่ป่า สมมุติว่า ๑๐๐ ป่า ป่าละ ๔-๕ คน  
เข้ าไปจัดการแนวเดียวกับ ท่ี ท่านได้วางไว้ ในป่าจั งหวัดภู เก็ต ผมคิดว่ าได้ เวลา ท่ี 
กรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืชกวาดบ้านตัวเองนะครับ แล้วท่านสามารถเชิดหน้าชูตา 
ส าหรับป่าถาวรเฉลิมพระเกียรติรอบท่ี ๒ เฟส (Phase) ท่ี ๒ ได้นะครับ  
  ค าถามท่ี ๒ ผมจะถามท่านเรื่องงบประมาณกับเรื่องคนเชื่อมโยงนิดหน่อย 
เรื่ อ ง งบประมาณผมกราบเรี ยนว่ า ท่ีจริ งแล้ ว งบประมาณในการดู แลรั กษาป่ า  
๑๐,๐๐๐ กว่าล้านบาท ไม่น้อยนะครับ แต่ว่าท่ีไม่ท างานได้อย่างเต็มเม็ดเต็มหน่วย 
ผมคิดว่ายังมีรั่วไหลอยู่บ้างนะครับ แต่ว่าท่ีรั่วไหลท่ีสุดท่ีผมสงสัยมากท่ีสุดก็คืองบประมาณ 
งบรายได้อุทยาน อุทยานนี่มีรายได้จากการเก็บค่าธรรมเนียมประมาณปีละไม่ต่ ากว่า  
๕๐๐ ล้านบาท อ านาจอยู่ในกลุ่มจ่ายให้ใครก็ได้ ท่ีจริงส่วนนี้ควรจะไปปรับปรุงห้องน้ า ท่ีพัก 
ทาง เดิน  เครื่ องอ านวยความสะดวกนั ก ท่อง เ ท่ียว แต่ เ ท่า ท่ีตรวจสอบเบื้ องต้น 
ไปใช้ในการปราบปราม โดยเฉพาะไม้พะยูง ๕๐ ล้านบาท สตง. บอกว่าไม่คุ้มค่า มีทุจริต  
เอาไปใช้เก็บขยะใต้ทะเล ๓๐ ล้านบาท สตง. ชี้ว่าทุจริต ไม่คุ้มค่า ใช้ท าแนวกันไฟ 
ป้องกันไฟป่า สตง. บอกว่าไม่คุ้มค่า มีทุจริต และท่ีส าคัญไปทัวร์ (Tour) ต่างประเทศ  
๗๕ ล้านบาท แล้วไม่น าแค่เจ้าหน้าท่ีนะครับ เอาบุคคลภายนอกไปด้วย ท่านรัฐมนตรี 
ช่วยตรวจสอบครับว่าคุ้มค่าหรือไม่ ๗๕ ล้านบาท ท่ีน าคนไปต่างประเทศ ใครไปบ้าง คนท่ีไป 
ท่ีไม่ใช่เจ้าหน้าท่ีอุทยานกรมป่าไม้นี่ไปแล้วได้ประโยชน์กับกรมป่าไม้ กับกระทรวงหรือไม่  
ท่านช่วยกรุณาตรวจสอบส่วนนี้ด้วยนะครับ นี่คือเร่ืองงบประมาณ 
  อีกเร่ืองหนึ่ง เรื่องคน ผมกราบเรียนท่านนะครับว่าการอนุรักษ์ประเทศไทยนี่
มันใช้รัฐเป็นหลัก รัฐบาล เจ้าหน้าท่ีรัฐนี่เป็นหลัก การโยกย้ายแต่งตั้งมันจึงเป็นหัวใจส าคัญ 



๙๔ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                กุลนที ๔๓/๒ 
 
ก็การอนุรักษ์ กรมอื่น กระทรวงอื่น ยึดอาวุโส ความรู้ความสามารถ แต่ว่ากรมนี้ กระทรวงนี้  
ยึดรุ่นเดียวกัน พวกเดียวกัน แล้วก็สถาบันเดียวกัน ไม่ให้สถาบันอื่นเข้ามาแทรก  
รักป่าแค่ไหนก็ตาม เก่งแค่ไหน จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์อะไรนี่
ท าไม่ได้  ผมคิดว่าส่วนนี้ เป็นส่วนส าคัญส่วนหนึ่ง ผมเข้าใจว่ารัฐมนตรีก็ทราบดีว่า 
ท้ังงบประมาณและคนเป็นส่วนส าคัญ ผมจึงขออนุญาตสอบถามท่านรัฐมนตรีว่า 
เรื่ อ งงบประมาณท่านจะแก้ ไขปัญหางบประมาณรั่ ว ไหลในกระทรวงนี้ อย่ าง ไร  
กับ ๒. เรื่องการเข้าสู่ต าแหน่งท่ีไม่เป็นธรรม บั่นทอนความก้าวหน้า บั่นทอนอุดมการณ์ 
เปลี่ยนแปลงอุดมการณ์คนในกรมนี้ ในกระทรวงนี้ อย่างไรครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
เชิญท่านรัฐมนตรีครับ 
  นายปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดล้อม)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม 
นายปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม  
ก็ขอตอบกระทู้ถามท่ัวไปของท่าน ส.ส. นริศ ข านุรักษ์ ในประเด็นข้อท่ี ๒ นะครับ ก็อยากจะ
กราบเรียนว่าเกี่ยวกับงบประมาณในการดูแลรักษาป่าท่ีท่านได้ท้วงติง อาจจะมีงบปกติ  
แล้วก็มีงบรายได้จากอุทยานต่าง ๆ ก็อยากจะน ากราบเรียนว่าตรงนี้ซึ่งผมเองก็ได้ติดตาม 
ดังท่ีท่านได้ท้วงติงมาว่าเงินท่ีเอาไปใช้เป็นรายได้ของอุทยาน น าเอาไปใช้ในการเก็บขยะ 
ทางทะเลก็ดี ในการท่ีจะไปซ่อมแซมอุทยานก็ดี ----------------------------------------------------- 
 

- ๔๔/๑ 
 

 

 

 

 

 

 



๙๕ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ท่ัวไป)                                                        รสรินทร์ ๔๔/๑ 
 
หรือเอาไปท าอย่างไรนะครับ ตรงนี้ก็อยากจะน ากราบเรียนนะครับว่าทางผมเองนั้นได้เร่งรัด
ในการตรวจสอบว่าตรงนี้มันเป็นเม็ดเงินท่ีไปจากไหน อย่างไรก็ตามท่ีท่านได้น าเสนอนะครับว่า
งบประมาณรายได้ของอุทยานปีหนึ่งประมาณ ๕๐๐ กว่าล้านบาทนั้นเอาไปใช้ประโยชน์ 
อะไรบ้าง ท่ีท่านได้น ากราบเรียนว่าบางส่วนขณะนี้ สตง. ก็ชี้ว่าน าเงินนั้นไปใช้ ในทาง 
ไม่ถูกต้อง แต่อย่างไรก็ตามผมเองต้องน ากราบเรียนท่าน ส.ส. นริศ ข านุรักษ์ นะครับว่า 
ผมเองก็ได้รับการร้องเรียนเช่นเดียวกับท่านท่ีในฐานะท่ีท่านเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
และเป็นประธานคณะกรรมาธิการการท่ีดิน ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ผมเอง 
ก็อยากจะกราบเรียนท่าน ส.ส. นริศ ข านุรักษ์ นะครับว่าเงินรายได้อุทยานท่ีได้รับ 
การร้องเรียนมา แล้วผมเองได้ตั้งคณะกรรมการสอบนะครับว่าเงินรายได้อุทยานต่าง ๆ  
ท่ีปีละ ๕๐๐ ล้านบาทนั้นเอาไปท าอะไร ตรงนี้ในส่วนหนึ่งเล่มสีเขียวซึ่งทางอุทยาน 
ได้มาชี้แจงผมว่าตรงนี้ในส่วนหนึ่งท่ีพาคนเดินทางไปทัศนศึกษาหรือไปดูงานต่างประเทศ  
บางคณะ ๒๐๐ คน บางคณะ ๓๐๐ คน ผมเองต้องให้ความเป็นธรรมว่า เอาละ ท่ีท่านได้ถาม
ตรงนี้ผมก็จะเรียนยืนยันว่าท่ีทางกรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืชนั้นได้มายืนยันว่า 
พร้อมท่ีจะมาชี้แจงตรงนี้ แล้วผมเองก็อยากจะเรียนยืนยันกับท่าน ส.ส. นริศ ข านุรักษ์  
นะครับว่าโครงการนี้ ซึ่งผมเองอาจจะไม่มีประสบการณ์ในการตรวจสอบว่าท่ีพาคณะทัวร์
เดินทางไป ๒๐๐ คน ๓๐๐ คน หลายคณะนั้น แต่ผมเองต้องให้ความเป็นธรรม โดยจะส่ง
เรื่องนี้ ไปทาง สตง. ให้  สตง. ตรวจสอบว่าการใช้ เงินถูกต้องหรือไม่  เช่นเดียวกับ 
โคร งการอื่ น  ๆ  ท่ี ท่ าน ได้ ท้ ว งติ งหรื อ  สตง .  ไ ด้ ท้ ว งติ ง  เพราะผม เอ งมาอยู่ ท่ี  
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่ งแวดล้อมนั้น อยากจะกราบเรียนยืนยันกับ 
ท่าน ส.ส. นริศ ข านุรักษ์ นะครับว่า โดยเฉพาะ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรียิ่งลักษณ์ ชินวัตร นั้น
ท่านได้ ให้ความส าคัญในการท่ีเข้มงวดในการท่ีจะต้องดูงบประมาณและจะต้อง 
โปร่งใส โครงการต่าง ๆ นั้นจะต้องตรวจสอบได้นะครับตรงนี้  ซึ่ งผมเองอยากจะ 
กราบเรียนว่ าในส่วนงบประมาณผมเองจะติดตามโครงงานงบประมาณต่าง ๆ  
เพื่อให้เกิดประโยชน์กับกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม โดยพี่น้องประชาชน 
ท่ีอยู่ในเขตอุทยานแห่งชาติก็ดีเราจะมีมาตรการในการเข้มงวดตรงนี้ นอกเหนือจากนั้น 
ก็อยากจะกราบเรียนนะครับว่าในส่วนการบริหารบุคคล ต้องน ากราบเรียนนะครับว่า 
ท่ีท่านเองและผมเองได้ติดตามอยู่ ๑ ปีเศษ ๆ นั้นปัญหาตรงนี้ก็ได้รับการร้องเรียน 



๙๖ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ท่ัวไป)                                                        รสรินทร์ ๔๔/๒ 
 
จากมวลสมาชิกของเจ้าหน้าท่ี ข้าราชการ ลูกจ้างของกรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช 
ได้ร้องมาว่าบางครั้งเกิดความไม่เป็นธรรมอย่างไร ๆ ผมเองได้มีมาตรการชัดเจน จากนี้ต่อไป
ผมบอกว่าจะต้อง ๑. การพัฒนาตัวบุคคลนั้นจะต้องให้ความเป็นธรรมกับทุกภาคส่วนท่ีอยู่ใน
กรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช เพราะบางครั้งนั้นข้าราชการบางคนเขาเอง 
ก็หมดก าลังใจ แต่อย่างไรก็ตามเราเองนั้นจะต้องเดินหน้าว่าจากนี้ต่อไปเราจะต้อง 
ไม่เลือกข้าง เพราะแต่ก่อนนั้นมีการเลือกข้างว่าเจ้าหน้าท่ีกรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า  
และพันธุ์พื ช  หรือข้ าราชการในกรมอุทยานแห่ งชาติ  สัตว์ป่ า  และพันธุ์ พื ชนั้ น 
ฝ่ายหนึ่งวนศาสตร์ ฝ่ายหนึ่งป่าไม้จังหวัดแพร่ก็มีการเสียดสีกัน มีการดูถูกดูแคลนกัน  
จากนี้ต่อไปผมต้องขอขอบคุณนะครับท่ีท่าน ส.ส. นริศ ข านุรักษ์ ท่ีได้ตั้งกระทู้ถามว่า 
มีมาตรการอย่างไรท่ีจะดูแลบริหารส่วนบุคคลให้ความเป็นธรรมตรงนี้ ผมเองก็อยากจะ 
กราบเรียนจากนี้ต่อไปมันมีกรมส่งเสริมคุณภาพสิ่งแวดล้อมซึ่งเคยดูแลเอาเจ้าหน้าท่ีไปอบรม
เกี่ยวกับด้านสิ่งแวดล้อม ด้านธรรมชาติต่าง ๆ จากนี้ต่อไปผมเองก็จะให้กรมส่งเสริมคุณภาพ
สิ่งแวดล้อมซึ่งมีศูนย์วิจัยพร้อมกับศูนย์ฝึกอบรม จากนี้ต่อไปเราก็จะมีมาตรการว่าจะต้องให้
เจ้าหน้าท่ีจากกรมป่าไม้ เจ้าหน้าท่ีจากกรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช จะต้องมี
การเข้าไปอบรมในหลักเกณฑ์ท่ีจะไปอบรมมาตรการอย่างไร ดังท่ีท่านได้ตั้งกระทู้ถามว่า  
ผมเองพร้อมท่ีจะขับเคลื่อนในด้านท่ีจะมาบริหารบุคคลเพื่อให้คนท่ีจะไปท างานในการดูแล
ป่าไม้ ดูแลอุทยานแห่งชาตินั้นให้มีคุณภาพมากยิ่งขึ้น ตรงนี้ซึ่งอยากจะกราบเรียนว่าผมเอง 
ก็จะถือโอกาสนี้น ากราบเรียนท่าน ส.ส. นริศ ข านุรักษ์ ว่าผมเองต้องขอขอบคุณ ท่าน 
ท่ีได้ตั้งกระทู้ถามในข้อท่ี ๒ และท่ีท่านได้เป็นห่วงเป็นใยในกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดล้อม โดยกรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช และกรมป่าไม้ในครั้งนี้  
ก็ต้องถือโอกาสนี้ขอบคุณไว้ ณ โอกาสนี้ครับ  
 
                 - ๔๕/๑ 
 
 

 

 



๙๗ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                        นงลักษณ์ ๔๕/๑ 
 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ต่อไป
เป็นกระทู้ถามท่ี ๔ นะครับ 
        ๑.๒.๔. กระทู้ถามท่ี ๓๗๑ เรื่อง การขยายถนนสายจังหวัดอุดรธานี-สกลนคร 
เป็น ๔ ช่องจราจร ระหว่างอ าเภอหนองหาน จังหวัดอุดรธานี  ถึ งอ าเภอสว่างแดนดิน  
จังหวัดสกลนคร (นายทองดี  มนิสสาร เป็นผู้ตั้ งกระทู้ถาม) ถาม รัฐมนตรีว่าการ 
กระทรวงคมนาคม 
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๙๘ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                        นงลักษณ์ ๔๕/๒ 
 
  เชิญถามครับ ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
ก็จะตอบเรื่องถนนอีกนะครับ เอาให้จบวันนี้เลย เดี๋ยวรายงานท่านก็ต้องชี้แจงรายงานด้วย 
เชิญครับท่านวิทยามีอะไรครับ 
  นายวิทยา แก้วภราดรัย (นครศรีธรรมราช)  :  ท่านประธานครับ ก่อนท่านขึ้นมา 
ผมได้หารือไปรอบหนึ่งครับ แล้วก็ต้องหารือท่านอีกคือท่านอย่าฝืนไปเลยนะครับ สงสาร 
ท่านรัฐมนตรีเถอะครับ คือท่านตอบหมดทุกกระทรวงแล้ว เรื่องท่ีท่านตอบดี ท่ีสุด 
ก็เรื่องเมื่อสักครู่ครับ ตอบคุณนริศ แล้วก็รัฐบาลมีตั้ง ๓๐-๔๐ คน เข้าเฝ้า ๑๐ กว่าคน 
เหลืออยู่ท าไมไม่มาตอบค าถามเสียบ้าง มาเคี่ยวเข็ญให้ท่านรัฐมนตรีปรีชาคนเดียวตอบ  
ท่านตอบมาทุกกระทรวง ผมว่าออกจากท่ีนี่ไปท่านเป็นนายกรัฐมนตรีได้เลยครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  
คืออย่างนี้ครับ ผมสอบถามเมื่อเช้านี้แล้ว 
  นายวิทยา แก้วภราดรัย (นครศรีธรรมราช)  :  ถามใครครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  ถามว่า
มีรัฐมนตรีท่านใดมาตอบบ้าง ก่อนจะขึ้นบัลลังก์ก็ ได้รับการยืนยันจากข้าราชการ 
ท่ีประสานงานบอกว่าท่านรัฐมนตรีปรีชาท่านจะตอบท้ังหมดวันนี้ ผมก็ไม่รู้จะไปบังคับ
อย่างไรได้นะครับ  
  นายวิทยา แก้วภราดรัย (นครศรีธรรมราช)  :  คราวนี้ผมต้องหารือกับ 
ท่านประธานสภาแล้วครับว่าคือท่านอย่าเอาสภาเราไปตกต่ ามากขนาดนี้  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  คืออย่างนี้
ท่านวิทยา ผมเข้าใจ 
  นายวิทยา แก้วภราดรัย (นครศรีธรรมราช)  :  ท่านฟังผมบ้างสิครับ  
ใครพูดท่านก็แซงทุกที คือท่านฟังสมาชิกพูดบ้างและท่านช่วยท าให้สภานี้เราเข้มแข็งขึ้นมา  
ท่านดูสิครับว่ากระทู้ถามมี ๔ กระทู้ ๔ กระทรวง คนท่ีตอบกระทู้ถามมีคนเดียว  
ผมชื่นชมครับว่าท่านรัฐมนตรีคนใดท่ีมาสภา ผมเห็นท่านปรีชาเป็นคนตั้ งใจครับ  
มาสภาไม่เคยขาด แต่รัฐมนตรีท่ีไม่เห็นหน้าเห็นตาเลยครับท่านเคยให้เกียรติสภาบ้างไหม  
ท่านในฐานะเป็นประมุขผม ท่านคิดจะท างานอะไรกับพวกผมบ้างไหม แล้วนี่มาตอบ 
เพื่อนสมาชิกครับ ท่านปรีชาก็ต้องตอบของท่านไปเรื่อยอีก เพราะฉะนั้นผมคิดว่ารัฐมนตรี 



๙๙ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                        นงลักษณ์ ๔๕/๓ 
 
ท่ี ไม่ มาตอบชะลอไว้ ก่ อนครับ  รอ เขามาแล้ วถึ ง เ วลาก็ มี รั ฐมนตรี มาตอบครับ  
อย่าให้ เพื่อนสมาชิกถามแบบถามแก้บน รัฐมนตรีก็ตอบแก้ตัวแทนคนอื่นไปตลอด  
น่าจะดีกว่าครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  
เชิญถามครับ  
  นายวิทยา แก้วภราดรัย (นครศรีธรรมราช)  :  ท่านประธานครับ  
คือท่ีผมหารือท่านไม่มีข้อชี้แนะกับสภาเลยหรือ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  
คืออย่างนี้ท่านวิทยานั่งลงก่อนนะครับ นั่งลงก่อนครับ 
  นายวิทยา แก้วภราดรัย (นครศรีธรรมราช)  :  ผมอยากฟังค าชี้แจงจาก 
ท่านประธานสภา 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  
นั่งลงก่อนครับ คือเมื่อวานนี้ผมได้ปรึกษากับท่านประธานแล้ว ในสัปดาห์หน้าผมจะเชิญ
ประธานวิปรัฐบาลกับเลขาธิการนายกรัฐมนตรี มาพบท่ีสภา ซึ่ งปัญหาท่านวิทยา 
เราได้ปรึกษากันก่อนหน้าท่ีท่านจะมาพูดวันนี้แล้วนะครับว่าการมาตอบกระทู้ถามสดก็ดี  
กระทูถ้ามท่ัวไปก็ดี เราไม่อยากให้มีการเลื่อนกระทู้ถาม แล้วก็อยากจะให้บุคคลหรือรัฐมนตรี
ท่ีเกี่ยวข้องมาตอบ ฉะนั้นการบริหารการจัดการในสภาอย่างท่ีท่านแนะน าให้ความเห็น  
เมื่อวานนี้ผมได้ปรึกษาท่านประธานว่าเราจะท าอย่างไรท่ีจะให้ฝ่ายบริหารได้รู้หน้าท่ี 
ในการท่ีจะต้องมาตอบในสภาแห่งนี้ ผมจะได้ออกหนังสือเชิญเลขาธิการนายกรัฐมนตรี 
ท่านใหม่นะครับ แต่ในสมัยท่ีผ่านมาเราก็ได้เชิญเลขาธิการนายกรัฐมนตรีมาพบ แล้วก็ให้น า
เรื่องนี้ไปหารือในคณะรัฐมนตรี พอเปลี่ยนเลขาธิการนายกรัฐมนตรี ผมก็จะท าหนังสือเชิญ 
กับประธานวิปรัฐบาลว่าต่อไปนี้กระทู้ถามท่ัวไปก็ดี ท้ังหมดซึ่งปรากฏในระเบียบวาระอยู่แล้ว 
ในวันศุกร์ท่ีเราจะออกระเบียบวาระไป ก็ทราบอยู่แล้วนะครับ ฉะนั้นเมื่อท่านทราบ 
ภารกิจท่ีท่านจะมาอ้างต่อสภาบอกว่าท่านติดนัด มีภารกิจไว้ อะไรต่าง ๆ มันก็ไม่ชอบ 
ด้วยเหตุด้วยผลอยู่แล้ว ประการท่ี ๑ อันนี้เรื่องกระทู้ถามท่ัวไป ส่วนกระทู้ถามสดเราก็ต้อง
ทราบว่าพวกเราต้องมายื่นเวลา ๐๘.๐๐-๐๙.๐๐ นาฬิกา ----------------------------------------- 
                 - ๔๖/๑ 



๑๐๐ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕  (ส. ท่ัวไป)       ปัทมา ๔๖/๑ 
 
เรามีเวลา ๑ ชั่วโมงในการท่ีจะแจ้งเพื่อท่ีจะให้บุคคลท่ีเกี่ยวข้องมาตอบ อันนี้เราก็จะหารือ
ร่วมกับเลขาธิการนายกรัฐมนตรีว่าทุกวันพฤหัสบดีมันจะมีกระทู้ถามสด ทางรัฐบาลจะต้อง
บริหารเวลาต้องไปก าชับรัฐมนตรีเองว่าเราจะต้องขอให้มาตอบ อันนี้เราได้หารือกันตั้งแต่
เมื่อวานนี้แล้ว เผอิญในวันนี้มีการแต่งตั้งรัฐมนตรีใหม่แล้วก็จะต้องเข้าถวายสัตย์ปฏิญาณ
ตอนประมาณสี่โมงเย็น ห้าโมงเย็นนี้ เดี๋ยวผมคิดว่าสัปดาห์หน้าเราจะได้คุยกันในเรื่องนี้  
กับทางประธานวิปกับเลขาธิการนายกรัฐมนตรีให้ชัดเจนนะครับ อันนี้ข้อแนะน า ข้อหารือ
ของท่านเดี๋ยวเราจะได้ด าเนินการในวันพุธ ผมจะได้แจ้งไปแล้วขอเชิญมาพบท่ีสภา เรื่องนี้  
ผมอยู่สภามานานแล้วก็เหมือนกับท่าน เราเห็นเรื่องนี้เป็นเรื่องใหญ่ เรื่องส าคัญเพราะระบบ
ของเราจะต้องตรวจสอบกัน ฉะนั้นเราจะได้ประสานกันในเบื้องต้นก่อนแล้วได้อย่างไร 
จะได้ปรึกษากันอีกทีหนึ่ง สมัยท่ีแล้วผมก็ได้ประสานกับท่านบัณฑูรเชิญมาพบท่ีสภา แล้วเรา
ก็จะพยายามแจ้งอันนี้ล่วงหน้าให้ทราบก่อน ในกระทู้ถามท่ัวไปก่อนนะครับ แล้วกระทู้ถามสด
เราก็พอทราบปัญหาเราอยู่ว่าอันนี้เราจะขอความร่วมมือว่าทุกวันพฤหัสบดีให้ท าตัวให้ว่าง
อย่าให้มีนัด เราต้องเคารพในกติกาของเรา เราปกครองด้วยนิติรัฐ ฉะนั้นการตรวจสอบ 
ของสภาจะต้องให้เกียรติ ให้ความส าคัญ อันนี้ผมได้หารือท่านประธานแล้วเมื่อวานนี้  
เดี๋ยวรออีกสักสัปดาห์หนึ่งนะครับ ฉะนั้นเดี๋ยวผมให้ท่านทองดีต่อเลยนะครับ ท่านวิทยา 
มีอะไรเพิ่มเติมไหมครับ 
  นายวิทยา แก้วภราดัย (นครศรีธรรมราช)  :  ต้องขอบคุณท่านประธานครับ 
พอท่านฟังผมจบผมก็ได้ฟังค าชี้แจงจากท่านก็สบายใจขึ้น แต่อย่างไรก็ตามผมยังมีความเห็นว่า 
ท่านต้องท าให้รัฐบาลเขาเห็นความส าคัญจริง ๆ อย่างเช่นวันนี้ต้องให้เกียรติเพื่อนสมาชิก 
เขามีค าถามต่อรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม เมื่อกระทรวงคมนาคมไม่สะดวก 
อย่าไปบังคับท่านปรีชาตอบเลย รอไว้ก่อน แล้วไม่ต้องกลัวสัปดาห์หน้าเขาต้องมาครับ  
จะอ้างไม่ได้ว่าสัปดาห์หน้ามีติดภารกิจเพราะเพิ่งโปรดเกล้าฯ วันนี้ สัปดาห์หน้าเข้าไปเคลียร์ 
งานกระทรวง วันพฤหัสบดีมาสภา ฝึกตั้ งแต่ เป็นรัฐมนตรีวันแรกจะได้นิสัยดีครับ  
ปล่อยไว้ช้า ๆ จะนิสัยเสียไปอีกครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  
ประธานวิปฝ่ายค้านมีอะไรไหมครับ ท่านทองดีนั่งก่อนนะครับ ก่อนท่ีท่านจะได้ ถาม 
กระทู้ถาม ให้ปรึกษากันนิดหนึ่งก่อน เชิญครับ 



๑๐๑ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕  (ส. ท่ัวไป)       ปัทมา ๔๖/๒ 
 
  นายจุรินทร์ ลักษณวิศิษฏ์ (บัญชีรายชื่อ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม  
จุรินทร์ ลักษณวิศิษฏ์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์ ขอกราบเรียน
ท่านประธานสั้น ๆ นิดเดียวนะครับ เพื่อให้เห็นว่าท่านประธานได้พยายามท่ีจะท าหน้าท่ี  
ในการประสานขอความร่วมมือกับฝ่ายบริหารให้ได้เห็นถึงความส าคัญของการท่ีมาปฏิบัติหน้าท่ี
ร่วมกับผู้แทนราษฎรของประชาชนคนไทยท้ังประเทศ เพราะฉะนั้นกระผมขอรบกวน 
ท่านประธานได้กรุณารวบรวมหนังสือเอกสารท่ีท่านประธานได้ท าถึงรัฐบาล ไม่ว่าบุคคลใดก็ตาม 
แล้วก็แจ้งให้สภาได้รับทราบในสัปดาห์หน้าได้ไหมครับ เพื่อให้พวกเราได้เห็นว่าท่านประธาน
ได้ท าหน้าท่ีอย่างเต็มท่ีในการขอความร่วมมือจากฝ่ายบริหารมาโดยล าดับตั้งแต่สภาชุดนี้ 
ได้เริ่มปฏิบัติภารกิจ ขอความกรุณาท่านได้แจ้งให้ท่ีประชุมทราบด้วย เป็นเอกสารก็ได้  
ให้พวกเราทุกคนได้รับทราบร่วมกันในสัปดาห์หน้าก็ได้ครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
ผมจะพยายามเพราะว่าท่านประธานได้มอบหมายให้ผมเป็นผู้ประสานงานของรัฐบาล 
ท่ีจะมาตอบ ส่วนมากเราก็จะใช้วิธีการโทรศัพท์โดยเฉพาะถ้าฝ่ายค้าน บางครั้งผมก็เคยถาม
ฝ่ายค้านเหมือนกันว่าท่านจะตั้งกระทู้ถามสดถามรัฐมนตรีท่านใดบ้าง ท่านก็ให้ความกรุณาว่า 
รัฐมนตรีท่านนี้ผมก็ได้โทรศัพท์ไปบอกว่าวันพรุ่งนี้ท่านขออยู่นะครับ อย่างนี้นะครับ แต่ท่ีเป็น
ทางการหน่อยก็คือได้เชิญด้วยวาจา เชิญท่านเลขาธิการนายกรัฐมนตรีมาพบท่ีห้องท างานผม 
แล้วก็ได้บอกวิธีการ ขั้นตอน มาตรการท้ังหมดว่าสภาเขาจะต้องมีวัตถุประสงค์อย่างนี้นะครับ 
แล้วขอให้แจ้งรัฐมนตรีว่าโดยเฉพาะวันพฤหัสบดีไม่จ าเป็นก็อย่าเพิ่งไปมีภารกิจอะไร  
ส่วนกระทู้ถามท่ัวไปเราทราบล่วงหน้า ๑ สัปดาห์อยู่แล้วก็ไม่มีเหตุผลอะไรท่ีจะมาปฏิเสธ
หรือเลื่อนในสภาแห่งนี้ได้ ------------------------------------------------------------------------------ 
 
                         - ๔๗/๑ 
 
 
 
 

 



๑๐๒ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                   รัศมี ๔๗/๑ 
 
ฉะนั้นหลังจากท่ีได้คุยกับท่านเลขาธิการนายกรัฐมนตรี ก็มีการปรับเปลี่ยนเลขาธิการ
นายกรัฐมนตรี ผมก็พยายามติดต่อไปรู้สึกว่าจะเป็นเรื่องยุ่งยากมากเหลือเกินในการติดต่อกับ
เลขาธิการนายกรัฐมนตรีท่านนี้ แต่ผมก็จะท าบันทึกเป็นหนังสือในวันพรุ่งนี้ ขอเชิญมาพบ 
วันพุธตอนเช้าพร้อมกับท่านประธานวิปรัฐบาลว่าจะเอาอย่างไรในเรื่องนี้ แล้วได้อย่างไร 
เดี๋ยวผมจะได้แจ้งให้พวกเราทราบตามล าดับต่อไป ท่านจุรินทร์มีอะไรแนะน าเพิ่มเติม 
อีกไหมครับ  
  นายจุรินทร์ ลักษณวิศิษฏ์ (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานครับ  
ท่ีผมกราบเรียนเมื่อสักครู่นี้ไม่เฉพาะกระทู้ถาม หมายความว่าท้ังในเรื่องของพระราชบัญญัติ 
ในเรื่องของญัตติต่าง ๆ รวมท้ังกระทู้ถามว่าทางสภานี่ได้เคยขอความร่วมมือประสานงาน 
ไปยังรัฐบาลมาแล้วกี่ครั้งท่ีเป็นทางการหรือไม่เป็นทางการ ผมคิดว่าท่านประธานกรุณา
รวบรวมให้แล้วแจ้งให้พวกเราทราบสัปดาห์หน้าก็จะดีครับ เป็นเอกสารก็ได้ครับจะได้ชัดเจน  
ก็จะเป็นการสะท้อนถึงความพยายามของท่านประธานในการปฏิบัติหน้าท่ีอย่างเต็มท่ี 
ให้สมาชิกได้รับทราบอย่างเป็นทางการด้วย 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
จะพยายามรวบรวมไว้ให้นะครับ 
  นายจุรินทร์ ลักษณวิศิษฏ์ (บัญชีรายชื่อ)  :  ขอบพระคุณครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
จ่าประสิทธิ์เชิญครับ 
  จ่าสิบต ารวจ ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ (สุรินทร์)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพ ผม จ่าสิบต ารวจ ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคเพื่อไทย 
จังหวัดสุรินทร์ ท่านประธานครับ ผมขอหารือนิดหนึ่ง กรณีวันนี้ ทุกคนทราบแล้วว่า
คณะรัฐมนตรีไปถวายสัตย์ปฏิญาณ ไม่สามารถมาสภาได้ แล้วก็นโยบายนี้มันเป็นนโยบาย
ชัดเจนของรัฐบาลอยู่แล้ว รัฐมนตรีปรีชาท่านก็เป็น ๑ ในคณะรัฐมนตรีนี้ท่ีสามารถมาชี้แจงได้  
แล้วท่ีส าคัญท่ีสุดผู้ถามปัญหาเขาไม่ได้ขัดข้องเลยใครจะมาถามแล้วใครจะตอบ แต่คนฟัง
ท่านไปมีปัญหา ถ้าจะให้ความส าคัญแก่สภานี่ถามเถอะ ท าไมความวุ่นวายในสภาครั้งท่ีแล้ว
ท าไมท่านไม่คิดบ้างล่ะ  
 



๑๐๓ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                   รัศมี ๔๗/๒ 
 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
คืออย่างนี้เอาประเด็นหารือก่อน เมื่อกี้ท่านวิทยาท่านก็มีความประสงค์แล้วก็หวังดีว่า
อยากจะให้สภานี่รัฐมนตรีท่ีรับผิดชอบในภารกิจหรืองานในหน้าท่ีมาตอบในสิ่งท่ีท่านสมาชิก
ได้ตั้งกระทู้ถาม ท่านก็เข้าใจอยู่วันนี้มันภารกิจส าคัญ แล้วก็มีการปรับเปลี่ยนคณะรัฐมนตรี 
ท่านก็เลยแนะน าว่าต่อไปนี้หามาตรการหรือวิธีการในการท่ีจะให้บุคคลท่ีเกี่ยวข้อง 
หรือรัฐมนตรีท่ีเกี่ยวข้องมาตอบในสภาก็เท่านั้นเอง ผมก็รับเรื่องนี้ เมื่อวานนี้ก็ได้ปรึกษากันอยู่ 
เพราะว่าเราก็เห็นในสภาว่าหลายครั้งผมก็เคยพูดในสภาแห่งนี้ว่าจริง ๆ ก็ไม่ใช่ภารกิจของ
ประธานท่ีประชุมหรอกในการท่ีจะไปเชิญไปตามท่านรัฐมนตรี บางครั้งก็ไม่มาจนเราต้องใช้
โทรศัพท์ พอเพื่อนสมาชิกทักท้วงเราก็โทรไปตาม อันนี้เป็นปัญหาต่อการปฏิบัติหน้าท่ี 
ของท่านสมาชิก ฉะนั้นในบทบาทของการบริหารการจัดการในสภาท่านวิทยาจึงแนะน า  
เราก็รับประเด็นปัญหานี้จะไปด าเนินการแล้วก็จะเชิญเลขาธิการนายกรัฐมนตรีกับประธาน
วิปรั ฐบาลมาปรึกษาในวันพุ ธหน้า เดี๋ ยววันนี้ เอากระ ทู้ถามของท่านทองดีก่อน  
เพราะท่านเตรียมมาแล้ว 
  จ่าสิบต ารวจ ประสิทธิ์ ไชยศรีษะ (สุรินทร์)  :  ท่านประธานนิดเดียว  
ผมเข้าใจว่าปัญหาท่ีเกิดแล้วเราจะแก้ไขในอนาคต เอากันง่าย ๆ ถ้าฝ่ายค้านเห็นความส าคัญ
ของสภานี่เมื่อวานลงมติท าไมหนีสภาไปไหนหมดครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
คืออย่างนี้ครับ ถ้าหารือแล้วไปกระทบกับเมื่อวานนี้ไม่เอานะครับ เพราะการท่ีท่านจะใช้สิทธิ
เห็นชอบ ไม่เห็นชอบ เป็นสิทธิของท่านตามรัฐธรรมนูญซึ่งผมได้ชี้แจงแล้ว เชิญท่านนั่งลงครับ 
นั่งลงครับ เชิญผู้ตั้งกระทู้ถาม ผมให้กระทู้ถามแล้วครับ ไม่มีอะไรแล้วครับ เพราะมันอย่างนี้  
ละครับมันเป็นปัญหาท่ีไม่จบไม่สิ้น ผมเชิญท่านทองดีถามเลยครับ 
  นายทองดี มนิสสาร (อุดรธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ  
กระผม ทองดี มนิสสาร 
  (นายประเสริฐ พงษ์สุวรรณศิริ ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :  
ประท้วงอะไรครับ ท่านประท้วงอะไร  
 



๑๐๔ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                   รัศมี ๔๗/๓ 
 
  นายประเสริฐ พงษ์สุวรรณศิริ (ยะลา)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ก่อนอื่นต้องกราบขออภัยครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
เดี๋ยวประท้วงอะไรครับ เพราะว่าผมจะต้องบริหารเวลา มันมีรายงานอีกเยอะแยะ  
ท่านประท้วงอะไรครับ  
   
                 - ๔๘/๑ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๐๕ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)              พรเทพ ๔๘/๑ 
 
  นายประเสริฐ พงษ์สุวรรณศิริ (ยะลา)  :  เมื่อสักครู่มีสมาชิกท่านหนึ่ง 
ลุกขึ้นมาใส่ร้าย มากล่าวหาพรรคประชาธิปัตย์ มากล่าวหาซีกฝ่ายค้าน  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ไม่มีนะครับ เมื่อกี้ท่านบอกว่าเมื่อวานนี้ ผมก็เลยปิดไมโครโฟนท่านก็ไม่ได้พูด ผมบอกว่า 
เมื่อวานนี้เป็นสิทธแิละเสรีภาพของท่านสมาชิกท่ีจะลงเห็นชอบ ไม่เห็นชอบนะครับ  
  นายประเสริฐ พงษ์สุวรรณศิริ (ยะลา)  :  ผมอยู่ข้างนอก ผมอยู่ข้างล่าง  
ผมวิ่งขึ้นมาหอบอยู่อย่างนี้ไม่ได้ปิดไมโครโฟนอะไรเลยครับท่าน 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ไม่ ท่านจะประท้วงอะไรครับ  
  นายประเสริฐ พงษ์สุวรรณศิริ (ยะลา)  :  ประท้วงว่ากล่าวหา ใส่ร้าย  
พรรคประชาธิปัตย์ซีกฝ่ายค้าน ผมถึงจะอธิบายให้ฟังครับว่าท่ีท่านพูดมันไม่ตรงกับความเป็นจริง 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
คืออย่างนี้ครับ เมื่อกี้ผมปิดไมโครโฟนแล้ว ไม่มี  
  นายประเสริฐ พงษ์สุวรรณศิริ (ยะลา)  :  ผมอยู่ข้างล่าง ชั้นล่างนี่ครับ  
ผมวิ่งขึ้นมาหอบอยู่นี่ท่านประธาน  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
อันน้ันเป็นเร่ืองของท่านว่ิงข้ึนมา แต่ผมฟังนีผ่มปิดไมโครโฟนเองครับ  
  นายประเสริฐ พงษ์สุวรรณศิริ (ยะลา)  :  แล้วท่านประธานอยู่ข้างนอก 
ได้ยินไหม ท่านประธานอยู่ข้างนอกด้วยหรือครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ก็ผมเป็นประธานท่ีประชุม 
  นายประเสริฐ พงษ์สุวรรณศิริ (ยะลา)  :  ก็ท่านไม่ได้ยิน ผมถึงวิ่งเข้ามาประท้วง
อย่างไรครับ เมื่อวานผมอยู่ผมดูแลจนจบครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ไม่ใช่ คืออย่างนี้เดี๋ยวท่านฟังผมก่อน เมื่อกี้ผู้เสนอความเห็นท่านก็พูดมาผมก็ปิดไมโครโฟน 
มันไม่มี ก็มันไม่มีแล้วผมก็บอกมันไม่มี แล้วท่านจะประท้วงอะไร มันไม่มีเหตุผลท่ีประท้วง 
 



๑๐๖ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)              พรเทพ ๔๘/๒ 
 
  นายประเสริฐ พงษ์สุวรรณศิริ  (ยะลา)  :  ท่านประธานฟังไม่เข้าใจจริง  ๆ 
หรือครับว่าผมประท้วงว่าผู้ ท่ีลุกขึ้นมาเมื่อสักครู่นี้กล่าวหาใส่ร้ายพรรคประชาธิปัตย์ 
ซีกฝ่ายค้านว่าเมื่อวานท าไมไม่ลงคะแนน ผมก าลังจะอธิบายครับว่าท่ีไม่ลงคะแนน 
เพราะอะไรครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
เอา เชิญครับจะได้จบ เชิญครับ  
  นายประเสริฐ พงษ์สุวรรณศิริ (ยะลา)  :  เมื่อวานนี้เรามีการประชุมลับ 
ถูก ไหมครับ  แล้ วหลั งจากนั้ น เราก็คุ ยกันต่ างฝ่ ายต่ างก็มีความเห็นแตกต่ างกัน  
ทางซีกพรรคประชาธิปัตย์เห็นว่าไม่ต้องการคนท่ีไม่เป็นกลางทางการเมืองมาเป็นกรรมการ
ของ ป.ป.ท. พรรคประชาธิปัตย์ก็จึงเสนอให้ตั้งกรรมาธิการเพื่อตรวจสอบประวัติก่อน  
เมื่อท่ีประชุมไม่เห็นด้วยพรรคประชาธิปัตย์ก็วอล์กเอาท์ (Walkout) ครับ เพราะความเห็น 
ไม่ตรงกัน แล้วมันเสียหายตรงไหนครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
จบนะครับ ไม่เสียหาย ผมก็อธิบายแล้วเป็นสิทธิของท่านนะครับ  
  นายประเสริฐ พงษ์สุวรรณศิริ (ยะลา)  :  ถูกต้องครับ มันก็วอล์กเอาท์ 
เพราะความเห็นไม่ตรงกัน ไม่สามารถจะร่วมสังฆกรรมกันได้ เพราะตรงไหนล่ะครับ 
ท่ีพรรคประชาธิปัตย์หนีสภา ตรงไหนครับ อยู่จนเลิกครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ไม่เป็นอะไรท่านได้ชี้แจงเรียบร้อยแล้ว 
  นายประเสริฐ พงษ์สุวรรณศิริ (ยะลา)  :  อ้าว แล้วต้องถอนไหมครับอย่างนี้ 
ต้องถอนไหมครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ท่านนั่งลงก่อนครับ ก็เพราะอย่างนี้แหละครับสภาเราจึงไม่เรียบร้อย หารือก็ขอหารือ 
ในประเด็นได้ไหมครับไม่ต้องไปกระทบกระท่ังท่ิมแทงกันมันเสียภาพพจน์ของสภา 
ผมว่าผมไปสภาต่างประเทศก็ไม่เคยเห็นสภาพอย่างนี้นะครับ ก าลังจะอยู่ในวาระกระทู้ถาม
อยู่แล้ว ผมไม่ทราบว่าท่านมีวัตถุประสงค์อะไร เมื่อวานนี้ก็เป็นสิทธิของท่านสมาชิกอยู่แล้ว 
ผมก็อธิบายตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย เข้าใจว่ามาตรา ๑๒๖ ท่านก็มีสิทธิอิสระ 



๑๐๗ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)              พรเทพ ๔๘/๓ 
 
ในการท่ีจะลงเห็นชอบ ไม่เห็นชอบ ก็เท่านั้นเอง ท่านก็หารือเฉพาะในประเด็นท่ีเรา 
ประชุมปรึกษาหารือ ท าไมจะต้องเหน็บแนมทิ่มแทงกันถึงขนาดนั้นล่ะ ท่านอยากให้งานสภา 
เดินต่อไปได้ไหมครับ ผมไม่ทราบว่าวัตถุประสงค์ต้องการอะไร ผมจะ ไม่ให้ประท้วง  
เชิญท่านกระทู้ถามต่อครับ ให้ยืนอยู่อย่างนั้นแหละครับ  
  นายทองดี มนิสสาร (อุดรธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ กระผม 
ทองดี มนิสสาร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุดรธานี พรรคเพื่อไทย ขอตั้งกระทู้ถามท่ัวไป 
เรื่อง การขยายถนนสายจังหวัดอุดรธานีถึงจังหวัดสกลนครเป็น ๔ ช่องจราจร ระหว่าง 
อ าเภอหนองหาน จังหวัดอุดรธานี ถึงอ าเภอสว่างแดนดิน จังหวัดสกลนคร ท่านประธาน 
ท่ีเคารพ ในเมื่อได้ยื่นกระทู้ถามท่ัวไปไปแล้วในเมื่อท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม 
ไม่ว่างไม่สามารถมาตอบกระทู้ถามท่ัวไปได้ ท่านปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข รัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ท่านมาท าหน้าท่ีแทนแล้วกระผมพร้อม 
น้อมรับท่ีจะต้องถามกระทู้ถามท่ัวไปตรงนี้ตามท่ีท่านรัฐมนตรีได้เสียสละเวลามานั่งรอท้ังวัน 
เพราะฉะนั้นก็ขอเริ่มต้นเลยนะครับว่า --------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๔๙/๑ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๐๘ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           อุทัยวรรณ์ ๔๙/๑ 
 
เนื่องจากถนนสายจังหวัดอุดรธานีไปยังจังหวัดสกลนครเป็นถนนแคบท าให้การคมนาคม 
ไม่สะดวกและเกิดอุบัติเหตุได้ง่าย เนื่องจากถนนสายนี้เป็นถนนเชื่อมจากจังหวัดหลายจังหวัด 
จังหวัดบึงกาฬก็มาท่ีอ าเภอสว่างแดนดิน จังหวัดนครพนมก็มาท่ีจังหวัดสกลนคร  
มารวมบรรจบกันอยู่ท่ีถนนสายเมน (Main) คือถนนยุทธศาสตร์มีตั้งแต่ถนนสาย ผกค.  
หรือคอมมิวนิสต์ เพราะฉะนั้นแล้วตรงนี้ถนนสร้างด้วยเหตุการณ์โดยตรงนั้น ยุทธศาสตร์ 
ในการสร้างยังเทคนิคไม่เพียงพอ เป็นถนนกั้นน้ าระหว่างคลองน้ าหรือถนนท่ีมีน้ าไหลผ่าน 
ถนนจากจังหวัดอุดรธานีถึงจังหวัดสกลนครนั้นรวมท้ั งหมด ท่านประธานท่ีเคารพ  
๑๘๗ กิโลเมตรจากจังหวัดสกลนครมาถึงอ าเภอพรรณานิคมแล้วแต่เหลือมาอ าเภอพังโคน 
แล้วก็มาอ าเภอสว่างแดนดิน อ าเภอสว่างแดนดินมาอ าเภอหนองหาน ยุทธศาสตร์ตรงนี้  
ท่ีอ าเภอหนองหาน จังหวัดอุดรธานีนั้น ๓๕ กิโลเมตร ท่ีตอนนั้นขออนุญาตกลับไป 
เท้าความหลังว่าปี ๒๕๔๔ เกิดอุทกภัย น้ าท่วมท่ีจังหวัดอุดรธานีแล้วก็มิดท้ังจังหวัด รวมท้ัง
อ าเภอหนองหาน อ าเภอท่ีถนนยุทธศาสตร์ตรงนี้ เกิด รัฐบาลตอนนั้นอดีตรัฐบาล  
ฯพณฯ พันต ารวจโท ดอกเตอร์ทักษิณ ชินวัตร แก้ปัญหาอุทกภัย น้ าท่วมจังหวัดอุดรธานี 
สร้างแก้มลิงระบายน้ าไม่ให้เข้าตัวจังหวัดอุดรธานี แล้วก็ตัดถนนท่ีมีปัญหาเกี่ยวกับ 
ทางระบายน้ าไม่ เพียงพอ น้ าไม่ ท่วมอ าเภอหนองหาน น้ าไม่ ท่วมจังหวัดอุดรธานี  
ท่านไปตรวจราชการแล้วก็อนุมัติงบประมาณลงท่ีจังหวัดอุดรธานีแล้ว แล้วก็เดินทางไปท่ี
อ าเภอหนองหาน ปี ๒๕๔๔ กระผมได้กราบเรียนเชิญท่านไป นั่งเรือไป ไปถึงอ าเภอหนองหาน 
แล้วท่านไปบัญชาการสั่ งเอาช่างฝ่ายถนนทางหลวงแผ่นดิ นสายอุดรธานี -สกลนคร  
มาก าหนดว่าจากตรงนี้มาถึงตรงนี้ยอดเท่าไร ถ้าอนุมัติงบประมาณตรงนั้น ๕๐๐ ล้านบาท 
กลับคืนสู่คลังหลวง ๑๐ เปอร์ เซ็นต์ก็ เหลือ ๔๐๐ กว่าล้านบาท ได้  ๓๕ กิ โลเมตร 
ถึงอ าเภอหนองหานพอดี จากตรงนี้มา ๑๐ กว่าปีแล้ว ถนนสายยุทธศาสตร์ตรงนี้มียุทธศาสตร์
ใหญ่ ๆ หลัก ๆ จากอ าเภอหนองหานแล้วก็ไปท่ีสี่แยกหนองเม็ก เทศบาลต าบลหนองเม็ก  
สี่แยกหนึ่งก็คือไปอ าเภอบ้านดุง อ าเภอบ้านดุงก็ไปอ าเภอเฝ้าไร่ จังหวัดหนองคาย 
ของท่านสมคิด บาลไธสง ท่ีเป็น ส.ส. อยู่ตรงนั้น แล้วก็ไปทางทิศตะวันออกก็ไ ป 
อ าเภอบ้านม่วง อ าเภอค าตากล้า เป็นถนนยุทธศาสตร์ เดี๋ยวนี้รถโดยสารส่งพี่น้องประชาชน
วันละหลายสิบเท่ียวก็ยังคับแคบอยู่ แล้วตรงทางทิศใต้ก็ถนน รพช. จากอ าเภอหนองหาน 
มา ท่ีบ้ านนาดี สร้ า งบง  หรื อบ้ านห้ วยสามพาด ชนกับถนนยุทธศาสตร์ ระหว่ า ง 



๑๐๙ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           อุทัยวรรณ์ ๔๙/๒ 
 
ถนนมิตรภาพอุดรธานี-ขอนแก่น แล้วก็เส้นทางหนึ่งคือออกไปส าคัญท่ีสุดคือพี่น้องคนไทย
ของเราท้ังประเทศและท่ัวโลกรู้จักพิพิธภัณฑ์บ้านเชียง หรือมรดกโลกบ้านเชียง ๕,๐๐๐ ปี 
ไหลายบ้านเชียง และทุกวันนี้นักท่องเท่ียวก็ไปตรงนี้อยู่ตลอด รายได้เข้าสู่ประเทศเรา 
ปีหนึ่งเท่าไร รายได้ตรงนี้ แต่ถนนหนทางนั้นไม่เชื่อมไม่เอื้ออ านวยต่อความสะดวกของ 
พี่น้องในการเดินทางไปท่องเท่ียวเลย ลงสายใต้ก็ไปอ าเภอไชยวาน ขยับไปอีกก็ไปท่ี 
บริษัท น้ าตาลทรายขาวเริ่มอุดม จ ากัด ปีท่ีแล้วผมได้หารือในท่ีประชุมรัฐสภาแห่งนี้  
ท่านประธานก็ไปนั่งเป็นประธานอยู่พอดีว่ารถอ้อย อ้อยคือน้ าตาลใช่ไหม แล้วตอนนี้  
ก าลังเข้าฤดูหีบแล้ว ถนนหนทางก็ยังคับแคบอยู่ ก็เหมือนเดิมไม่มีท่ีท่ีจะจอดรถบรรทุกอ้อย
เข้าสู่ โรงงาน ก็มีปัญหาเรื่องจราจรอยู่แล้ว เกิดอุบัติ เหตุ ท้ังกลางวันและกลางคืน  
นี่คือท่ีมาอันหน่ึง และแล้วยุทธศาสตร์ต่อไปท่ีอ าเภอสว่างแดนดิน ------------------------------- 
 
                 - ๕๐/๑  
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๑๐ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        นัชชา ๕๐/๑ 
 
พอถึงอ าเภอสว่างแดนดินขึ้นไปอ าเภอเจริญศิลป์ แล้วก็ขึ้นไปอ าเภอศรีวิไล จังหวัดบึงกาฬ 
ยุทธศาสตร์ตรงนี้จังหวัดบึงกาฬก็ใช้ถนนสายนี้อยู่ เพราะฉะนั้นผมไม่อยากเสียเวลามากไปกว่านี้ 
อย่างไรแล้วถือว่าท่านรัฐมนตรีท่านได้ให้เกียรติมาตรงนี้ ท่านเป็นคนท่ีจังหวัดอุดรธานี 
จังหวัดเลยด้วยรู้ถนนหนทางตรงนี้ดี กระผมขออนุญาตถามค าถามแรกนะครับ รัฐบาล 
ได้จัดสรรงบประมาณปี ๒๕๕๖ ขยายถนนสายจังหวัดอุดรธานีไปยังจังหวัดสกลนคร  
๔ ช่องจราจรระหว่างอ าเภอหนองหาน จังหวัดอุดรธานีถึ งอ าเภอพรรณนานิคม  
หรืออ าเภอสว่างแดนดิน จังหวัดสกลนครหรือไม่ ประการใด ขอทราบรายละเอียด  
กราบเรียนด้วยความเคารพผ่านท่านประธานถึง ฯพณฯ รัฐมนตรีปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข ครับ 
สวัสดีครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
เชิญท่านรัฐมนตรีครับ 
  นายปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดล้อม)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม 
นายปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเลย พรรคเพื่อไทย ในฐานะ
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ได้รับมอบหมายจาก  
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี สืบเนื่องมาจากว่ารัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคมและรัฐมนตรีช่วยว่าการ
กระทรวงคมนาคมท้ัง ๒ ท่านได้รอพระบรมราชโองการไปถวายสัตย์ปฏิญาณตนในบ่ายวันนี้ 
อย่างไรก็ตาม ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีก็ ได้มอบหมายให้กระผมมาตอบกระทู้ถาม  
อย่างไรก็ตามต้องน ากราบเรียนท่านสมาชิกนะครับว่า ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีนั้นท่านได้ย้ า 
ได้ให้ความส าคัญได้ฝากกระผมมาว่าขอให้ดูสิว่าท่านสมาชิกท่ีตั้งกระทู้ถาม ถ้าท่านติดใจ 
จะขอเลื่อนไปก็เป็นสิทธิของท่านก็ให้ท่านเลื่อนไป แต่ท่านไหนตั้งใจท่ีจะตั้งกระทู้ถาม 
ก็ขอฝากทางผมนั้นขอให้ไปประสานกับหน่วยงานต่าง ๆ ได้ข้อมูลท่ีชัดเจนเพื่อจะได้ชี้แจง 
กับท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรท่ีตั้งกระทู้ถาม ตรงวันนี้ซึ่งผมเองก็ถือโอกาสนี้มาเรียนว่า
รัฐบาลเองนั้นให้ความส าคัญกับสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในการท่ีจะมาตอบกระทู้ถาม 
ในครั้งนี้  อย่างไรก็ตามในวันนี้นั้นผมเองต้องขอขอบคุณท่าน ส.ส. ทองดี มนิสสาร 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุดรธานีท่ีท่านได้เป็นห่วงเป็นใยเกี่ยวกับเรื่องถนน 
จากอ าเภอหนองหานไปอ าเภอสว่างแดนดิน ต้องน ากราบเรียนนะครับว่าก่อนผมเองได้ทราบ 



๑๑๑ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        นัชชา ๕๐/๒ 
 
ข้อมูลจากกระทู้ถามท่ัวไปของท่าน ส.ส. ทองดีนั้น ผมเองก็ได้ติดตามประสานกับ 
ท่านอธิบดีกรมทางหลวงว่าโครงการนี้มันมีความเป็นมาอย่างไร ผมเองต้องขออนุญาต 
น ากราบเรียนท่าน ส.ส. ทองดีนะครับว่าโครงการนี้เป็นประโยชน์อย่างไร ซึ่งผมเองได้ไป
ประสานแล้วก็ไปพบกับท่านอธิบดีกรมทางหลวงว่าเป็นอย่างไร ก็ถือโอกาสนี้อนุญาตน าเรียน 
ท่าน ส.ส. ทองดีนะครับว่าโครงการนี้เป็นโครงการทางหลวงหมายเลข ๒๒ ตอนอ าเภอหนองหาน
ไปท่ีอ าเภอสว่างแดนดิน ซึ่งมีระยะทางจาก กม. ๓๗ ถึง กม. ๗๖ ตรงนี้ระยะทางประมาณ 
๔๐ กิโลเมตร ก็อยากจะกราบเรียนนะครับว่าในแผนพัฒนาทางหลวงปี ๒๕๕๕-๒๕๕๙  
ว่าโครงการนี้จะด าเนินการเมื่อไร ถือโอกาสนี้น ากราบเรียนท่านว่าผมได้รับค ายืนยัน 
จากอธิบดีกรมทางหลวงว่าจะด าเนินการก่อสร้างในปี ๒๕๕๗ ในห้วงระยะเวลา ๒ ปี  
คือปี ๒๕๕๗  ๒๐ กิโลเมตร แล้วก็ปี ๒๕๕๘  ๒๐ กิโลเมตร รวมในระยะเวลา ๒ ปี  
คือปี ๒๕๕๗  ปี ๒๕๕๘ ระยะทาง ๔๐ กิโลเมตร เป็นเงิน ๑,๒๗๐ ล้านบาท ก็อยากจะ 
กราบเรียน และผมก็เลยยืนยันว่าโครงการนี้ได้แน่นอนไหม ถ้าสมมุติในกรณีถ้าท่านอธิบดี  
ถูกย้ายไปหรือถูกเปลี่ยนแปลงไปโครงการนี้จะได้หรือไม่ เพราะผมเองนั้นให้ความส าคัญ 
กับสมาชิ กสภาผู้ แทนราษฎรว่ า ต้ องยื นยั นว่ ามาตอบชี้ แ จ งตรงนี้  แล้ วถ้ า เกิ ด 
มีการเปลี่ยนแปลงจะมีการเปลี่ยนแปลงหรือไม่ ----------------------------------------------------- 
 
                 - ๕๑/๑ 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๑๒ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             สุพิชชาย์ ๕๑/๑ 
 
ก็ได้รับค ายืนยันว่าโครงการนี้ท่าน ส.ส. ทองดี มนิสสาร ได้ถามนะครับว่าจาก ๒ ช่องจราจร
เป็น ๔ ช่องจราจรนั้นได้แน่นอน ปี ๒๕๕๗  ๒๐ กิโลเมตร ปี ๒๕๕๘  ๒๐ กิโลเมตร  
ก็ถือโอกาสน ากราบเรียนเพื่อท่านจะได้ไปชี้แจงกับพี่น้องประชาชนในการท่ีจะเตรียม 
ความพร้อมเกี่ยวกับถนนโครงการนี้ ซึ่งผมเองก็ต้องถือโอกาสนี้น าเรียนไว้เพียงเท่านี้  
ในประเด็นข้อที่ ๑ ขอบคุณมากครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
เชิญค าถามสุดท้ายครับ 
  นายทองดี มนิสสาร (อุดรธานี)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ กระผม 
ทองดี มนิสสาร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุดรธานี พรรคเพื่อไทย จากท่ีทาง 
ท่านรัฐมนตรีปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ่งแวดล้อม ท่านได้ตอบข้อมูลท่ีเป็นหลักการท่ีได้รับจากอธิบดีกรมทางหลวงมาแล้ว  
ก็ขอกราบฝากผ่านท่านประธานถึงรัฐบาล โดยการน าของ ฯพณฯ ยิ่งลักษณ์ ชินวัตร  
และคณะรัฐมนตรีท่ีรับผิดชอบ และท่านปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข ท่านรัฐมนตรีถาวรในวันนี้  
ท่ีท่านได้มาตอบกระทู้ถาม ขอให้ท่านเจริญ ๆ ครับ กราบขอบพระคุณมากครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
จบกระทู้ถามท่ัวไปนะครับ ขณะนี้มีท่านสมาชิกลงชื่อเข้าร่วมประชุม ๔๑๗ ท่าน ผมจะขอ
เข้าระเบียบวาระการประชุมนะครับ ท่านสมาชิกครับ ก่อนจะเข้าระเบียบวาระการประชุม 
ผมจะขอปรึกษาท่ีประชุมว่าจะน าเรื่องการลาออก ๓ เรื่องแจ้งให้ท่ีประชุมรับทราบก่อน  
เพื่อจะไม่เสียเวลานะครับ ถ้าท่ีประชุมไม่มีความเห็นเป็นอย่างอื่น ผมจะขอด าเนินการ 
ตามท่ีได้แจ้งนะครับ 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
  เรื่องท่ี ๑ ด้วย พลต ารวจเอก ประชา พรหมนอก และท่านปลอดประสพ 
สุรัสวดี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคเพื่อไทย ได้มีหนังสือขอลาออกจาก
การเป็นสมาชิกสภาผู้ แทนราษฎรตั้ งแต่วัน ท่ี  ๑ พฤศจิกายน ๒๕๕๕ เป็นต้นไป  
ดั งนั้นความเป็นสมาชิกสภาผู้ แทนราษฎรของท่านจึ งสิ้ นสุดลงตามรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย มาตรา ๑๐๖ (๓) 
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๑๑๓ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             สุพิชชาย์ ๕๑/๒ 
 
  เรื่อง ท่ี  ๒ ด้วยนายประเสริฐ บุญชัยสุข ได้ขอลาออกจากต าแหน่ง
กรรมาธิการ ตั้งแต่วันท่ี ๒๙ ตุลาคม ๒๕๕๕ จึงเป็นอันพ้นจากต าแหน่งกรรมาธิการ 
ตามข้อบังคับการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ข้อ ๙๙ (๓)  
  เรื่องท่ี ๓ ท่านประธานได้สั่งบรรจุระเบียบวาระในเรื่องอื่น ๆ แต่ยังไม่ปรากฏ 
ในระเบียบวาระนะครับ ผมจึงแจ้งให้ท่ีประชุมทราบ 
  (ท่ีประชุมรับทราบ) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
ก่อนจะเข้าระเบียบวาระท่ี ๒ จะขอน าเรื่องอื่น ๆ ซึ่งผมได้แจ้งเมื่อกี้นี้ ในการแต่งตั้ง
คณะกรรมาธิ ก าร ท่ี ว่ า งลงของ ท่ านประ เสริ ฐ  บุญชั ยสุ ข  ซึ่ งลาออก ไป ขณะนี้  
ทางพรรคชาติพัฒนาจะขอแต่งตั้งคุณหมอวรรณรัตน์เข้ามาแทนเพื่อจะไปด ารงต าแหน่งเป็น
ประธานคณะกรรมาธิการต่อไป ผมจะขออนุญาตในท่ีประชุมเอาเรื่องอื่น ๆ ขึ้นมาก่อน ถ้าไม่
มีท่านใดเห็นเป็นอย่างอื่นนะครับผมจะเอาเรื่องอื่น ๆ ขึ้นมา 
  (ไม่มีสมาชิกมีความเห็นเป็นอย่างอื่น) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
เชิญท่านก านันประสาทเสนอครับ 
  นายประสาท ตันประเสริฐ (นครสวรรค์)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม ประสาท ตันประเสริฐ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครสวรรค์ พรรคชาติพัฒนา 
ท่านประธานครับ ในเรื่องอื่น ๆ ผมเชื่อว่ามีอีกหลายพรรคครับท่านประธาน 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
เอาเรื่องนี้ก่อนครับ เรื่องอื่นพรรคอื่นเขายังไม่พร้อม เอาพรรคท่านก่อนครับ 
  นายประสาท ตันประเสริฐ (นครสวรรค์)  :  ถ้าอย่างนั้นผมขออนุญาตเสนอ 
นายแพทย์วรรณรัตน์ ชาญนุกูล เป็นกรรมาธิการการอุตสาหกรรม ขอผู้รับรองครับ 
  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้ แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
ผู้รับรองถูกต้องนะครับ ก่อนจะเข้าระเบียบวาระท่ี ๒ เชิญท่านครับ 
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๑๑๔ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             สุพิชชาย์ ๕๑/๓ 
 
  นายชนินทร์ รุ่งแสง (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ  
ผม ชนินทร์ รุ่งแสง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปัตย์  
อาศั ยข้ อบั งคับการประชุ ม  ข้ อ  ๔๖ (๒ )  ขอ เปลี่ ยนระ เบี ยบวาระการประชุ ม  
เรื่องท่ีคณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแล้ว เรื่อง ๔.๑ รายงานผลการพิจารณาตรวจสอบ
ข้อเท็จจริงการติดตั้งกล้องโทรทัศน์วงจรปิด ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว
จะขอเสนอให้เลือ่นมาเป็นในเร่ืองแรกก็คือแทนข้อ ๒.๑ ครับ 

 
  - ๕๒/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๑๕ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        วีรุทัย ๕๒/๑ 
 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
แทนเรื่องอะไรนะครับ เอาใหม่สิครับ 
  นายชนินทร์ รุ่งแสง (กรุงเทพมหานคร)  :  ข้อ ๒.๑ ครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
เอาก่อนเรื่องท่ีเราก าลังจะนี้ เลยใช่ไหมครับ คือ ระเบียบวาระท่ี ๒ นี้จะเป็น เรื่อง  
ขอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาแก้ไขผลกระทบปัญหาการกัดเซาะชายทะเล กรุงเทพมหานคร 
และเขตพื้นท่ีจังหวัดชายฝั่งทะเลอ่าวไทย อันนี้รับทราบรายงานนะ ท่านจะเอาก่อนเรื่องนี้ 
ใช่ไหมครับ 
  นายชนินทร์ รุ่งแสง (กรุงเทพมหานคร)  :  จะให้ ๔.๑ รายงานผลการพิจารณา 
ตรวจสอบข้อเท็จจริงการติดตั้งกล้องโทรทัศน์วงจรปิดมาก่อน 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ก่อนอันไหนครับ 
  นายชนินทร์ รุ่งแสง (กรุงเทพมหานคร)  :  ก่อน ๒.๑ ครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ก่อนระเบียบวาระที ่๒  ๒.๑ ใช่ไหมครับ 
  นายชนินทร์ รุ่งแสง (กรุงเทพมหานคร)  :  ใช่ครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
คราวท่ีแล้วท่านเลื่อนมาแล้วรายการนี ้
  นายชนินทร์  รุ่ งแสง (กรุง เทพมหานคร)  :  คราวท่ีแล้วได้ เลื่อนมา  
แต่ว่าได้หารือกับทางวิปรัฐบาลว่าครั้งนี้จะขอเลื่อนมาก่อน 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ขอเลื่อนมาก่อนใช่ไหมครับ 
  นายชนินทร์ รุ่งแสง (กรุงเทพมหานคร)  :  ใช่ครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
เดี๋ยวนะครับ ผมจะถามท่ีประชุมก่อนนะครับ มีท่านใดเห็นเป็นอย่างอื่นไหมครับ เชิญครับ 
  นายวรชัย เหมะ (สมุทรปราการ)  :  กระผม วรชัย เหมะ พรรคเพื่อไทย 
จังหวัดสมุทรปราการครับ ท่านประธานครับ ระเบียบวาระท่ี ๒ วันนี้เรื่องท่ีประธานจะแจ้ง 



๑๑๖ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        วีรุทัย ๕๒/๒ 
 
ต่อท่ีประชุม ๒.๑  ๒.๒ แล้วก็ ๒.๓ ตามรายละเอียดนี้นะครับท่านประธาน แล้วก็ไม่มี 
เหตุผลอะไรท่ีจะต้องเลื่อนเลยครับ แล้วก็ เรื่องนี้ต้องประสานกับวิป  ซึ่ งผมได้ถาม 
ท่านประธานวิปแล้ว เรื่องนี้ผมเห็นว่าไม่ควรเลื่อนนะครับท่านประธาน 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
คุยกันได้ไหม ถ้าไม่อย่างนั้นผมก็ต้องขอมติท่ีประชุมนะครับ ทางรัฐบาลว่าอย่างไรครับ 
ท่านวิปรัฐบาลมีปัญหาไหมถ้าฝ่ายค้านเขาขอน าเรื่องรายงานผลการพิจารณาตรวจสอบ
ข้อเท็จจริงการติดตั้งกล้องโทรทัศน์วงจรปิด ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแล้ว
ขึ้นมา ถ้ามีผมก็จะขอมติ แล้วกรรมาธิการพร้อมหรือยังไม่ทราบ เดี๋ยวท่านมีอะไร 
เพิ่มเติมไหมครับ เชิญครับ 
  นายชนินทร์  รุ่ ง แสง  (กรุ ง เทพมหานคร )   :  ผม ชนินทร์  รุ่ งแสง 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปัตย์ ก่อนท่ีจะมีการลงมติ  
ผมเข้าใจว่าก็ควรจะมีการพูดจาแสดงเหตุผลกันบ้างพอสมควรเรื่องของการ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
เชิญท่านชนินทร์เลยครับ 
  นายชนินทร์ รุ่งแสง (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านสมาชิกท่ีเพิ่งกล่าวขึ้นมา 
เมื่อสักครู่ก็บอกว่าไม่มีเหตุผลนะครับ ตรงนี้ต้องเรียนว่าผมเองในฐานะท่ีเป็นวิปฝ่ ายค้าน
อาทิตย์ท่ีแล้วก็ได้มีการหารือกับท่านประธานวิปรัฐบาล ซึ่งท่านก็บอกไม่ขัดข้องท่ีจะน า 
เรื่องนี้ขึ้นมาพิจารณา ซึ่งผมเองคิดว่าการพิจารณาเรื่องท่ีมีการติดตาม โดยเฉพาะอย่างยิ่ง
เรื่องรายงานผลการพิจารณาตรวจสอบข้อเท็จจริงการติดตั้งกล้อ งโทรทัศน์วงจรปิด  
ซึ่งต้องบอกว่า ส.ส. ฝ่ายรัฐบาลพรรคเพื่อไทยก็ได้มีการเสนอเรื่องขึ้นมา แล้วเรื่องนี้ผมถือว่า
เป็นเรื่องใหญ่ เพราะว่าสุดท้ายปลายทางขณะนี้ผลการประชุมท่ีมีการพิสูจน์แล้วมันก็ได้
พิสูจน์ว่าเรื่องท่ีมีการกุข่าวโจมตีใส่ร้ายป้ายสี โดยเฉพาะอย่างยิ่งกรุงเทพมหานครว่ามีการ
ติดตั้งกล้องปลอม หรือว่ามีอะไรท่ีไม่ชอบมาพากลตรงนี้ก็มีการพิสูจน์แล้ว เพราะฉะนั้น 
ผมคิดว่ามันเป็นข้อเท็จจริงท่ีสภาก็เรียกร้องกันทุกฝ่ายให้มีการตรวจสอบ แล้วผมคิดว่าเรื่องนี้ 
มันเกี่ยวข้องกับชีวิตความเป็นอยู่ของพี่น้องประชาชนในกรุงเทพฯ ท่ีขณะนี้ผมคิดว่า 
ก็มีการหวาดกลัว อย่างท่ีเรียนคือว่ามีการพูดจาสร้างภาพให้น่ากลัว ซึ่งจริง ๆ แล้วต้องย้ าว่า 
ผมเองในฐานะท่ีเป็นคณะกรรมาธิการชุดนี้ผลสรุปออกมาก็ไม่มีอะไรตามท่ีมีการกุข่าว 



๑๑๗ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        วีรุทัย ๕๒/๓ 
 
สร้างเรื่องสร้างราวขึ้นมา เพราะฉะนั้นตรงนี้ผมเห็นว่ามีความจ าเป็นอย่างยิ่งท่ีจะท าให้สังคม 
เข้าใจว่าเรื่องราวจริง ๆ นั้นมันเป็นเรื่องราวท่ีมีการโจมตี ใส่ร้ายทางการเมืองกัน 
อย่างน่าเกลียดน่ากลัวขนาดไหน เพราะฉะนั้นตรงนี้ผมคิดว่าก็ยืนยันว่าอยากจะให้มี  
การเลื่อนระเบียบวาระตรงนี้ขึ้นมาพิจารณาก่อนตามท่ีได้เสนอครับท่านประธาน 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ผมว่าเอาฝ่ายละท่านก็พอแล้วเดี๋ยวจะได้ขอมติ เอาประเด็นเลื่อน ไม่เลื่อน เชิญฝ่ายรัฐบาลครับ 
  นายจิรายุ ห่วงทรัพย์ (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ 
กระผม จิรายุ ห่วงทรัพย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร พรรคเพื่อไทย เขต ๑๘ 
เขตคลองสามวาครับ สิ่งท่ีเพื่อนสมาชิกซีกฝ่ายค้านได้พูดผมยังไม่เห็นว่ามีความส าคัญ 
มากไปกว่าในกรณีต่าง ๆ ท่ีอยู่ ในระเบียบวาระ ส่วนกรณี ท่ี ท่านบอกว่าไปกุข่าว  
ไปใส่ร้ายป้ายสี ข้อเท็จจริงมันมีอยู่แล้วครับ ไม่เปิดวันนี้ วันพรุ่งนี้ก็เปิดได้เหมือนกัน  
เพราะมันเป็นรายงานของคณะกรรมาธิการ --------------------------------------------------------- 
 
                 - ๕๓/๑ 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๑๘ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             ธมนธรณ์ ๕๓/๑ 
 
คือท่านพยายามอย่าพูดเอาดีใส่ตัวนะครับ การพิจารณาเป็นอย่างไรก็ต้องว่ากันไป 
ในชั้นกรรมาธิการ แต่ว่าการเลื่อนระเบียบวาระโดยไม่ปรึกษาหารือวิป ท่านต้องถาม 
วิปฝ่ายค้านก่อนนะครับว่าตกลงเอาอย่างไร ไปพูดคุยกันก่อน ถ้าอย่างนั้นอีกหน่อย 
ใครจะลุกขึ้นมาเสนอเลื่อนลงมติทีไรท่านก็แพ้อยู่แล้ว แต่ประเด็นก็คือว่าผมมองว่า 
ตามระเบียบวาระมีเรื่องน่าสนใจหลากหลายแล้วก็ส าคัญเหมือนกันนะครับ นี่เป็นเรื่องเฉพาะ
กรุงเทพมหานครแค่กล้องวงจรปิด แต่ เรื่องท่ีคาในระเบียบวาระไม่ว่าจะเป็นเรื่อง 
การกัดเซาะชายฝั่ง เทศบาลเมืองสุไหงโก-ลก สถานการณ์ภาคใต้ เรื่องการด าเนินการ 
การแก้ไขปัญหาน้ าท่วมท้ังประเทศ เรื่องท่ีกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาในระเบียบวาระ
เยอะแยะมากมาย ถ้าถามผมว่าส าคัญไหม ผมก็ต้องบอกว่าส าคัญกว่า กทม. ครับ  
แต่ว่าประเด็นท่ีน่าสนใจก็คือว่าท่านได้พูดคุยกันนอกห้องประชุมก่อนหรือยัง ก็ฝากเรียน 
ท่านประธานผ่านไปยังท่านประธานวิปฝ่ายค้านนะครับ ถ้าเป็นไปได้ท่านไปตกลงกันก่อน 
ถ้าอย่างนั้นใครจะยกมือเลื่อนระเบียบวาระไม่ได้ตกลงกันก่อน กรรมาธิการก็ไม่อยู่  
ในห้องประชุมด้วยครับท่านประธาน ก็ยังไม่มีการแจ้งอีกต่างหาก ข้อมูลต่าง ๆ กรรมาธิการ
ตั้งเกือบ ๓๐ คนจะมาทันไหมครับท่านประธานครับ ก็ขออนุญาตว่าผมไม่เห็นด้วยกับ 
การเลื่อนครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ผมว่าขอมติเลยไหมครับ มันจะไม่ต้องเสียเวลา  
  (นายชนินทร์ รุ่งแสง ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
เชิญท่านชนินทร์ครับ 
  นายชนินทร์ รุ่งแสง (กรุงเทพมหานคร)  :  ประท้วงครับ พาดพิงครับ 
ท่านประธาน ผม นายชนินทร์ รุ่งแสง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร 
พรรคประชาธิปัตย์ ก่อนอื่นต้องขอใช้สิทธิพาดพิงท่ีท่านผู้อภิปรายท่านจิรายุได้บอกว่า 
ผมพูดเอาดีใส่ตัวตรงนี้ผมต้องชี้แจงแล้วก็ต้องขอให้ถอน เพราะว่าท่ีผมพูด ผมพูดด้วยเหตุผล 
ประเด็นแรกท่ีผมพูดก็คือว่าผมเองนี่ ได้ประสานกับทางท่านประธานวิปฝ่ายรัฐบาล 
ท่านก็ไม่ขัดข้องอะไร แล้วจริง ๆ เราต้องการท่ีจะให้เลื่อนมาตั้ งแต่ครั้งท่ีแล้ว แต่ว่า 
ท่านประธานวิปรัฐบาลก็บอกว่าขอเป็นครั้งนี้เราก็ไม่ติดใจ แต่ว่าครั้งนี้ผมก็ไม่เข้าใจว่ารัฐบาล 



๑๑๙ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             ธมนธรณ์ ๕๓/๒ 
 
หรือพรรคเพื่อไทยกลัวอะไรครับ ความจริงมันอยู่ตรงนี้กลัวอะไรครับ ถึงตอนนั้นท่ีท่านยื่นญัตตินี้ 
ท่านให้มีการตรวจสอบ พอมีการตรวจสอบมันมีข้อเท็จจริงอยู่แล้วนี่ ผมก็ไม่เข้าใจครับ 
ท าไมจะต้องกลัวอะไรนักหนากับความจริงครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
เดี๋ยวผมถามท่านนิดหนึ่ง คราวท่ีแล้วเท่าท่ีผมจ าได้นี่รู้สึกจะเลื่อนเรื่องนี้ขึ้นมาแล้วครั้งหนึ่ง 
รู้สึกผมเป็นประธานท่ีประชุม แล้วคราวนี้ผมยังสงสัยอยู่ ว่ า เลื่อนขึ้นมาล าดับต่อ 
แล้วก็รายงานของเราก็ไม่เสร็จ ไม่เป็นไรครับเมื่อท่านสมาชิกขอเสนอเลื่อนระเบียบวาระ 
มาพิจารณาก่อนระเบียบวาระท่ี ๒.๑ ก็ฝั่ งนี้  เดี๋ยวผมยังพูดไม่ เสร็จนั่ งก่อนสิครับ 
ท่านประเสริฐ ฝ่ายทางท่านชนินทร์ก็ขอเลื่อนระเบียบวาระ แล้วผมก็ถามความเห็น 
อีกฝั่งหนึ่ง ฝั่งหนึ่งก็บอกว่าไม่ให้เลื่อนให้พิจารณาตามระเบียบวาระนะครับ เอาอย่างนี้นะครับ
เพื่อท่ีจะมีเหตุผลสนับสนุนท้ัง ๒ ฝ่าย ผมจะเปิดโอกาสให้อีกฝ่ายละ ๒ ท่านในการแสดง
เหตุผลเอาเฉพาะ คือผมก าลังพูดอยู่นะครับคือพวกเราก็พยายามต าหนิซึ่งกันและกัน  
แต่พวกเราก็ต้องขอให้ปฏิบัติตามข้อบังคับนะครับ ขณะนี้ผมก าลังชี้แจงอยู่ผมก าลังจะให้สิทธิ
ท่านสมาชิกอภิปรายสนับสนุนเหตุผลในการขอเลื่อนของท่านชนินทร์ รุ่งแสง ขึ้นมาฝั่งละ  
๒ ท่านแล้วจะขอลงมติ ผมจะให้ฝ่ายค้านก่อนนะครับเอาท่านสาธิตละกันนะครับ  
คือไม่ต้องละครับเพราะว่าอันนี้เหตุผลสนับสนุนแล้วนะครับ คืออย่างนี้ครับเมื่อท่านเสนอ 
เข้ามาแล้วแล้วก็มีผู้รับรองแล้ว ก็เป็นหน้าท่ีของประธานจะต้องถามท่ีประชุม วิป ๒ ฝ่าย 
ไปคุยกันก่อนได้ไหมครับ ออกไปคุยกันก่อนได้ไหม เชิญครับท่านประเสริฐครับ 
  นายประเสริฐ พงษ์สุวรรณศิริ (ยะลา)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพครับ กระผม นายประเสริฐ พงษ์สุวรรณศิริ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดยะลา 
พรรคประชาธิปัตย์ ต่อข้อหารือเมื่อสักครู่ ท่ีสมาชิกซีกรั ฐบาลบอกว่าผู้ ท่ี เสนอญัตติ 
เรื่องเลื่อนระเบียบวาระท่ี ๔.๑ ขึ้นมาก่อน ๒.๑ นี้นะครับ ได้ไปหารือกับประธานวิปฝ่ายค้าน 
หรือยัง  ต้องกราบเรียนอย่างนี้ ครับว่ า เมื่ อสัปดาห์ ท่ีผ่ านมาก็ ได้มีการหารือเรื่ อง 
การเลื่อนระเบียบวาระ ๔.๑ ซึ่งก่อนหน้านี้ก็เป็นระเบียบวาระท่ี ๔.๔ ซึ่งท่านประธาน 
ก็ทราบดีอยู่แล้ว แต่บังเอิญว่าวันนี้สมาชิกก็ต้องการจะขอหยิบยกน าเอาเรื่องนี้ขึ้นมา
พิจารณาในสัปดาห์นี้  --------------------------------------------------------------------------------- 
                 - ๕๔/๑ 



๑๒๐ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               ณิชากร ๕๔/๑ 
 
เอาอย่างนี้แล้วกันครับท่านประธาน เมื่อสักตอนกลางวัน ท่านประธานวิปรัฐบาลได้เดินมาคุย
แล้วก็บอกว่าเรื่องระเบียบวาระท่ี ๔.๑ นี้ขอเป็นสัปดาห์หน้า ก็เอาเป็นว่าไม่เป็นไรครับ 
สัปดาห์หน้าก็สัปดาห์หน้า เดี๋ยวจะให้ผู้ เสนอญัตติถอนก็จบเท่านั้นเองครับ เพียงแต่ 
ขอค ายืนยันว่าสัปดาห์หน้าจะได้เดินหน้าไปเรื่องอื่นครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
เชิญวิปฝ่ายรัฐบาล ท่านนายอ าเภอชวลิตครับ เชิญ ใครตอบได้ไหมครับ เชิญครับ 
  นายจิรายุ ห่วงทรัพย์ (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ 
กระผม จิรายุ ห่วงทรัพย์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร ในฐานะวิปรัฐบาลด้วย 
ท่านประธานครับ ท่ีประชุมมีการพูดคุยกันจริง ฝ่ายค้านพยายามจะขอเลื่อน  ซึ่งขึ้นมา 
เป็นระเบียบวาระอะไรท่ีท่านต้องการนี้  แต่ว่าสัปดาห์ ท่ีแล้วยังไม่ได้มีการตกลงกัน  
เนื่ องจากเห็ นว่ าระ เบี ยบวาระ ท่ีอยู่ ในระ เบี ยบ วาระ ท้ั งหมดมี ความส าคัญกว่ า  
มันไม่ได้หมายความว่าจะต้องเลื่อนมาเพื่อมีความส าคัญมากน้อยกว่ากัน แต่ว่าหลักการ 
มันอยู่ในระเบียบวาระ เพราะฉะนั้นวิปรัฐบาลก็ยังไม่มีมติออกมาว่าจะเลื่อนตามท่ี 
ผู้แทนฝ่ายค้านได้พูด เพราะฉะนั้นยืนยันชัดเจนครับท่านประธานว่าให้คงตามระเบียบวาระ 
ท่ีได้เรียงไว้ ขอบพระคุณครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
ท่านประเสริฐครับ ผมว่าอย่างนี้ดีไหมครับเพื่อท่ีการบริหารเวลาในท่ีประชุมของเรา 
จะมีประสิทธิภาพ เดี๋ยวท่านคุยกับท่านประธานวิปรัฐบาล ผมจะเอาเรื่องนี้เข้ามารายงาน
แป๊บหนึ่ง เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาแก้ไขผลกระทบปัญหาการกัดเซาะชายทะเล 
กรุงเทพมหานคร และเขตพื้นท่ีจังหวัดชายฝั่งทะเลอ่าวไทย ผมว่าไม่นาน ไม่เกิน ๑๐ นาที
น่าจะจบ แล้วก็เดี๋ยวท่านแจ้งตอนท่ีหลังจากเราพิจารณานี้ดีไหมครับ คือผมอยากให้ใช้เวลา
สภาของเราเป็นประโยชน์สูงสุดนะท่านชนินทร์ครับ เอาเรื่องนี้ ผมรายงานท่ีประชุมก่อน 
แล้วท่านปรึกษากันรอบนอกกับท่านประธานวิปรัฐบาล ได้อย่างไรก็จะได้แจ้งมา 
  นายชนินทร์  รุ่ งแสง (กรุง เทพมหานคร)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ  
ผม ชนินทร์ รุ่งแสง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปัตย์  
ผมเสนอเรื่องนี้ค้างไว้ เพราะฉะนั้นอยากจะให้จบเรื่องนี้เพราะว่าจริง ๆ แล้วผมเอง 
เป็นคนคุยกับท่านประธาน 



๑๒๑ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               ณิชากร ๕๔/๒ 
 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
ไม่เป็นไรครับ อย่างนั้นก็ผมขอมตินะครับ 
  (นายเจริญ จรรย์โกมล รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง มีสัญญาณ
ให้สมาชิกท่ีมาประชุมทราบก่อนลงมติ) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
เชิญท่านชนินทร์ครับ 
  นายชนินทร์ รุ่งแสง (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพครับ 
ผม ชนินทร์ รุ่งแสง ตกลงท่านประธานอย่างไรครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
คือถ้าไม่ถอนผมก็จะขอลงมติครับ 
  นายชนินทร์ รุ่งแสง (กรุงเทพมหานคร)  :  ตอนแรกท่านบอกจะให้ฝั่งละ ๒ คน 
แล้วตอนหลังท่านบอกจะให้คุยกับวิปรัฐบาล 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
เดี๋ยวผมจะล าดับเหตุการณ์นะครับ พอท่านมีความประสงค์ท่ีจะเอาระเบียบวาระท่ี ๔.๑  
ขึ้นมาพิจารณาก่อน แล้วผมก็ถามฝ่ายรัฐบาล ท่านก็บอกว่าขอให้พิจารณาตามระเบียบวาระ 
ต่อมาท่านประเสริฐท่านก็บอกว่าได้คุยกันแล้วว่าจะเป็นสัปดาห์หน้าก็ได้ แต่ขอให้พิจารณา
เรื่องนี้ก่อน ผมจึงถามท่านชนินทร์ว่าท่านติดใจไหม ท่านบอกติดใจ ผมก็ต้องขอถามมติ
เท่านั้นเอง เชิญท่านชนินทร์ครับ 
  นายชนินทร์ รุ่งแสง (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ  
ผม ชนินทร์ รุ่งแสง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปัตย์  
คือถ้าหากท่านประธานยืนยันว่าในสัปดาห์หน้าจะให้เป็นระเบียบวาระแรก ก็ไม่ติดใจครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
ทีนี้ผมกต็้องถามประธานวิปรัฐบาลก่อนถ้าท่านพูดอย่างนี้ เชิญประธานวิปรัฐบาลครับ 
  นายอุ ดม เดช  รั ตน เสถี ย ร  (นนทบุ รี )   :  ท่ านประธาน ท่ี เค า รพ  
ผม อุดมเดช รัตนเสถียร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนนทบุรี พรรคเพื่อไทย  
ท่านประธานท่ีเคารพครับ จากการท่ีได้มีการประสานงานกันไว้ตั้ งแต่เมื่อสัปดาห์ท่ีแล้ว 
สัปดาห์ท่ีแล้วฝ่ายค้านร้องขอว่าอยากจะให้มีการน าเรื่องรับทราบผลการด าเนินการตามญัตติด่วน 



๑๒๒ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               ณิชากร ๕๔/๓ 
 
เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณากรณีเหตุระเบิดในพื้นท่ีเขตเทศบาลเมืองสุไหงโก-ลก  
จังหวัดนราธิวาส และสถานการณ์ความไม่สงบในพื้นท่ี ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต้ 
เลื่อนขึ้นมาพิจารณาก่อน ในส่วนของวิปรัฐบาลได้พิจารณาแล้วเห็นว่าก็เป็นเรื่องท่ีส าคัญอยู่ 
จึงได้ยินยอมในการท่ีจะเห็นพ้องต้องกันว่าควรท่ีจะเลื่อนเรื่องนี้ขึ้นมา แต่ก็ด้วยเหตุ  
ท่ีอาจจะเป็นอยู่ในช่วงท่ีท่านสมาชิกหลายท่านก าลังปฏิบัติศาสนกิจอยู่ อาจจะยังไม่พร้อม 
ในการถามจึงไม่มีการเลื่อนในเรื่องนี้ขึ้นมา ---------------------------------------------------------- 
 
                 - ๕๕/๑ 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๒๓ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)            ประไพพิศ ๕๕/๑ 
 
แล้วก็ได้มีการร้องขอว่าขอให้ เอาเรื่อง ท่ี  ๔.๔ ซึ่ งเป็นเรื่อง ท่ีกรรมาธิการรายงาน 
ผลการด าเนินการของกรรมาธิการ คือเรื่องของซีซีทีวีขึ้นมา ก็มีการเลื่อนจากเรื่องท่ี ๔.๔  
มาเป็นเรื่องท่ี ๔.๑ อันนั้นเลื่อนเรียบร้อยแล้ว แต่เป็นกระบวนการในการเลื่อนผิดพลาด 
หรืออะไรก็แล้วแต่ไม่ต้องพูดถึง เมื่อสักครู่ผมเองได้มีโอกาสเดินไปหารือกับทางตัวแทน 
วิปฝ่ายค้าน บอกว่าขอท่ีจะเอาเรื่องของซีซีทีวีขึ้นมาพิจารณาก่อน ผมก็ได้ประสานกับทาง
ประธานคณะกรรมาธิการท่ีพิจารณาดูแลในเรื่องนี้ ซึ่งท่านบอกท่านก็ไม่ได้มีปัญหาอะไร 
เพียงแต่วันนี้ท่านไม่ว่าง ท่านติดภารกิจท่ีนัดไว้ล่วงหน้าอยู่แล้ว ในกรณีท่ีจะต้องให้ประธาน
มาชี้แจงก็ขอเป็นสัปดาห์หน้า ฉะนั้นถ้าเป็นอย่างนี้ก็ได้คุยกันแล้วบอกว่าตกลงสัปดาห์หน้า 
ก็ยอมกัน เพียงแต่ว่าวันนี้ก็อยากให้พิจารณาเป็นไปตามระเบียบวาระ เรื่องแรก รับทราบ 
ผลการด าเนินการตามญัตติด่วน ขอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาแก้ไขผลกระทบปัญหา 
การกัดเซาะชายทะเล กรุงเทพมหานคร และเขตพื้นท่ีจังหวัดชายฝั่งทะเลอ่าวไทย  
และญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาปัญหาน้ ากัดเซาะชายฝั่งแม่น้ าโขง  
นี่เป็นเรื่องแรกครับ ถ้าเรื่องนี้เสร็จแล้วในกรณีท่ีจะมาเรื่องท่ี ๒ เรื่องของปัญหาเหตุระเบิด
ภาคใต้ถ้ายังไม่พร้อมท่ีจะถามอีกก็เว้นเอาไว้ก่อน แล้วข้ามไปในเรื่องท่ี ๒.๓ และเรื่องท่ี ๒.๔  
คือเรื่องของปัญหาน้ าท่วมกับเรื่องของการดูแลเยียวยา ๒.๓  ๒.๔ นี่เรื่องในท านองเดียวกัน 
ถ้าสามารถเสร็จ ๒.๓  ๒.๔ ผมคิดว่าเวลาก็พอสมควรแล้ว แล้วสัปดาห์หน้าท่านต้องการ 
ท่ีจะเอาเรื่องภาคใต้ขึ้นก่อนหรือเรื่องซีซีทีวีขึ้นอันนั้นไม่มีปัญหาเลยครับ เพราะได้ตกลง 
กับประธานคณะกรรมาธิการเรียบร้อย เพียงแต่วันนี้ ท่านไม่ว่าง ท่านติดภารกิจ  
เรื่องมีเท่านี้เองครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
ตามท่ีท่านประธานวิปรัฐบาลเสนอนะครับ วันนี้เราพิจารณาได้เท่าไร ในสัปดาห์หน้า 
เราก็เล่ือนขึ้นมาพิจารณาก่อนเลย เชิญท่านประเสริฐครับ เอาตามประธานวิปรัฐบาลพูดครับ 
  นายประเสริฐ พงษ์สุวรรณศิริ (ยะลา)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ กระผม นายประเสริฐ พงษ์สุวรรณศิริ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดยะลา  
พรรคประชาธิปัตย์ ก็เป็นไปตามท่ีท่านประธานวิปรัฐบาลพูดครับ ก็แปลว่าสัปดาห์หน้าถ้าพร้อม 
ก็เอาซีซีทีวีขึ้นมา ก็เท่ากับท่านยืนยันว่าสัปดาห์หน้าจะได้มีการพิจารณาระเบียบวาระท่ี ๔.๑ 
เอาเป็นไปตามนั้นครับ 



๑๒๔ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)            ประไพพิศ ๕๕/๒ 
 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
คืออย่างนี้ครับ ในสัปดาห์หน้านี่พอเริ่มต้นก็เอาเรื่องท่ี ๔.๑ ขึ้นมาเลยนะครับ ไม่ใช่ว่า 
ถ้าพร้อม ต้องพร้อมนะครับ 
  นายประเสริฐ พงษ์สุวรรณศิริ (ยะลา)  :  ถูกต้องครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
โอเค (OK) นะครับ ผมด าเนินการต่อนะครับ  
  ระเบียบวาระท่ี ๒ เรื่องท่ีประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม 
  ซึ่งปรากฏตามระเบียบวาระคือเรื่องรับทราบผลการด าเนินการตามญัตติด่วน 
เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาแก้ไขผลกระทบปัญหาการกัดเซาะชายทะเล 
กรุงเทพมหานคร และเขตพื้นท่ีจังหวัดชายฝั่ งทะเลอ่าวไทย และญัตติด่วน เรื่อง  
ขอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาปัญหาน้ ากัดเซาะชายฝั่งแม่น้ าโขงนะครับ  
  (นายจิรายุ ห่วงทรัพย์ ได้ยืนและยกมือขึ้น) 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
เดี๋ยวให้จบก่อนได้ไหมครับ ก าลังจะพิจารณาอยู่นะครับ ท่านต้องฟังประธานก่อนครับ  
ผมก าลัง เข้าระเบียบวาระนะครับ แล้วท่านมาแทรกในระเบียบวาระอีกแล้วครับ  
ก็ได้ตกลงกันแล้วนี่ครับ เชิญครับ 
  นายจิรายุ ห่วงทรัพย์ (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ  
ผม จิรายุ ครับ ผมแค่จะบอกท่านประธานว่าท่านชนินทร์นี่เสนอญัตติคาไว้ ท่านชนินทร์  
ต้องถอนก่อนครับท่านประธาน ถ้าท่านชนินทร์ลุกขึ้นแล้วบอกถอนก็จบ ท่านก็ด าเนินการต่อ 
เท่านั้นเองครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ท่ีจริงมันต่อเนื่องกันอยู่แล้วนะครับ ถ้าทางวิปรัฐบาลประสงค์อย่างนี้ท่านก็ไม่ติดใจท่านก็พูดอยู่แล้ว 
เอาตามให้ถูกใจฝ่ายรัฐบาลสักหน่อย ท่านชนินทร์ลุกขึ้นสักหน่อยสิครับ อย่างนั้นจะไม่จบ 
หรอกครับ ท่านถอนเถอะครับ 
  นายชนินทร์ รุ่งแสง (กรุงเทพมหานคร)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ผม 
ชนินทร์ รุ่งแสง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรกรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปัตย์ ก็ตามท่ีได้
เรียนไว้นะครับ ถ้าหากท าตามนั้นก็คือว่าจะบรรจุระเบียบวาระในคร้ังหน้าตามท่ีเสนอในวันนี้ 



๑๒๕ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)            ประไพพิศ ๕๕/๓ 
 
ผมก็ไม่ติดใจนะครับ แต่ว่าก็ให้เตรียมตัวตอบค าถามให้ดี ๆ นะครับท่ีกล่าวหาเขาไว้นี่  
ความจริงคราวหน้าได้ปรากฏครับ ขอบคุณมากครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
ไม่เป็นไรครับ อย่าเลยไปถึงขนาดนั้นเลยครับ ต่อนะครับ 
 

- ๕๖/๑ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๒๖ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               อัมภิกา ๕๖/๑ 
 
  ๒.๑ รับทราบผลการด าเนินการตามญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎร
พิจารณาแก้ไขผลกระทบปัญหาการกัดเซาะชายทะเล กรุงเทพมหานคร และเขตพื้นท่ี 
จังหวัดชายฝั่งทะเลอ่าวไทย และญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาปัญหา 
น้ ากัดเซาะชายฝั่งแม่น้ าโขง  
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๑๒๗ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               อัมภิกา ๕๖/๒ 
      
   ได้จัดส่งรายงานให้กับท่านสมาชิกได้ทราบแล้วนะครับ ขอเชิญผู้ชี้แจง 
เข้าประจ าท่ีครับ มีท่านแจ้งความประสงค์จะขออภิปรายนะครับ มีท่านอรรถพร พลบุตร 
ท่านนริศ ข านุรักษ์  และท่ีเชิญผู้ ท่ีเกี่ยวข้อง ท่านยกมือเดี๋ยวเจ้าหน้าท่ีจะบันทึกไว้ให้  
เชิญท่านรัฐมนตรีปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข วันนี้ ท่านชี้แจงตั้ งแต่ เช้า เชิญหน่อยครับ  
ผมจะล าดับอย่างนี้นะครับ ๕ ท่านแรกก่อน มีท่านอรรถพร พลบุตร ท่านนริศ ข านุรักษ์  
ท่านสุพัชรี ธรรมเพชร ท่านวิทยา แก้วภราดัย ตามล าดับ ๔ ท่าน เดี๋ยวเจ้าหน้าท่ีจะได้บันทึกไว้  
ท่านรัฐมนตรีก าลังเดินทาง เชิญท่านอรรถพร พลบุตร ครับ ท่านวรชัยมีอะไรหรือครับ  
  นายวรชัย เหมะ (สมุทรปราการ)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม วรชัย เหมะ 
ท่านประธานเรียกซีกละท่านสิครับ อย่าเรียกฝั่งโน้นทั้งหมดแล้วก็ไม่มีฝั่งนี้เลยครับ  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง )  : 
ผมยังไม่เห็นฝ่ายรัฐบาลประสงค์จะอภิปรายเลยนะครับ กรุณายกมือนะครับ 
  นายวรชัย เหมะ (สมุทรปราการ)  :  ผมยกมือตั้งนานแล้วท่านไม่เห็นเองครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง )  : 
เดี๋ยวเจ้าหน้าท่ีจะส่งรายชื่อขึ้นมา 
  นายวรชัย เหมะ (สมุทรปราการ)  :  ผมยกมือตั้งนานแล้วครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง )  : 
เดี๋ยวผมจะสลับให้นะครับ เชิญท่านอรรถพร พลบุตร ครับ 
  นายอรรถพร  พลบุ ต ร  ( เพชรบุ รี )   :  ก ร าบ เ รี ยน ท่ านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ี เคารพ กระผม อรรถพร พลบุตร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
จังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปัตย์ ผมขอบคุณท่านประธานท่ีได้กรุณาให้โอกาสอภิปราย 
ในญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาแก้ไขผลกระทบปัญหาการกัดเซาะ
ชายทะเล กรุงเทพมหานคร และเขตพื้นท่ีจังหวัดชายฝั่งทะเลอ่าวไทย แต่ก่อนจะอภิปราย 
ผมก็มีความเสียใจอยู่ ๒-๓ ประการ เสียใจว่าญัตติท่ีรอคอยมาปีกว่า นับตั้งแต่เดือนกันยายน
ปีท่ีแล้วสู่การน าเสนอรายงานต่อสภาในวันนี้มีรัฐมนตรีอยู่เพียงท่านเดียว ผมเข้าใจว่าวันนี้  
มีภารกิจอันส าคัญยิ่งแต่ก็เสียดายโอกาสตรงนี้ เสียใจนิดหนึ่งท่ีท่านประธานบอกว่า 
รับทราบเรื่องนี้ ๑๐ นาทีก็จบ จะได้ไปเรื่องอื่นต่อไป ไม่ทราบท่านประธานคิดอย่างไร  
 



๑๒๘ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               อัมภิกา ๕๖/๓ 
 
แต่ปัญหาท่ี เกี่ ยวพันกับคนนับล้ านชี วิตพื้ น ท่ี ท่ีมีการกัด เซาะรุนแรง ท้ังแม่น้ าโขง 
เป็นร้อยกิ โลเมตร ๗-๘ จังหวัด ทะเลอันดามัน ๖ จังหวัดหลายร้อยกิ โลเมตรครับ  
และอ่าวไทยอีก ๙๐๐ กว่ากิโลเมตรเช่นเดียวกัน ๑๐ นาทีพูดไม่จบครับ ไม่ใช่สภาตรายางนะครับ 
ผมเสียใจอีกประการหนึ่งท่านประธานท่ีเคารพว่าในการเสนอญัตติด่วนเรื่องนี้เมื่อเดือนกันยายน
เมื่อปี ท่ีแล้ว ผมเองก็เป็น ๑ ในผู้ ท่ีเสนอญัตติด่วนเช่นเดียวกัน เช่นเดียวกับท่าน ส.ส.  
อีก ๒ ท่าน ไม่ว่าจะเป็นท่าน ส.ส. วิชาญ มีนชัยนันท์ หรือท่าน ส.ส. พิษณุ หัตถสงเคราะห์ 
เพียงแต่ญัตติของผมซึ่ ง เป็นญัตติ ท่ี  ๑ ไม่ ได้บรรจุ ในรายงานฉบับนี้ เพียงเพราะว่า 
ผมได้เสนอสิ่งท่ีแตกต่างออกไปจากญัตติ ๒ ญัตติ ท่ีกล่าวมาแล้ว ผมได้เสนอให้สภานี้ 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นมาศึกษาแนวทางการแก้ไขปัญหาและมาตรการท่ีจะ 
แก้ไขปัญหาอย่างนี้โดยเบ็ดเสร็จเด็ดขาด ------------------------------------------------------------ 
 
                 - ๕๗/๑ 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๒๙ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)       กุลนที ๕๗/๑ 
 
ผมจ าได้ว่าในวันนั้นเราอภิปรายในสภาแห่งนี้  ๘ ชั่วโมงครับ เราได้เห็นการท าหน้าท่ี 
ท่ีน่าชื่นชมของ ส.ส. ภาคอีสานท่ีท่านเจ็บปวดร่วมกับชาวบ้านกรณีการกัดเซาะของแม่น้ าโขง 
แม่น้ าชี แม่น้ ามูล ซึ่งก็เป็นสายเลือดแห่งแผ่นดินท้ังสิ้น ผมเองอยู่ฝั่งทะเลแต่ผมก็มอง 
การปฏิบัติหน้าท่ีของ ส.ส. เหล่านั้นด้วยความชื่นชมว่านี่คือตัวแทนของชาวบ้านท่ีแท้จริง 
ขณะเดียวกันก็มี ส.ส. ในอ่าวไทยของพรรคประชาธิปัตย์ในทะเลอันดามันนับสิบคน 
ท่ีอภิปรายเจาะลึกถึงปัญหาการเสียดินแดนด้วยการกัดเซาะชายฝั่งซึ่งมีอัตราการสูญเสีย 
น่าตกใจครับ จากตัวเลขของภาคราชการซึ่ งต่ ากว่าความเป็นจริงนั้นเยอะนี่ครับ  
ทะเลอ่าวไทยการสูญเสียท่ีเกิดขึ้นในขณะนี้ในพื้นท่ีท่ีมีการกัดเซาะ ๘๓๐ กิโลเมตรนี่ครับ  
เขาสรุปการสูญเสียเบื้องต้นซึ่งต่ ากว่าความเป็นจริงก็ ๗๕,๓๓๓ ล้านบาทเข้าไปแล้วครับ  
จนถึ งวั นนี้ ท้ั งการสูญ เสี ยแผ่ นดิ น ท้ั งการสูญเสี ยทรั พย์ สิ นของพี่ น้ องประชาชน  
การสูญเสี ยโอกาสต่ าง  ๆ อั นดามั นตั ว เลขน้ อย ท่ี สุ ด เ ท่ า ท่ี มี ก า รส า ร วจขณะนี้  
๒๒,๐๐๐ ล้านบาทเข้าไปแล้วครับ ไม่รวมถึงแม่น้ าโขงอีก ๑๗๘ กิโลเมตร แล้ว ๑๐ นาที 
พูดจบหรือครับเรื่องแบบนี้  แน่นอนครับการสูญเสียแผ่นดินให้กับทะเลซึ่ ง เกิดจาก 
การแปรปรวนของธรรมชาติหรือกระบวนการทางนิเวศวิทยามันอาจจะไม่สีสันบาดใจ 
เหมือนการสูญเสียอาณาเขต ๔.๖ ตารางกิ โลเมตร ซึ่ งมี เรื่องเกียรติภูมิของชาติ  
เกียรติยศของชาติเข้ามาเกี่ยวข้อง แต่ถ้าคิดถึงความสูญเสียของพี่น้องประชาชนคนท่ีเขาเห็น
แผ่นดินท ามาหากินของเขา บ้านของเขา วัดของเขาจมน้ าไปต่อหน้าต่อตานานนับ  
๒๐ ปีถึง ๓๐ ปี ๕๐ ปี ผมว่ามันมีความรุนแรงไม่แตกต่างออกจากกัน และมันเป็นสงคราม 
ซึ่งไม่มีโอกาสชนะเลยครับ ไม่มีองค์การสหประชาชาติจะมาพิจารณา ไม่มีศาลโลก 
จะมาตัดสินให้คืนดินแดนหรือได้ดินแดน มันแพ้ท้ังปีท้ังชาติครับ ๑๐ นาทีพูดจบได้อย่างไร 
รัฐมนตรีนั่งอยู่คนเดียวได้อย่างไร นายกรัฐมนตรีไม่อยู่ในสภาแห่งนี้ได้อย่างไร  
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
ท่านอรรถพรครับ เอาเข้าเนื้อหาเราเลยนะครับ อย่าอารัมภบทนานครับ เพราะว่า 
มีท่านสมาชิกอีกเป็นสิบท่านอยากจะแสดงความเห็นต่อผลการรายงานนี้นะครับ 
  นายอรรถพร พลบุตร ( เพชรบุรี )   :  นี่ คือ เนื้ อหาล้วน ๆ เลยครับ  
ไม่มีนอกเรื่องเลยแม้แต่ประโยคเดียวครับ ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผมจ าถึงบรรยากาศ 
การอภิปรายในวันนั้นได้ว่าพวกเราท้ังหลายเฝ้ามองการอภิปรายท าหน้าท่ีของทะเลอ่าวไทย 



๑๓๐ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)       กุลนที ๕๗/๒ 
 
ทะเลอันดามัน แม่น้ าโขง หรือลุ่มน้ าส าคัญด้วยความชื่นชม และในท่ีสุดก็ถึงจุดท่ีเราจะต้อง 
ลงมติกันว่าจะตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม่ อย่างไร ผมจ าได้ว่าผมลุกขึ้นอภิปราย 
เป็นคนสุดท้ายเพื่อโน้มน้าวหัวใจของสมาชิกท้ังหลายภาครัฐบาลว่าได้ โปรดเถอะ 
ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเถอะและปัญหาเหล่านี้มันจะเห็นแสงสว่าง ปัญหาเหล่านี้  
มันจะไม่ เป็นปัญหาท่ีคาราคาซังเป็นทุกข์ของชาวบ้านมานานตั้ ง  ๕๐ ปี  ๑๐๐ ปี  
แต่ เสียดายครับแม้ว่าหัวใจของผู้แทนราษฎรท่ีมาจากชาวบ้านจะทุกข์ เหมือนกัน  
เจ็บเหมือนกัน แต่เส้นแบ่งของความเป็นฝ่ายค้าน ฝ่ายรัฐบาลมันค่อนข้างหนาพอสมควรครับ 
วันนั้นพวกเรากลายเป็นเสียงข้างน้อยเราแพ้มติ ผมบอกว่าเรา ๕๐๐ คนในสภาแห่งนี้ 
ท าได้เพียงการอภิปราย ๘ ชั่วโมงเท่านั้นหรือกับปัญหาซึ่งเป็นความทุกข์ ความเดือดร้อน 
ความ เจ็บปวดของชาวบ้ าน  แต่ วั นนั้ นก็ เป็น เสียงข้ างน้ อย ผมก็ รอคอยครับว่ า 
เมื่อไม่ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญท่ีจะเปิดให้ ส.ส. ได้มีโอกาสเข้าไปร่วมในการสรรหา
มาตรการต่าง ๆ ท่ีมันได้ผล แต่มติของสภาวันนั้นคือการส่งเรื่องให้ รัฐบาลได้พิจารณา 
หามาตรการแก้ไข ผมก็รอมาปีกว่า เพราะด้วยเสียงข้างมากของวันนั้นนี่เราจะได้รับค าตอบ
ซึ่งเป็นความหวัง เป็นอนาคต และคืนนี้ผมจะได้กลับไปบอกชาวบ้านท่ีจังหวัดเพชรบุรี  
บ้านผมว่าสภาแห่งนี้ช่วยชาวบ้านได้  มติของสภาแห่งนี้ช่วยชาวบ้านได้  เสียดาย  
ท่านประธานครับ ผมอ่านรายงานท่ีได้รับฉบับนี้หนาเป็นปึกนี่ครับ และเย็นนี้ผมก็กลับไป
บอกคนเพชรบุรีบ้านผมไม่ได้ว่าปัญหาของเขาในวันพรุ่งนี้ ในวันมะรืนนี้ และในวันต่อไป 
มันจะแก้ไขปัญหาได้อย่างไร และผมเชื่อว่าพี่น้องซึ่งเป็น ส.ส. อีกหลายพื้นท่ีก็กลับไป 
บอกชาวบ้านของตนเองไม่ได้ เราหาค าตอบจากรายงานฉบับนี้ไม่เจอครับ ๑ ปีกว่า ๆ  
ท่ีรับเรื่องไปศึกษาด าเนินการเราหาค าตอบจากรายงานฉบับนี้ไม่เจอ ผมกราบเรียน 
ท่านประธานครับว่ารายงานฉบับนี้มันก็หนาน่าเชื่อถือนะครับ ------------------------------------ 
 
                 - ๕๘/๑ 
 
 

 

 



๑๓๑ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ท่ัวไป)                                                           รสรินทร์ ๕๘/๑ 
 
ปีหนึ่งได้แค่นี้น้อยไปหน่อย แต่ก็หนาน่าจะเชื่อถือได้ฟังได้อยู่ตามสมควร มันบางไม่ได้หรอกครับ  
เพราะปัญหาการกัดเซาะชายฝั่งเกี่ยวข้องกับหน่วยงานเป็นจ านวนมากครับ ไม่ว่าจะเป็น 
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ซึ่งขณะนี้ท่านรัฐมนตรีก็ไม่อยู่เสียแล้ว  
ไม่ว่าจะเป็นกรมทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ ง  ไม่ว่าจะเป็นส านักงานนโยบาย 
และแผนสิ่งแวดล้อมของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ไม่ว่าจะเป็น 
กรมโยธาธิการและผังเมืองของกระทรวงมหาดไทย ไม่ว่าจะเป็นกรมเจ้าท่าของกระทรวง
คมนาคม ไม่ว่าจะเป็นกรุงเทพมหานคร ไม่ว่าจะเป็นกระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี 
แม้กระท่ังส านักนายกรัฐมนตรี ๑ ปีเราได้มาเพียงแค่นี้ และเมื่อลงไปในรายละเอียดครับ  
ถ้าเพื่อนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในสภานี้จะเปิดดูในรายละเอียดก็จะเห็นว่าอ้ายนี่มันเท่านี้
มันน้ าท้ังนั้นเลยครับ มันเป็นเพียงการรวบรวมผลศึกษาของท่ีปรึกษาเอกชน ซึ่งศึกษามา
ตั้งแต่ปี ๒๕๕๑ ปี ๒๕๕๒ ปี ๒๕๕๓ ปี ๒๕๕๔ มารวมไว้ตรงนี้ครับ และสิ่งซึ่งเป็นค าตอบว่า
จะด าเนินการแก้ไขอย่างไรมันมีไม่เกิน ๕ หน้าครับ ท่านประธานลองเปิดดูครับ พูดถึงญัตติด่วน 
เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาปัญหาน้ ากัดเซาะชายฝั่งแม่น้ าโขง ท่ี ส.ส. ภาคอีสาน 
ท่ีรักของผมอภิปรายต่อสู้ด้วยความเหน็ดเหนื่อยเจ็บปวดแสนสาหัส สะท้อนความทุกข์ของ
ชาวบ้าน ๑ ปีผ่านไปค าตอบมีอยู่หน้านี้ครับ หน้า ๑ กับหน้า ๒  ๒ หน้าครับ ท่ีอภิปรายกัน 
๘ ชั่วโมงมีอยู่ ๒ หน้าครับ และมีค าตอบท่ีนับบรรทัดได้จริง ๆ ก็คือหน้า ๒ อยู่ ๙ บรรทัด 
แล้วก็จบลงท้ายนิดเดียวว่ามีแผนจะด าเนินการก่อสร้างเขื่อนในพื้นท่ีของแม่น้ าโขง ๗ จังหวัด 
ภายใน ๗ ปี คือเป็นแผนไม่มีค าตอบหรอกครับว่าท่ีเหลืออยู่ประมาณ ๗๐ กิโลเมตร  
๘๐ กิ โล เมตร  ปีหน้ าจะกี่ กิ โล เมตร ปีต่ อ ไปกี่ กิ โล เมตร อีก  ๕ ปี จะกี่ กิ โล เมตร  
พี่น้องจังหวัดมุกดาหารจะได้เขื่อนตรงนั้นปีไหนไม่มีหรอกครับ ๘ ชั่วโมงมีหน้านี้หน้าเดียวนี่
รายงาน ๑ ปีนะครับ  
  มาดูอ่าวไทยสิครับหนาเป็นปึกเลยครับ แต่ไปดูสิว่าปึก ๆ มันคืออะไรครับ 
มันก็คือข้อมูลประกอบการท ารายงานของบริษัทท่ีปรึกษาเอกชนท่ีเสนอผ่านกรมโยธาธิการ
และผังเมืองรับจ้างไปท านะครับ ข้อมูลประกอบว่าท่ีจังหวัดเพชรบุรีมันกัดเซาะตรงไหน 
จังหวัดนครศรีธรรมราชกัดเซาะตรงไหน จังหวัดระยองกัดเซาะตรงไหน จังหวัดสงขลา 
กัดเซาะตรงไหน แต่อันไหนคือค าตอบล่ะครับ มีค าตอบอยู่หน้าเดียวครับ บอกเพียงแต่ว่า 
มีแผนงานอย่างไรมีอยู่ครึ่งหน้าครับ กระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีไม่ต้องพูดถึงครับ 



๑๓๒ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ท่ัวไป)                                                           รสรินทร์ ๕๘/๒ 
 
มีอยู่ ๒ กรมครับ คือ กรมทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม และกรมทรัพยากรทางทะเล 
และชายฝั่ง ท้ังหมดท่ีเราเห็นนี่เป็นเพียงการรวบรวมสรุปค าเสนอของภาคราชการ รวมท้ัง
การสรุปกลุ่มบริษัทท่ีปรึกษาเอกชนท่ีเข้าไปส ารวจสภาพปัญหาและรวบรวมข้อมูลให้รัฐบาล 
และแนวคิดกว้าง ๆ เท่านั้นเองครับ ผมยังบอกท่านประธานนะครับว่าท่ีผมอภิปรายไป 
เมื่อปีกว่ามาแล้วท่ีขอให้ตั้งกรรมาธิการวิสามัญขึ้นศึกษามาตรการการแก้ไขปัญหาเรื่องนี้  
ผมเชื่อว่าผมพูดไม่ผิดหรอกครับ ผมเชื่อว่าวันนั้นถ้าเส้นแบ่งระหว่างรัฐบาลและฝ่ายค้าน 
มันไม่หนาจนก้าวข้ามไม่ได้ ถ้ามันถูกท าลายด้วยความทุกข์ของชาวบ้าน วันนี้สิ่งท่ีอยู่ในมือผม 
มันต้องไม่ใช่อย่างนี้ครับ วันนี้สิ่งท่ีอยู่ในมือผมมันต้องเป็นผลของการท างานร่วมกันของ ส.ส. 
ในพื้นท่ีท่ีประสบปัญหาเกือบท้ังประเทศ ภาคเอกชน ภาคราชการและผู้เชี่ยวชาญในแต่ละ
สาขาอาชีพ และวันนี้สิ่งท่ีอยู่ในมือผมมันต้องเป็นความชัดเจน มันต้องเป็นวาระแห่งชาติ  
มันต้องเป็นค าตอบของรัฐบาลว่าเราจะแก้ปัญหาเหล่านี้เสร็จสิ้นภายในกี่ปี ผมเชื่อว่า 
ถ้าเชื่อค าอภิปรายของผมหรือค าแนะน าของเสียงข้างน้อยในสภาวันนั้น วันนี้เราจะมี
คณะกรรมการชุดหนึ่งขึ้นมาเป็นคณะกรรมการระดับชาติที่จะบูรณาการแผนการแก้ไขปัญหา
กัดเซาะชายฝั่งเป็นหนึ่งเป็นเนื้อเดียวกัน ท่านครับ ท่านอ่านรายงานสิครับกี่กระทรวง ทบวง 
กรมครับ กรมโยธาธิการและผังเมือง กระทรวงมหาดไทย กรมเจ้าท่า กระทรวงคมนาคม  
กรมทรัพยากรทางทะ เลและชายฝั่ ง  ส านั ก งานนโยบาย และแผนสิ่ งแวดล้อม  
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมของท่านรัฐมนตรีปรีชา กทม. บางส่วน 
กระทรวงกลาโหมบางส่วน กระทรวงวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีครับ แล้วท่านไปอ่านสิครับ
ว่าแต่ละหน่วยงานก็ล้วนแล้วแต่จ้างบริษัทท่ีปรึกษา ตั้งแต่ปี ๒๕๕๑ ปี ๒๕๕๒ ปี ๒๕๕๓ 
จนถึงปี ๒๕๕๕ นี่ครับ ไม่รู้กี่ผลการศึกษา ผมว่าใช้เงินมากกว่าไปสร้างเขื่อนป้องกันตลิ่ง 
ท่ีแม่น้ าโขงอีกครับ -------------------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๕๙/๑ 
 

 

 

 



๑๓๓ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                      นงลักษณ์ ๕๙/๑ 
 
ชาวบ้านบ้านผม ชาวบ้านท่ีอันดามัน ชาวบ้านท่ีอ่าวไทย ท่ีแม่น้ าโขงพึ่งพาความหวังไม่ได้  
อยู่จนถึงทุกวันนี้ครับ ผมอยากฟังค าชี้แจงจากผู้ท่ีเกี่ยวข้อง จริง ๆ ผมไม่อยากฟังค าชี้แจง
จากท่านรัฐมนตรีปรีชาเพียงฝ่ายเดียวหรอกครับ เพราะเรื่องนี้ ใหญ่เกินก าลังของ 
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมเพียงฝ่ายเดียว มันเกี่ยวข้องกับรัฐบาลท้ังรัฐบาล  
จริง ๆ ผมอยากฟังค าชี้แจงของนายกรัฐมนตรี ผมเชื่อว่าปัญหาการเสียดินแดนให้กับทะเล
มันเป็นวาระแห่งชาติ มันเป็นความสูญเสียท่ีมูลค่าเกือบจะแสนล้านบาทและมันจะสูญเสีย
เพิ่มขึ้นทุกปี และวันนี้เรายังไม่จัดล าดับความส าคัญให้เป็นวาระแห่งชาติ วันนี้ยังไม่มีการตั้ง
คณะกรรมการกลางท่ีจะบูรณาการทุกแผนเข้าด้วยกันและประกาศความชัดเจน  
วันนี้มีแต่การศึกษา วันนี้ยังมานั่งขบคิดกันอยู่เลยครับ ท่านอ่านสิครับว่ามีปัญหาเรื่อง
การศึกษาอีไอเอ (EIA) จะเข้าไปแก้ปัญหาก็ต้องท าอีไอเอ มันไม่ทันกาล ก็มันเดือดร้อนมาตั้ง 
๒๐-๓๐ ปี แล้วอีไอเอท าไมไม่ท าเมื่อ ๑๐ ปีท่ีแล้ว ๕ ปีท่ีแล้ว ๓ ปีท่ีแล้วล่ะครับ หรือจะท า
ไปปีหน้าท้ังปีก็ท าไปเถอะครับแล้วปีต่อไปเริ่มด าเนินการได้หรือไม่ อย่างไร ค าตอบ 
มันต้องปรากฏในสภาแห่งนี้วันนี้ครับ มันไม่ใช่เรื่อง ๑๐ นาทีอย่างท่ีท่านประธานพูดเลย
แม้แต่นิดเดียวครับ ท่านประธานท่ีเคารพครับ ผมเชื่อว่าหลังจากนี้เป็นต้นไปเราก็คงจะ 
มีการอภิปรายกันอีกครับ เดี๋ยว ส.ส. ฝั่งทะเลก็จะอภิปรายปัญหาความเดือดร้อนในพื้นท่ี  
ของตนเองซึ่งมากขึ้นเมื่อเทียบกับการอภิปรายเรื่องนี้ เมื่อเดือนกันยายน ปี ๒๕๕๔  
พี่น้อง ส.ส. ภาคอีสานท่ีรักของผมก็คงจะอภิปรายเรื่องปัญหาการกัดเซาะของแม่น้ าโขง 
ในพื้นท่ี ๖-๗ จังหวัด เป็นการท าหน้าท่ีปากเสียงของคนในแต่ละพื้นท่ีอย่างน่าชื่นชม  
แล้วพรุ่งนี้มันเกิดอะไรขึ้นนะครับ อย่างหรูหราท่ีสุดพรุ่งนี้ก็ได้เอาซีดี (CD) ท่ีอภิปรายไปเปิด
ให้ชาวบ้านดูว่าได้ท าหน้าท่ีแล้วสมกับท่ีได้รับคะแนนผ่านมาเป็นผู้แทนราษฎร แล้วมะรืนนี้
เกิดอะไรขึ้นล่ะครับ ชาวบ้านก็รอคอยความหวังต่อไป รอคอยผู้กล้าท่ีจะลุกขึ้นท าหน้าท่ี 
ปากเสียงของคนในแต่ละพื้นท่ีเพื่อแก้ปัญหาต่อไป มันไม่มีความหวังครับ ผมจึงเรียกร้อง 
ในสภาแห่งนี้ ผมอาจจะไม่มีโอกาสเรียกร้องท่านนายกรัฐมนตรีมาพูดอะไรในสภาแห่งนี้ 
อย่างน้อยวันนี้ก็ยังมีท่านปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข รัฐมนตรีท่ีมีคุณภาพคนหนึ่งอยู่ในสภาแห่งนี้ 
ผมเรียกร้องความกล้าหาญของท่าน ผมเรียกร้องเกียรติยศเกียรติศักดิ์ของสภาแห่งนี้ 
ท่ีจะได้รับการเคารพยอมรับว่า ๑ ปีผ่านไปอภิปรายกัน ๘ ชั่วโมง หลายสิบสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎร มันไม่ควรจะจบลงด้วยกระดาษไม่กี่แผ่น มันไม่ควรจะจบลงด้วยความฝัน 



๑๓๔ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                      นงลักษณ์ ๕๙/๒ 
 
ท่ีเลื่อนลอย ผมต้องการให้ท่านรัฐมนตรีปรีชาซึ่งเป็นรัฐมนตรีท่านเดียวท่ีอยู่ในสภาแห่งนี้  
ประกาศให้ชัดเจนลงไป เราต้องท าเรื่องนี้ให้เป็นวาระแห่งชาติ วันนี้แม่น้ าโขงเหลืออีก
ประมาณ ๑๓๐ กิโลเมตรครับ กิโลเมตรละกี่สตางค์ล่ะครับ ๒๐ ล้านบาทจบไหมครับ 
การแก้ ไขปัญหานี้ต่อ  ๑ กิ โลเมตร ถ้ า  ๑๓๐ กิ โลเมตรก็  ๒ ,๐๐๐ กว่าล้ านบาท  
๒,๐๐๐ กว่าล้านบาทท าโครงการผูกพัน ๕ ปีให้พี่น้องชาวอีสานได้ไหมครับ ๕ ปี ปีหนึ่ง 
๔๐๐ ล้านบาทท าไมให้ เขาไม่ ได้ ล่ะครับ ประกาศไปเลยสิครับ อันดามันวิกฤติ  
๑๐๐ กิโลเมตรครับ ท่ีวิกฤติหนัก ๆ ๑๐๐ กิโลเมตรเอาไหมล่ะครับ สร้างก าแพงกั้นหาด 
ท่ีเรียกว่าซีวอลล์ (Seawall) หรือว่ากั้นคลื่นในทะเลท่ีเรียกว่าเบรกวอเตอร์ (Breakwater) 
กิโลเมตรละ ๑๐ ล้านบาท ๑๐๐ กิโลเมตรก็ ๑,๐๐๐ ล้านบาทผูกพัน ๕ ปีไหมครับ  
ปีละ ๒๐๐ ล้านบาทท าไมให้เขาไม่ได้ ประกาศไปเลยสิครับ นิดเดียวครับ ท่ีไปเข้าโครงการ
รับจ าน าจ่ายให้พวกโรงสีมันโกงนี่ เป็นแสนล้านบาทจ่ายได้  อ่าวไทยเดือดร้อนอยู่  
๑,๐๑๔ กิ โลเมตร หนักหนาสาหัสอยู่  หรือว่า  ๙๐๐ กิ โลเมตรประมาณนั้นครับ  
ก็  ๙,๐๐๐ ล้านบาท ก็  ๕ ปีท าไปสิครับ ๙,๐๐๐ ล้านบาท ๕ ปีก็ปีหนึ่ งแค่ ไม่ถึ ง  
๑,๐๐๐ ล้านบาท --------------------------------------------------------------------------------------- 
 

  - ๖๐/๑ 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 



๑๓๕ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕  (ส. ท่ัวไป)       ปัทมา ๖๐/๑ 
 
ท าไมเราให้ไม่ได้เพื่อรักษาอาณาเขตของประเทศ รักษาอนาคต รักษาความทุกข์ความยาก
ของพี่น้องประชาชนให้หมดสิ้นไป ผมเรียกร้องให้ท่านรัฐมนตรีปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข  
ประกาศถึงสิ่งเหล่านี้มันไม่ได้ใช้เงินมากมายครับ มันตั้งวาระแห่งชาติได้ถ้ารัฐบาลจริงใจ 
ท่ีจะแก้ไขปัญหา แต่ถ้าท่านรัฐมนตรีปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข เหนื่อยเกินไปหรือความกล้าหาญ
ยังไม่พอท่ีจะไปพูดคุยกับนายกรัฐมนตรี ท่านก็ต้องท าหน้าท่ีตัวแทนของคนท้ังสภาไปเจรจาหารือ
กับรัฐบาลโดยเฉพาะนายกรัฐมนตรี และให้ประกาศวาระการแก้ไขปัญหาการกัดเซาะชายฝั่ง
ให้เป็นวาระแห่งชาติ และทุ่มเทงบประมาณลงไปอย่างมากไม่เกิน ๒๐,๐๐๐ ล้านบาทในช่วง 
๕ ปี ปีละ ๒,๐๐๐ ล้านบาทท าไมให้สภาแห่งนี้ไม่ได้ ผมต้องการค าตอบจากท่านรัฐมนตรี
ปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข และผมเชื่อว่านี่คือพลานุภาพของประชาธิปไตยท่ีพวกเรา 
ได้ท าหน้าท่ีเป็นตัวแทนของชาวบ้านอย่างแท้จริง กราบขอบคุณท่านประธานครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
ท่านสมาชิกครับ มีอีกหลายท่าน ผมจะขอสักท่านละ ๗ นาที ผมจะอ่านตามรายชื่อ 
ท่านจะได้เตรียมได้ถูก ท่านต่อไปท่านสัมภาษณ์ อัตถาวงศ์ ท่านพิมพ์ภัทรา วิชัยกุล ท่านวรชัย 
เหมะ ท่านนริศ ข านุรักษ์ ท่านสมคิด บาลไธสง ท่านวิทยา แก้วภราดัย ท่านอนุรักษ์ บุญศล  
และท่านนริศา เหลือจากนั้นจะเป็นท่านโกวิทย์ ท่านประมวล เดี๋ยวค่อยว่ากัน ๗-๘ ท่าน  
ท่านนริศให้ ท่านพิมพ์ภัทราพูดหน่อยได้ไหมครับ เพราะผมเห็นท่านมีความตั้ งใจ 
อยากจะพูด หรือท่านจะพูดก่อนใช่ไหมครับ เชิญครับ 
  นายนริศ ข านุรักษ์ (พัทลุง)  :  ขออนุญาตพูดเลยนะครับ เพราะว่าผมยกมือ
เป็นคนท่ี ๒ และท่านประธานเรียกผมแล้ว ท่านสัมภาษณ์ถ้าจะสลับต้องหลังจากผม  
เพราะท่านเรียก ๒ คนท่านบอกว่ามีคนลงชื่อแค่ ๒ คน ท่านอรรถพรกับผมนริศ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้ แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
คือรายชื่อเพิ่งขึ้นมาครับ ไม่เป็นไรครับ เดี๋ยวผมให้ท่านสัมภาษณ์แล้วท่านต่อครับ สลับกัน 
เชิญท่านสัมภาษณ์ครับ 
  นายสัมภาษณ์ อัตถาวงศ์ (นครราชสีมา)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
สภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ กระผม นายสัมภาษณ์ อัตถาวงศ์ สมาชิกสภาผู้ แทนราษฎร
จังหวัดนครราชสีมา พรรคเพื่อไทย ขออนุญาตท่านประธานอภิปรายปัญหาการกัดเซาะ
ชายทะเลกรุงเทพมหานครและเขตพื้นท่ีจังหวัดชายฝั่งทะเลอ่าวไทย ซึ่งต้องย้อนนิดหนึ่งว่า 



๑๓๖ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕  (ส. ท่ัวไป)       ปัทมา ๖๐/๒ 
 
เรื่องนี้มีผู้เสนอญัตติด่วนให้พิจารณาและขอเสนอตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อท่ีจะพิจารณา
เรื่องนี้  แต่ด้วยเสียงส่วนใหญ่ในสภาแห่งนี้มีมติให้รัฐบาลรับไปพิจารณาด าเนินการ  
วันนี้รัฐบาลได้ส่งผลการพิจารณาเข้าสู่สภาแห่งนี้เพื่อให้สภาแห่งนี้ได้รับทราบผลการพิจารณา
ด าเนินการ ซึ่งผมเองก็อ่าน ศึกษาข้อมูลท่ีทางรัฐบาลได้รายงานมาก็คงจะเป็นปัญหาเดียวกัน 
ไม่ว่าจะเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรฝ่ายรัฐบาลหรือฝ่ายค้านท่ีอยู่ในพื้นท่ีท่ีมีผลกระทบ  
ไม่ว่าจะเป็นทางน้ าจืดทางแม่น้ าหรือว่าทางชายทะเลท่ีเป็นน้ าเค็ม ปัญหาเราต้องยอมรับว่าวันนี้
ธรรมชาตินั้นได้แปรปรวน มนุษย์ไม่สามารถท่ีจะเอาชนะธรรมชาติได้ แต่มนุษย์ต้องปรับตัว 
ท่ีจะอยู่กับธรรมชาติ วันนี้ผมเองไม่อยากจะคิดถึงแม้ว่าจะมีการตั้งกรรมาธิการวิสามัญ 
ขึ้นมาพิจารณาหรือไม่ตั้ง ผลการศึกษาก็คงไม่ต่างจากนี้หรอกครับ เราเรียกนักวิชาการ  
เรียกข้าราชการมาให้ข้อมูลเราก็จะได้ข้อมูลไม่ต่างจากนี้ เพราะฉะนั้นแล้วผมเองก็ต้อง 
บอกว่าวันนี้เป็นปัญหาร่วมกันท่ีท้ังพี่น้องประชาชนคนไทยท้ังประเทศ และโดยเฉพาะอย่างยิ่ง 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรซึ่งจะต้องมาระดมสมอง ระดมความคิดร่วมกับภาครัฐว่า 
เราจะแก้ปัญหาเรื่องนี้อย่างไร โดยเฉพาะอย่างยิ่งวันนี้แม่น้ าหลักสายใหญ่ ๆ ท่ัวประเทศ 
ถูกกัดเซาะเป็นตลิ่ง เป็นหน้าผา หน้าแล้งก็เหมือนหน้าผา หน้าน้ าก็ดูแล้วเหมือน ๆ ว่า
บ้านเรือนริมตลิ่งจะพังทลาย ชายทะเลก็เหมือนกันตลอดแนวชายฝั่งอ่าวไทย ระยะเวลา  
๕-๖ ปีท่ีผ่านมานี่เห็นผลกระทบรุนแรงมาก --------------------------------------------------------- 
 
                 - ๖๑/๑ 
   
   
 
 
 
 

 

 

 



๑๓๗ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                   รัศมี ๖๑/๑ 
 
เมื่อก่อนใครท่ีเดินทางไปจังหวัดริมทะเลทางภาคใต้นี่มองไปด้านชายทะเลจะเห็นต้นสนทะเล
อยู่ริมฝั่งทะเล แต่วันนี้ต้นสนทะเลเหล่านั้นถูกคลื่นซัดแล้ว เราก็เสียดินแดนอย่างท่ี 
ท่านผู้อภิปรายอภิปรายว่าเราเสียดินแดนให้กับทะเลจริง ๆ ปัญหาวันนี้ว่าเราหาวิธีการ
แก้ปัญหาถูกต้องหรือยัง เราตั้งงบประมาณไว้ผมเชื่อว่า ๔-๕ ปีท่ีผ่านมานี่เราเสียงบประมาณ 
โดยเฉพาะท้องถิ่นการท่องเท่ียวต้องเสียงบประมาณไปเป็นจ านวนมากเพื่อท่ีจะไปแก้ปัญหา
รักษาสภาพแวดล้อมเพื่อท่ีจะให้เป็นสถานท่ีท่องเท่ียว วันนี้ผมเชื่อว่าถ้าเราจะรักษาไว้  
ท้ัง ๒ อย่างนี่คงเป็นไปไม่ได้ เราต้องเลือกว่าเราจะเลือกฝั่งทะเลไว้หรือเราจะเลือกสถานท่ี
ท่องเท่ียวไว้ ถ้าเราจะรักษาฝั่งทะเลไว้เราก็ต้องตัดสินใจครับ เขื่อนเท่านั้นแหละครับ  
เขื่อนอย่างถาวรท่ีจะเป็นการป้องกันคลื่น แต่เราก็จะถูกต่อต้านจากคนท่ีไม่เห็นด้วย 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งรัฐบาลพรรคเพื่อไทยเคยมีนโยบายท่ีจะถมทะเลฝั่งบางขุนเทียน  
สร้างเขื่อนให้เป็นสถานท่ีท่องเท่ียว แต่เราก็ได้รับการต่อต้านจากนักวิชาการบางส่วนบางคน
ท่ีไม่เห็นด้วย นี่ละครับถ้าหากเราจะตัดสินใจท าอะไรไปนี่ก็จะได้รับการต่อต้านแบบนี้  
วันนี้ปัญหาค่อนข้างจะหนักหนา โดยเฉพาะพี่น้องชายฝั่งอ่าวไทยตลอดแนวทางจาก 
จังหวัดสมุทรปราการลงไปถึงชายแดนสุดภาคใต้ครับ เราหลีกเลี่ยงไม่ได้จริง ๆ ท่ีเราจะต้อง
สร้างเขื่อนอย่างถาวร วันนี้ชายฝั่งจังหวัดสงขลาก็ป้องกันปัญหาทดลองทุกรูปแบบ  
เอาหินก้อนใหญ่ไปลง ปัญหาก็คือไม่สามารถเอาชนะคลื่นทะเลได้ แล้วก็ท าให้เสียชายหาด 
ความสวยงามก็หายไป เอาบิ๊กแบ็ค (Big bag) ท่ีว่าเป็นถุงใส่ทรายกระสอบใหญ่ ๆ วันนี้ 
ถ้าเราไปดูก็จะเห็นก าลังด าเนินการอยู่  ผมเองก็ ไปเห็นไม่ค่อยจะได้ผลเท่าไรนัก  
เพราะไม่สามารถท่ีจะต้านคลื่นของทะเล เพราะน้ าทะเลนั้นสูงขึ้นทุกปีแล้วก็มีการกัดเซาะ
แม้กระท่ังว่าพื้นซีเมนต์ถนนคอนกรีต ถนนลาดยางท่ีสร้างไว้ส าหรับเป็นจุดชมวิวเป็นจุด 
ชมทะเล วันนี้ไม่ว่าจะเป็นจังหวัดนครศรีธรรมราช จังหวัดพัทลุง จังหวัดสงขลาถูกคลื่น 
ซัดพังหมดครับ วันนี้ปัญหาก็คือว่าเรายังไม่สามารถเอาชนะธรรมชาติได้ แต่เราจะต้องหาวิธี
ท่ีจะอยู่ร่วมกับธรรมชาติจะเป็นวิธีใด วันนี้ท้ังฝ่ายค้าน ฝ่ายรัฐบาลท่ีอยู่ในสภาแห่งนี้จะเป็น
กระบอกเสียงเรา จะไม่มาชิงดีชิงเด่นว่าจะต้องตั้งคณะกรรมาธิการศึกษาหรือไม่ แต่จะต้อง
หันหน้าเข้าหากัน โดยเฉพาะทุกกระทรวงท่ีมีส่วนร่วมในการรับผิดชอบกับสภาพแวดล้อม
ตรงนี้เราจะต้องรักษาชายทะเลไว้ให้ลูกให้หลาน เราจะต้องรักษาสภาพแวดล้อมท่ีก าลังจะ 
ถูกกลืนไปนี้ให้อยู่จนได้ แล้ววันนี้ไม่ว่าเป็นฝั่งแม่น้ าท่ีเป็นน้ าจืด ไม่ว่าจะเป็นชายทะเลท่ีเป็น 



๑๓๘ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                   รัศมี ๖๑/๒ 
 
น้ าเค็มเราไม่มีทางเลือกอื่นนอกจากท่ีเราจะต้องจริงจังแล้วก็ต้องทุ่มทุนมหาศาล 
ไปสร้างเขื่อนกันการกัดเซาะท้ังฝั่งแม่น้ าแล้วก็ฝั่งทะเล  ก็ขอฝากรัฐบาลว่าวันนี้ในเมื่อ 
ท่านมีความตั้งอกตั้งใจก็ต้องทุ่มเทงบประมาณเพื่อท่ีจะให้ผืนดินท่ีก าลังถูกกัดเซาะนี้อยู่ต่อไป 
เพื่อท่ีจะรักษาผืนแผ่นดินไม่ให้ถูกกัดเซาะอีกต่อไป ขอขอบคุณท่านประธานแค่นี้ครับ 
 นาย เจริญ  จรรย์ โ กมล  ( รองประธานสภาผู้ แทนราษฎร  คน ท่ีหนึ่ ง )   : 
ท่านนริศ ข านุรักษ์ ครับ 
  นายนริศ ข านุรักษ์ (พัทลุง)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ กระผม นริศ ข านุรักษ์ 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปัตย์ ผมขออนุญาตอภิปรายในรายงาน
ฉบับนี้สั้น ๆ ๓ ประเด็น  
  ประเด็นท่ี ๑ ผมคิดว่าในประวัติศาสตร์ของการแก้ไขปัญหาการป้องกัน 
การกั ด เซาะชายฝั่ งตลิ่ ง  มั นมี ความชัด เจนอยู่ แล้ วครั้ ง เ ดี ยว ในประวัติ ศาสตร์ 
คือเมื่อวันท่ี ๒๐ เมษายน ๒๕๕๓ คณะรัฐมนตรีของท่านอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ได้มีมติเห็นชอบ
ในหลักการและกรอบการด าเนินงานรวมระยะเวลา ๖ ปีเป็นเงิน ๑๙,๕๘๐.๗๘ ล้านบาท 
ภายใต้กรอบแผนบูรณาการ ๔ แผนงาน ได้แก่  
 
                 - ๖๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๓๙ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)              พรเทพ ๖๒/๑ 
 
  ๑. แผนงานศึกษาออกแบบจัดท ารายงานวิเคราะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อม 
และก่อสร้าง  
  ๒. แผนงานลงทุนป้องกันและเตรียมพร้อมรับมือผลกระทบจากภาวะแวดล้อม   
  ๓. แผนงานฟื้นฟูพื้นท่ีเสื่อมโทรมและระบบนิเวศ และ 
  ๔. แผนสุดท้ายคือแผนงานเสริมสร้างองค์ความรู้  
  มติ ครม. วันท่ี ๒๐ เมษายน ๒๕๕๓ มีความชัดเจนเรื่องนี้มากท่ีสุด เพียงแต่ว่า
ช่วงนั้นเป็นช่วงปลายของรัฐบาลท่านอภิสิทธิ์ เสียดายต่อมาว่าในงบประมาณปี ๒๕๕๕  
และงบประมาณปี ๒๕๕๖ ไม่ได้จัดท างบประมาณต่อเนื่องไปตามมติคณะรัฐมนตรีดังกล่าว  
  ผมจึงขออนุญาตเรียกร้องเป็นประการท่ี ๑ ว่าขอให้รัฐบาลได้กลับไปดู 
มติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันท่ี ๒๐ เมษายนอีกครั้งหนึ่ง แล้วก็จัดงบประมาณให้เป็นไปตาม
แผนงาน ๔ แผนงาน ดังท่ีผมได้กราบเรียนกับท่านประธานแล้ว ผมเชื่อว่าพื้นท่ีชายทะเล 
ท้ังอ่าวไทย ท้ังอันดามันสามารถท่ีจะแก้ไขปัญหาผลกระทบท่ีเกิดขึ้นดังกล่าวได้อย่างน้อย 
ในระดับหนึ่ง นี่ข้อที่ ๑ ท่ีผมกราบเรียนท่านประธาน  
  ข้อท่ี ๒ ผมกราบเรียนท่านประธานว่าพื้นท่ีท่ีถูกกัดเซาะตลิ่งนี่  ๑. มีพื้นท่ี 
อ่าวไทยมากท่ีสุดนะครับ  ๒. อันดามันตามมา  ๓. แม่น้ าโขงและแม่น้ าอื่น ๆ แต่ว่า 
ผมได้อภิปรายในวาระแรกครั้งหนึ่งแล้วครับว่าในประเทศไทยนี่มีทะเลสาบอยู่ด้วย  
ทะเลสาบสงขลานี่มีพื้นท่ีใหญ่เป็นอันดับ ๒ ของอาเซียน มีพื้นท่ี ๗๐๐,๐๐๐ ไร่ มีตลิ่งพัง 
ในระดับเดียวกันกับทะเลอ่าวไทยเพราะอยู่ฝั่งเดียวกับอ่าวไทย แล้วก็รัฐบาลนี่ลงทุนไปเถอะครับ 
ข้อเสนอจากรายงานฉบับนี้มีประมาณแค่ ๑๐๐,๐๐๐ ล้านบาทเอง สามารถป้องกันตลิ่งพัง 
ได้อย่างถาวรท้ังประเทศ ซึ่งปีหนึ่งหลายหมื่นไร่ และถ้าไร่ละ ๑,๐๐๐,๐๐๐ บาท ปีหนึ่ง 
ก็ เป็นหมื่นล้านบาทนะครับ ปีหนึ่ง ๑๐,๐๐๐ ล้านบาท ปีหนึ่ง ๑๐,๐๐๐ ล้านบาท  
แต่ว่าถ้าลงทุนครั้งเดียว ๑๐๐,๐๐๐ ล้านบาท ป้องกันได้ ท้ังหมดคุ้มค่าต่อการลงทุน  
ลงทุนทีเดียวเลย ๖ ปีต่อเนื่องตามมติคณะรัฐมนตรี ลงวันท่ี ๒๐ เมษายน ของท่านอภิสิทธิ์ 
ก็สามารถแก้ไขปัญหานี้ได้ แล้วกระผมกราบเรียนนะครับว่าขอให้ผู้เกี่ยวข้องได้ไปศึกษา
เพิ่มเติมในพื้นท่ีท่ีมีการพังทลายอย่างรุนแรงอยู่ในพื้นท่ีทะเลสาบ กราบเรียนท่านประธานว่า
โดยสภาพของทะเลสาบสงขลานี่มันไม่ได้เป็นทะเลสาบตามความหมายทะเลสาบ มันเป็น 
 



๑๔๐ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)              พรเทพ ๖๒/๒ 
 
ลากูน (Lagoon) ทะเลสาบโดยท่ัวไปนี่น้ ามันนิ่ง มันไม่มีน้ าทะเลเชื่อมเข้ามาได้ โอกาส 
ของการพังของตลิ่งนี่มีน้อย แต่ว่าในทางวิทยาศาสตร์สภาพทะเลสาบสงขลามันเป็นลากูน  
ก็คือน้ าเค็มจากอ่าวไทย ลมจากอ่าวไทย คลื่นจากอ่าวไทยเข้ามาในทะเลสาบได้  อัตรา 
การพังทลายของตลิ่งจึงมีสูงและมีเท่ากับอ่าวไทย ผมจึงขอให้หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องได้ไปช่วย
ดูแลเพิ่มเติมข้อมูล ออกแบบพ้ืนท่ีพังทลายในเขตลุ่มน้ าทะเลสาบด้วย 
  ป ร ะ เ ด็ น สุ ด ท้ า ยค รั บ  ขณะ นี้ ใ น สภ าผู้ แ ท น ร า ษฎร เ ร า ไ ด้ บ ร ร จุ 
ร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการบริหารจัดการทรัพยากรทางทะเลและชายฝั่ง พ.ศ. ....   
อยู่ในเรื่องด่วนท่ี ๑๐ พ.ร.บ. ฉบับนี้จะเป็นพระราชบัญญัติท่ีสามารถปกป้อง แก้ไขปัญหา 
การกัดเซาะชายฝั่ง ดูแลชายฝั่งและเพิ่มความอุดมสมบูรณ์ในทะเล เพิ่มความอุดมสมบูรณ์
ของทรัพยากรธรรมชาติ ผมจึงขอเรียกร้องผู้เกี่ยวข้องท้ังวิปรัฐบาล ท้ังรัฐบาลกรุณาหยิบยก
เรื่องนี้มาพิจารณาเพื่อตอบโจทย์ว่าพวกเราจริงจังในการแก้ไขปัญหาการกัดเซาะนี้มากน้อย 
แค่ไหน อย่างไร ผมจึงเรียกร้อง 
  ๑.  ขอให้รัฐบาลได้ยึดมติคณะรัฐมนตรี  วัน ท่ี ๒๐ เมษายน ๒๕๕๕  
อย่างเคร่งครัดและให้ถือเป็นเรื่องส าคัญ  
  ๒. ให้ลงทุนแค่ ๑๐๐,๐๐๐ ล้านบาท ท าเขื่อนถาวรป้องกันปัญหานี้ได้ 
อย่างถาวรและส ารวจพื้นท่ีทะเลสาบ ซึ่งการพังทลายของดินมีอัตราการพังทลายใกล้เคียงกับ
อัตราพังทลายในทะเลอ่าวไทยเพิ่มเติมเข้ามาในรายงานด้วย และ  
  ๓. ขอให้เร่งผ่านร่างพระราชบัญญัติส่งเสริมการบริหารจัดการทรัพยากร 
ทางทะเลและชายฝั่ง พ.ศ. ....  โดยเร่งด่วนครับ ขอบคุณท่านประธานครับ  
 
                         - ๖๓/๑ 
 
 
 
 
 
 



๑๔๑ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)          อุทัยวรรณ์ ๖๓/๑ 
 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  :   
ท่านวรชัย เหมะ ครับ  
  นายวรชัย เหมะ (สมุทรปราการ)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม  
วรชัย เหมะ พรรคเพื่อไทย จังหวัดสมุทรปราการ บ้านผมอยู่ติดกับทะเลเลยครับ 
เพราะฉะนั้นเรื่องนี้ผมต้องพูดเพราะผมเห็นเรื่องน้ ากัดเซาะชายฝั่งอยู่ทุกวัน เพราะฉะนั้น
วันนี้การรายงานเรื่องของน้ าทะเลกัดเซาะเป็นเรื่องส าคัญอย่างยิ่งครับท่านประธาน 
ท่านประธานท่ีเคารพ พื้นท่ีทะเลของประเทศไทยนั้นท่ีติดชายฝั่งท้ังหมด ๒,๖๖๖ กิโลเมตร 
นี่คือพื้นท่ีชายฝั่งทะเลของประเทศไทยท้ังหมด ท่านประธานครับ ชายฝั่งทะเลนั้น 
ประกอบไปด้วยท้ังชุมชน ท้ังป่าชายเลน เพราะฉะนั้นวันนี้เราจะเห็นครับว่าพื้นท่ีชายฝั่ง 
ท่ีเป็นป่าชายเลนนั้นซึ่งเป็นแหล่งก าเนิดของสัตว์น้ า เพราะฉะนั้นหลายพื้นท่ีมีปัญหาจริง ๆ 
วันนี้ เราต้องยอมรับว่าภาวะโลกร้อนขึ้นทุกวัน น้ าแข็งขั้วโลกละลาย น้ าทะเลสูงขึ้น  
พื้นท่ีกรุงเทพมหานคร แล้วก็จังหวัดสมุทรปราการทรุดลงทุกปี ปีหนึ่งไม่ต่ ากว่า ๑ เซนติเมตร 
เพราะฉะนั้นพื้นท่ีชายฝั่งทะเลอ่าวไทยท้ังหมดจะเป็นพื้นท่ีติดทะเล แล้วพื้นท่ีทรุดลงทุกวัน 
เพราะฉะนั้นนี่คือปัญหาของประเทศ วันนี้ถ้าเราไม่รีบแก้ไขดูแลปัญหานี้จะต้องขยายลุกลามไป
อย่างแน่นอน หมู่บ้านบางหมู่บ้านในจังหวัดสมุทรปราการอยู่ห่างทะเล ๑ กิโลเมตร วัดบางวัด 
ชุมชนบางชุมชนเป็นอย่างนี้ หลายพื้นท่ีในจังหวัดสมุทรปราการ เรื่องนี้เป็นเรื่องใหญ่ 
เพราะฉะนั้นเราจะเห็นว่ารัฐบาลนี้มีนโยบายในการถมทะเลเพื่อแก้ปัญหา ถ้าเราไม่ท า
โครงการใหญ่พื้นท่ีชายฝั่งทะเลแถวจังหวัดสมุทรปราการมีการสร้างเขื่อนอยู่แล้วครับ 
ท่านประธาน เราจะเห็นว่าเขื่อนนั้นเอาไม่อยู่ น้ ากัดเซาะชายฝั่งพังหมดเลย วันนี้เราจะเห็น
แถวเขตในพื้นท่ีบางปู น้ าทะเลจะสูงขึ้นทุกปี ท่วมกินพื้นท่ีเข้ามาในพื้นท่ีถนนมากมายเพิ่มขึ้น
สูงขึ้นทุกวัน ปีท่ีแล้วกับปีนี้ต่างกันเยอะเลย ปีนี้หน้านี้เดือนนี้น้ าทะเลจะไม่ขึ้นมาเลย แต่วันนี้
น้ าทะเลสูงขึ้นมาในพื้นท่ีไม่ต่ ากว่า ๓ เซนติเมตรขึ้นและลง แต่ว่าพื้นท่ีขึ้นแล้วลงนั้น 
บางปีขึ้นแค่ ๑ เซนติเมตร แต่ปีนี้ ๓-๔ เซนติเมตร แล้วอยู่นานครับ น้ าทะเลจะขึ้นมา 
ในพื้นท่ีชายฝั่งนานกว่าปกติ นี่สาเหตุชัด ๆ เลยว่าน้ าทะเลมันสูงขึ้น และพื้นท่ีชายฝั่งนั้น 
มันต่ าลงทุกวัน ท่านประธานครับ เราจะเห็น เมื่อก่อนพื้นท่ีปากอ่าวแม่น้ าเจ้าพระยา 
เราจะเห็นว่าพื้นท่ีปากอ่าวจริง ๆ นั้นจะลึก แต่วันนี้น้ าบางจุดตื้นเขินขึ้น บางจุดลึก  
นี่คือการเปลี่ยนแปลงทางธรรมชาติ การเปลี่ยนแปลงทางธรรมชาตินั้นพื้นท่ีบางจุด 



๑๔๒ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                   อุทัยวรรณ์ ๖๓/๒ 
 
สร้างท่าเรือน้ าลึก มีการขุดเซาะชายทะเลเป็นร่องท่าเรือน้ าลึก ท าให้พื้นท่ีชายฝั่งก็พังทลาย
ลงไปเรื่อย ต้องยอมรับว่าการเปลี่ยนแปลงพื้นท่ีชายฝั่ งท าให้ชายฝั่ งทะเลทรุดนั้น 
ไม่ใช่ธรรมชาติอย่างเดียวครับท่านประธาน --------------------------------------------------------- 
 
                 - ๖๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๓ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        นัชชา ๖๔/๑ 
 
มนุษย์เรานี่แหละครับเปลี่ยนแปลงธรรมชาติโดยการขุดลอกร่องน้ าบ้าง โดยการสร้าง 
ท่าเทียบเรือบ้างครับท่านประธาน นี่คือสิ่งท่ีเกิดขึ้น เพราะฉะนั้นเราต้องรีบด าเนินการแก้ไข 
รัฐบาลนี้มีนโยบายบอกว่าจะถมทะเลลงไปเป็นพื้นท่ีหลายกิโลเมตรครับ แล้วก็ได้มีการศึกษา
อย่างชัดเจนแล้วว่าการถมทะเลลงไปในพื้นท่ีอ่าวไทยจะเป็นการช่วยแก้ปัญหาน้ าท่วมชายฝั่ง 
เราจะเห็นหลายประเทศมีการถมทะเลเพื่ อสร้ างสนามบิน ประเทศสิ งคโปร์ก็ ดี  
ประเทศฮ่องกงก็ดี  บางประเทศเขาสร้าง เมืองลงไปในทะเลแล้ว เขาก็ท าส า เร็จ  
เป็นการกระตุ้นเศรษฐกิจ เป็นการช่วยเสริมการท่องเท่ียว หลายประเทศสร้างอาณาจักร 
บนพื้นท่ีในทะเล และเขาท าส าเร็จมาแล้วครับ ด้านหนึ่งเราได้พื้นท่ีเพิ่ม ด้านหนึ่งเราป้องกัน 
การกัดเซาะชายฝั่ง เพราะฉะนั้นวันนี้ส าคัญที่สุดศึกษาอย่างไร มีแนวทางอย่างไร ถ้าเราไม่ท า 
ก็ไม่ส าเร็จครับ วันนี้รัฐบาลต้องรีบด าเนินการตามนโยบายในการถมทะเลครับ วันนี้เราจะ
เห็นว่ากลุ่มองค์กรต่าง ๆ เช่นกรีนพีซออกมาคัดค้านการถมทะเล บอกว่าท าลายธรรมชาติ 
วันนี้ธรรมชาติท าลายธรรมชาติ กัดเซาะชายฝั่งด้วยตัวเองอยู่แล้วครับ เพราะฉะนั้นถ้ารัฐบาล
กลัวองค์กรอิสระ กลัวกลุ่มต่าง ๆ ออกมาคัดค้านก็ไม่ต้องท าอะไรกันครับ ท้ังฝ่ายค้านและ
ฝ่ายรัฐบาลครับ ผมได้ยินผู้อภิปรายฝ่ายค้านได้พูดเรื่องนี้ว่าพื้นท่ีชายฝั่งทะเลนั้นมีปัญหา 
ต้องรีบด าเนินการแก้ไข ท าไปเถอะครับท่านประธาน รัฐบาลต้องรีบด าเนินการตามนโยบาย 
ในการถมทะเล เพราะกรุงเทพมหานครเป็นศูนย์กลางเศรษฐกิจ จะปล่อยให้กรุงเทพมหานคร
จมน้ าหรือครับ จังหวัดสมุทรปราการเป็นพื้นท่ีอุตสาหกรรมท่ี ๗,๐๐๐ กว่าโรงครับ  
พื้นท่ีแถบนี้ก าลังจะจมใต้ทะเล เพราะฉะนั้นรัฐบาลต้องรีบด าเนินการถมทะเลครับ  
ขอบคุณท่านประธานครับ 
  นายเจริญ จรรย์โกมล (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ง)  : 
เชิญท่านพิมพ์ภัทรา วิชัยกุล 
  นางสาวพิมพ์ภัทรา วิชัยกุล (นครศรีธรรมราช)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพ ดิฉัน พิมพ์ภัทรา วิชัยกุล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดนครศรีธรรมราช  
พรรคประชาธิปัตย์ ดิฉันต้องขออภิปรายในเรื่องราวท่ีดิฉันมีโอกาสได้อ่านเล่มท่ีท่าน 
ได้มอบให้กับพวกเราสมาชิกทุกคน ด้วยความตั้งใจค่ะท่านประธาน เนื่องจากว่าพวกเราเอง  
ณ วันท่ีเสนอญัตติเราตั้งใจท่ีจะให้มีคณะกรรมาธิการเพื่อท่ีจะศึกษาเรื่องของการกัดเซาะ  
ไม่ว่าจะเป็นบริเวณตลิ่งหรือว่าบริเวณชายฝั่งของประเทศไทยท้ังหมด แต่เนื่องด้วยทางสภา 



๑๔๔ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        นัชชา ๖๔/๒ 
 
ของเราได้มีข้อตกลงร่วมกันว่าหน้าท่ีตรงนี้ขอให้ทางรัฐบาลและหน่วยงานท่ีเกี่ยวข้อง 
ไปพิจารณาแล้วก็ส่งผลการศึกษามาสู่สภาอีกครั้งหนึ่ง แต่เมื่อดิฉันเองได้เปิดเล่ม ได้นั่งอ่าน
และได้วิเคราะห์พิจารณาผลการศึกษาท่ีได้ส่งมาสภา ดิฉันเองกลับรู้สึกว่าท่านได้หยิบเอา 
ผลการศึกษาบางชิ้นบางอันซึ่งผลการศึกษาต่าง ๆ มันไม่ได้สะท้อนความเป็นจริงในปัจจุบัน 
ท่านประธานคะ ท่ีดิฉันพูดอย่างนี้ก็เนื่องจากว่าท่านประธานลองเปิดไปดูยกตัวอย่างนะคะ 
หน้า ๔ ผลการส ารวจในปี ๒๕๕๐ ท่านประธานคะ ถ้าจริงจังแล้วก็จริงใจท่ีจะแก้ปัญหา 
ท าไมท่านไม่ท าในปีปัจจุบัน เพราะจากปี ๒๕๕๐ จนถึงปี ๒๕๕๕ ท่านทราบไหมคะว่า
ชายฝั่งเราโดนกัดเซาะไปแล้วเท่าไรคะ จังหวัดนครศรีธรรมราชพื้นท่ีโดยเฉลี่ยโดนกัดเซาะไป
ประมาณ ๖ เมตรต่อปี ทีนี้ ๖ เมตรท่านประธานอาจจะไม่รู้สึกว่ามันมาก แต่ส าหรับ 
พี่น้องชาวบ้าน ๖ เมตรนั่นหมายถึง ๑ แถวของการเพาะปลูกต้นมะพร้าว เช้ามามะพร้าว
หายไปแล้วค่ะ นี่ ๕ ปีค่ะท่าน ------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๖๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๕ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             สุพิชชาย์ ๖๕/๑ 
 
ผลการศึกษาย้อนหลังไปหยิบเอามาปีไหนก็ไม่รู้ค่ะ อดีต ท าไมถ้าจริงจังจริงท าไมไม่เอาผล
ปัจจุบัน แล้วตั้งใจจริง ๆ ก็ให้คนท่ีมีความช านิช านาญความรู้เฉพาะด้านไปศึกษา วันนี้  
ท่านประธานคะ สิ่งท่ีดิฉันรู้สึกอีกอย่างหนึ่งก็คือว่าเล่มรายงานนี้กลับไปหยิบผลการศึกษา 
แต่ไม่ค่อยน าเสนอวิธีการแก้ไขปัญหาหรือว่าทางออก ยกตัวอย่างก็คือว่าท่านระบุว่า 
จังหวัดนครศรีธรรมราชเป็นพื้นท่ีท่ีมีการกัดเซาะมากท่ีสุด แต่การด าเนินการแก้ไข 
กลับแทบจะไม่มีอยู่ในรายงานนี้เลยค่ะ แล้วอย่างนี้หมายความว่าอย่างไรคะ หมายความว่า
เราก็ต้องรอให้ธรรมชาติกัดเซาะชายฝั่งของเราไปเรื่อย ๆ แบบไม่มีแนวทางแก้ไขหรืออย่างไร 
ถ้าท่านประธานได้มีโอกาสได้ไปดูงบประมาณท่ีทางรัฐบาลได้จัดสรร ดิฉันเองไปดูนโยบาย 
ท่ีท่านนายกรัฐมนตรีได้แถลง จริง ๆ แล้วรัฐบาลชุดนี้ก็พูดชัดว่าท่านจะสร้างภูมิคุ้มกันและ
เตรียมความพร้อมในการรับและปรับตัวต่อผลกระทบจากการเปลี่ยนแปลงของ 
สภาพภูมิอากาศและภัยพิบัติทางธรรมชาติ จริง ๆ ถ้าท่านจะท าท่านก็ต้องมีการจัดเงิน
งบประมาณท่ีชัดเจนในการป้องกันการกัดเซาะชายฝั่ง แต่วันนี้ถ้าเราไปดู ท่านก็จะจัดให้
จังหวัดซ้ า ๆ เดิม ๆ ไล่มาเลยค่ะ ฝั่งอ่าวไทยก็จะมีจังหวัดสมุทรสงคราม จังหวัดสมุทรสาคร 
จังหวัดชุมพร จังหวัดสุราษฎร์ธานี มาหยุดแค่นั้นค่ะ จังหวัดนครศรีธรรมราชเว้นไปค่ะ  
ไปโผล่อีกทีจังหวัดสงขลา แล้วพื้นท่ีช่องว่างตรงกลาง หมายความว่าอย่างไรอีกคะ  
ก็ต้องโดนกัดเซาะแบบนี้ต่อเนื่องเป็นประจ าทุก ๆ ปี แล้วพอไปดูจริง ๆ ในพื้นท่ี บางพื้นท่ี 
ท่ีมีการกัดเซาะหนัก ๆ ณ วันนี้ก็ยังไม่ได้รับการแก้ไข อย่างพื้นท่ีดิฉันเองตั้งแต่อ าเภอขนอม 
อ าเภอสิชล อ าเภอท่าศาลา ได้รับเงินงบประมาณไปสร้างก าแพงกันคลื่นกัดเซาะเป็นช่วง ๆ 
จริงอยู่ค่ะช่วงท่ีสร้างได้รับการแก้ไข แต่ช่วงท่ีโดนท้ิงว่างเอาไว้กลับโดนกัดเซาะมากกว่าเดิม  
นี่คือปัญหา ปัญหาวันนี้ก็คือว่าท่านไม่ได้ใส่งบประมาณเพื่อท่ีจะตั้งใจแก้ไขปัญหาท้ังระบบ 
วันนี้รัฐบาลก าลังกู้เงินไป จ านวนเงินกว่า ๓๕๐,๐๐๐ ล้านบาท ท่านบอกชัดเจนว่าวันนี้ท่าน
จะกู้ไปเพื่อบริหารจัดการน้ าแล้วก็สร้างอนาคตประเทศไทย ขั้นตอนด าเนินงานของท่านวันนี้
ก็ก าลังอยู่ในช่วงของการจัดหาผู้รับจ้างในการท างาน ดิฉันอยากฝากท่านประธานผ่านไปยัง
ท่านนายกรัฐมนตรี เป็นไปได้ไหมคะชายฝั่งทะเลถือว่าเป็นปลายน้ า อยากให้ท่าน 
เอาเรื่องของการกัดเซาะชายฝั่ งเข้าไปอยู่ ในระบบเพื่อ ท่ีจะได้รับการแก้ไขปัญหา  
เงิน ๓๕๐,๐๐๐ ล้านบาทจะได้แก้ไขปัญหาไม่ว่าจะเป็นน้ าท่วม น้ าแล้ง แล้วก็การจัดการ 
พื้นท่ีชายฝั่งด้วย ดิฉันอยากเห็น ท่านประธานคะ วันนี้ทุกคนได้ร่วมมือกันรักษาพื้นท่ี 



๑๔๖ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             สุพิชชาย์ ๖๕/๒ 
 
ท่ีเรามีอยู่  อย่าปล่อยให้ธรรมชาติได้ เอาพื้นท่ีท่ีเรามีอยู่แล้วก็ท าความสูญเสียให้กับ 
พ่ีน้องประชาชนท่ีเขาต้องทนรอคอยกับรัฐบาลว่าจะมาแก้ไขปัญหาเขาได้อีกเมื่อไร 
  ประการสุดท้าย สิ่งท่ีดิฉันเห็นในเล่มรายงานก็คือว่าวันนี้ ไม่มีเจ้าภาพ 
ท่ีชัด เจนในการจะมาแก้ ไขปัญหาเรื่ อ งของการกัด เซาะค่ะ  วันนี้ มี ท้ั งกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม กระทรวงมหาดไทย กระทรวงวิทยาศาสตร์และ
เทคโนโลยี กระทรวงคมนาคม พอเราถามว่าหน่วยงานไหนจะรับผิดชอบ แต่ละกระทรวง 
ก็โยนกันไปโยนกันมา ปลายปีท่ีแล้วดิฉันเองตั้งญัตติสอบถาม ตั้งกระทู้ถามหน่วยงาน 
ท่ีเกี่ยวข้องเรื่องของการกัดเซาะบริเวณบ้านเราะ อ าเภอท่าศาลา ปรากฏว่าท่านรัฐมนตรี
ท่ีมาตอบกลับเป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม การจัดสรร
งบประมาณแทนท่ีเป็นกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมจัดสรร ต่างคนก็ต่าง
บอกกันไปว่าให้ทางกรมเจ้าท่า กระทรวงคมนาคม พอไปตามท่ีกรมเจ้าท่า กรมเจ้าท่า 
ก็บอกว่าให้มาตามท่ีกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม แล้วก็สิ่งอีกอย่างหนึ่งท่ี
ดิฉันค่อนข้างกังวลก็คือว่าก่อนท่ีจะได้รับเงินงบประมาณ ณ วันนี้เราต้องสูญเสียเงินปีละ  
๒๐ ล้านบาทต่อจุดท่ีจะศึกษา นั่นก็คือต้องสูญเสียเงินในการศึกษาว่าพื้นท่ีนั้นจะได้รับ 
การสนับสนุนเงินงบประมาณจากรัฐหรือเปล่า แต่ละปีต้องเสียเงินศึกษาพื้นท่ีต่าง ๆ  
ปีหนึ่งไม่น้อยกว่า ๕๐๐ ล้านบาท --------------------------------------------------------------------- 
 

  - ๖๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๗ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        วีรุทัย ๖๖/๑ 
 
ดิฉันก็ยังไม่เข้าใจว่าต้องศึกษากี่ครั้งกว่าจะได้งบประมาณสนับสนุน แล้วเราต้องสูญเสีย 
เงินจ านวนมากมายขนาดนี้อีกกี่ปีกว่าจะได้รับการแก้ไขปัญหา ดิฉันก็เลยอยากฝาก 
ท่านประธานว่าวันนี้ดิฉันมาทวงความเป็นธรรมให้กับพี่น้องประชาชนอยู่บริเวณพื้นท่ี 
ท่ีโดนกัดเซาะท้ังหมด ไม่ใช่เฉพาะจังหวัดนครศรีธรรมราช เพราะดิฉันอยากเห็นคนท่ีตั้งใจ
ท างานแก้ไขปัญหาให้กับพวกเขา เพราะพวกเขาล้วนแล้วแต่เป็นคนท่ีเสียภาษีให้รัฐบาล 
น าเงินไปใช้อย่างถูกต้องและเป็นธรรมค่ะ 
  (การประชุมด าเนินมาถึงตอนนี้  นายเจริญ จรรย์โกมล รองประธาน 
สภาผู้แทนราษฎร คนท่ีหนึ่ ง  ได้ลงจากบัลลังก์  โดยมอบให้ นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ  
รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง ปฏิบัติหน้าท่ีแทน) 
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
ท่านสมคิดครับ 
  นายสมคิด บาลไธสง (หนองคาย)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม สมคิด บาลไธสง สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดหนองคาย พรรคเพื่อไทย  
ผมขอร่วมแสดงความคิดเห็นอภิปรายสนับสนุนญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎร
พิจารณาแก้ไขผลกระทบปัญหาการกัดเซาะชายทะเล กรุงเทพมหานคร และเขตพื้นท่ีจังหวัด 
ชายฝั่งทะเลอ่าวไทย และญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาปัญหาน้ ากัดเซาะ
ชายฝั่งแม่น้ าโขง อันนี้ผมก็ขอชื่นชมยินดีด้วยกับผู้ท่ีได้ยื่นญัตติด่วนนี้นะครับ ส าหรับญัตติด่วน
ท้ัง ๒ ญัตตินี้ก็เป็นเรื่องส าคัญมากครับ ผมก็มีความภูมิใจท่ีมีโอกาสได้แสดงความคิดเห็น 
ในเรื่องนี้นะครับ เพราะเรื่องชายฝั่งเป็นเรื่องของประเทศ เป็นเรื่องพื้นท่ีของประเทศ 
โดยเฉพาะพื้นท่ีทางฝั่งแม่น้ าโขงท่ีผมเคยได้แสดงความเห็นหลายครั้งนะครับ ผมเห็นว่า 
ฝั่งแม่น้ าโขงเป็นฝั่งชายแดนของประเทศอยู่ระหว่างประเทศเพ่ือนบ้านคือประเทศ สปป. ลาว
กับประเทศไทยเรา ถ้า เราได้รับการรักษาการป้องกันชายแดนโดยท่ีไม่ต้องเสีย 
เลือดเนื้อของก าลังพล โดยการท าตลิ่งกั้นแม่น้ าไว้เพื่อไม่ให้เสียดินแดนนะครับ ซึ่งจากข้อมูล
ท่ีเราได้ศึกษามาแม่น้ าโขงก็จะเสียดินแดนไปโดยเฉลี่ยปีละประมาณ ๑๐๐ ไร่ ซึ่งก็น้อยกว่า 
ทางฝั่งทะเลอ่าวไทย ซึ่งผมก็ยังไม่ถนัดทางอ่าวไทย กระผมขออภิปรายทางแม่น้ าโขง  
ซึ่งฝั่งแม่น้ าโขงท้ังหมดนี้ ๙๕๙ กิโลเมตร ในเอกสารของฝ่ายเสนอมานะครับ บางเอกสาร 
ก็บอกว่า ๙๙๖ กิโลเมตร ก็ยังไม่แน่นอน ข้อมูลยังไม่ตรงกันนะครับ ผมเห็นว่าจากการท่ี 



๑๔๘ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        วีรุทัย ๖๖/๒ 
 
คณะผู้ศึกษาได้ศึกษาน าข้อมูลมานี้ได้เห็นความส าคัญของฝั่งแม่น้ าโขงท่ีเร่งด่วนท่ีสุด 
ท่ีว่ามีปัญหาท่ีสุดก็ประมาณ ๓๙๐ กิโลเมตร ซึ่งกระผมเองเป็นประชาชนทางจังหวัดหนองคาย 
ทางจังหวัดบึงกาฬ ซึ่งได้เห็นตลิ่งฝั่งแม่น้ าโขงพังอยู่ทุกปีได้รับงบประมาณสนับสนุน 
จากท่ีผมได้ตรวจดูรายงานแล้วก็ยินดีที่ได้รับการสนับสนุนจากทางรัฐบาล ไม่ว่ารัฐบาลชุดไหนก็ได้ 
มาท าตลิ่งเป็นประจ า แต่ถึงอย่างไรก็ตามก็ยังไม่เพียงพอในการท่ีจะรักษาฝั่งแม่น้ าโขงไว้ได้  
หากเราได้รับการสนับสนุนโดยเฉพาะท่ีฝั่งทางจังหวัดหนองคายมันติดเมืองหลวง 
ของประเทศ สปป. ลาว ผมอยากให้รัฐบาลใดก็ตาม รัฐบาลยิ่งลักษณ์หรือรัฐบาลใดในอนาคต 
ให้เห็นความส าคัญของฝั่งแม่น้ าโขงตรงท่ีจังหวัดหนองคายเป็นพิเศษ เพราะว่ามันเป็น 
ท่ีติดกับเมืองหลวงของประเทศ สปป. ลาว ซึ่งเราน่าจะได้รับการปรับปรุงแก้ไขพัฒนาให้เป็น 
แหล่งท่องเท่ียวของชายฝั่งทางประเทศ สปป. ลาว หรือว่าจังหวัดมุกดาหาร จังหวัดนครพนม  
ท่ีมีคนผ่านไปผ่านมา น่าจะได้รับการพัฒนาหรือท่ีทางอ าเภอเชียงแสนท่ีจังหวัดเชียงราย 
จังหวัดอุบลราชธานี ตรงเมืองส าคัญ ๆ น่าจะได้รับการแก้ไข ซึ่งผมดูแล้วจากเราได้เดินทาง
ไปทางนครเวียงจันทน์เราไปมองกลับมาประเทศไทยเราท่ีทางจังหวัดหนองคาย 
มันยังรกรุงรังอยู่ ท าอย่างไรจะได้มีการปรับปรุงให้ฝั่งแม่น้ าโขงสวยงามเหมือนกับฝั่งแม่น้ า 
ท่ีประเทศเกาหลี ---------------------------------------------------------------------------------------- 
 

            - ๖๗/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๔๙ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             ธมนธรณ์ ๖๗/๑ 
 
ผมอยากให้ประเทศไทยเราท าอย่างนั้นนะครับ นอกจากจะเป็นการป้องกันตลิ่งแล้ว ยังเป็น
การป้องกันในการส่งเสริมการท่องเท่ียว ผมก็อยากฝากไปยังกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดล้อม กระทรวงมหาดไทยท่ีเกี่ยวข้องในการดูแลเรื่องนี้นะครับได้คิดพิเศษ 
ในเมืองใหญ่ ๆ หรือตัวอ าเภอแล้วท าให้มันสวยงาม อยากให้ฝั่งแม่น้ าโ ขงเหมือนกับ 
ฝั่งแม่น้ าดานูบในยุโรป ไปตรงไหนก็สวยงาม ตามฝั่งก็มีท่าเรือพอสมควรตามฐานะ 
ของบ้านของเมืองนะครับ เพื่อให้การเดินเรือระหว่าง ๒ ฝั่งไปมาได้สะดวก ผมก็ขอ 
แสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับเรื่องแม่น้ าโขงไว้เพียงเท่านี้นะครับ  
  ขอแสดงความเห็นเกี่ยวกับเรื่องฝั่งทะเลทางอ่าวไทยนะครับ จากการไป
ท่องเท่ียว ไปงานราชการ งานคณะกรรมาธิการกิจการชายแดนก็ตามท่ีผมสังกัดอยู่นะครับ  
ผมเห็นว่าบางจังหวัดก็ถูกท าลายมากนะครับจากคลื่นน้ า ผมอยากแสดงความคิดเห็น 
อยากเสนอแนะอย่างนี้ครับ ท าอย่างไรเราจะยึดพื้นท่ีท่ีเสียไปให้มันกลับคืนมาเหมือนเดิม  
ผมยกตัวอย่างเช่นหาดราไวย์ หาดป่าตอง หาดอะไรก็ตามผมยกตัวอย่าง สมมุติว่า 
ท่ีดินตรงนั้นมันมี ๑๐๐ ไร่ เราน่าจะกู้คืนมาให้เหมือนเดิมถึงแม้จะไม่เป็นสภาพเป็นหาด 
แต่เป็นพื้นท่ีท่ีประชาชนต้องใช้สอยร่วมกันให้กลับมาเหมือนเดิมมีโฉนดถึงไหน แผนท่ีเดิม
เป็นอย่างไร เราน่าจะสร้างถนนเลาะไปตามริมแม่น้ าหรือฝั่งทะเล โดยการยอมเสียสละ 
ภูเขาบางลูกท่ีมันไม่สวยงามอะไรครับ ระเบิดหินเข้าไปไปวางไปเป็นแนว แล้วก็เอาดินไปลง
ในพื้นท่ีท่ีว่างเพื่อให้ได้พื้นท่ีให้พี่น้องได้พักผ่อนหย่อนใจ ถือว่าเป็นท่ีของหลวงถ้าได้ท า
กลับคืนมาแล้วในส่วนท่ีมันหายไปตั้งนาน ผมก็อยากฝากผู้เกี่ยวข้องได้วางแผน ฝั่งแม่น้ าโขง 
ก็เหมือนกันครับบางทีหายไปเป็นร้อยไร่ แม่น้ าโขงท่ีจังหวัดหนองคายหายไปตั้ง ๓๐๐ เมตร 
ท าอย่างไรเราถึงจะให้แผ่นดินจังหวัดหนองคายท่ีหายไป ๓๐๐ เมตรท่ีวัดธาตุกลับคืนมา
เหมือนเดิม แต่เดี๋ยวนี้วัดธาตุพระธาตุต้องนอนอยู่กลางแม่น้ าโขง เพราะฉะนั้นเราเสียดินแดน
ไปมาก แต่เวลาเราไปออกแบบเราไปออกแบบเอาแค่ตลิ่งเท่านั้น เราไม่ออกแบบท่ีจะกู้
พื้นดินคืนมา อันนี้ผมก็ฝากแนวความคิดไว้เพียงเท่านี้ ขอบคุณมากครับ 
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
ท่านวิทยา แก้วภราดัย ครับ 
  นายวิทยา แก้วภราดัย (นครศรีธรรมราช)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ 
กระผม วิทยา แก้ วภราดัย  สมาชิกสภาผู้ แทนราษฎรจั งหวัดนครศรี ธรรมราช  



๑๕๐ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             ธมนธรณ์ ๖๗/๒ 
 
พรรคประชาธิปัตย์ ขออนุญาตเรียนผ่านท่านประธานสภาไปยังท่านรัฐมนตรี ซึ่งเป็น 
ท่านเดียวท่ีให้เกียรติต่อสภาตั้ งแต่ เช้านะครับ แล้วก็บังเอิญเรื่องนี้ เป็นเรื่องท่ีมันมี  
ความเป็นมาอย่างนี้ครับ ท่านรัฐมนตรีเดี๋ยวท่านตอบค าถามเรื่องจะได้เดินหน้าต่อ  
คือเนื่องจากสภาเรามีญัตติของเพื่อนสมาชิกในสภาผู้แทนราษฎรต่อปัญหาการกัดเซาะตลิ่ง
โดยภาพรวมมี ๒ ท่ีครับ คือ ๑. การกัดเซาะตลิ่งบริเวณแม่น้ าโขงซึ่งท่านน่าจะเข้าใจสภาพดี 
ส่วนท่ี ๒ ก็คือการกัดเซาะตลิ่งในทางชายทะเลทางภาคใต้ไล่ตั้ งแต่ภาคตะวันออก 
ไปถึงภาคใต้รวมหนักถึงกรุงเทพมหานคร ผลจากการอภิปรายตามญัตติของเพื่อนสมาชิก 
ในครั้งนั้นสภามีมติให้รวบรวมเรื่องส่งให้กับทางรัฐบาลไปด าเนินการ ปรากฏว่าผลจาก 
การรวบรวมเรื่องส่งไป ทางส านักเลขาธิการนายกรัฐมนตรีมองว่ามันมีส่วนราชการอยู่  
๔ หน่วยงานท่ีมีความเกี่ยวข้องกับเรื่องการกัดเซาะตลิ่ง  ๑. กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดล้อมของท่านรัฐมนตรี  ๒. กระทรวงมหาดไทย  ๓. กระทรวงคมนาคม  
๔. กรุงเทพมหานคร คณะรัฐมนตรีมีความเห็นว่าให้กระทรวงมหาดไทยเป็นคนไปรวม 
เรื่องราวท้ังหมดเกี่ยวกับการกัดเซาะชายฝั่ง ผลผลิตของกระทรวงมหาดไทยก็ออกมาเป็น 
เล่มนี้ครับท่านประธานครับ ก็คือไปรวบรวมท้ังหมดท่ีเคยมีการศึกษากันมาท้ังหมดนะครับ 
แล้ วก็ ร วมมา เป็ น เล่ มนี้ แ ต่ สิ่ ง หนึ่ ง ท่ี ผมต้ อ ง เ รี ยนถามกั บ ท่ านรั ฐมนตรี ว่ าก า ร 
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ------------------------------------------------------ 
 
                 - ๖๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๑ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)              ณิชากร ๖๘/๑ 
 
เนื่องจากคณะรัฐมนตรีได้มีมติไว้ เมื่อวันท่ี ๒๐ เมษายน ๒๕๕๓ อนุมัติในหลักการ 
ตามท่ีกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมเสนอใน ๓ ข้อ ดังนี้ ท่านเปิดรายงาน 
หน้า ๑๓ นะครับ ท่านรัฐมนตรีจะได้ตามทัน  
  ๑. กรอบแผนบูรณาการงบประมาณการจัดการป้องกันและแก้ไขปัญหา 
การกัดเซาะในพื้นท่ีจังหวัดชายฝั่งทะเล ๒๓ จังหวัด เป็นแผนปีงบประมาณ ๒๕๕๔-๒๕๕๙ 
รวมระยะเวลา ๖ ปีครับ แล้วในนี้ก็เขียนไว้ครับว่าปี ๒๕๕๔ ควรจะใช้งบประมาณเท่าไร  
ปี ๒๕๕๕-๒๕๕๙ จะใช้งบประมาณอีกประมาณ ๑๕,๑๔๓.๙ ล้านบาท ก าหนดแผนการใช้งาน 
เป็นการบูรณาการหน่วยงานท้ังหมด และ 
  ๒. ให้กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม โดยกรมทรัพยากร 
ทางทะเลและชายฝั่ ง เป็นหน่วยงานรับผิดชอบประสานการด าเนินงานให้ เป็นไป 
ตามกรอบแผนบูรณาการงบประมาณการจัดการป้องกันและแก้ไขปัญหาการกัดเซาะ 
ในพื้นท่ีจังหวัดชายฝ่ังทะเล ๒๓ จังหวัด ปีงบประมาณ ๒๕๕๔-๒๕๕๙  
  คราวนี้ ท่ีผมจะเรียนถามผ่านท่านประธานสภาไปจะได้ตอบก่อนครับ 
เพราะว่าไม่เช่นนั้นแล้วการอภิปรายของสมาชิกในสภาก็จะล่องลอยไปในอากาศครับ  
คนท่ีรับไปปฏิบัติได้วันนี้เหลือนั่งอยู่ในท่ีประชุมสภาแห่งนี้คนเดียว ท่านรัฐมนตรีปรีชา  
ขออนุญาตเอ่ยนามครับ ก็เรียนถามท่านครับว่าท่านได้ไปประสานกับหน่วยงานต่าง ๆ  
ถึ งขั้ น ไหนแล้ ว  ในปี  ๒๕๕๖ ปี  ๒๕๕๗ ปี  ๒๕๕๘ ปี  ๒๕๕๙ ซึ่ ง เป็นแผนสิ้ นปี 
ของการบูรณาการครั้งนี้ คนท่ีจะต้องไปด าเนินการปฏิบัติการก็คือกระทรวงคมนาคม 
ซึ่งจะต้องไปด าเนินการในการออกแบบรูปแบบในการท่ีจะป้องกันการกัดเซาะชายฝั่ง  
ท่านประธานครับ  ผมก็คง ไม่ อภิปรายมากหรอกครับ เพราะ เรื่ อ งนี้ พู ดกันมาก  
แล้วก็กราบเรียนท่านประธานตามข้อเท็จจริงท่ีเกิดขึ้นในเอกสารท่ีทางรัฐบาลส่งมาท้ังหมด 
จังหวัดท่ีมีการกัดเซาะชายฝั่งมากท่ีสุด รุนแรงท่ีสุดคือจังหวัดนครศรีธรรมราชท่ีผมอยู่ครับ 
และพื้นท่ีท่ีมีการกัดเซาะชายฝั่งรุนแรงท่ีสุด มากท่ีสุดคืออ าเภอปากพนังท่ีผมเกิดครับ  
ก็เรียนถามไปยังท่านรัฐมนตรีครับ ถ้ายังเป็นสภาพอย่างนี้ผมเข้าใจว่าสิ้นปีนี้เดือนหน้า 
ก็จะเริ่มต้นครับ เดือนพฤศจิกายนมรสุมก็จะเริ่มมา เดือนธันวาคมคลื่นก็จะหยาบหนั ก  
ถ้ า เ ร า ไม่ มี แผนและ ไม่ ปฏิ บั ติ ก ารกั น เ ช่ นนี้  ก็ ฟ้ อ งผ่ านทาง ท่ านรั ฐมนตรี ค รั บ  
เดี๋ยวเดือนธันวาคมท่านไปกับผมครับ ท่านจะเห็นว่าถนนของกรมทางหลวงอย่างน้อย 



๑๕๒ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)              ณิชากร ๖๘/๒ 
 
อีกประมาณ ๑-๒ กิ โ ล เมตรจะหายลงไปในทะเลครับ  ไม่นับบ้ านเรือนร าษฎร 
ท่ีทยอยล้มหายไปปีละ ๑๐-๒๐ หลัง มาเป็นระยะเวลาไม่ต่ ากว่า ๑๕ ปี ก็เลยต้องถาม  
ต้องการค าตอบครับเพราะเรื่องนี้คงเป็นเรื่องท่ีไม่ใช่สภากลับมาอภิปรายญัตติเป็นรอบ ๒ ครับ 
แต่เป็นเรื่องท่ีสภาจะต้องตรวจสอบว่ารัฐบาลมีแผนจะท าอะไรบ้าง ท่านช่วยตอบผมหน่อย 
เอาให้ตรงประเด็นในพื้นท่ีท่ีผมจะพาท่านไปดูเดือนหน้า เพราะเข้าใจว่าท่านจะเป็นรัฐมนตรี
อีกนานครับ แล้วถ้าขยันในสภาแห่งนี้ท่านนายกรัฐมนตรีจะปลดเมื่อไรผมจะช่วยให้ท่าน 
อยู่ท่ีต าแหน่งเดิมนะครับ ท่านช่วยตอบผมหน่อยครับว่าบริเวณพื้นท่ีตั้งแต่อ าเภอหัวไทร
จนถึงแหลมตะลุมพุก ซึ่งมีแผนในการท่ีจะต้องวางเครื่องป้องกันการกัดเซาะชายฝั่ง 
โดยใช้หินขนาดใหญ่ท้ิงเป็นแนว มีการศึกษากัน มีการท าเตรียมแผนงบประมาณท้ังหมด 
ไว้เรียบร้อยครับ ปรากฏว่า ๒ ปีนะครับหยุดไม่มีการท าอะไรไปเลย ระยะทางท่ีเหลือ 
อีกประมาณสัก ๔๐ กว่ากิโลเมตรท่ีจะต้องมีการท้ิงแนวหินตามแนวชายฝั่งเพื่อป้องกัน 
การกัดเซาะ และตรงนี้ไม่ใช่แหล่งท่องเท่ียวครับ ไม่ต้องกลัวเสียทัศนียภาพ ตรงนี้เป็นท่ี 
ท่ี เกษตรกรอาชีพประมงเขาอยู่  เขาท ากินกันครับ ก็ เรียนถามท่านประธานครับ  
เผื่อท่านรัฐมนตรีตอบก่อนครับ ก็จะได้ค าตอบกลับไปถึงประชาชน ไม่ต้องเสียน้ าลายกันเปล่า
ในการพูดในสภา อยากทราบว่าท่านจะท าเมื่อไรครับ ท่านบูรณาการแผนและไปประสาน 
กับหน่วยงานอื่นจัดตั้งงบประมาณปี ๒๕๕๖ ปี ๒๕๕๗ ปี ๒๕๕๘ ปี ๒๕๕๙ อย่างไร  
ปี ๒๕๕๕ ไม่ต้องพูดถึงครับมันผ่านพ้นไปแล้วครับ 
 
                 - ๖๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๓ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทัว่ไป)            ประไพพิศ ๖๙/๑ 
 
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  : 
ท่านอนุรักษ์ บุญศล 
  นางอนุรักษ์ บุญศล (สกลนคร)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ดิฉัน นางอนุรักษ์ 
บุญศล สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสกลนคร พรรคเพื่อไทย วันนี้ต้องแสดงความห่วงใย
ต่อเมืองหลวงของประเทศไทยก็คือกรุงเทพมหานคร และสะท้อนปัญหาท่ีบ้านด้วยนะคะ  
แม่น้ าสงคราม แต่ตอนแรกนั้ นก็คือ เรื่ อ งของกรุ ง เทพมหานครค่ะ ท่านประธาน  
ด้วยความห่วงใยจริง ๆ ค่ะ ต้องบอกว่าเรื่องของการกัดเซาะชายฝั่งนี่เป็นเรื่องท่ีไม่เล็ก  
เป็นเรื่องท่ีใหญ่มากเลยทีเดียว และปัญหาจะมีตามมาอีกมากมาย เพราะว่าการเปลี่ยนแปลง
ของโลกด้วย โลกจะร้อนขึ้น ๆ ก็จะมีปัญหามากขึ้น ๆ ค่ะท่านประธานคะ บ็อบ วอร์ด 
ผู้อ านวยการฝ่ายนโยบายของสถาบันวิจัยแกรนแธมว่าด้วยการเปลี่ยนแปลงภูมิอากาศและ
สภาพแวดล้อมแห่งนิวยอร์ก กล่าวว่าเมืองชายฝั่ ง ท่ีก าลังเติบโตอย่างรวดเร็วเช่น
กรุงเทพมหานคร ไม่เพียงเสี่ยงต่อภาวะระดับน้ าทะเลสูงขึ้นเท่านั้น หากแต่ยังเสี่ยงต่อ 
พายุต่าง ๆ  ในเขตร้อน บ็อบ วอร์ด แสดงความเป็นห่วงต่อคนจนท่ีอาศัยอยู่อย่างแออัดในเขตใกล้ ๆ 
ริมฝั่งทะเลด้วย ซึ่งจะมีความอ่อนไหวต่อธรรมชาติเป็นพิเศษ ในปี ๒๕๕๐ ไม่กี่ปีมานี้ค่ะ  
โออีซีดี (OECD) หรือองค์กรเพื่อความร่วมมือทางเศรษฐกิจและการพัฒนาได้เปิดเผยรายชื่อ  
๒๐ เมืองท่ีมีความเสี่ยงต่อการเกิดน้ าท่วมชายฝั่งท่ีสุด เมื่อถึงปี ๒๖๑๓  ๘ อันดับแรกสุด 
เป็นเมืองในเอเชียท้ังหมด กรุงเทพฯ อยู่ในอันดับ ๗ ของโลกท่ีอีก ๑๕ ปีข้างหน้าน้ าจะท่วม
อย่างรุนแรง ดิฉันเป็นห่วงนะคะ บางคนบอกว่าอีกตั้ง ๕๘ ปีนี่ เราไม่ตายไปแล้วหรือ  
ท่านประธานคะ ถ้าคนอายุยืนหน่อยเหมือนท่านประธานนี่อาจจะอยู่เห็นนะคะ แต่ถ้าคนท่ี
อายุไม่ยืนอาจจะไม่อยู่เห็น แต่ถ้าไปเทียบกับประเทศเนเธอร์แลนด์ซึ่งเขาสร้างเขื่อนไว้  
เพื่อรองรับสิ่งเหล่านี้ให้ชนรุ่นหลังเขาได้ปลอดภัยจากภัยธรรมชาติท่ีเราจะต้องเอาชนะให้ได้ 
เพื่อความอยู่รอดของพี่น้องประชาชนริมฝั่งทะเล ริมตลิ่ งแม่น้ านี่  เขาบอกว่าเขาสร้างเขื่อน 
จะมีอายุอยู่อีก ๑๐,๐๐๐ ปี เห็นไหมคะ ประเทศไทยก็น่าจะเอาเยี่ยงอย่าง เราท าไว้ 
เพื่อชนรุ่นหลังจะได้บอกว่าเรามีคุณพ่อคุณแม่ คุณปู่คุณย่า คุณตาคุณยายท่ีน่ารัก 
ท่ีสุดในโลกท่ีรักเขาโดยสายเลือดของความเป็นคนไทยค่ะ ผู้เชี่ยวชาญด้านวิศวกรรมชายฝั่ง
อธิบายว่าหลายปัจจัยด้วยกันท่ีท าให้มหานครเหล่านี้เปราะบางต่อภาวะน้ าท่วมชายฝั่ง  
ถ้าน้ าท่วมชายฝั่งไม่ต้องพูดถึงเรื่องตลิ่งพังนะคะ พังแน่นอน ปัจจัยแรกก็คือระดับน้ าทะเลท่ีสูงขึ้น  



๑๕๔ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)            ประไพพิศ ๖๙/๒ 
 
ระดับน้ าทะเลจะเพิ่มสูงขึ้นในปี ๒๖๑๓ อีก ๕๘ ปีนี้ขึ้นอีก ๕๐ เซนติเมตรก็คือครึ่งเมตร  
เป็นผลจากภาวะโลกร้อน ปัจจัยต่อมาก็คือผลกระทบจากพายุไซโคลนท าให้เกิดคลื่นพายุ  
ซัดชายฝั่งและเกิดฝนตกหนัก ผลกระทบจากพายุรุนแรงยิ่งขึ้น เมื่อเมืองไปท าลาย 
ปราการป้องกันภัยตามธรรมชาติ และผู้คนได้รับอนุญาตให้ไปตั้งถิ่นฐานในพื้นท่ีท่ีเสี่ยงภัยพิบัติ  
นี่ละค่ะท่านประธาน ดังนั้นนายกรัฐมนตรีทักษิณคิด พรรคเพื่อไทยท าในการถมทะเล 
เป็นมรดกตกทอดสู่รุ่นหลานแบบประเทศเนเธอร์แลนด์แล้วละค่ะ ------------------------------- 
 

- ๗๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๕ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               อัมภิกา ๗๐/๑ 
 
อันนั้นเขาสร้างไว้ สร้างเสร็จแล้วจะอยู่อีกเป็นหมื่น ๆ ปี อย่าต่อต้านเลยค่ะเพื่อชนรุ่นหลัง
ประธานมูลนิธิร็อกกี้เฟลเลอร์ในเอเชียชื่อแอชวิน ดายาล กล่าวว่าการรับรู้ถึงความเสี่ยง 
และการจัดการท่ีดี เป็นค าตอบส าหรับปัญหานี้ ประธานมูลนิธิร็อกกี้ เฟลเลอร์ในเอเชีย 
แนะน าว่าเมืองต่าง ๆ ควรจะมีการวางผังเมืองและการจัดแผนการใช้ท่ีดิน การท่ีดูแลชายฝั่ง 
เรื่องของการกัดเซาะให้เป็นผลดี ท่ีสุดต่อประเทศของเรา ต้องบอกว่าต่อประเทศของเรา 
ฝั่งของทางรัฐบาลก็รักประเทศเช่นเดียวกับคนอื่น ๆ ในประเทศนี้ ต้องบอกว่าไม่มีมาตราใด 
ท่ีบอกว่าคนของฝั่งรัฐบาลจะไม่รักประเทศไทย ถามสิว่าคุณรักมากกว่าเราด้วยมาตราใด 
เอามาวัดกันได้ ทีนี้เพื่อป้องกันการขยายเมือง ท่ีท าทุกอย่างนี้ก็คือการขยายเมืองท่ีออกไป 
ริมตลิ่งมากเท่าไรก็ยิ่งจะท าให้เกิดผลกระทบมากขึ้นเท่านั้น ยิ่งผังเมืองไม่รอบคอบ 
ยิ่งสะเปะสะปะค่ะท่านประธานคะ การรักษาพื้นท่ีน้ าท่วมรวมถึงการปลูกป่าชายเลน 
เพื่อเป็นก าแพงป้องกันคลื่นพายุซัดฝั่งตามธรรมชาติ โดยท่ีสมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ 
สยามบรมราชกุมารีท่ีพาปลูกป่าชายเลนอยู่ในขณะนี้นั้นมองไปถึงอนาคตอีกเป็นร้อย ๆ ปี  
ท่ีท ากันอยู่ เพื่อชนรุ่นหลังท้ังนั้น ประเทศเนเธอร์แลนด์เป็นประเทศท่ีเอาชนะธรรมชาติ 
ด้วยวิธีการสร้างเขื่อน เขื่อนของเขาจะอยู่ได้เป็นหมื่น ๆ ปี สมควรท่ีเอาเยี่ยงอย่างค่ะ  
เราจะต้องเอาชนะธรรมชาติให้ได้เพื่อท่ีจะรักษาไว้ซึ่งแผ่นดินท่ีสูญเสียไปกับธรรมชาติ  
ท่ีร้ายแรง ประตูระบายน้ าด้วยค่ะท่านประธาน ก าแพงกั้นน้ า คันดินกั้นน้ า ทีนี้ก าแพง 
กั้นคลื่นในทะเล ดิฉันไปศึกษาดูงานท่ีสาธารณรัฐมัลดีฟส์ ท่านประธานคะ คลื่นไม่กระทบฝั่ง 
เขาจะมีก าแพงกั้นน้ าในทะเล เอาปะการังท่ีแข็ง ๆ ก้อนหินใหญ่ ๆ กั้นไว้ แล้วก็คลื่นจะเป็น
ระลอกคลื่นเล็ก ๆ กระทบกับทรายขาว ๆ เรียกว่าคลื่นไม่กระทบฝั่ง สมควรท่ีประเทศไทย
จะน ามาใช้ด้วย เขาเป็นประเทศท่ีมีพลเมือง ๓๐๐,๐๐๐ คนเองค่ะ  
  ดิฉันจะแวะบ้านสักหน่อย ท่านประธานคะ ดิฉันขออีก ๑ นาทีนะคะ แวะไป
ท่ีแม่น้ าสงคราม การกัด เซาะริมตลิ่ งของแม่น้ าสงคราม ๔๒๐ กิ โลเมตรตลิ่ งพั ง 
เป็นจ านวนมากต้องการได้รับการดูแลเยียวยาเช่นเดียวกับเมืองใหญ่ ๆ บ้านดิฉันไม่มีทะเลค่ะ  
ไม่เคยเห็นคลื่นกระทบฝั่ง ไม่ได้ยินเสียงคลื่นซัดซ่า แต่ไม่อยากเสียดินแดนด้วยธรรมชาติ  
ท่ีเลวร้าย แม่น้ าสงครามว่าอย่างนี้ค่ะ ท่านประธานคะ แม่น้ าสงครามของบ้านดิฉัน ๔ จังหวัด  
จังหวัดสกลนคร จังหวัดอุดรธานี จังหวัดบึงกาฬ และจังหวัดนครพนม ๔๒๐ กิโลเมตร 
แม่น้ าสงครามเป็นแม่น้ าสายน้อย ๆ คอยความหวัง เป็นพลัง ๔ จังหวัดวัดวาพอได้  



๑๕๖ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               อัมภิกา ๗๐/๒ 
 
อยากให้รัฐบาลมองเห็นอย่างเข็ญใจ ตลิ่งพังคือความไม่สบายใจของชาวนา เรือกสวนไร่นา 
อีกชายคาบ้าน ผลดินตระหง่านริมตลิ่ งอิงวาสนา อยากอิงแอบศักดิ์ ศรีของสภา  
น้ าสงครามคงสง่าอาศัยงบประมาณ ขอบพระคุณค่ะ 
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  : 
ท่านนริศาครับ 
  นางสาวนริศา อดิ เทพวรพันธุ์  (นครศรี ธรรมราช)   :  กราบเรียน 
ท่ านประธานสภาท่ี เคารพ ดิ ฉั น นริ ศา อดิ เทพวรพั นธุ์  สมาชิ กสภาผู้ แทนราษฎร 
จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปัตย์ ท่านประธานคะ ดิฉันต้องบอกว่าเมื่อเห็นญัตติ 
ในเรื่องของการกัดเซาะชายฝั่งต้องบอกว่าดีใจท่ีทางคณะรัฐมนตรีได้น าเรื่องนี้ไปศึกษา 
สาเหตุที่ดีใจก็เพราะว่าท่ีจังหวัดนครศรีธรรมราชต้องเรียนท่านประธานว่าจากเอกสารท่ีท่าน
ส่งกลับมาให้พวกเราในญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาแก้ไขผลกระทบ
ปัญหาการกัดเซาะชายทะเล กรุงเทพมหานคร และเขตพื้นท่ีจังหวัดชายฝั่งทะเลอ่าวไทย ---- 
 
                                          - ๗๑/๑ 

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๗ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)       กุลนที ๗๑/๑ 
 
และญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาปัญหาน้ ากัดเซาะชายฝั่งแม่น้ าโขง  
จากเอกสารท่ีท่านส่งมาต้องบอกว่าดิฉันดีใจเป็นอย่างยิ่ง แล้วก็เปิดเอกสารนี้ด้วยความท่ีมี
ความหวังอย่างยิ่งท่ีจะเห็นว่าท่านได้ไปศึกษาว่าท่ีไหนท่ีมีการกัดเซาะสูงและท่านจะแก้ไข 
การกัดเซาะอย่างไร รวมถึงงบประมาณท่ีจะจัดสรรลงมานะคะ แต่ก็ต้องเรียนท่านประธานค่ะ 
หลังจากที่เปิดเอกสารแล้วดิฉันต้องเรียนท่านประธานว่าไม่มีความหวังอะไรกับเอกสารนี้เลย 
ท่านเป็นการรวบรวม หรือถ้าเกิดว่าเป็นโรงเรียนเราก็จะเรียกว่าเป็นการท ารายงาน 
แบบตัดแปะ ท่านก็ไปเอารูปต่าง ๆ มาแปะเข้าไปในเอกสารของท่าน ท่านไปเอาเอกสาร 
ทางราชการมาใส่ในเอกสารฉบับนี้นะคะ ท่ีดูหนาไม่ได้ เป็นเนื้อหา ไม่ได้ เป็นสาระ  
ไม่ได้มีแนวทางในการแก้ปัญหา แต่เป็นเอกสารท่ีประกอบไปด้วยรูปว่าสถานท่ีไหน 
โดนกัดเซาะอย่างไร แล้วก็เขื่อนต่าง ๆ ท่ีท่านคิดจะท านั้นคือเขื่อนไหนเรียกว่าอะไร  
ส าหรับดิฉันเองความรู้ท่ีได้จากเอกสารอันนี้ก็ต้องบอกว่าเอกสารท่ีท่านส่งให้พวกเราได้พบว่า
จังหวัดนครศรีธรรมราชเป็นจังหวัดท่ีกัดเซาะสูงท่ีสุดนะคะ จะขอเรียนท่านประธานค่ะว่า  
ณ ขณะนี้จังหวัดนครศรีธรรมราชมีพื้นท่ีเสียหายไปแล้วจากการกัดเซาะถึง ๓๖๙ ตารางกิโลเมตร 
ถ้าเรามาดูเป็นไร่ ณ ขณะนี้ก็เสียหายไปแล้วถึง ๒๓๐,๖๕๒ ไร่ มีบ้านเรือนเสียหายไปแล้ว 
๑๒๓ หลัง ประชาชนเดือดร้อนท้ังสิ้น ๒,๕๙๗ ครัวเรือน สาธารณูปโภคโดยเฉพาะถนน 
ท่ีได้ช ารุดไปแล้ว ๑,๖๕๐ เมตร ความยาวท้ังสิ้น ๖๕ กิโลเมตร นี่ก็คือเอกสารท่ีท่านบอก  
เมื่อมาดูแล้วว่าจังหวัดไหนได้รับผลกระทบในเรื่องของการกัดเซาะสูง แน่นอนค่ะสิ่งท่ีพวกเรา
คาดหวังท่ีจะเห็นก็คือการจัดสรรงบประมาณลงมาในการแก้ไขปัญหา แต่เมื่อเปิดท้ังเล่มเลย
ไม่มีงบประมาณของจังหวัดนครศรีธรรมราชเลยแม้แต่รายการเดียว สิ่ง ท่ีเห็นก็คือ 
เพียงแต่บอกว่าจังหวัดนครศรีธรรมราชนั้นได้รับความเสียหายเป็นท้ังหมด ๘ แห่งด้วยกัน 
ในความยาวท้ังสิ้น ๖๕ กิโลเมตรเท่านั้นเองค่ะ  
  ท่านประธานคะ ดิฉันเห็นท่านรัฐมนตรีเดินเข้ามา เพราะฉะนั้นดิฉัน 
ขอถามท่านเลยนะคะว่าในการท่ีท่านจะแก้ปัญหาให้กับจังหวัดนครศรีธรรมราชหลังจาก 
ท่ี ท่ าน ได้ ท าการศึ กษาแล้ วนั้ น  ใน  ๘  โครงการ ท่ี ท่ านบอกไว้ ในหนั งสื อ เล่ มนี้ 
แต่ ไม่มีรายละเอียด ดิฉันขอถามว่าแต่ละโครงการมีอะไรบ้าง บริ เวณไหนท่ีท่าน 
จะท าการแก้ไข แล้วก็เขื่อนต่าง ๆ ท่ีท่านบอกว่าท่านจะท านั้นรูปแบบเป็นอย่างไร แล้วก็  
แต่ละจุดท่านจะใช้งบประมาณเท่ากับเท่าไร และท่ีส าคัญท่ีสุดค่ะ ปีไหนคะท่ีท่านจะจัดสรร 



๑๕๘ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)       กุลนที ๗๑/๒ 
 
งบประมาณให้กับจังหวัดนครศรีธรรมราช อันนี้ก็ต้องเรียนถามท่านประธานผ่านไปยัง 
ท่านรัฐมนตรี  
  สุด ท้ายค่ะ ท่ีอยากจะถาม ท่านรั ฐมนตรี เดิน เข้ ามานะคะ ส าหรับ 
ท่ีจังหวัดนครศรีธรรมราชและในเขตพื้นท่ีเลือกตั้งของดิฉันก็คืออ าเภอปากพนังนะคะ  
ดิฉันเองได้น าเสนอถึงปัญหาในช่วงของการอภิปรายงบประมาณ มีการปรึกษาหารือ  
มีการน าเรื่องเข้าคณะกรรมาธิการการท่ีดิน ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่ งแวดล้อม 
ของสภาผู้แทนราษฎร ซึ่งมีท่านนริศ ข านุรักษ์ เป็นประธาน พร้อมกับท่านวิทยา แก้วภราดัย 
ในเรื่องของปัญหาการกัดเซาะท่ีจังหวัดนครศรีธรรมราช โดยเฉพาะท่ีต าบลแหลมตะลุมพุก 
อ าเภอเมืองนครศรีธรรมราช จังหวัดนครศรีธรรมราช ดิฉันได้ เจอท่านรัฐมนตรี  
ท่านจ าได้ไหมคะ ท่านบอกว่าผมเป็นคนหนุ่ม ท างานเร็ว ณ ขณะนี้ต้องเรียนท่านรัฐมนตรีค่ะ 
เวลาผ่านมา ๑ ปีแล้วนะคะท่านรัฐมนตรี ปัญหาทุกอย่างเงียบสนิท ไม่ว่าจะเป็น 
การปรึกษาหารือ ไม่ว่าจะเป็นผลของคณะกรรมาธิการอย่า งไรก็ตามเงียบนะคะ  
วันนี้สิ่งท่ีแหลมตะลุมพุกได้งบประมาณก็คือได้งบประมาณจากจังหวัดมาท าเขื่อน ------------- 
 
                 - ๗๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๕๙ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             รสรินทร์ ๗๒/๑ 
 
เขาเรียกว่าโครงการสร้างแนวหินใหญ่ป้องกันการกัดเซาะชายฝั่งบริเวณหมู่ท่ี ๒ และหมู่ท่ี ๓ 
ต าบลแหลมตะลุมพุก ความยาว ๘๐๐ เมตร เป็นเงิน ๔,๘๙๖,๐๐๐ บาทถ้วนเท่านั้นเองค่ะ
ท่านรัฐมนตรีคะ วันนั้น ท่ีแหลมตะลุมพุกมีปัญหา เมื่อวัน ท่ี  ๓ มกราคม ๒๕๕๕  
เช้าท่านผู้น าฝ่ายค้านในสภาผู้แทนราษฎร ท่านอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ ได้ลงพื้นท่ีไปดู  
ความเสียหาย บ่ายท่านรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย ท่านฐานิสร์ เทียนทอง  
ก็ได้ลงไปดูในพื้นท่ี เมื่อวันท่ี ๓ มกราคม ๒๕๕๕ ท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงวิทยาศาสตร์
และเทคโนโลยีก็คือดอกเตอร์ปลอดประสพ สุรัสวดี ก็ได้เดินทางไปดู ทุกท่านก็บอกว่า 
ผมจะน าปัญหานี้มาแก้ไข แต่วันนี้เรียนท่านประธานแล้วก็ผ่านไปยังท่านนายกรัฐมนตรีนะคะ 
ทุกอย่างเงียบสนิทเหมือนเดิม ประชาชนท่ีได้รับผลเสียหายไม่ว่าจะเป็นคนท่ีไม่มีบ้านอยู่อาศัย  
ในวันนี้ก็ยังเป็นประชาชนท่ีไม่มีที่อยู่อาศัยเหมือนเดิมนะคะ มีจดหมายจากจังหวัดขอใช้พื้นท่ี 
ในบริเวณท่ีเราเรียกกันว่าเป็นป่าสงวนแห่งชาติ บริเวณพื้นท่ีหมู่ท่ี ๓ ต าบลแหลมตะลุมพุก 
จ านวน ๑๓๓ ไร่จากกรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช และกรมป่าไม้ กระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม เพื่อให้ประชาชนผู้ประสบภัยสามารถท่ีจะเข้าไป 
อยู่อาศัยได้ มีค าตอบสั้น ๆ อย่างเดียวค่ะ ขัดมติ ครม. ไม่สามารถให้ใช้ได้ ปัญหาของวันนี้
แหลมตะลุมพุกยังคงเหมือนเดิมเหมือน ๑ ปีท่ีผ่านมา ดิฉันต้องเรียนท่านรัฐมนตรีว่า 
ให้ท่านเห็นใจค่ะ ณ ขณะนี้ลมมรสุมก าลังจะมาอีกแล้วนะคะ เริ่มต้นขึ้นในเดือนตุลาคม 
เดือนพฤศจิกายน เดือนธันวาคม พี่น้องประชาชนวันนี้อยู่ด้วยความหวาดระแวงว่าวันนี้ 
บ้านเขายังจะมีอยู่เหมือนเดิมหรือไม่ ขอให้ท่านรัฐมนตรีได้ถือปัญหานี้เป็นปัญหาส าคัญและ
แก้ไขปัญหานี้ให้กับพี่น้องชาวแหลมตะลุมพุกอย่างเร่งด่วนด้วย ขอบพระคุณค่ะ 
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  : 
ท่านเปล่งมณีครับ  
  นางเปล่งมณี เร่งสมบูรณ์สุข (เลย)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ดิฉัน  
นางเปล่งมณี เร่งสมบูรณ์สุข สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเลย เขต ๓ พรรคเพื่อไทย  
ดิฉันขอมีส่วนร่วมในการอภิปรายเกี่ยวกับเรื่องการเสนอญัตติด่วน เพื่อให้สมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรได้ตั้งกรรมาธิการในการท่ีจะศึกษาเกี่ยวกับเรื่องปัญหาการกัดเซาะชายฝั่ง 
ไม่ว่าจะเป็นปัญหาการกัดเซาะชายฝั่งทางทะเลและการกัดเซาะชายฝั่งริมแม่น้ าโขง  
ซึ่งตัวดิฉันขอมีส่วนร่วมของแม่น้ าโขง เพราะว่าจังหวัดเลยดิฉันก็ติดริมแม่น้ าโขง ซึ่งแม่น้ าโขง 



๑๖๐ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             รสรินทร์ ๗๒/๒ 
 
ก็ผ่านในประเทศไทยซึ่งผ่านไปถึง ๘ จังหวัดรวมท้ังจังหวัดเลยด้วย รวมระยะทาง 
๙๕๙ กิโลเมตร ซึ่งผ่านในจังหวัดเลยเป็นระยะทางถึง ๙๗ กิโลเมตร ซึ่งแม่น้ าโขง 
ก็เป็นพรมแดนท่ีกั้นระหว่างประเทศไทยกับประเทศ สปป. ลาว ซึ่งตัวดิฉันถือว่าธรรมชาติ
สร้างไว้ เป็นสิ่ง ท่ีดีมาก ดีกว่าพรมแดนท่ีเป็นพื้นดินท่ีจะต้องมีปัญหาในการแบ่งปัน 
และมีปัญหากระทบกระท่ังถ้าว่าใช้พื้นดินในการแบ่งปันเขตพรมแดน ส่วนต่อมาปัญหา 
การกัดเซาะชายฝั่งทะเลและของแม่น้ าโขงนะคะ ในแต่ละปีแม่น้ าโขงถูกกัดเซาะชายฝั่ง 
ทางริมตลิ่งในประเทศไทยปีหนึ่งหลาย ๆ ร้อยไร่ และหลาย ๆ กิโลเมตร ซึ่งตัวดิฉันก็รู้สึกว่า
ปัญหานี้ก็เป็นปัญหาเร่งด่วน ซึ่งมีสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรได้เสนอมาตัวดิฉันก็ขอสนับสนุน 
ท่ีจะหาแนวทางในการแก้ไขปัญหานี้ให้ได้ เพราะว่าแต่ละปีประเทศไทยเราจะได้เสีย 
ผืนแผ่นดินไปทุก ๆ ปีให้กับประเทศเพื่อนบ้าน ไม่ว่าจะกรวดหินดินทรายของประเทศไทยเรา 
ทุกเม็ดมีความส าคัญมาก ๆ ซึ่งผลรายงานของกรมโยธาธิการและผังเมือง กระทรวงมหาดไทย 
ได้มีการรายงานมาว่าปัญหาท่ีมีการกัดเซาะและต้องเป็นปัญหาเร่งด่วนมีถึง ๓๙๐ กิโลเมตร 
สร้างไปเพียง ๑๗๓ กิโลเมตรและอยู่ระหว่างการก่อสร้างอยู่ ๓๙ กิโลเมตร ยังเหลืออีก 
ท่ีจะต้องสร้างอย่างเร่งด่วนอีก ๑๗๘ กิโลเมตร ในส่วนนี้ตัวดิฉันหวังเป็นอย่างยิ่งว่า 
ทางรัฐบาลจะหาแนวทางผลักดันงบประมาณในการแก้ไขปัญหาในส่วนนี้นะคะ --------------- 
 
                 - ๗๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๑ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                        นงลักษณ์ ๗๓/๑ 
 
และอยากจะมีประเด็นอีก ๓ ประเด็นในการท่ีจะฝากไปเพื่อท่ีจะบันทึกเอาไว้ในรายงาน  
ในชิ้นนี้ด้วยก็คือปัญหาเกี่ยวกับเรื่องท่าทราย ในริมแม่น้ าโขงก็มีท่าทรายซึ่งมีการสัมปทาน 
ท่าทรายอยู่หลาย ๆ จุด ซึ่งก่อให้เกิดปัญหากับการเสียแผ่นดินหรือการกัดเซาะด้วย 
ก็อยากฝากในส่วนนี้ เอาไปศึกษาและหาทางแก้ไขปัญหาว่าการสัมปทานท่าทราย 
แล้วก็การลักลอบการค้าขายหาความร่ ารวยเกี่ยวกับเรื่องทรายจะท าให้แผ่นดินไทย 
สูญเสียไป อีกส่วนหนึ่งการออกแบบแนวเขตเขื่อนป้องกันตลิ่ง ก็อยากจะฝากว่าไม่ได้ ว่า 
ออกแต่เขื่อนป้องกันน้ าไม่ให้กัดเซาะเฉย ๆ ก็อยากให้เห็นใจพี่น้องประชาชนท่ีอยู่  
ริมตลิ่งด้วย เพราะว่าชีวิตความเป็นอยู่ อาชีพเขาก็อาศัยริมแม่น้ าโขงด้วย  ก็อยากให้
ออกแบบให้มีบันไดทางลงให้เขาสามารถท่ีจะลงไปท ามาหากินจับปลา จับปู ในการค้าขาย
หรือใช้ชีวิตในการปลูกต้นไม้ พืชบางตัวเวลาหน้าแล้งเขาลงไปเพื่อปลูกพืชไว้ประกอบอาชีพ  
ก็อยากให้คิดถึงในส่วนนี้ด้วยและถ้าให้ดีเพิ่มงบประมาณอีกเล็กน้อยนะคะ ท าถนนคนเดิน 
ให้เป็นแหล่งท่องเท่ียวจะได้เขื่อนด้วย ได้ถนนแล้วก็ได้แหล่งท่องเท่ียวด้วยในส่วนนี้นะคะ 
และอีกสิ่งหนึ่ง ท่ี เป็นสิ่งส าคัญมากในจังหวัดเลยของดิฉันก็มีแม่น้ าเหืองซึ่ งเกิดจาก 
เทือกเขาภูเมี่ยงในประเทศ สปป. ลาวก็มีแม่น้ านี้ไหลผ่านเป็นเส้นกั้นพรมแดนระหว่าง
ประเทศไทยกับประเทศ สปป. ลาว ผ่านอ าเภอนาแห้ว อ าเภอด่านซ้าย อ าเภอท่าลี่ 
ของจังหวัดเลย แม่น้ าเหืองนี้ไหลอยู่ในประเทศไทยใน ๓ จังหวัดนี้ประมาณ ๒๐ กิโลเมตร 
แต่ถ้ารวมกับประเทศ สปป. ลาวด้วยแล้วก็ ๑๑๐ กิโลเมตร ซึ่งจะไหลเรื่อยลงมาสู่ 
แม่น้ าโขงท่ีท่าดีหมี ต าบลปากตม อ าเภอเชียงคาน จังหวัดเลย ซึ่งบริเวณนี้เขาจะเรียกว่า 
ปากแม่น้ าเหือง แม่น้ า ๒ สี ท่ีชื่อแม่น้ าเหืองสาเหตุเกิดจากน้ าจากเทือกเขาภูเมี่ยงไหลจากท่ีสูง 
ลงมาสู่ท่ีต่ า ๑๑๐ กิโลเมตรนี้แรง ความดันนี้จะกัดเซาะตลิ่งริมแม่น้ านี้ท าให้ดินท่ีอยู่ข้าง ๆ 
ไหลลงมาด้วยท าให้น้ าเปลี่ยนสีเป็นสีแดงหรือสีน้ าตาลแล้วมาบรรจบกับแม่น้ าโขงก็เกิด 
แม่น้ า ๒ สีขึ้นมา ในส่วนนี้ก็อยากให้มีการศึกษาและช่วยแก้ไขปัญหาในส่วนนี้และบันทึก
เอาไว้ในรายงานในครั้งนี้ด้วย ตัวดิฉันจึงฝากเรียนท่านทางกรมโยธาธิการและผังเมือง 
กระทรวงมหาดไทยและท่านรัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมว่า
แม่น้ า เหืองนี้ ก็ เป็นสิ่ งส าคัญ ท่ีจะท าให้แผ่นดินไทยสูญเสียจากประเทศไทยไปสู่  
ประเทศ สปป. ลาวด้วย ก็ฝากด้วยนะคะ กราบขอบพระคุณค่ะ 
 



๑๖๒ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                     นงลักษณ์ ๗๓/๒ 
 
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอ ง)  :   
ท่านโกวิทย์ครับ  
  นายโกวิทย์ ธารณา (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ  
ผม โกวิทย์ ธารณา แบบบัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์ครับ ผมเห็นรายงานเล่มนี้ก็อ่านดู
เป็นญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาแก้ไขผลกระทบปัญหาการกัดเซาะ
ชายทะเล กรุงเทพมหานคร และเขตพื้นท่ีจังหวัดชายฝั่งทะเลอ่าวไทย และญัตติด่วน 
เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาปัญหาน้ ากัดเซาะชายฝั่งแม่น้ าโขง เป็นเรื่องส าคัญครับ 
แต่ขาดอันดามัน ญัตติจะครบสมบูรณ์ถ้าเป็นญัตติของสภาจริง ๆ เรื่องนี้ก็คงจะ 
เป็นทุกจังหวัดท่ีเป็นตัวแทนของแต่ละจังหวัดจะเข้ามาเป็นเรื่องส าคัญ แต่ญัตติอันนี้ 
ผมคิดว่าไม่สมบูรณ์หรอกครับ ผลกระทบจากกรุงเทพมหานครท่ีผมอยู่ตรงเขตรอยต่อ
ระหว่างคนเขตบางแคกับคนเขตบางขุนเทียนมีความจ าเป็นว่าจากรายงานตรงนี้สั้นนิดเดียว 
๕.๕ กิโลเมตร มันกลืนพื้นท่ีไป ๓๐,๐๐๐ กิโลเมตรแล้วครับในส่วนกรุงเทพมหานคร 
ของชายทะเลบางขุนเทียนนี้ --------------------------------------------------------------------------- 
 

 - ๗๔/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๓ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕  (ส. ท่ัวไป)       ปัทมา ๗๔/๑ 
 
ท่านรู้ไหมว่าความเสียหายตั้งแต่ปี ๒๕๓๗ ตอนนี้เกือบ ๔๐,๐๐๐ กิโลเมตรแล้ว อันนี้ 
มีความส าคัญตลอดเวลา แต่บางคนออกนโยบายจะไปถมทะเลบางขุนเทียนหรือตรงนั้นนะครับ  
ท่านรู้ไหมว่าสิ่งแวดล้อมเป็นสิ่งท่ีส าคัญเพราะมีกลุ่มชาวประมง หรือเขาเรียกว่ากลุ่มสหกรณ์
ของบรรพบุรุษท่ีเขาให้ท่ีท ามาหากิน ทุกรัชกาลให้ท่ีท ามาหากินตลอดครับ คือปลา ๒ น้ า 
เป็นปลาธรรมชาติ ปลากระบอกและกุ้ง เขาเรียกกุ้งขาว กุ้งธรรมชาติท่ีมีจ านวนมหาศาล 
วันท่ีคิดคือนโยบายดี เห็นด้วย แต่ไม่เคยเอาเรื่องท่ีไม่รู้ว่าผลกระทบท่ีจะเกิดขึ้น รู้จริงหรือเปล่า 
 แล้วเคยส ารวจจริงหรือเปล่า ผมยังไม่รู้ว่านโยบายท่ีออกไปแล้วนี่จะท าได้จริงไหม กฎหมาย 
พ.ร.บ. กรุงเทพมหานคร และสิ่งแวดล้อมก็เป็นสิ่งส าคัญ กฎกระทรวงก็มี การจะออก
นโยบายต้องค านึงถึงวิถีชีวิตของประชาชน และตระหนักถึงอาชีพของเขา คงไว้คืออัตลักษณ์
ของเขาและอาชีพของเขามาตลอดก็ไม่ได้ท า นี่คือท่ีมาของตรงนี้ท่ีผมจะต้องมาอภิปราย
เพราะอะไร เพราะสาเหตุท่ีว่ามันกระทบมาก ชายทะเลบางขุนเทียนเป็นทะเลโคลนไปถึง
จังหวัดสมุทรสงครามของท่านรังสิมา สมเด็จพระเทพรัตนราชสุดาฯ สยามบรมราชกุมารี 
ท่านทรงพระกรุณารักษาสิ่งแวดล้อมตรงนี้ไปถึงตรงนั้น จริง ๆ ท่ีมีปัญหามาหมดนี่ไม่เคยรู้ว่า
ผลกระทบท่ีจะท าอะไรให้เกิดประโยชน์กับพี่น้องชายทะเลท่ีเป็นวิถีชีวิตของเขาตลอดชีวิต
การท าโครงการทุกโครงการเป็นสิ่งท่ีดี แต่ต้องมีการส ารวจคือท าประชาพิจารณ์ให้เรียบร้อยก่อน 
ไม่ใช่คิดว่าจะท าแล้วเกิดปัญหาท้ังหมดในอนาคต ทุกคนพูดถึงจังหวัดตัวเอง พื้นท่ีตัวเอง  
ก็ดีครับ อยากให้ท าละครับ ท าได้จริงก็ประเสริฐ แต่อย่าไปกระทบกับวิถีชีวิตของชาวบ้าน 
ท่ีเขาอยู่จริง ๆ มันเป็นไปไม่ได้หรอกครับ ไม่ใช่เอ็นจีโอ (NGO) มาต่อสู้นะครับ ชาวบ้านครับ 
ท่านรู้ไหมว่าทุกกลุ่ม ทุกอาชีพนี่มันมีกันมาตั้งแต่บรรพบุรุษของเรา ท่ีเรามาโตในสภาได้ 
ก็มีคนท่ีเขาล าบากกว่าเราอีกเยอะ เขาไม่ได้รับความเป็นธรรมอีกเยอะ เขาได้รับ 
ความเดือดร้อนอีกเยอะ ท าไมเราไม่ช่วยกันท าครับ ปัญหาสิ่งเหล่านี้ต้องแก้คือมูลฐาน 
จากการศึกษาก่อน เพราะว่าถ้าเด็กนักเรียนได้ไปดูเรื่องป่า เรื่องป่าชายเลน ปลูกป่าชายเลน
มันเป็นเรื่องส าคัญครับ วันนี้เราก าลังละหน้าท่ีของความเป็นอยู่ของทรัพยากรธรรมชาติ  
ในโลก เราตั้งใจท าครับ แต่ผลกระทบท่ีมันจะเกิดขึ้นก็คือสิ่งท่ีทุกคนได้ดึงงบประมาณไป 
ส่วนไหนครับ ส่วนท่ีตามใจผม จึงมีเรื่องการทุจริตเกิดหรือเปล่า สิ่งเหล่านี้ต้องค านึงทุกอย่าง 
ท่ีธรรมชาติท่ีมันอยู่ไม่ได้มนุษย์เป็นคนท าลายหรือเปล่า สิ่งแวดล้อมอาชีพต่าง ๆ ท่ีจะโดน
ท าลายไปต่อไปนี้จะท าอย่างไรกัน การออกนโยบายต้องค านึงถึงหลักคุณธรรมจริยธรรม  



๑๖๔ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕  (ส. ท่ัวไป)       ปัทมา ๗๔/๒ 
 
และความเป็นไปได้ ถ้าออกแล้วไปเสน่หาชั่วคราวใครก็ออกได้ ออกเกินกว่านี้ยังได้เลยว่า 
ต่อไปชายทะเลบางขุนเทียนก็จะไม่มีเอกลักษณ์ของการท่องเท่ียวเลยครับ มันจะสะสม 
ด้วยเรื่องของอะไรครับ เรื่องของขยะ น้ าเสียในปากอ่าวของทะเลอ่าวไทยท้ังหมด แล้วปลาทู
จะอยู่ท่ีไหนครับ โลมาจะเข้ามาไหมครับ สิ่งเหล่านี้ไม่ค านึงเลย เวลานั้นอยากให้ท่ัวโลก 
เขามาชื่นชมประเทศไทย พื้นท่ียังมีอีกเยอะ แต่ต้องไปแก้กฎหมาย และกรมโยธาธิการ 
และผังเมืองต้องเอาจริงเอาจังในเรื่องของระบบว่าอะไรสมควรท่ีจะเว้นหรือไม่เว้น 
ยกตัวอย่างท าไมไม่ท าภาคอีสานให้เจริญล่ะครับ วันนี้เขาเดือดร้อนเรื่องภัยแล้ง น้ าท่วม  
หาแหล่งน้ ามหึมาให้เขาเลย เขาจะได้ท าการเกษตรได้ เขาไม่มีการแล้งครับ โครงการท่ีดี ๆ  
ท่ีจะท าให้คนเขามีอาชีพ มีอะไรต่าง ๆ เอาไปเลยงบประมาณ เขาเลือกท่านมาโดยจ านวน
มหาศาล ท าไปก่อนให้เขาอยู่ได้ก่อน แล้ววันหนึ่งเขาจะคืนธรรมชาติให้ ถ้า เขายังอด 
และมีความจนอยู่ตรงนี้ความวุ่นวายก็จะเกิดขึ้นตลอดเวลา --------------------------------------- 
 
                                          - ๗๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๕ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                   รัศมี ๗๕/๑ 
 
แหล่งน้ าครับจังหวัดขอเวนคืนแล้วครับกี่ จังหวัด ท าส่งน้ าเลยครับจากทางภาคเหนือ 
ไปภาคอีสานเลยครับ น้ าทางภาคเหนือไม่ต้องมาสู่แม่น้ าเจ้าพระยาครับ ไม่ต้องมาท่วม
กรุงเทพฯ หรอกครับ ท าไปเลยครับ สิ่งอย่างนี้ต้องท าก่อนครับ แล้วรายงานฉบับนี้  
ไม่มีภาพถ่ายของกรุงเทพมหานครเลยแต่ทุกจังหวัดมี แล้วเอากรุงเทพมหานครเป็นท่ีตั้งเลยครับ  
โฆษณาชวนเชื่อ ผมเชื่อเลยครับสิ่งท่ีดี ๆ ท าไปเลยครับ แต่ผมไม่เชื่อครับ ความวิบัติ  
จะเกิดขึ้นกับการท่ีโครงการท่ีไม่ท าจริง แล้วผมเสนอแล้วครับท าไปท่ีภาคอีสาน  
เขาเลือกท่านท่านต้องท าให้เยอะไม่ต้องเกรงใจใครครับ กราบขอบพระคุณมากครับ 
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  : 
ท่านสหรัฐ กุลศรี  
  นายสหรัฐ กุลศรี (สุพรรณบุรี)  :  ท่านประธานสภาท่ีเคารพ กระผม สหรัฐ 
กุลศรี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุพรรณบุรี เขตเลือกตั้งท่ี ๕ พรรคเพื่อไทย  
จริง ๆ แล้วเรื่องน้ ากัดเซาะตลิ่ง แล้วก็น้ ากัดเซาะริมแม่น้ าโขง ผมเองนั้นไม่อยู่ใกล้ท้ังทะเล
และแม่น้ าโขงอยู่ตรงกลาง อยู่แถวแม่น้ าท่าจีน แต่สิ่งที่ผมต้องขออนุญาตมาอภิปรายเกี่ยวกับ
น้ าเค็มกับน้ าจืดนี้ เพราะว่าหลายสิ่งหลายอย่างได้ไปพบได้ไปเห็น โดยเฉพาะน้ าเค็ม 
ท่านประธานท่ีเคารพ ในสมัยท่ียังเป็นวัยรุ่นอยู่ประมาณสัก ๑๘-๑๙ ปีก็มีโอกาสได้เดินทาง
ไปริมทะเลและได้ ไปเห็นหลายสิ่ งหลายอย่างเกี่ยวกับทะเล โดยเฉพาะอย่างยิ่ ง 
แถวจังหวัดสมุทรสาคร ท่านประธานท่ีเคารพ แถวจังหวัดสมุทรสาครถ้าจ าไม่ผิดก็คือบริเวณ 
วัดกาหลง อ าเภอเมืองสมุทรสาคร จังหวัดสมุทรสาคร เดิมวัดกาหลงนั้นอยู่ห่างจากทะเล
ประมาณ ๓-๔ กิโลเมตร แต่ ณ บัดนี้ในปัจจุบันวัดกาหลงอยู่ติดกับทะเล นั่นแสดงว่าบริเวณ
ดังกล่าวน้ ากัดเซาะเข้ามาโดยตลอด แต่สิ่ง ท่ีผมเห็นและติดตามข่าวอยู่ ทุกวันก็คือ 
ไม่มีหน่วยงานใดเอาจริงเอาจัง จะเป็นรัฐบาลท่ีผ่านมาและเรื่อยมาจนถึงปัจจุบันน่าจะมี 
การให้ความส าคัญเกี่ยวกับการกัดเซาะ เพราะทุกคนเป็นห่วงเป็นใย เราสูญเสียแผ่นดิน 
โดยที่เราไม่ได้ตั้งใจ ในขณะเดียวกันคนที่เขาไปอยู่กลางทะเลโดยท่ีเขาไม่ได้ตั้งใจเช่นเดียวกัน 
เขาบอกว่าเมื่อน้ าทะเลกัดเซาะเขาก็ไม่สามารถท่ีจะไปถมทะเลได้ เขาบอกว่าเมื่อถมทะเล 
รัฐก็ไม่อนุญาต เนื่องจากว่าน้ ากัดเซาะแล้วต้องเป็นของแผ่นดิน เพราะฉะนั้นวันนี้ประชาชน
ท่ีอยู่ริม ๒ ฝั่งจะเป็นน้ าจืดและน้ าเค็มล้วนแต่ได้รับความเดือดร้อน ท่านประธานท่ีเคารพครับ 
ผมได้มีโอกาสเข้าไปในประเทศอีกประเทศหนึ่งก็คือสาธารณรัฐมัลดีฟส์ ซึ่งแถวบริเวณ 



๑๖๖ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                   รัศมี ๗๕/๒ 
 
ตามริมเกาะต่าง ๆ ซึ่งมี ๑,๐๐๐ กว่าเกาะ เขามีการดูแลรักษาพื้นผิวของแผ่นดินของเขา 
อย่างไม่น่าเชื่อ ท่านประธานครับ น้ าทะเลท่ีสาธารณรัฐมัลดีฟส์แรง แรงกว่าน้ าทะเล 
ของเรามาก คลื่นก็ใหญ่แล้วก็สูง แต่ทะเลเขาไม่ได้กัดเซาะฝั่งเท่าใดนัก เขามีวิธีอย่างนี้ครับ 
ในกลางทะเลเขาจะมีแนวกั้นคลื่นไม่ให้คลื่นเข้าฝั่งอย่างแรง พอคลื่นกระทบแนวกั้นถือเป็น
การลดแรงคล่ืนเม่ือกระทบฝั่งจะเบาลง แล้วก็แผ่นดินจะได้รับผลกระทบน้อย จากการสังเกต
ของประเทศเรานั้นเราอยู่ในแนวรับมากกว่าครับ เราไม่มีสู่แนวรุก แนวรับก็คือเราสร้างแต่
ก าแพงริมทะเล สร้างเขื่อนริมแม่น้ า แต่เราไม่หาวิธีป้องกันไม่ให้เกิดคลื่น ยกตัวอย่างครับ 
อย่างอ่าวไทยเราถ้าเราจะสร้างแนวป้องกันโดยสร้างเข้าไปลึก ๆ ให้เกิดแนวต้านลดแรงคลื่นนั้น 
น่าจะท าได้ โดยเฉพาะอย่างยิ่งเรามีโครงการท่ีจะถมทะเล หลายท่านบอกว่าเป็นโครงการ 
ท่ีคิดแล้วเพ้อฝัน --------------------------------------------------------------------------------------- 
 

       - ๗๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๗ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)              พรเทพ ๗๖/๑ 
 
ผมถามเถอะครับว่าในสภาผู้แทนราษฎรใครเคยไปมาเก๊าบ้าง มาเก๊านี้แต่ เดิมมี  
๒ ตารางกิโลเมตรกว่า ๆ ปรากฏว่าขณะนี้เขาขยายไปใหญ่โต สาเหตุท่ีขยายไปใหญ่โต 
เขาถมทะเล เขามองซ้ายมองขวาเขาคิดดูจากแนวธรรมชาติแล้วปรากฏว่ามันไม่เกิด
ผลกระทบ แต่ถ้าอ่าวไทยของเราผมมองแล้วก็ไม่น่าเกิดผลกระทบ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง 
การถมทะเลนั้นแต่ละประเทศในขณะนี้ล้ วนแต่ ใส่ ใจเพื่ อจะรักษาผืนแผ่นดินไว้  
เพราะฉะนั้นวันนี้โครงการดังกล่าวน่าจะเป็นโครงการท่ีจะหยิบยกขึ้นมา วันนี้พวกเรานั้น 
ได้แต่พูดแต่การกระท าไม่ค่อยได้กระท า จึงฝากท่านประธานผ่านไปยังหน่วยงานท่ีรับผิดชอบ
ว่าน่าจะให้การใส่ใจมากกว่านี้ ทะเลนั้นวันนี้หลายคนบอกว่ารักทะเล แต่บางครั้งเข้ามามาก 
เราก็ไม่ได้รัก อยากให้ถอยออกไปไกล ๆ เราอยากให้ทะเลได้สวยได้งาม เพราะฉะนั้นวันนี้ 
สิ่งท่ีอยากจะบอกท่านประธานว่าทะเลนั้นเป็นสิ่งท่ีเราหนีไม่พ้น แต่การกัดเซาะจากทะเลนั้น
เราสามารถหนีพ้นได้ถ้าเราร่วมมือร่วมใจในการป้องกัน เพราะฉะนั้นวันนี้ผมจึงฝากวิงวอน 
ไปยังหน่วยงานต่าง ๆ ให้รีบเร่งด าเนินการป้องกันทะเล ป้องกันริมแม่น้ าโขง ด้วยวิธีการ 
ท่ีมีเทคโนโลยีรองรับอย่างดี ท่ีผมยกตัวอย่างท่ีสาธารณรัฐมัลดีฟส์นั้นเป็นเพียงสาระหนึ่ ง
เท่านั้น แต่ถ้ามีประเทศใดท่ีมีความสามารถป้องกันทะเลได้ดีกว่าสาธารณรัฐมัลดีฟส์ก็ควรใช้
เทคโนโลยีนั้นมาป้องกัน และควรจะศึกษาต่อยอดออกไปอีกเพื่อจะให้ผืนแผ่นดินไทยนั้นคงไว้
และเพิ่มเติมขึ้นกว่าเก่า เพราะฉะนั้นวันนี้ฝากท่านประธานด้วยนะครับว่ารัฐบาลและหน่วยงาน
พรอ้มกันทุกคน คนไทยท้ังประเทศโปรดร่วมมือร่วมใจป้องกันการกัดเซาะจากทะเล โดยพวกเรา
ต้องมีความมุ่งมั่นและจริงใจครับ ขอบคุณครับ  
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
ท่านประมวล พงศ์ถาวราเดช ครับ  
  นายประมวล พงศ์ถาวราเดช (ประจวบคีรีขันธ์)  :  กราบเรียนท่านประธาน 
ท่ีเคารพ กระผม ประมวล พงศ์ถาวราเดช สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคประชาธิปัตย์ 
จังหวัดประจวบคีรีขันธ์ ผมกราบเรียนท่านประธานผ่านไปทางรัฐบาลว่าการด าเนินการ 
ทุกอย่างจะประสบความส าเร็จหรือไม่อยู่ท่ีความตั้งใจของรัฐบาล ผมกราบเรียนว่าประเทศไทย
ของเรานี้ถ้าไม่เกิดภัยพิบัติก่อนนี่เราจะไม่เข้าไปแก้ไข อย่างเช่นน้ าท่วมหนัก ถ้าไม่เกิดน้ าท่วม
เสียหายเยอะก่อน เราก็ไม่มาปกป้องแก้ไขปัญหาท่ีเกิดขึ้น ภัยพิบัติทางทะเล ชายฝั่งทางทะเล 
ก็เหมือนกัน ถ้าไม่เกิดอย่างใหญ่หลวงเสียหายอย่างมากมายก็ ไม่คิดจะท าไม่คิดจะก่อสร้าง 



๑๖๘ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)              พรเทพ ๗๖/๒ 
 
ไม่คิดจะป้องกันปัญหาท่ีจะเกิดขึ้นกับพี่น้องประชาชนท่ีอยู่ริมฝั่งทะเล ผมกราบเรียนท่านประธาน 
ไปถึงท่านรัฐมนตรีว่าตั้งแต่วันท่ี ๒๐ เมษายน ๒๕๕๓ ท่ีคณะรัฐมนตรีชุดนั้นได้อนุมัติ
หลักการ หลักเกณฑ์ต่าง ๆ โดยใช้แผนระยะเวลา ๖ ปีใน ๒๓ จังหวัด ซึ่งกระทรวงมหาดไทย
เป็นผู้รวบรวม ๔ หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องได้เสนอมา และในปี ๒๕๕๔ นี้ตั้งไว้ ท้ังหมด  
๗ โครงการ ผมกราบเรียนท่านประธานว่าท้ัง ๖ ปี และท้ังหลาย ๆ แผนท่ีเสนออยู่ในเล่มนี้ 
ไม่สามารถท่ีจะด าเนินการก่อสร้างได้ ถ้ารัฐบาลโดยคณะรัฐมนตรีไม่แก้ไขค าประกาศ 
ของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ปัญหาและอุปสรรคในการด าเนินการ
แก้ไขการกัดเซาะชายฝั่งทะเลซึ่งเป็นปัญหาใหญ่ ---------------------------------------------------- 
 
                 - ๗๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๖๙ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           อุทัยวรรณ์ ๗๗/๑ 
 
ปัญหาปัจจุบันนี้ท่ีเราไม่สามารถท่ีจะท าได้นี้คือเราต้องจัดท ารายงานการวิเคราะห์ผลกระทบ
สิ่งแวดล้อมตามประกาศกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ก าหนดประเภทและ
ขนาดของโครงการ หลักเกณฑ์ วิธีการ ระเบียบปฏิบัติและแนวทางการจัดท ารายงาน 
การวิเคราะห์ผลกระทบสิ่งแวดล้อม ลงวันท่ี ๑๖ มิถุนายน ๒๕๕๒ ผมไม่อยากอ่านท้ังหมด 
งบประมาณในปี ๒๕๕๔ ท้ัง ๗ โครงการไม่สามารถท่ีจะท าได้เลยเพราะกฎระเบียบตรงนี้ 
เพราะฉะนั้นปัญหาท่ีเกิดขึ้นกับชายฝั่ง ปัญหาท่ีเกิดขึ้นกับแม่น้ าโขง ถ้าเราไม่แก้ไขระเบียบข้อนี้ 
ไม่สามารถแก้ไขปัญหาให้พี่น้องได้อย่างแน่นอน เพราะฉะนั้นผมฝากถึงท่านรัฐมนตรี  
ท่านปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข ท่านต้องไปรีบแก้ไขระเบียบข้อนี้นะครับ ท่านดูในหน้า ๒๓  
ปัญหาและอุปสรรคในการด าเนินการแก้ไขปัญหากัดเซาะชายฝั่ง หรือหน้าแรกในรายงาน 
ของกระทรวงมหาดไทยท่ีรวบรวมมานี้  เพราะฉะนั้นท่านต้องแก้ปัญหาตรงนี้ก่อน  
ถ้าท่านไม่แก้ตรงนี้ท่านไม่สามารถท่ีจะแก้ปัญหาการกัดเซาะชายฝั่งได้ โครงการท่ีท่านตั้งไว้
ในปี ๒๕๕๔ เขื่อนป้องกันตลิ่งริมทะเล ๗ โครงการในงบประมาณปี ๒๕๕๔ เพื่อให้สามารถ
แก้ไขปัญหาได้อย่างทันท่วงทีและทันต่อเหตุการณ์ดังกล่าวจะเกิดขึ้นอีกในปีต่อไป  
แต่ ไม่สามารถท่ีจะท าได้  เพราะติดระเบียบผลกระทบสิ่ งแวดล้อมตามประกาศ 
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ท่านสมาชิกผู้มี เกียรติหลาย ๆ ท่าน 
บอกให้รีบด าเนินการ ผมกราบเรียนท่านประธานไปถึงท่านรัฐมนตรี ผมเป็น ส.ส.  
จังหวัดประจวบคีรีขันธ์ ทุกอ าเภอของจังหวัดประจวบคีรีขันธ์ ๘ อ าเภอ ติดทะเลทุกอ าเภอ 
ทุกอ าเภอของจังหวัดประจวบคีรีขันธ์ติดชายแดนพม่าทุกอ าเภอ ปัญหากัดเซาะ 
ในจั งหวัดประจวบคีรีขันธ์มีความรุนแรงตลอดเวลา แต่ถ้าเป็นงบพัฒนาจังหวัด    
สามารถผ่านอีไอเอได้ สามารถก่อสร้างได้ แต่ถ้าเป็นงบของกรมโยธาธิการและผังเมือง  
เป็นงบของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมไม่ผ่านอีไอเอต้องท ากันอีกนาน  
จ้างบริษัทท่ีปรึกษาเพราะในระเบียบต้องเขียนผู้ช านาญการ เสียค่าท่ีปรึกษา ไปปีหนึ่ง 
ไม่รู้กี่ร้อยล้าน พี่น้องชาวต าบลทุ่งประดู่ อ าเภอทับสะแกบ้านผมดีใจชื่นชมเพราะบริษัท 
ท่ีปรึกษาบอกเขาว่ารับจ้างมา ๒๕ ล้านบาท จะมาสร้างเขื่อนกั้นชุมชนประมงต าบลทุ่งประดู่  
อ าเภอทับสะแก ตั้งแต่ปี ๒๕๕๔ ปี ๒๕๕๓ มา ปีนี้ยังไม่ได้สร้าง เพราะติดปัญหาท่ีผมกล่าว
มาแล้วข้างต้นตามระเบียบของท่าน เพราะฉะนั้นถ้าท่านไม่แก้ระเบียบตัวนี้ ระเบียบข้อนี้  
กี่ปีกี่ชาติตายแล้วก็ไม่สามารถจะสร้างได้ เพราะฉะนั้นผลกระทบท่ีเกิดกับการแก้ไขปัญหานี้  



๑๗๐ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           อุทัยวรรณ์ ๗๗/๒ 
 
อยู่ท่ีระเบียบ อยู่ท่ีคน และสามารถด าเนินการไปได้ บางแห่งบางจุดผมยอมรับมีผลกระทบ 
แต่การพูดจา การพูดคุยกับพี่น้องประชาชนนี้เป็นปัญหาน้อยกว่าระเบียบของราชการ 
เพราะฉะนั้นผมกราบเรียนท่านประธานว่าปัญหาตรงนี้จะรุนแรงขึ้นเรื่อย ๆ เมื่อก่อน
ธรรมชาติท าลายธรรมชาติ แล้วก็ธรรมชาติสร้างมาเพื่อป้องกันธรรมชาติอีก คลื่นกระทบฝั่ง 
ป่าชายเลนพังไป อีก ๔-๕ ปีป่าชายเลนก็เกิดขึ้นมาใหม่ได้ แต่เดี๋ยวนี้มนุษย์ไปสร้าง
สิ่งก่อสร้างบ้าง อะไรบ้างหลายอย่าง อันนั้นก็เป็นประการหนึ่ง แต่สิ่งส าคัญท่ีสุดคือหมู่บ้าน 
ชุมชนท่ีเขาอยู่กันมานานเป็นร้อย ๆ ปีแล้วมันจะกลืนลงทะเลท้ังหมด  
 
                 - ๗๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗๑ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        นัชชา ๗๘/๑ 
 
  จุดสุดท้าย ผมขอฝากท่านประธานไปถึงท่านรัฐมนตรีขอให้ท่านแก้ไข
ระเบียบท่ีผมกล่าวมาแล้วข้างต้นนี้ เพื่อป้องกันแก้ไขปัญหาได้อย่างรวดเร็วยิ่ งขึ้น  
ตามประกาศของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม เรื่องก าหนดประเภท 
และขนาดของโครงการซึ่งจะต้องผ่านหลักเกณฑ์ระเบียบต่าง ๆ เพราะนี่เขาสรุปมาแล้วว่า  
๗ โครงการงบประมาณปี ๒๕๕๔ นี้ ไม่สามารถท าได้สักโครงการเดียว ผมขอฝาก 
ท่านประธานไปถึงท่านรัฐมนตรีด้วยครับ ขอบคุณครับ 
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  : 
ท่านสราวุธครับ 
  นายสราวุธ อ่อนละมัย (ชุมพร)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพครับ 
กระผม นายสราวุธ อ่อนละมัย สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดชุมพร พรรคประชาธิปัตย์ 
เขต ๒ จากปัญหาการกัดเซาะชายฝั่งทะเลผมเองได้ขออภิปรายในเรื่องของงบประมาณทุกปี 
พูดมาทุกปี เพราะว่าปัญหานี้มันสะสมเรื้อรังมานานจนปัจจุบันนี้ชายฝั่งทะเลของบ้านเรา
ได้รับความเสียหายไปแล้วถึง ๘๓๐ กิโลเมตร หนักเบาก็ตามท่ีอยู่ในรายงานนี้แหละครับ 
ปัญหาเหล่านี้ถ้าทางรัฐบาลได้เอาใจใส่จริง ๆ เหมือนกับท่ีท่านสมาชิกคือท่านประมวล 
ได้กล่าวไปในเบื้องต้นผมว่าปัญหาเหล่านี้จะคลี่คลายลงได้ครับ การกัดเซาะชายฝั่งมันท าให้
เกิดผลกระทบในหลายเรื่องครับ ในเรื่องของการท่องเท่ียว คือการท่องเท่ียวของบ้านเรา 
ถือว่ามีชายทะเลท่ีสวยงามมากติดอันดับโลกนะครับ แต่ถ้าเราปล่อยให้ปัญหาเหล่านี้  
การกัดเซาะชายฝั่งโดยท่ีเราไม่ได้ด าเนินการแก้ไข ดูได้จากในรายงานครับมันจะมีการแก้ไขบ้าง
แต่ว่าเป็นส่วนน้อย แต่ส่วนใหญ่ทุกปีเราสูญเสียพื้นท่ีชายหาดปี ๆ หนึ่งหลายสิบกิโลเมตรครับ 
โดยเฉพาะผลกระทบเหล่านี้ได้ลามไปถึงพี่น้องประชาชนท่ีอาศัยอยู่ริมชายฝั่งทะเลด้วย  
เวลาเกิดคลื่นลมแรงพี่น้องประชาชนท่ีอาศัยอยู่พื้นท่ีตรงนี้ได้รับผลกระทบเยอะครับ  
ผมเองได้มี โอกาสลงไปดูพื้น ท่ีแทบจะทุกครั้ งถ้าอยู่ ในพื้นท่ี โดยเฉพาะปัญหาท่ีผม 
จะกราบเรียนต่อไปนี้ เป็นปัญหาท่ีส าคัญมากก็คือว่าเวลาเกิดคลื่นลมกระทบชายฝั่ง 
พี่น้องประชาชนท่ีอาศัยอยู่ตรงพื้นท่ีบริเวณเหล่านี้เขาต้องอพยพขึ้นมาอยู่ในพื้นท่ีท่ีสูงขึ้นไป 
แต่พอร้องขอความช่วยเหลือไปยังอ าเภอ จังหวัด หรือว่าผู้ท่ีมีส่วนเกี่ยวข้องมันช้าครับ  
เขาก็เลยรวบรวมเงินแล้วก็เอามาสร้าง เอาหินมาเรียงก็เกิดปัญหากับกรมเจ้าท่าหาว่าไปบุกรุก
รุกล้ าอีก ก็มีการแจ้งความจับด าเนินคดี ผมฝากท่านประธานไว้ด้วยครับว่าเรื่องเหล่านี้ 



๑๗๒ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        นัชชา ๗๘/๒ 
 
จริง ๆ ถ้าพี่น้องประชาชนเขาร่วมมือกันน่าจะให้ผ่อนหนักผ่อนเบาได้นะครับ เพราะว่า 
เป็นการแก้ไขปัญหาเฉพาะหน้าจริง ๆ  
  ส่วนในเรื่องการว่าจ้างท่ีปรึกษาออกแบบโครงการไปศึกษาในเรื่อง 
ของผลกระทบก็ดี ในเรื่องของการออกแบบก็ดี ไม่ว่าจะเป็นเขื่อนนะครับ เป็นเขื่อนป้องกันตลิ่ง 
เขื่อนกันลมกันคลื่นเห็นด้วยครับ แต่ว่าพอไปศึกษาก็ได้รับผลการศึกษาการออกแบบมา
เรียบร้อย ขั้นตอนในการของบประมาณไปด าเนินการช้าครับ หลายปี หรือไม่ก็ไม่ได้เลยครับ 
แล้วราคาวัสดุก่อสร้างมันก็สูงขึ้นทุกปี พองบประมาณได้รับการจัดสรรลงไปแบบท่ีออกไว้ 
ท าไม่ได้ก็ต้องไปแก้ไขแบบ ไปออกแบบใหม่ พอออกแบบใหม่งบประมาณท่ีได้มาไม่พอครับ 
หรือบางครั้งก็ได้รับเฉพาะไปแค่บางส่วนแล้วก็คาไว้อย่างนั้นแหละครับ ปัญหานี้ทุกปีครับ  
ผมเองก็ได้กล่าวไปแล้วว่าผมเองพูดทุกปี และโดยเฉพาะปีนี้ผมก็เป็นกรรมาธิการวิสามัญ
งบประมาณด้วย ก็ได้ถามทางกรมเจ้าท่าว่าปัญหาตรงนี้ในปีนี้ท่านได้จัดสรรงบประมาณไว้
อย่างไรบ้าง ไม่ว่าจะเป็นของชายฝั่งทะเลอ่าวไทย อันดามันซึ่งมีปัญหาทุกปีครับ เพราะว่า
อุทกภัยบ้านเราภาวะคลื่นลมแรงมันรุนแรงเพิ่มขึ้นทุกปี ๆ ครับ ก็อยากจะฝากท่านประธาน
ไปยังผู้ท่ีเกี่ยวข้องให้รีบด าเนินการครับ ขอบคุณมากครับ 
 
                 - ๗๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗๓ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             สุพิชชาย์ ๗๙/๑ 
 
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  : 
ท่านชุมพล จุลใส ครับ 
  นายชุมพล จุลใส (ชุมพร)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ กระผม  
นายชุมพล จุลใส สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดชุมพร พรรคประชาธิปัตย์ ท่านประธานครับ  
วันนี้ผมดีใจเป็นอย่างยิ่งท่ีมีญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาแก้ไขผลกระทบ
ปัญหาการกัดเซาะชายทะเล กรุงเทพมหานคร และเขตพื้นท่ีจังหวัดชายฝั่งทะเลอ่าวไทย 
และญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาปัญหาน้ ากัดเซาะชายฝั่งแม่น้ าโขง  
ท่านประธานท่ีเคารพครับ ปัญหาเรื่องน้ าทะเลกัดเซาะชายฝั่งนั้นเป็นปัญหาหนึ่งท่ีเรื้อรัง 
มานาน แล้วก็ทุกยุคทุกสมัยมีการน าเสนอโครงการ มีการน าเสนอแผนงานต่าง ๆ มากมาย 
แต่ปัญหาต่าง ๆ เหล่านั้นก็ยังไม่ได้รับการสนองตอบจากภาครัฐเท่าท่ีควร ในส่วนพื้นท่ีของ
ท่ัวประเทศ แต่ผมเองนั้นจะขออนุญาตพูดในส่วนของพื้นท่ีของจังหวัดชุมพรในเขตพื้นท่ี  
ซึ่งจังหวัดชุมพรนั้นมีชายฝั่งทะเลท่ียาวประมาณ ๒๐๐ กว่ากิโลเมตร มี ๘ อ าเภอ ๗๐ ต าบล 
แต่มีอ าเภอท่ีอยู่ริมฝั่งทะเล ๖ อ าเภอ และได้รับผลกระทบถึง ๖ อ าเภอ ๒๒ ต าบล  
อันนี้เป็นเรื่องท่ีมีปัญหามากครับท่านประธาน เพราะว่าจังหวัดชุมพรนั้นเป็นจังหวัด 
ท่ีอยู่ในช่วงฤดูมรสุมนี่ก็เหนื่อยครับ พี่น้องประชาชนได้รับความเดือดร้อน ในส่วนของ 
จังหวัดชุมพรท่ีได้รับงบประมาณจากการสร้างเขื่อนป้องกันตลิ่งริมทะเล ในสมัยรัฐบาล 
ท่านอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ ก็ได้มาจากเขื่อนป้องกันตลิ่งริมทะเลชายหาดผาแดง ต าบลหาดทรายรี  
อ าเภอเมืองชุมพร จังหวัดชุมพร ความยาว ๔๐๐ เมตร งบประมาณ ๓๐ ล้านบาท นี่ก็ได้ 
เมื่อปีงบประมาณ ๒๕๕๔ ตอนนี้ก็ด าเนินการไปใกล้จะเสร็จเรียบร้อยแล้ว แล้วก็ 
ในปีงบประมาณ ๒๕๕๕ ในสมัยรัฐบาลท่านอภิสิทธิ์อีกนะครับ จากท่ีท่านได้ไปลงพื้นท่ี 
ในสมัยนั้น เห็นความเดือดร้อนของพี่น้องชาวจังหวัดชุมพรก็ได้รับอนุมัติเขื่อนป้องกันตลิ่ง 
ริมทะเล เขาเรียกบ้านปากมหาด บ้านบางตุ่ม ต าบลท่ายาง อ าเภอเมืองชุมพร จังหวัดชุมพร 
มีความยาว ๑๙๐ เมตร งบประมาณ ๑๕ ล้านบาท ท่านประธานท่ีเคารพครับ ในส่วนของ
จังหวัดชุมพรท่ีเราได้งบประมาณนั้นก็ยังไม่เพียงพอ จากการท่ีผมดูรายงานเอกสารประกอบ
เรื่องท่ีเสนอต่อคณะรัฐมนตรี ในส่วนของบ้านผมมีโครงการท้ังหมดถึง ๘ โครงการท่ีเสนอมา 
ในปีงบประมาณ ๒๕๕๕ ท่ีได้รับความเดือดร้อน ผมขออนุญาตอ่านและยกตัวอย่าง 
ให้ท่านประธานได้ เห็นนะครับว่าโครงการท่ี ๑ เขื่อนป้องกันตลิ่งริมทะเลท่ีหมู่ ท่ี ๖  



๑๗๔ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             สุพิชชาย์ ๗๙/๒ 
 
ถนนหน้าหาด ต าบลหาดทรายรี อ าเภอเมืองชุมพร จังหวัดชุมพร โครงการป้องกันตลิ่ง  
ริมทะเลฝั่งอ่าวไทย หมู่ท่ี ๕ ต าบลนาพญา อ าเภอหลังสวน จังหวัดชุมพร งบประมาณ
ประมาณ ๒๐ ล้านบาท ท่านประธานครับ ๖-๗ โครงการเหล่านี้ ผมน าเรียนท่านประธาน
ผ่านไปยังท่านรัฐมนตรี ซึ่งท่านเป็นคนท่ีขยันขันแข็งแล้วก็สนใจปัญหาความเดือดร้อน 
ของพี่น้องประชาชนว่า ๖-๗ โครงการของจังหวัดชุมพรท่ีน าเสนอมานี้ ท่านสามารถบอก 
ได้ไหมว่ามีโครงการใดบ้างท่ีจังหวัดชุมพรจะได้รับ -------------------------------------------- 
 

 - ๘๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗๕ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        วีรุทัย ๘๐/๑ 
 
เพราะว่าปัญหาความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนนั้นรอไม่ได้ครับ อย่างน้อยท่านได้ดู
โครงการต่าง ๆ แล้ว แต่ส่วนหนึ่งผมขอตั้งข้อสังเกตไว้ส่วนหนึ่งว่าท่ีผ่านมานั้นจังหวัดชุมพร 
มีการสร้างเขื่อนแต่สร้างกันคลื่นผิดวิธีท าให้ชายหาดหายไปเลยครับ อย่างเช่นท่ีหน้าหาดทรายรี
ท่ีหน้าศาลเสด็จเตี่ยหรือกรมหลวงชุมพรเขตอุดมศักดิ์ซึ่งไม่มีหาดเลยถ้าน้ าทะเลไม่ลด 
ก็ไม่มีหาด เพราะขาดการวางแผนสร้างในสมัย ๑๐ ปีท่ีแล้ว ไม่ได้ส ารวจ ไม่ได้ศึกษาให้ดี  
ท าใหไ้ม่ได้เกิดประโยชน์ใด ๆ เลย ซึ่งในส่วนตรงนี้นั้นผมก็น าเรียนท่านประธานว่าอย่าให้เกิด
เหตุการณ์ท านองเหมือนท่ีเขาบอกว่าท่ีเด็กชายปลาบู่เป็นข่าวลือท่ีว่าเขื่อนภูมิพลจะแตก 
แล้วก็เป็นข่าวลือว่าในอนาคตข้างหน้าภาคใต้ก็จะหายไป จะจมทะเลไป อันนี้ผมว่าถ้ารัฐบาล
ไม่ท ามันจะหายไปจริง ๆ ก็ได้นะครับ เพราะฉะนั้นผมกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยัง 
ท่านรัฐมนตรีว่าในส่วนของประเทศไทยนั้นผืนแผ่นดินก็เหลือน้อยอยู่แล้วอย่าให้น้ าทะเล 
กัดเซาะไปหมดเลย แล้วถ้าจะไปถมทะเลก็ดูให้ดี ๆ ว่าถมแล้วได้เกิดประโยชน์ไหม  
ถ้าไม่เกิดประโยชน์งบประมาณก็สูญเปล่า ผมขอขอบคุณท่านประธานครับ 
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
ดอกเตอร์ศุภชัย ศรีหล้า ครับ 
  นายศุภชัย ศรีหล้า (อุบลราชธานี)  :  ท่านประธานท่ีเคารพครับ กระผม 
ศุภชัย ศรีหล้า สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุบลราชธานี พรรคประชาธิปัตย์ ท่านประธาน
ท่ีเคารพครับ ญัตติด่วนถือว่าเป็นกระบวนการหนึ่งท่ีมีความส าคัญมากในระบบรัฐสภา  
ญัตติถือว่าเป็นเรื่องท่ีเป็นความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชน และต้องการให้รัฐบาลเร่งรัด
ในการแก้ไขปัญหา โดยเฉพาะอย่างยิ่งถ้าเผื่อว่าญัตตินั้นเป็นญัตติด่วน ท่านประธานท่ีเคารพ 
ญัตติที่เราก าลังพิจารณาอยู่ในขณะนี้เป็นญัตติท่ีมีเพื่อนสมาชิกได้เสนอต่อสภา นั่นคือญัตติด่วน 
เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาแก้ไขผลกระทบปัญหาการกัดเซาะชายทะเล 
กรุงเทพมหานคร และเขตพื้นท่ีจังหวัดชายฝั่งทะเลอ่าวไทย และญัตติท่ี ๒ คือญัตติด่วน 
เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาปัญหาน้ ากัดเซาะชายฝั่งแม่น้ าโขง ท้ัง ๒ ญัตตินี้ 
ได้เสนอไปยังกระทรวงมหาดไทยเมื่อวันท่ี ๑๒ กันยายน ๒๕๕๔  ๖ เดือนต่อมา ครม.  
จึงได้มีมติให้รวม ๒ เรื่องนี้เข้าด้วยกัน และสภาผู้แทนราษฎรของเราได้หยิบยกเอาญัตตินี้  
มาพูดคุยกันในขณะนี้ ท่านประธานท่ีเคารพครับ เรื่องของน้ ากัดเซาะไม่ว่าจะเป็นฝั่งอ่าวไทย
หรือฝั่ งแม่น้ าโขงถือว่ามีความส าคัญมาก ผมขออนุญาตกราบเรียนท่านประธาน 



๑๗๖ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)        วีรุทัย ๘๐/๒ 
 
เฉพาะกรณีของน้ ากัดเซาะบริเวณชายฝั่งแม่น้ าโขง อยากกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยัง 
รัฐบาลว่าโดยปกติพี่น้องทหารหาญเราเสียเลือดเนื้อเพื่อการป้องกันรักษาอธิปไตย  
เสียเลือดเนื้อเพื่อป้องกันรักษาดินแดนของเรา แต่ถ้าเผื่อว่าทางรัฐบาลจะไม่พิจารณา 
เรื่องของน้ ากัดเซาะอย่างเข้มข้น เข้มแข็ง เอาจริงเอาจัง ก็น่าเสียดายว่าหลายคนพลีชีพ 
เพื่อแผ่นดินของเรา แต่รัฐบาลไม่ได้จริงจังกับการแก้ไขปัญหาโดยใช้งบประมาณแผ่นดิน 
ในการแก้ไขปัญหา ซึ่งผมมั่นใจว่าเราใช้งบประมาณไม่มากนัก ท่านประธานท่ีเคารพครับ 
กล่าวเฉพาะเรื่องของแม่น้ าโขง แม่น้ าโขงถือเป็นแม่น้ าท่ีกั้นเขตแดนระหว่างเรากับเพื่อนบ้าน
คือสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาวมีความยาว ๙๕๙ กิโลเมตร เฉพาะภาคเหนือ 
ผ่านเฉพาะท่ีจังหวัดเชียงรายคือจากอ าเภอเชียงแสนถึงอ าเภอเวียงแก่น ระยะทางประมาณ  
๙๗ กิโลเมตร จากนั้นวกเข้าไปท่ีสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว แล้วย้อนกลับเข้ามา
เริ่มต้นการกั้นเขตแดนอีกครั้งหนึ่งท่ีภาคอีสาน เริ่มต้นจากจังหวัดเลยยาวมาจนกระท่ัง 
ถึงจังหวัดอุบลราชธานีบ้านผม ท่านประธานท่ีเคารพครับ ช่วงท่ี ๒ มีความยาว ๘๖๒ กิโลเมตร
จากอ าเภอเชียงคานยาวมาจนกระท่ังถึงอ าเภอโขงเจียม ผ่านหลายจังหวัดครับ พื้นท่ีภาคอีสานท้ังนั้น  
จากจังหวัดเลยไปจังหวัดหนองคาย จากจังหวัดหนองคายไปจังหวัดบึงกาฬ จากจังหวัดบึงกาฬ 
ผ่านจังหวัดนครพนม จากจังหวัดนครพนมมาจังหวัดมุกดาหารมาจังหวัดอ านาจเจริญ 
และท่ีจังหวัดอุบลราชธานี ---------------------------------------------------------------------------- 
 
                 - ๘๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๗๗ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             ธมนธรณ์ ๘๑/๑ 
 
ท่ีผมไม่ค่อยสบายใจนักคือเอกสารท่ีได้รับท่ีเราก าลังพิจารณาอยู่ในขณะนี้เป็นเอกสาร 
ของรัฐบาลท่ีส่งมาให้สภาผู้แทนราษฎร ท่านประธานท่ีเคารพครับ ถ้าเผื่อจะหยิบยก 
เอาเอกสารขึ้นมาประกอบการพิจารณา ในเอกสารฉบับนี้พูดถึงเรื่องของญัตติด่วนหรือข้อมูล 
ผลการด าเนินการของรัฐบาลมีอยู่ เพียงแผ่นเดียวเท่านั้นนะครับท่ีบ่งบอกว่ารัฐบาล 
ท าอะไรบ้างเรื่องของแม่น้ าโขง น่าเสียดาย ผมไม่ค่อยสบายใจเลยกับผลการด าเนินงาน 
ของรัฐบาลฉบับนี้มีแผ่นเดียวจริง ๆ ท่านประธานหยิบยกขึ้นมาพิจารณาได้นะครับ 
มีแผ่นเดียวจริง ๆ คือแผ่นนี้เท่านั้นนะครับ ไม่มีแผ่นอื่นเลยท่ีพูดถึงแม่น้ าโขง เอกสารร่วม 
๓๐๐ หน้าครับท่านประธานครับ แปลว่ารัฐบาลนี้ ไม่ได้ ใส่ ใจเรื่องการแก้ไขปัญหา 
น้ ากัดเซาะแม่น้ าโขงหรืออย่างไร ผมศึกษาเอกสารนี้โดยละเอียดไม่ค่อยสบายใจ ในขณะท่ี 
ไม่ค่อยสบายใจก็อยากจะกราบเรียนผ่านท่านประธานไปยังรัฐบาลว่าปัญหาของแม่น้ าโขง
ไม่ใช่ปัญหาเล็ก ๆ ครับ ทางกรมโยธาธิการและผังเมืองได้จ้างหน่วยงานหนึ่งไปศึกษา  
ปรากฏว่าผลการศึกษาบ่งชี้ชัดว่าตลิ่งท่ีเกิดการกัดเซาะและถือเป็นปัญหาเร่งด่วนท่ีสุด 
ท่ีรัฐบาลจะต้องแก้ไขมีความยาวมากถึง ๓๙๐ กิโลเมตร ๓๙๐ กิโลเมตรท่ีน้ ากัดเซาะ 
ทุกวัน ทุกวัน ทุกวัน แล้วเราเสียดินแดนทุกวันครับ ในขณะท่ีเสียดินแดนทุกวัน วันนี้ตัวเลข 
๓๙๐ กิโลเมตรจากระยะทางท้ังหมด ๙๕๙ กิโลเมตร แปลว่ามีพื้นท่ีท่ีได้รับผลกระทบ 
อย่างรุนแรงถึง ๑ ใน ๓ นะครับ นั่นแปลว่าอะไรครับท่านประธาน นั่นแปลว่าชายแดน
ระหว่างเรากับประเทศสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาวน้ ากัดเซาะชายฝั่ ง 
เราต้องไปเพิ่มพื้นท่ีฝั่งโน้นนั่นคือไปเพิ่มพื้นท่ีดินงอกอยู่บริเวณพื้นท่ีของประเทศเพื่อนบ้าน
คือประเทศสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว แต่ในขณะท่ีปัญหาของเรามีมากถึง  
๑ ใน ๓ ซึ่งเป็นปัญหาเร่งด่วน ถ้ามีปัญหามากถึง ๑ ใน ๓ ในเอกสารฉบับเดียวกันนี้ 
ท่ีผมกราบเรียนท่านประธานซึ่งมีเพียงแผ่นเดียวเท่านั้นนะครับท่ีบอกว่ารัฐบาลท าอะไร  
มีแผ่นเดียวเท่านั้นนะครับย้ าอีกครั้งหนึ่งเอกสารร่วม ๓๐๐ หน้ามีแผ่นเดียวท่ีเป็นแผ่น 
ท่ีบ่งบอกปัญหาของแม่น้ าโขง ปัญหาของคนอีสาน ท่านประธานท่ีเคารพครับ ในแผ่นนี้บอกว่า
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๕ ได้รับงบประมาณในการแก้ไขปัญหาเพียง ๔๔ กิโลเมตร  
นั่นแปลว่าเราต้องใช้ระยะเวลาอย่างน้อย ๑๐ ปีจึงจะแก้ไขปัญหา ๓๙๐ กิโลเมตรซึ่งเป็นปัญหา
เร่งด่วน เท่านั้นไม่พอครับท่านประธานครับ ผมเปิดเข้าไปดูในเอกสารซึ่งมีเพียงแผ่นเดียวนี้
ในเอกสารแผ่นเดียวนี้ หน้า ๒ บอกว่าจังหวัดอุบลราชธานีบ้านผมได้รับงบประมาณ  



๑๗๘ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)             ธมนธรณ์ ๘๑/๒ 
 
๓ กิโลเมตรครึ่งโดยประมาณ คือแก้ไขปัญหาท าเขื่อนป้องกันตลิ่งเพียง ๓ กิโลเมตรครึ่ง  
ท่านประธานท่ีเคารพครับ อย่างนี้จะเรียกว่าใส่ใจปัญหาของพี่น้องชาวอีสานได้อย่างไร  
อย่างนี้จะเรียกว่าเราแก้ไขปัญหาให้กับประเทศไทยได้อย่างไรในเมื่อแผ่นดินของเรา 
ถูกกัดเซาะทุกวัน ทุกวัน ทุกวัน ผมจึงอยากจะกราบเรียนต่อท่านประธานว่าความจริงจัง 
ของรัฐบาลในการแก้ไขปัญหาดูได้จากเอกสารฉบับนี้  ความจริงจังของรัฐบาลท่ีจะต้องการ
แก้ ไขปัญหาให้กับพี่น้องชาวอีสานรักษาแผ่นดินของเราดู ได้จากเอกสารฉบับนี้  
ถ้าเอกสารฉบับนี้เป็นอย่างนี้ ผมจึงอยากสะท้อนผ่านท่านประธานไปยังท่านรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ท่านประธานท่ีเคารพครับ ในเอกสารฉบับนี้  
มีอีก ๒ หน่วยงานท่ีน าเสนอผลงานนะครับ นั่นคือเอกสารท่ีเป็นผลการด าเนินการ 
ของกระทรวงคมนาคมและผลการด าเนินการของกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ  
และสิ่งแวดล้อม กราบเรียนท่านประธานครับ ท้ัง ๒ หน่วยงานนี้ไม่ได้มีโครงการใด ๆ  
ท่ีเป็นการแก้ไขปัญหาน้ ากัดเซาะตลิ่งของแม่น้ าโขงเลยแม้แต่โครงการเดียว ผมเสียใจ 
กับการท างานนี้ครับ ญัตติด่วนจะต้องเร่งรัดแก้ไขปัญหาให้กับพี่น้องประชาชนถ้าไม่อย่างนั้น
เราจะไม่ได้รับความไว้วางใจจากพี่น้องประชาชนอีกต่อไปครับ  
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
ท่านเชน เทือกสุบรรณ  
  นายเชน เทือกสุบรรณ (สุราษฎร์ธานี)  :  ท่านประธานท่ีเคารพ ผม  
เชน เทือกสุบรรณ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุราษฎร์ธานี พรรคประชาธิปัตย์  
ท่านประธานครับ ต่อปัญหาญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาแก้ไขผลกระทบ
ปัญหาการกัดเซาะชายทะเล กรุงเทพมหานคร และเขตพื้นท่ีจังหวัดชายฝั่งทะเลอ่าวไทย --- 
 
                 - ๘๒/๑ 
 
 
 
 
 



๑๗๙ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               ณิชากร ๘๒/๑ 
 
และญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาปัญหาน้ ากัดเซาะชายฝั่งแม่น้ าโขง  
ท่านประธานครับ ต้องยอมรับความเป็นจริงว่าในวันนี้แม่น้ าล าคลอง คูคลองต่าง ๆ ของเรา
ตื้นเขิน การไหลบ่าจากต้นน้ ามาสู่ปากแม่น้ า เวลามีหน้ามรสุมก็ดี หน้าท่ีฝนตกหนักก็ดี  
จะเป็นน้ าหลากท่ีค่อนข้างมีความรุนแรง ความรวดเร็ว สิ่งต่าง ๆ เหล่านั้นเพราะว่าล าคลองต่าง ๆ 
แม่น้ าต่าง ๆ ของเรา ถ้าท่านประธานเหมือนกับผมมาอยู่บ้านนอกด้วยกัน คงเห็นว่าวันนี้  
บนภูเขา บนท่ีต่าง ๆ เราหาพ้ืนท่ีป่าท่ีชะลอน้ าไม่ค่อยมีแล้ว โดยเฉพาะพื้นท่ีการเกษตรต่าง ๆ 
ในล าห้วย บางทีเกษตรกรเราก็ปลูกพืชผลอาสินลงถึงกลางล าห้วยเลย ส่วนท่ีต้ นไม้ไผ่ 
หรืออะไรท่ีจะเป็นเครื่องกีดขวางทางน้ าตามธรรมชาติมันหายไป เพราะฉะนั้นเวลาน้ าลงมาจาก
ภูเขาต่าง ๆ ก็จะไหลแรงและเชี่ยว แล้วก็ลงไปสู่แม่น้ าล าคลอง ก็ช่วยชะล้างดินลงไปด้วย  
พอลงไปถึงแม่น้ าล าคลองข้างล่างมันก็ตื้นเขิน เวลาฝนตกมามันไม่ได้รับการแก้ไขอย่างนี้มานาน 
และฝนตกมามันก็ไหลลง การผ่านในบริเวณแม่น้ าก็ไม่มีบริเวณส าหรับพื้นท่ีท่ีจะรองรับน้ า
มากนัก ท่านประธานคงเห็นด้วยกับผมว่ามีหลายแม่น้ านะครับ ถ้าเราดูในฤดูแล้ง 
จะเห็นแต่สันทราย มีแต่พื้นดินอยู่เต็มไปหมดครับ น้ าแทบจะไม่มี แต่พอฤดูน้ าหลาก 
มันหลากมากและเร็ว ส่วนหนึ่งก็ท าให้กัดเซาะชายฝั่งต่าง ๆ ในบริเวณท่ีเป็นคุ้งน้ าเป็นท่ีต่าง ๆ 
อันนี้ก็จะเป็นปัญหาทางปฏิบัติ ผมยังชื่นชมในกระแสพระราชด าริแล้วก็มีรัฐบาลได้พยายาม
ด าเนินการในช่วงหนึ่ง สร้างฝายแม้วขึ้นมา สร้างฝายท่ีรองรับชะลอน้ าในพื้นท่ีต่าง ๆ  
ผมคิดว่ านั่น เป็นการแก้ ไขปัญหาท่ีถูก แล้วสิ่ งส าคัญก็ต้องสร้างความร่วมมือกับ 
พ่ีน้องประชาชนท่ีจะช่วยกันสร้าง ช่วยกันอนุรักษ์เพื่อชะลอน้ าแล้ววันนี้เราต้องพัฒนาใหม่ครับ 
ล าน้ าคูคลองต่าง ๆ ต้องมีอุปกรณ์มีฝายดักน้ าเป็นช่วง ๆ แล้วการขุดลอกต้องเอาจริงเอาจัง 
ต้องถือโอกาสฟ้องกับท่านประธานไปเลยนะครับ วันนี้สิ่งท่ีได้ยินได้ฟัง องค์การบริหาร 
ส่วนท้องถิ่นต่าง ๆ ได้รับฟังว่ามีงบประมาณท่ีลงไปให้ขุดลอกคูคลอง แต่ขอสตางค์ทอนก่อน 
๓๕ เปอร์เซ็นต์ เอาไปก่อน ๑๗.๕ เปอร์เซ็นต์ อีก ๑๗.๕ เปอร์เซ็นต์ เซ็นสัญญาแล้วจ่าย  
ถามว่าท าไมมันตั้ง ๓๕ เปอร์เซ็นต์ เขาก็บอกว่าเวลาขุดลอกแม่น้ าล าคลองนี่ไม่มีใครเห็น
เพราะอยู่ข้างในน้ า อย่างนี้ไม่ได้แก้ไขปัญหา งบประมาณรัฐท่ีประสงค์ท่ีจะเข้าไปแก้ไขปัญหา
ก็ไม่ได้แก้ไขปัญหา ท่านประธานครับ ท่ีจริงในจังหวัดสุราษฎร์ธานีตามเอกสารของราชการ 
ก็มีโครงการท่ีจะเข้าไปแก้ไขอยู่ ๖ โครงการด้วยกัน ท่ีอ าเภอท่าชนะ ท่ีอ าเภอดอนสัก  
ท่ีมากก็ท่ีอ าเภอท่าชนะ สิ่งท่ีเห็นได้ชัดเพราะว่าเรามีหาดทรายท่ียาว เมื่อก่อนก็จะมีต้นไม้  



๑๘๐ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               ณิชากร ๘๒/๒ 
 
พวกต้นมะพร้าว มีพวกต้นสน ซึ่งเป็นพืชท่ีหยั่งรากลงไปในดินลึกแล้ วก็จะช่วยชะลอ 
ความรุนแรงของชายหาดในฤดูท่ีมีมรสุม มีคลื่นลมจัด แต่ปัจจุบันนี้จะเห็นได้ว่าไม่ค่อยมีแล้ว
สิ่งต่าง ๆ เหล่านั้นเพราะเราไม่เคยได้มีการปลูกทดแทนในท่ีต่าง ๆ แต่ถ้าไปดูพื้นท่ีอื่น ๆ  
ของจังหวัดสุราษฎร์ธานีหลายพื้นท่ี ผมยกตัวอย่างเช่นต าบลลีเล็ด ท่ีอ าเ ภอพุนพิน  
วันนี้มีนักท่องเท่ียวจากต่างประเทศเข้ามาชื่นชม มาชอบเพราะว่ามีการพยายามกัน 
และอนุรักษ์ไว้ ขณะเดียวก็ปลูกป่าชายเลนเสริมเข้าไป ภาวะนิเวศกลับมา กุ้งหอยปูปลา  
ท่ีมันเคยสูญหายไปวันนี้กลับมาแล้วก็มีมากด้วย เป็นแหล่งเพาะพันธุ์หอยจ านวนมาก ------- 
 
                - ๘๓/๑ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘๑ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           ประไพพิศ ๘๓/๑ 
 
แล้ววันนี้ประมงต่าง ๆ ก็พยายามท่ีจะเข้าไปบริเวณนั้น ช่วงต้นปีท่ีผ่านมามีการทะเลาะกัน
จนกระท่ังประมงเข้าไปปิดปากอ่าวกันเพราะว่าชาวบ้านไม่ยอมให้เข้าไป การท่ีมีระบบนิเวศ
ท่ีสามารถฟื้นกลับมาโดยการปลูกป่าชายเลนเพิ่มขึ้น การอนุรักษ์ป่าชายเลนของชาวบ้านท่ีนั่น
ประสบความส าเร็จมาก ท่ีผมพูดอย่างนี้ก็เรียนกับท่านประธานว่าการเลือกพิจารณาท่ีจะ
แก้ไขปัญหานี่เราคงจะต้องพิจารณาตามสภาพของปัญหา ในบริเวณท่ีหาดทรายแต่ละแห่งนี่
มันคงจะแตกต่างกันไปก็ต้องใช้อีกวิธีการหนึ่ง ส่วนบริเวณที่เป็นป่าชายเลนท่ีสามารถท าได้ 
อนุรักษ์ได้ การส่งเสริมการปลูกถ้าภาครัฐช่วยให้เอกชนเขาลงมือท าแล้วมีจิตใจท่ีรัก 
ในสิ่งเหล่านั้นท่ีเป็นทรัพย์สมบัติ มีความรู้สึกชื่นชมของเขานี่เขาก็จะประสบความส าเร็จ  
ท่านประธานครับ ผมติดใจ ยกตัวอย่างท่านประธานนิดหนึ่ง ชายฝั่งตั้งแต่อ าเภอขนอม 
จังหวัดนครศรีธรรมราชลงไปถึงจังหวัดนราธิวาสและจังหวัดปัตตานี บริเวณนี้เป็นบริเวณ 
ท่ีเรียกว่ามีคลื่นลมแรง ลมประมาณ ๕-๖ เมตร เป็นประเภทท่ีสามารถพัฒนาน าเอามาสู่การใช้
เป็นวินด์ เทอร์ไบน์ (Windturbine) เพื่อผลิตไฟฟ้า ใช้ประโยชน์จากลม ใช้ประโยชน์จาก 
สิ่งเหล่านี้นะครับ แต่ว่าเราไม่ค่อยได้สนใจท่ีจะพัฒนาในส่วนเหล่านี้ท่ีจะด าเนินการนะครับ 
ผมได้เคยรับฟังจากนักวิชาการบางท่านเขามาพูดคุยให้ฟังนะครับ จากต่างประเทศก็ดี  
เขาบอกว่าการแก้ไขปัญหาการกัดเซาะชายฝั่งส่วนนั้นมีส่วนท่ีจะช่วยได้ก็คือว่าถ้าเราท าฐาน
ส าหรับวินด์ เทอร์ไบน์ในทะเลนะครับ ท่ีเขาเรียกกันว่าออฟชอร์ (Offshore) ท่านประธาน 
คงจ าได้ว่าเวลาท่านประธานจะลงที่สนามบินโคเปนเฮเกนหรือหลาย ๆ แห่งในต่างประเทศนี่
เขาสร้างกังหันลมอยู่ในทะเลเลยนะครับ กังหันลมท่ีเรียกว่าวินด์ เทอร์ไบน์ ตัวนั้นจะเป็นฐาน
ช่วยยึดในบางส่วนนะครับ ท่ีผมจะขอพูดอย่างนี้  ถ้าท่านประธานเห็นท้ังเล่มนี้ครับ  
ต้องบอกว่าเป็นความล้มเหลวของการออกแบบและการท าท่ีผ่านมา การลงทุนท่ีแล้วมานี่ 
เราไปท าแล้วก็ยังมีคลื่นลมท่ีเข้าท่ีถนน รวมท้ังเขื่อนต่าง ๆ ท่ีได้ท านี่ไม่ประสบความส าเร็จ 
ไม่สามารถเอาชนะธรรมชาติได้ แต่ท่านประธานครับ ถ้าท่านประธานลองนึกภาพว่าบางแห่ง
ท่านประธานเห็นว่าเขาท าคันหินกลางทะเลนะครับ บางแห่งเขาก็มีสูงพ้นจากน้ าทะเลขึ้นมา
ให้เราเห็นได้ บางแห่งเขาก็ไม่มี ในหลายประเทศนะครับท าเป็นคันหินท่ีห่างออกจากชายฝั่ง 
เวลาคลืน่ลมมันมานี่มันปะทะก่อน มันเป็นกองหินท่ีออกมาเป็นเครื่องกีดขวางคลื่นลมนี้ครับ 
แล้วส่วนของการท่ีพ้นจากกองหินแล้วมากัดเซาะชายฝั่งก็น้อยลง ลักษณะของการท าอย่างนี้
ก็ต้องเลือกพื้นท่ีท่ีจะท านะครับ อย่างท่ีผมพูดเหมือนกันนี่ สิ่งท่ีเป็นปัญหาอุปสรรคก็คือว่า 



๑๘๒ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           ประไพพิศ ๘๓/๒ 
 
เรื่องของการอนุรักษ์ เรื่องของทรัพยากร การขออนุมัติใช้ท่ีคนเขามาพูดกันมากก็คือว่า 
ถ้าไปพูดในเรื่องของการไปสร้างสิ่งก่อสร้างในทะเล การอนุมัติ การขออนุญาต จะเป็น 
เรื่องใหญ่และเป็นเรื่องท่ีท าไม่ได้ ท้ังท่ีจริงแล้วหลายเรื่องเป็นเรื่องท่ีเป็นประโยชน์มาก  
วันนี้ถึงเวลาแล้วหรือยังท่ีเราจะมาพิจารณาว่าในบางประเด็นปัญหาท่ีก่อให้เกิดประโยชน์ 
และขณะเดียวกันก็ท าให้เกิดประโยชน์ แล้วส่วนหนึ่งก็จะช่วยป้องกันการกัดเซาะชายฝั่ง
ตั้งแต่แหลมตะลุมพุก ท่านประธานลองนึกภาพดู มันมีลมแรงนะครับ ลมแรง ลมจัด วันนี้
ถนนเป็นสายนี่หายไปเลย เราเอาสิ่งก่อสร้างบางอย่าง เอาหิน เอาอะไรไปท้ิงท่ีชายฝั่ง  
ในท่ีสุดก็ต้านทานคลื่นลมไม่ได้ ท าเขื่อน ท าอะไร ชาวบ้านเขาพยายามทุกอย่างแล้วครับ 
กว่าจะถึงมือรัฐบาลนี่ชาวบ้านพยายามเต็มท่ีแล้ว แต่ว่าสิ่งท่ีเวลาคิดนี่วันนี้ต้องคิดใหม่  
คิดแบบเดิมมันไม่ไปแล้วครับ สิ่งต่าง ๆ เหล่านี้ผมถือโอกาสกราบเรียนท่านประธานไปว่า 
เรื่องของการใช้พื้นท่ีในทะเล อย่างกรณีท่ีผมพูดให้ท่านประธานฟังว่าถ้ามีการก่อสร้าง 
วินด์ เทอร์ไบน์หรือกังหันลมในทะเลท่ีเขาเรียกว่าออฟชอร์นี่ตัวนั้นจะเป็นฐานยึดเป็นจุด ๆ 
 

- ๘๔/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘๓ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)               อัมภิกา ๘๔/๑ 
 
ชายทะเลทางใต้ตลอดแนวเลยสามารถท่ีจะท าวินด์ เทอร์ไบน์เพื่อผลิตไฟฟ้าโดยกังหันลม 
อย่างนี้ได้ ถ้าเราลงไปในทะเลนิดหน่อยจะช่วยเป็นฐานยึดเป็นระยะ ๆ ไปนั้นก็จะเป็นประโยชน์มาก 
วิธีคิดอย่างนี้ผมคิดว่าน่าจะเป็นเรื่องท่ีเราน ามาพิจารณาใหม่ แต่สิ่งท่ีมันเป็นปัญหาก็คือว่า 
เราท าอย่างไรท่ีสมมุติภาคเอกชนมาลงทุนร่วมกับรัฐบาลในลักษณะท่ีมีประโยชน์อย่างนี้ แต่
ว่าถ้าให้ภาคเอกชนเขาไปขอเดินเรื่องท าการรับอนุญาตอะไรพวกนี้เป็นเรื่องเขาบอกว่า 
แทบจะมองเห็นความเป็นไปได้ไม่ได้เลย แต่วันนี้ภาครัฐน่าจะต้องมาคิดใหม่ดูใหม่ลักษณะนี้ 
ขอบคุณท่านประธานครับ สวัสดีครับ 
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
ท่านเจือครับ  
  นายเจือ ราชสีห์ (สงขลา)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาผู้แทนราษฎรท่ีเคารพ 
กระผม เจือ ราชสีห์  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสงขลา พรรคป ระชาธิปัตย์ 
ท่านประธานครับ วันนี้ถือว่าเป็นวาระรับทราบผลการด าเนินการตามญัตติด่วน ขอให้  
สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาแก้ไขผลกระทบปัญหาการกัดเซาะชายทะเล กรุงเทพมหานคร 
และเขตพื้นท่ีจังหวัดชายฝั่งทะเลอ่าวไทย ซึ่งถือว่าเป็นเรื่องรับทราบท่ีมีความส าคัญมาก ๆ 
แม้ว่าสมาชิกของเราไม่ได้อยู่ในชายฝั่งก็ตาม แต่ว่าพวกเราก็ให้ความส าคัญเป็นอย่างยิ่ง  
แต่ว่าเป็นท่ีน่าเสียดายมากครับท่านประธานท่ีญัตตินี้ทางสภาเราไม่ได้ตั้งคณะกรรมาธิการ 
สภาเราส่งไปให้ทางรัฐบาล ผลปรากฏว่าทางรัฐบาลก็ได้รวบรวมเรื่องแบบไม่ได้ตั้งใจท า  
ท่านประธานครับ แล้วมาเปิดดูก็ไม่รู้เรื่อง เรื่องส าคัญถึงขนาดนี้ดูเหมือนรัฐบาลก็ไม่ได้ตั้งใจ 
ท่ีจะท าให้มันจริงจังเหมือนกับท่ีสภาเราให้ความส าคัญ ยังดีนะครับท่ีท่านรัฐมนตรีว่าการ
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมท่านก็ยังนั่งฟังอยู่ อันนี้ก็ต้องถือว่าท่าน 
ให้ความสนใจ แต่ว่ารายงานท่ีกลับมาท่านดู ผมเปิดดูท่ีจังหวัดสงขลามีอยู่ ๗ โครงการ  
แต่ไม่รู้ได้ปีไหน อย่างไร ไม่มีรายละเอียดเลย มันน่าเสียดายมาก ๆ ท่ีว่าเรื่องนี้รัฐบาลท าแบบ
ขอไปที อันนั้นก็ต้องเรียนกับท่านประธานว่าคราวหน้าถ้าสภาเสนอเป็นญัตติด่วนขอให้สภา
ได้ตั้งคณะกรรมาธิการพวกเราจะได้ฝากความเห็นไป แล้วก็ให้ทางรัฐบาลได้ช่วยแก้  
ไม่ใช่รัฐบาลไปรวบรวมอะไรมาไม่รู้ก็ส่งมาให้สภาเราดู ดูแล้วก็ไม่ค่อยรู้เรื่อง การกัดเซาะ
ชายฝั่งท่ีเพื่อนสมาชิกได้อภิปรายกันมา ผมคิดว่าท่ีจังหวัดสงขลาซึ่งอยู่ในฝั่งอ่าวไทยก็เป็นอีก
จังหวัดหนึ่งที่ได้รับผลกระทบมาก เมื่อดูผลงานของรัฐบาลไม่รู้เรื่องก็ต้องดูเรื่องความเป็นจริง 



๑๘๔ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)              อัมภิกา ๘๔/๒ 
 
ว่าผลกระทบท่ีผ่านมาของจังหวัดสงขลามีมาทุกปีครับ ตั้งแต่อ าเภอระโนด อ าเภอสิงหนคร 
ไปอ าเภอเมืองสงขลา ไปอ าเภอจะนะ มีผลกระทบหมด ช่วงปี ๒๕๕๒ เมื่อเดือนพฤศจิกายน
ท่านอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ นายกรัฐมนตรีขณะนั้นท่านก็ได้รับทราบว่ามีการกัดเซาะชายฝั่ง  
ท่านก็ได้ เดินทางไป ได้ไปเยี่ยมการกัดเซาะชายฝั่งท่ีหาดสมิหลา ถนนชลาทัศน์ของ 
อ าเภอเมืองสงขลา จังหวัดสงขลา ท่านเองก็ได้อนุมัติ เงินงบประมาณให้เกือบ ๑๐๐ ล้านบาท 
ปี ๒๕๕๓-๒๕๕๔ ผูกพันมา ก็ได้แก้ปัญหาระดับหนึ่ ง ในขณะนั้นโดนกัดเซาะมาก  
โดนพายุเข้ามาหาดเสียหายไปเยอะ แต่ว่าวิธีการแก้ปัญหาในขณะนั้นเราก็ใช้ถุงทราย 
ใยสังเคราะห์ใส่ทรายวางตลอดแนว ก็คงแก้ปัญหาได้ระดับหนึ่งก็ไม่ท าให้มันขยายเพิ่มขึ้น  
แต่ว่าพอท ามา ๆ หาดก็กลับไม่เหมือนเดิม มันก็ไม่ค่อยสวยงามมากนัก ------------------------- 
 
                         - ๘๕/๑ 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘๕ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                กุลนที ๘๕/๑ 
 
ตอนท่ีเกิดพายุเมื่อปีท่ีแล้ว ผมเองอยู่คณะกรรมาธิการการคมนาคม เราก็ได้ลงไปเยี่ยม 
ในนามคณะกรรมาธิการ ก็ได้เชิญหน่วยงานทางกรมเจ้าท่ามาซึ่งดูแลรับผิดชอบเรื่องนี้นะครับ 
กรมเจ้าท่าเองขณะนี้ก็มีเรือในการท่ีจะดูดทรายขึ้นมาเติมหาดทราย ขณะนี้ท่ีหาดสมิหลา  
ถนนชลาทัศน์ของจังหวัดสงขลาเราก็ได้เติมทราย ตรงนี้ก็รู้สึกว่ามีความสมบูรณ์มากขึ้นนะครับ 
ท าให้หาดทรายเพิ่มมากขึ้น แต่ว่าขณะนี้ต้องเรียนท่านประธานว่าหน่วยงานบางหน่วยงาน 
ไม่ว่ากรมบัญชีกลางก็ดี หรือส่วนราชการบางส่วนก็ดี ก็ยังไม่เข้าใจว่าถ้าคุณจะตั้งเงินงบประมาณ
ดูดทรายมา เติมทรายมานี่ ถ้ามันอยู่ได้แค่ ๓ ปี ๔ ปี ไปตั้งใหม่ไม่ได้นะผิดระเบียบ  
อันนี้ก็ต้องเรียนกับท่านประธานเหมือนกันว่าบางครั้ งมันก็ต้องดูความเป็นจริงว่า 
ถ้าเราเติมทรายได้ หาดเรากลับมาเหมือนเดิมได้ อันนี้ก็น่าจะส่งเสริมนะครับ แต่ว่า 
ต้องฝากท่านประธานไปถึงรัฐบาลว่าต้องจริงจังนะครับ ต้องสนใจจริง ๆ จัง ๆ การกัดเซาะชายฝั่ง
มีหลายหน่วยงาน กระทรวงมหาดไทย กรมโยธาธิการและผังเมืองก็ได้แก้ปัญหาระดับหนึ่ง 
กระทรวงมหาดไทยส่วนหนึ่ง กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมท่านรัฐมนตรี
กรุณานั่งฟังปัญหาอยู่ แต่ว่ากระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมนี่ ท่ีผ่านมา 
ไม่ค่อยได้ช่ วยแก้ ไขปัญหาการกัด เซาะชายฝั่ ง เลย ท่านก็ ไปท าอี ไอ เอศึกษาอยู่  
แล้วก็กว่าจะอนุมัตินี่มันก็พังไปหมดแล้ว อนุมัติหรือไม่อนุมัติก็พังไปหมดแล้ว ท่ีจังหวัดสงขลา 
หลายจุดก็ไปศึกษาอยู่แต่ว่าข้อเท็จจริงก็คือไม่ได้ท าอะไร อันนั้นก็ต้องเรียนกับท่านรัฐมนตรี
เหมือนกันว่าไม่ทันกาลนะครับ กระทรวงคมนาคม กรมเจ้าท่าก็ช่วยได้ระดับหนึ่ ง  
อันนี้ก็ถือว่าเป็นหน่วยงานโดยตรงอยู่ ๓ กระทรวง ก็ต้องถือโอกาสฝากท่านประธาน 
ไปถึงทางรัฐบาลว่าให้จริงจังนะครับ ให้สนใจต่อการแก้ไขปัญหาเรื่องการกัดเซาะชายฝั่งนี้จริงจัง
เพราะว่าขณะนี้เราส ารวจได้เลยว่าทุกแหล่งท่ีมีน้ า มีทะเลนี่โดนกัดเซาะไปมากมายมหาศาลแล้ว 
ถ้าเรายังไม่สนใจ ยังท ารายงานกลับมาสภาแบบนี้ผมว่าไม่ทันนะครับ ก็เลยถือโอกาสตรงนี้
ฝากไปยังรัฐบาล ขอขอบคุณมากครับท่านประธาน 
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  : 
ท่านรังสิมา ท่านพิเชษฐ์สุดท้าย สุภาพบุรุษเสียสละหน่อยให้ท่านรังสิมาก่อน 
  นางสาวรังสิมา รอดรัศมี (สมุทรสงคราม)  :  กราบเรียนท่านประธานสภา 
ท่ีเคารพ ดิฉัน นางสาวรังสิมา รอดรัศมี สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคประชาธิปัตย์ 
จังหวัดสมุทรสงคราม ญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาแก้ไขผลกระทบ 



๑๘๖ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                กุลนที ๘๕/๒ 
 
ปัญหาการกัดเซาะชายทะเลกรุงเทพมหานครและเขตพื้นท่ีจังหวัดชายฝั่งทะเลอ่าวไทย  
และญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาปัญหาน้ ากัดเซาะชายฝั่งแม่น้ าโขง  
ท่านเห็นไหมคะว่าอันนี้ เป็นเรื่องญัตติด่วน แต่ด่ วนของท่านนี่ตั้ งแต่ปี ท่ีแล้วนะคะ  
อ้างถึงหนังสือวันท่ี ๘ กันยายน ๒๕๕๔ ปีกว่าแล้วนะคะ แล้วดิฉันก็เห็นว่าการท่ีท่าน 
มารายงานปีกว่าแล้วมาดูแล้วท่านไม่ได้ด าเนินการอะไรเลยอย่างท่ีท่านผู้แทนราษฎร 
ท่ีได้อภิปรายไปแล้วนะคะ ดิฉันก็เห็นว่าการท่ีตั้งงบประมาณไปเกี่ยวกับค่าจ้างท่ีปรึกษา  
ค่าส ารวจออกแบบ ค่าใช้จ่ายนี้มากมายมหาศาล แต่ปัญหาการกัดเซาะชายฝั่งก็ยังไม่ได้  
แก้ไขได้เท่าท่ีควร อย่างสมัยเมื่อปี ๒๕๒๖ ดิฉันได้ไปเรียนพยาบาลท่ีจังหวัดนราธิวาส  
ดิฉันไปเท่ียวหาดนราทัศน์ทุกวันเสาร์ วันอาทิตย์ เพราะเด็กหอนะคะต้องออกได้เฉพาะ 
วันเสาร์ วันอาทิตย์ จะ ๓๐ ปี เมื่อปีท่ีแล้วดิฉันกลับไปใหม่ก็กลับไปดูหาดนราทัศน์ ไปแล้วนี่
หาดมันหายไปเยอะมากหลายกิโลเมตรเลยค่ะ น้ ามันกัดเซาะเข้ามาจนหาดไม่มีท่ีนั่งเล่น
เหมือนสมัยก่อนนะคะ แค่ระยะเวลา ๓๐ ปี เพราะฉะนั้นปัญหานี้มันจะเกิดชายฝั่งทะเล
ท่ัวไปทุกจังหวัดท่ีเอ่ยมานี้ หลาย ๆ ท่านก็ได้อภิปรายไปแล้ว เพราะฉะนั้นดิฉันก็อยาก 
จะฝากทางท่านรัฐมนตรีว่าปี ๆ หนึ่งงบประมาณท่านใช้จ่ายมากมายมหาศาล ----------------- 
 
                 - ๘๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘๗ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ท่ัวไป)                                                          รสรินทร์ ๘๖/๑ 
 
แต่ผลท่ีได้รับมันไม่ได้เท่าท่ีควร อย่างเช่นการท่ีท่านเอางบไปปลูกป่าชายเลน ดิฉันมานั่งดู
แล้วดิฉันจะตรวจกระทรวงของท่านนะ รู้สึกกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม
ตรวจมาเป็นปีแล้วก็ยังไม่หมดเลยเรื่องการทุจริตคอร์รัปชันเจอแทบจะทุกหน่วยงานแหละ 
ไม่ว่าจะจับไปตรงไหนก็เจอ แล้วก็การปลูกป่าชายเลนก็เช่นกัน ก็ปลูกเฉพาะตรงท่ี 
เขาปลูกอยู่ตรงนั้นแหละ ตรงท่ีเขาไม่ปลูกก็ไม่ไปกัน กรุณาให้ประชาสัมพันธ์ย้ายท่ีปลูกบ้างสิคะ  
บางคนก็มาบอกกับดิฉันว่าตรง ท่ีมันปลูกเดิม ๆ พอคนไปปลูกเสร็จมันก็ดึ งออก 
แล้วก็เอากล้ากลับไปปลูกใหม่อีกก็วนเวียนอยู่อย่างนี้นะคะ แล้วงบประมาณตั้งปี ๆ หนึ่ง  
ปลูกป่าชายเลนมากมายมหาศาล ถ้าท่านกระจายไปได้ก็จะได้ประโยชน์ตรงนี้ 
  อีกประการหนึ่ง คือการท าเขื่อน ดิฉันก็อยากจะเสนอแนะ ดิฉันไม่ได้จบ
วิศวกรหรอกนะ ดิฉันจบพยาบาล แต่ดิฉันก็มีประสบการณ์ท่ีอยู่จังหวัดชายฝั่งทะเล  
การท าเขื่อนของท่านถ้าท่านท า เขื่อนเป็นก าแพงเฉย ๆ ตั้ งแข็ ง ท่ือเป็นแบบผนัง 
ท่ีท่านประธานนั่ง ท่ีท่านรัฐมนตรีนั่ง เวลาน้ ามันแทงไปท่ีก าแพงแล้วมันก็จะสะท้อนกลับ
เปลี่ยนทิศทางเดินมันก็จะท าให้ฝ่ังตรงข้ามพังมากขึ้น แรงกระแทกนะคะ ทีนี้ถ้าท่านท าเขื่อน
ไม่ท าแบบเป็นแผ่นกระดานเป็นผนังท าแบบขั้นบันได ท าเหมือนขั้นบันไดลง ท่ีภรรยาของท่าน  
เมื่อกี้ต้องขออภัยดิฉันฟังอยู่ คือท่านเปล่งมณี เร่งสมบูรณ์สุข ได้อภิปรายนะคะว่าท่ีเขื่อน
แม่น้ าโขงให้ท าขั้นบันไดให้ประชาชนลงได้ แต่ถ้าท่านท าเขื่อนแบบขั้นบันได แต่ท าตลอด 
ท้ังแนวเลยไม่ได้ท าเฉพาะให้คนลงได้ ท าเป็นขั้น ๆ ลงมาปลาก็สามารถท่ีจะเป็นท่ีวางไข่ได้
และลดแรงกระแทกด้วย เพราะมันจะมีเป็นชั้น ๆ ดิฉันก็คิดว่าหลักวิศวกรถ้าท่านไปจ้างส ารวจ
ออกแบบ ท่านลองให้เขาศึกษาวิจัยตรงนี้สิว่าถ้าท าแบบขั้นบันไดมันจะลดแรงกระแทก  
ลดงบประมาณได้มากน้อยแค่ไหนจะได้ไว้ส าหรับให้ปลาวางไข่ แล้วก็ไม่ต้องมานั่งท าบันได
เฉพาะให้คนเดินลงเท่านั้น สามารถเดินลงได้ตลอดท้ังแนวเลยนะคะ  
  อีกประการหนึ่ง คือการปักไม้ไผ่ งบประมาณการปักไม้ไผ่นี่ดิฉันก็เห็นด้วย 
เพราะว่าจากท่ีกลุ่มอนุรักษ์ท้ังหลายในจังหวัดสมุทรสาคร จังหวัดสมุทรสงคราม ท่ีเขาได้รับ
งบประมาณไปเขาด าเนินการดินมันก็งอกมาเยอะนะคะ เพราะฉะนั้นงบประมาณ 
ท่ีท่านอนุมัตินี่ก็อยากให้อนุมติปักแนวไม้ไผ่ให้มากขึ้น แล้วการท าเขื่อนดิฉันก็ต้องกราบเรียน
ท่านประธานนะคะว่าของกรมโยธาธิการและผังเมืองท่ีปีท่ีแล้วหรือปีก่อนโน้นดิฉันได้เป็น 
ประธานคณะอนุกรรมาธิการพิจารณางบประมาณประจ าปีของอบรม สัมมนา  



๑๘๘ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ท่ัวไป)                                                          รสรินทร์ ๘๖/๒ 
 
ประชาสัมพันธ์ ดิฉันได้เห็นงบประมาณของสภาผู้แทนราษฎรท่ีได้อนุมัติให้กับกรมโยธาธิการ 
และผังเมืองได้ไปท าเขื่อนป้องกันตลิ่งท่ัวท้ังประเทศเป็นจ านวนมาก ดิฉันก็เห็นอย่างเช่น 
ท่ีจังหวัดสมุทรสงครามก็ต้องขอบคุณด้วยท่ีไม่ตัดงบประมาณนะคะ แต่ว่าท าเท่าไรก็ยังไม่หมด 
เพราะว่าจังหวัดดิฉันมันอยู่ชายทะเล แล้วคลองมันมีร่วม ๔๐๐ คลอง ถ้าไม่ท าโบสถ์นั่น 
ลงน้ าไป ๓ หลังแล้ว ตอนนี้มันก็แหว่งไปเรื่อย ๆ แล้วจังหวัดสมุทรสงครามนี่มันเป็นจังหวัด 
ท่ีเล็กท่ีสุดในประเทศไทย ท่านรัฐมนตรีอย่าเพิ่งไปนะคะ ฟังอีกนิดเดียวจะจบแล้ว ท่านก็ช่วย
อนุมัติงบประมาณให้ไปลงให้มากหน่อยเพราะว่าถ้าไม่ท าต่อไปจังหวัดสมุทรสงคราม 
ก็จะมีแต่ชื่อ เนื้อดินก็จะหายลงทะเลไปหมด เพราะเดี๋ยวจะไม่มี ส.ส. มาเป็นปากเป็นเสียง 
ในสภาผู้แทนราษฎร เพราะมันไม่มีจังหวัดแล้ว เพราะฉะนั้นก็ต้องฝากท่านประธานนะคะว่า
ให้เปลี่ยนแปลงความคิดบ้างอย่าฟิกซ์ ไอเดีย (Fix idea) ฟังความคิดเห็นของ ส.ส. ท่ีคิดว่า
มันน่าจะเกิดประโยชน์สูงสุดกับประเทศชาติ ขอบคุณค่ะ  
 
                 - ๘๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๘๙ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)                    นงลักษณ์ ๘๗/๑ 
 
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  :   
ท่านพิเชษฐ์เอาเรื่องแม่น้ าโขง 
  นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน (เชียงราย)  :  กราบเรียนท่านประธานท่ีเคารพ 
กระผม นายพิเชษฐ์ เชื้อเมืองพาน สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเชียงราย พรรคเพื่อไทย 
ท่านประธานครับ ญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาแก้ไขผลกระทบ 
ปัญหาการกัดเซาะชายทะเล กรุงเทพมหานคร และเขตพื้นท่ีจังหวัดชายฝั่งทะเลอ่าวไทย 
และญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาปัญหาน้ ากัดเซาะชายฝั่งแม่น้ าโขง 
ก็ถือว่าสภาผู้แทนราษฎรได้ให้ความส าคัญกับการกัดเซาะอีกครั้งหนึ่ง ท่านประธานครับ 
วันนี้ประเทศไทยจะต้องสอนหนังสือเด็ก ๆ แล้วก็บอกพื้นท่ีของประเทศไทยใหม่ว่าวันนี้
แผ่นดินไทยมีแต่จะหดหายไปเรื่อย ๆ ไม่ได้เพิ่มขึ้นนะครับ ข้อมูลของกรมโยธาธิการและ 
ผังเมือง ปี ๒๕๕๓ ท่ีอ่าวไทยพื้นท่ีท่ีถูกกัดเซาะรุนแรง ๒๗,๒๘๘ ไร่ พื้นท่ีท่ีกัดเซาะปานกลาง 
๑๔,๗๖๐ ไร่ รวมแล้วในอ่าวไทยพื้นท่ีของประเทศไทยผืนดินหายไป ๔๒,๐๔๘ ไร ่ 
นี่ปี ๒๕๕๓ นะครับ วันนี้ปี ๒๕๕๕ และจะเข้าปี ๒๕๕๖ ท่านประธานครับ ทักษิณคิด  
พรรคเพื่อไทยท า อันนี้เป็นนโยบายของพรรคเพื่อไทยก่อนท่ีเราจะเลือกตั้งคราวท่ีแล้ว 
เรามีนโยบายว่าจะถมทะเลท่ีอ่าวไทยท าเขื่อนกั้นน้ า สร้างเมืองใหม่ เมืองเศรษฐกิจใหม่  
ท่านประธานครับ เรายังไม่ทันสร้างน้ าท่วมกรุงเทพมหานครเสียหายหลายแสนล้านบาท  
ถ้าท าอย่างทักษิณพูดวันนี้การระบายน้ าลงทะเลอ่าวไทยจะมีการบริหารจัดการอย่างเป็นระบบ 
น้ าในอ่าวไทยจะถูกควบคุมและบริหารจัดการจะท าให้การระบายน้ าลงไม่เป็นปัญหา  
คราวท่ีแล้วน้ าทะเลหนุน น้ าเหนือไหลบ่าขังเป็นเดือน ๆ ผมอยู่จังหวัดปทุมธานี ๒ เดือน 
กลับเข้าท่ีพักไม่ได้ ท่านประธานครับ ๔๐,๐๐๐ กว่าไร่เฉพาะอ่าวไทยมูลค่าความเสียหาย 
๗๕,๕๓๓ ล้านบาทจากการประเมินนี่คือมูลค่าความเสียหายธรรมดา แต่ถ้ามีการสร้างเขื่อน
แล้วก็บริหารจัดการถมทะเลออกไปเหมือนเดิมให้พี่น้องท่ีมีโฉนดท่ีดิน ๔๐,๐๐๐ กว่าไร่นั้น
กลับมามีผลประโยชน์ กลับมาท ามาหากินได้ อันนี้มันมากกว่า ๗๐,๐๐๐ ล้านบาท  
การท าเขื่อนสามารถป้องกันน้ าท่วมแล้วก็จะท าให้เศรษฐกิจของประเทศไทยได้เพิ่มจีดีพี 
(GDP) มากขึ้น  
   ผมขอมาพูดถึงท่ีบ้านผม แม่น้ าโขงท่ีจังหวัดเชียงราย อ าเภอเชียงแสน  
อ าเภอเชียงของ และอ าเภอเวียงแก่น ๙๗ กิโลเมตรเป็น ๙๗ กิโลเมตรท่ีเป็นทองค าครับ  



๑๙๐ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)            นงลักษณ์ ๘๗/๒ 
 
พื้นท่ีนี้ฝั่งตรงข้ามท่ีประเทศ สปป. ลาวคนจีนมาเช่าเป็นแสน ๆ ไร่ครับ ตั้งแต่บ้านต้นผึ้ง  
มาจนถึงอ าเภอเชียงของ ๙๗ กิโลเมตรนี้คนจีนเช่าหมดแล้วครับ แล้วเขาได้ท าเขื่อนกันตลิ่งพัง  
แล้วพัฒนาพื้นท่ีเป็นเขตเศรษฐกิจใหม่ ท าให้ในเขตพื้นท่ีของประเทศไทยซึ่งท าเขื่อน  
ป้องกันตลิ่ งเป็นช่วง ๆ ไม่ได้ท าตลอดแนว เราจึงถูกกัดเซาะอย่างรุนแรงในช่วงนี้  
ดังนั้นอยากจะฝากทางท่านประธานไปยังรัฐบาลว่าจ าเป็นจะต้องท าการก่อสร้าง 
เขื่ อนป้องกันตลิ่ งพั งตั้ ง แต่ อ า เภอ เชี ยงแสนไปจนถึ งอ า เภอ เชี ยงของ โดยด่ วน  
เพราะฝั่งประเทศ สปป. ลาวเขาท าแบบถาวร เขาเรียกว่าแบบคุณภาพของจีนท าให้  
ปริมาณการกัดเซาะในฝั่งไทยรุนแรงมากขึ้น วันนี้บ้านหลายหลังก็หายไปแล้วนะครับ  
ท าให้เราเสียดินแดนอย่างรวดเร็วเพราะอะไรครับ -------------------------------------------------- 
 
                 - ๘๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๙๑ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕  (ส. ท่ัวไป)       ปัทมา ๘๘/๑ 
 
เพราะประเทศ สปป. ลาวกับประเทศไทยถือสัญญาท่ีประเทศฝรั่งเศสได้ท าไว้ แผนท่ีท่ีเราใช้
ก็คือแผนท่ีท่ีประเทศฝรั่งเศสท าไว้ เอาเขตร่องน้ าลึกเป็นแนวเขตประเทศ ดังนั้นถ้าถูก 
กัดเซาะน้ าลึกมาทางฝั่งประเทศไทยเราก็จะเสียดินแดนมากขึ้น มากขึ้น มากขึ้น ฉะนั้น 
จึงฝากท่านประธานไปยังคณะรัฐบาลว่าเห็นสมควรท่ีจะตั้งคณะกรรมาธิการเพื่อพิจารณา
แก้ไขปัญหา ไม่ว่าจะเป็นภาคใต้ ภาคกลาง และแม่น้ าโขง ท่านประธานครับ จังหวัดเชียงราย
ปี ๒๕๕๕ ได้รับการสนับสนุนอยู่ ๖ โครงการ เป็นพื้นท่ีอยู่แค่ ๕,๘๐๐ เมตรเท่านั้น  
ก็ ๕ กิโลเมตร แต่มันมีตั้ง ๙๗ กิโลเมตร ก็ขอฝากทางท่านรัฐมนตรีว่าท่ีจังหวัดเชียงราย 
เป็นสี่ เหลี่ ยมเศรษฐกิจ สะพานข้ามแม่น้ า โขงก็จะเชื่ อมกันวัน ท่ี  ๑๒ เดือน ๑๒  
เวลา ๑๒.๐๐ นาฬิกา อย่างไรแล้วพื้นดินตรงนั้นขอให้ท่านได้ช่วยกันท าตลิ่งแล้วก็ท า
ขั้นบันไดเหมือนท่ีท่าน ส.ส. จังหวัดเลยได้พูดไว้ ท าเป็นขั้นบันไดเพื่อให้มีการท่องเท่ียว พักผ่อน  
แล้วก็ให้ปลาวางไข่เหมือนพรรคประชาธิปัตย์เขาพูด อย่างไรก็ฝากท่านประธานไว้ด้วย  
ถ้าเป็นไปได้ตั้งคณะกรรมาธิการแยกออกเป็นชุด ๆ ทางภาคเหนือ ทางภาคอีสาน ทางภาคกลาง  
และทางภาคใต้ ให้ได้ข้อสรุปมาว่าการพัฒนานอกจากท าตลิ่งแล้วสร้างมูลค่าทางเศรษฐกิจ
ได้มากน้อยแค่ไหน ฝากท่านประธานว่าเป็นเรื่องเร่งด่วนจริง ๆ เพราะว่าเราเสียดินแดน 
ไปให้กับธรรมชาติเฉพาะอ่าวไทย ๔๐,๐๐๐ กว่าไร่ รวมแล้วท่ัวประเทศเกือบจะแสนไร่แล้ว 
เราไม่สามารถท่ีจะเอากองทัพ ไม่สามารถท่ีจะเอาทหารไปปกป้องได้ แต่จ าเป็นจะต้องใช้
ท่านรัฐมนตรีนี่แหละครับไปบอกรัฐบาลให้เร่งกู้แผ่นดินไทยกลับคืนมาโดยด่วน ขอบคุณครับ 
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  : 
เชิญท่านรัฐมนตรีครับ 
  นายปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข (รัฐมนตรีว่าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดล้อม)  :  กราบเรียนท่านประธานสภาท่ีเคารพ เพื่อนสมาชิกผู้ทรงเกียรติ กระผม 
นายปรีชา เร่งสมบูรณ์สุข สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดเลย พรรคเพื่อไทย ในฐานะ
รัฐมนตรี ว่ าการกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่ งแวดล้อม  ก่อนอื่ นนั้ นต้อง 
ขอกราบขอบพระคุณท่านสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรท้ังฝ่ายรัฐบาลและฝ่ายค้านท่ีได้ให้
ข้อเสนอและติติงเกี่ยวกับการรับทราบผลการด าเนินการตามญัตติด่วน เรื่อง ขอให้ 
สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาแก้ไขผลกระทบปัญหาการกัดเซาะชายทะเล กรุงเทพมหานคร  
 



๑๙๒ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕  (ส. ท่ัวไป)       ปัทมา ๘๘/๒ 
 
และเขตพื้นท่ีจังหวัดชายฝั่งทะเลอ่าวไทย และญัตติด่วน เรื่อง ขอให้สภาผู้แทนราษฎร
พิจารณาปัญหาน้ ากัดเซาะชายฝั่งแม่น้ าโขง ผมเองได้นั่งฟังเพื่อนสมาชิกท่ีมาจาก 
พี่น้องประชาชนคนไทยท้ังประเทศท่ีได้ เป็นห่วงเป็นใยเกี่ยวกับปัญหาการกัดเซาะ 
จะเป็นทางทะเลก็ดี ทางแม่น้ าโขงก็ดี ซึ่งอยากจะน าเรียนว่าในเขตพื้นท่ีฝั่งอ่ าวไทย 
ก็มีความยาวประมาณ ๒,๐๕๕ กิโลเมตร ซึ่งผ่าน ๑๗ จังหวัด และในฝั่งอันดามันก็ต้อง 
ผ่านอีก ๖ จังหวัด ระยะทาง ๑,๐๙๓ กิโลเมตร ซึ่งรวมแล้วประมาณ ๓,๑๔๘ กิโลเมตร 
ซึ่งอยู่ในชายฝั่งทะเล นอกจากนั้นในลุ่มแม่น้ าโขงซึ่งจะต้องผ่าน ๘ จังหวัดมีความยาว
ประมาณ ๙๖๐ กิ โลเมตร ตรงนี้ ท่ี ผมเองได้ รั บฟั งข้ อท้วงติ ง  ข้ อ เสนอแนะของ
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรท้ังหลายนั้น ผมต้องขอขอบคุณท่ีท่านได้เสนอแนะเพื่อทาง 
รัฐบาลเองนั้นจะได้น าเอาไปปฏิบัติและแก้ไข ก่อนอื่นผมต้องขอน ากราบเรียนโดยเฉพาะ 
ท่าน ส.ส. ประมวล พงศ์ถาวราเดช สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดประจวบคีรีขันธ์  
ซึ่งท่านได้ทราบปัญหาท่ีแท้จริง เพราะจังหวัดของท่านนั้นเป็นจังหวัดท่ีอยู่ต้นของทะเล 
ท่ีจะไหลลงสู่ทางทะเล จากอ่าวไทยสู่อันดามัน ----------------------------------------------------- 
 
                         - ๘๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



๑๙๓ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           รัศมี ๘๙/๑ 
 
ตรงนี้ผมเองอยากจะกราบเรียนว่าในส่วนของแม่น้ าโขงซึ่งทางรัฐบาลเองได้ให้ความส าคัญ
ตลอดแนว ๘ จังหวัดซึ่งมีความยาว ๙๖๐ กิโลเมตรนั้น บางพื้นท่ีท่ีอยู่ในเขตย่านชุมชน 
เราก็จะให้ความส าคัญด าเนินการก่อสร้างก่อน เช่นมอบให้กรมโยธาธิการและผังเมือง 
ในการท่ีก่อสร้างเขื่อนป้องกันตลิ่ง ขณะนี้ก็สร้างมาแล้วหลายร้อยกิโลเมตร อย่างไรก็ตาม 
ผมเองอยากจะกราบเรียนว่าทางฝั่งทะเลจะเป็นอ่าวไทยก็ดี อันดามันก็ดี ต้องน ากราบเรียนว่า 
ซึ่งผมเองในฐานะท่ีก ากับดูแลกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่ งแวดล้อมก็อยากจะ 
กราบเรียนเพื่อนสมาชิกว่าปัญหาตรงนี้ ท่ี เพื่อนสมาชิกท้ังหลายได้ให้ข้อเสนอแนะ  
ได้ให้ข้อท้วงติงนั้นเป็นจริง เพราะบางครั้งนั้นการล่าช้าเพราะอะไรครับ เพราะในข้อ 
ของกฎหมาย ผมเองอยากจะกราบเรียนขออนุญาตท่านประธานได้อ่านให้เพื่อนสมาชิก 
ได้ทราบกันว่ามันเป็นกฎกระทรวง ประกาศ กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม  
เรื่อง ก าหนดประเภทและขนาดของโครงการหรือกิจการท่ีจะต้องจัดท ารายงานการวิเคราะห์
ผลกระทบสิ่งแวดล้อม และหลักเกณฑ์ วิธีการ ระเบียบปฏิบัติ และแนวทางการจัดท า
รายงานการวิ เคราะห์ผลกระทบสิ่ งแวดล้อม ซึ่ ง ตรงนี้ ได้ลงในราชกิจจานุ เบกษา 
ในวันท่ี ๓๑ สิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๕๒ ผมเองอยากจะกราบเรียนเพื่อนสมาชิกว่า
รัฐมนตรีในขณะนั้นท่ีได้ลงนามคือ ฯพณฯ สุวิทย์ คุณกิตติ รัฐมนตรีว่าการกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ประกาศ ณ วันท่ี ๑๖ มิถุนายน พุทธศักราช ๒๕๕๒ 
ตรงนี้แหละครับซึ่งผมเองก็อยากจะกราบเรียนว่าปัญหาตรงนี้ไม่ใช่เกิดขึ้นในรัฐบาลชุดนี้  
แต่อย่างไรก็ตามเราไม่ได้ติติงว่ามาจากรัฐบาลชุดไหน แต่ปัญหาข้อบกพร่องท่ีมันเกิดขึ้นมานั้น 
ผมเองอยากจะกราบเรียนเพื่อนสมาชิก ท้ังหลายว่าปัญหาตรงนี้ซึ่ งผมเองมาอยู่ ท่ี  
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมนั้น ซึ่งจะต้องไปแก้กฎของกระทรวงตรงนี้ 
อยากจะกราบเรียนว่าความล่าช้าท้ังหลายนั้นเราก็ได้รับฟังปัญหาข้อท้วงติงของเพื่อนสมาชิก 
ผมเองก็อยากจะกราบเรียนเพื่อนสมาชิกว่าในนามรัฐบาล ในนามกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดล้อม พร้อมท่ีจะน าข้อเสนอแนะไปเร่งรัดในการแก้ไขปัญหา และโครงการต่าง ๆ 
ตรงนี้ ก็ จะน า เอาไปแก้ ไข เพราะการท า เขื่ อนป้องกันตลิ่ งนั้น  ซึ่ งกฎกระทรวงนี้  
ท่ี เพื่อนสมาชิกหลายท่านได้ต าหนิติติงมาบอกว่าโครงการท่ีขอมาตั้ งแต่ปี  ๒๕๕๔  
ท าไมไม่ได้ ไม่ได้เพราะอะไร เพราะมันมีความยาวเกิน ๓๐๐ เมตร แต่กฎของกระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่ งแวดล้อมในขณะนั้ นมีความยาวไม่ เกิน  ๒๐๐ เมตร 



๑๙๔ 
สผ ๒๗/๒๕๕๕ (ส. ทั่วไป)           รัศมี ๘๙/๒ 
 
ซึ่งจะด าเนินการก่อสร้างได้ นี่คือปัญหาอุปสรรค ผมเองก็ถือโอกาสนี้น ากราบเรียนว่า
ท้ังหลายท้ังปวงนี้ท่ีได้รับฟังเพื่อนสมาชิกได้พูดได้แสดงความคิดเห็นนั้นผมเองพร้อมจะน า
กราบเรียน ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี กราบเรียนรัฐบาลในการท่ีจะไปแก้ไขปัญหาตรงนี้ให้กับ
เพื่อนสมาชิก วันนี้ต้องขอขอบคุณเพื่อนสมาชิกท้ังหลายท่ีได้ให้ข้อเสนอแนะกับทางรัฐบาล 
ทางผมเองพร้อมท่ีจะน าไปกราบเรียน ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีและคณะรัฐบาลในการแก้ไข
ปัญหาต่อไป ก็ต้องขอกราบขอบพระคุณเพื่อนสมาชิกไว้ ณ โอกาสนี้ ขอบคุณมากครับ 
  (ท่ีประชุมรับทราบ) 
  นายวิสุทธิ์  ไชยณรุณ (รองประธานสภาผู้แทนราษฎร คนท่ีสอง)  : 
เป็นอันว่าท่ีประชุมได้รับทราบรายงานผลของการศึกษาของรัฐบาลฉบับนี้เรียบร้อยนะครับ 
ปิดการประชุม 
 

เลิกประชุมเวลา ๑๗.๒๕ นาฬิกา 
 
 
 
 
 



การประชุมสภาผู้แทนราษฎร ชุดที่ ๒๔ ปีที่ ๒ 
ครั้งที่ ๒๗ (สมัยสามัญทัว่ไป) 

วันพฤหัสบดีที ่๑ พฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๕๕ 
_____________ 

 
รายนามคณะผู้จัดท า 

 
ที่ปรึกษา นายจเร พันธุ์เปร่ือง            รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
  นางสาวยุพา ศิรประภาพร  ผู้อ านวยการส านักรายงาน 

การประชุมและชวเลข 
                 
ผู้ตรวจทานรายงานการประชุม 
  นางปลิดา ไกรบุปผา   ผูบ้ังคับบัญชากลุ่มงานชวเลข ๓ 
  นางบังอร วิบูลโกศล   เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 

นางนนท์สภรณ์ ขุนทองจันทร์   เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
นางสาวชนิกา ศรีสมวงษ์  เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
นางสาวฐานวีร์ ศรีธรรศพงศ์  เจ้าพนักงานชวเลขอาวุโส 
 

ผู้จดรายงานการประชุม 
นางกุลนที สารพัดวิเศษ   นางสาวรสรินทร์ กนกอุดม   
นางนงลักษณ์ วัฒนติยานนท์  นางสาวปัทมา นรินทร์     
นางสาวรัศมี บานเย็น    นายพรเทพ ไชยสงวนสุข          
นางสาวอุทัยวรรณ์ จ านงค์ศาสตร ์ นางสาวนัชชา โนไธสง 
นางสาวสุพิชชาย์ เนื่องพิมพ์  นางสาววีรุทัย ผาสุขเวชพร   
นางสาวธมนธรณ์ พุทธวงษ์วิไกร นางสาวณิชากร ฤกษ์ศิริ    
นางสาวประไพพิศ ดีสุ่น  นางสาวอัมภิกา ศรีบุญเรือง   
     

กลุ่มงานชวเลข ๓ 
ส านักรายงานการประชุมและชวเลข 
ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 





ววนพฤหวสบดดทดท ๑ พฤศจจกายน  พ.ศ. ๒๕๕๕

รายชชทอสมาชจกสภาผผผแทนราษฎรทดทมาประชชม

ในการประชชมสภาผผผแทนราษฎร

ครวรงทดท  ๒๗/๒๕๕๕  สมวยสามวญทวทวไป

๑. นายกนก  ลลลมตระกกล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดออตรดลตถถ

๒. นายกนก  วงษถตระหงงาน พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๓. นายกรณถ  จาตลกวณลช พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๔. นายกรวชรถ  ปรลศนานจนทกอล พรรคชาตลไทยพจฒนา จจงหวจดองางทอง

๕. นางสาวกฤษณา  สชหลจกษณถ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๖. นายกฤษดาภรณถ  เสชยมภจกดช พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเชชยงใหมง

๗. นายกษลต  ภลรมยถ พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๘. นายกงอเกชยรตล  สลรลยะเสถชยร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนครปฐม

๙. นายกงอแกกว  พลกอลทอง พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๑๐. นางกจนตวรรณ ตจนเถชยร  กอลจรรยาวลว จฒนถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดพจงงา

๑๑. นายกจมพล  สอภาแพงง พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดเพชรบอรช

๑๒. นางสาวกจลยา  รองงวลจลตรชจย พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดสระบอรช

๑๓. คอณหญลงกจลยา  โสภณพนลช พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๑๔. นายกานตถ  กจลปถ ตลนจนทถ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๑๕. นายกลตตล  สมทรจพยถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดรกอยเออด

๑๖. นายกอลเดช  พจวพจฒนกอล พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดออทจยธานช

๑๗. นางกอสอมาลวตช  ศลรลโกมอท พรรคเพพพอไทย จจงหวจดมหาสารคาม

๑๘. นายเกรชยงศจกดลด   ฝก ายสชงาม พรรคเพพพอไทย จจงหวจดออดรธานช



๒

๑๙. นายเกษม  ออประ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสกลนคร

๒๐. นายเกชยรตล  สลทธชอมร พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๒๑. นายเกชยรตลชจย  ตลรณศจกดลด กอล พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๒. นายเกชยรตลด ออดม  เมนะสวจสดลด พรรคเพพพอไทย จจงหวจดออดรธานช

๒๓. นายเกพลอกกล  ดงานชจยวลจลตร พรรคชาตลไทยพจฒนา จจงหวจดพระนครศรชอยอธยา

๒๔. นายโกวลทยถ  ธารณา พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๒๕. นายโกศล  ปจทมะ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนครราชสชมา

๒๖. นายขจลตร  ชจยนลคม พรรคเพพพอไทย จจงหวจดออดรธานช

๒๗. นางสาวขจตตลยา  สวจสดลผล พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๘. นายคณวจฒนถ  วศลนสจงวร พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๙. นายคมเดช  ไชยศลวามงคล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกาฬสลนธอถ

๓๐. นายครรชลต  ทจบสอวรรณ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดสมอทรสาคร

๓๑. นายครกมานลตยถ  สจงขถพองม พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสอรลนทรถ

๓๒. นายคอณากร  ปรชชาชนะชจย พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสอรลนทรถ

๓๓. นายจตอพร  เจรลญเชพลอ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดขอนแกงน

๓๔. นายสรรพภจญญก  ศลรลไปลถ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๓๕. นายจรจสฤทธลด   จจนทรสอรลนทรถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดลลาปาง

๓๖. นายจรกญพงศถ  พจนธอถศรชนคร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนครราชสชมา

๓๗. นายจจกรกฤษณถ  ทองศรช พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดบอรชรจมยถ

๓๘. นายจจกรพรรดล  ไชยสาสถน พรรคเพพพอไทย จจงหวจดออดรธานช

๓๙. นายจจกรวาล  ชจยวลรจตนถนอกกล พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดสอโขทจย

๔๐. นายจจกรจตนถ  พจลวชงวย พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเพชรบกรณถ



๓

๔๑. นายจจกรลน  พจฒนถดลารงจลตร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดขอนแกงน

๔๒. นายธวจชชจย  สอทธลบงกช พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๔๓. ผก กชงวยศาสตราจารยถจารอพรรณ  กอลดลลก พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๔๔. นายจลรว จฒนถ  ศลรลพานลชยถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดมหาสารคาม

๔๕. นายจลรายอ  หงวงทรจพยถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๔๖. นายจอรลนทรถ  ลจกษณวลศลษฏถ พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๔๗. นายจอลพจนธถ  อมรวลว จฒนถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเชชยงใหมง

๔๘. นายเจรลญ  คจนธวงศถ พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๔๙. นายเจรลญ  จรรยถโกมล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดชจยภกมล

๕๐. นายเจะอามลง  โตะตาหยง พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดนราธลวาส

๕๑. นางเจลมมาศ  จจงเลลศศลรล พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๕๒. นายเจพอ  ราชสชหถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดสงขลา

๕๓. นายฉลอง  เรชพยวแรง พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนนทบอรช

๕๔. รกอยตลารวจเอก เฉลลม  อยกงบ ลารอง พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๕๕. นายเฉลลมชจย  ศรชองอน พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดประจวบคชรชขจนธถ

๕๖. นายชนลนทรถ  รองงแสง พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๕๗. นางชมภก  จจนทาทอง พรรคเพพพอไทย จจงหวจดหนองคาย

๕๘. นายชยอต  ภอมมะกาญจนะ พรรคชาตลไทยพจฒนา จจงหวจดปราจชนบอรช

๕๙. นายชลนงาน  ศรชแกกว พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนงาน

๖๐. นายชวน  หลชกภจย พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๖๑. นายชวรจตนถ  ชาญวชรกกล พรรคภกมลใจไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๖๒. นางสาวชะวรลจทธลด   ชลนธรรมมลตร พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดราชบอรช
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๖๓. นายยอรนจนทถ  ภมรมนตรช พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๖๔. นายชจย  ชลดชอบ พรรคภกมลใจไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๖๕. นายชจยว จฒนถ  ไกรฤกษถ พรรครจกประเทศไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๖๖. นายชจยวอฒล  บรรณวจฒนถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดตาก

๖๗. นายชจยวอฒล  ผงองแผกว พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดสงขลา

๖๘. นายชาญชจย  ประเสรลฐสอวรรณ พรรคชาตลไทยพจฒนา จจงหวจดสอพรรณบอรช

๖๙. นายชาดา  ไทยเศรษฐถ พรรคชาตลไทยพจฒนา จจงหวจดออทจยธานช

๗๐. นายชลานล  ศจกดลเศรษฐถ พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๗๑. นายเกษม  นลมมลรจตนถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเชชยงใหมง

๗๒. นายชลนวรณถ  บอณยเกชยรตล พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดนครศรชธรรมราช

๗๓. นายชพพนชอบ  คงออดม พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๗๔. นายชอมพล  จอลใส พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดชอมพร

๗๕. นายชกกจน  กอลวงษา พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนครพนม

๗๖. นายชกชาตล  หาญสวจสดลด พรรคเพพพอไทย จจงหวจดปทอมธานช

๗๗. นายชกวลทยถ  กมลวลศลษฎถ พรรครจกประเทศไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๗๘. นายชกวลทยถ  พลทจกษถพรพจลลภ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดออบลราชธานช

๗๙. นายชกศจกดลด   แอกทอง พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสอรลนทรถ

๘๐. นายเชน  เทพอกสอบรรณ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดสอราษฎรถธานช

๘๑. นายเชลดชจย  ตจนตลศลรลนทรถ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๘๒. นายเชลดพงศถ  ราชปก องขจนธถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดบจงกาฬ

๘๓. นายไชยวจฒนา ตลณรจตนถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดมหาสารคาม

๘๔. นายไชยา  พรหมา พรรคเพพพอไทย จจงหวจดหนองบจวลลาภก
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๘๕. นายฐานลสรถ  เทชยนทอง พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสระแกกว

๘๖. นายณจฏฐพล  ทชปสอวรรณ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๘๗. นายณจฐพงษถ  สอปรลยศลลปถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนงาน

๘๘. นายณจฐวอฒล  ใสยเกพลอ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๘๙. นางดวงแข  อรรณนพพร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดขอนแกงน

๙๐. นางสาวตรชนอช  เทชยนทอง พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสระแกกว

๙๑. นางสาวตวงรจตนถ  โลงหถสอนทร พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๙๒. นายตชตใหญง  พกนศรชธนากกล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสอรลนทรถ

๙๓. นายตองน  จลนตะเวช พรรคชาตลไทยพจฒนา จจงหวจดออบลราชธานช

๙๔. นายไตรรงคถ  ตลธรรม พรรคเพพพอไทย จจงหวจดบจงกาฬ

๙๕. นายไตรรงคถ  สอวรรณคชรช พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๙๖. นายถวลล  ไพรสณฑถ พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๙๗. นายถาวร  ตรชรจตนถณรงคถ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๙๘. นายถาวร  เสนเนชยม พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดสงขลา

๙๙. นายทนอศจกดลด   เลอกออทจย พรรคเพพพอไทย จจงหวจดออตรดลตถถ

๑๐๐. นายทองดช  มนลสสาร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดออดรธานช

๑๐๑. นางสาวทจศนชยถ  บกรณอปกรณถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเชชยงใหมง

๑๐๒. นายทายาท  เกชยรตลชกศจกดลด พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนครสวรรคถ

๑๐๓. นายเทพไท  เสนพงศถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดนครศรชธรรมราช

๑๐๔. นายเทอดพงษถ  ไชยนจนทนถ พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๑๐๕. นางเทชยบจอฑา  ขาวขลา พรรคเพพพอไทย จจงหวจดออดรธานช

๑๐๖. นายธนเทพ  ทลมสอวรรณ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ
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๑๐๗. นายธนา  ชชรวลนลจ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๑๐๘. นายธนลก  มาสชพลทจกษถ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๑๐๙. นายธนลตพล  ไชยนจนทนถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดตาก

๑๑๐. นายธเนศ  เครพอรจตนถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดศรชสะเกษ

๑๑๑. นายธรรมวลชญถ  โพธลพลพลธ พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๑๑๒. นายธวจชชจย  อนามพงษถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดจจนทบอรช

๑๑๓. นายธานช  เทพอกสอบรรณ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดสอราษฎรถธานช

๑๑๔. นายธารา  ปล ตอเตชะ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดระยอง

๑๑๕. นางสาวธชรรจตนถ  สลาเรอจวาณลชยถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๑๑๖. นายธชระ  ไตรสรณกอล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดศรชสะเกษ

๑๑๗. นายธชระ  สลจกเพชร พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดตราด

๑๑๘. นายธชระชาตล  ปางวลรอฬหถรจกษถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดชอมพร

๑๑๙. นายเธชยรชจย  สอวรรณเพอญ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดตาก

๑๒๐. นายนคร  มาฉลม พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดพลษณอโลก

๑๒๑. นายนพคอณ  รจฐผไท พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเชชยงใหมง

๑๒๒. นายนพดล  มาตรศรช พรรคชาตลไทยพจฒนา จจงหวจดสอพรรณบอรช

๑๒๓. นายนพพล  เหลพองทองนารา พรรคเพพพอไทย จจงหวจดพลษณอโลก

๑๒๔. นายนภลนทร  ศรชสรรพางคถ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๑๒๕. นายนราพจฒนถ  แกกวทอง พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดพลจลตร

๑๒๖. นายนรลศ  ขลานอรจกษถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดพจทลอง

๑๒๗. นายนรลศร  ทองธลราช พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสกลนคร

๑๒๘. นางสาวนรลศา  อดลเทพวรพจนธอถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดนครศรชธรรมราช
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๑๒๙. นายนวจธ  เตาะเจรลญสอข พรรคเพพพอไทย จจงหวจดขอนแกงน

๑๓๐. นางนจนทนา  ทลมสอวรรณ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเลย

๑๓๑. นางนจนทนา  สงฆถประชา พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดชจยนาท

๑๓๒. นางนจนทพร  วชรกอลสอนทร พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๑๓๓. รกอยตลารวจเอก นลตลภกมล  นวรจตนถ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๑๓๔. นายนลตลรจฐ  สอนทรวร พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดสมอทรสาคร

๑๓๕. นายนลทจศนถ  ศรชนนทถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนนทบอรช

๑๓๖. นายนลพนธถ  บอญญามณช พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๑๓๗. นายนลพนธถ  วลสลษฐยอทธศาสตรถ พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๑๓๘. นายนลพนธถ  ศรชธเรศ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกาฬสลนธอถ

๑๓๙. นายนลยม  ชงางพลนลจ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดพลษณอโลก

๑๔๐. นายนลยม  วรปจญญา พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๑๔๑. นายนลยม  วลวรรธนดลฐกอล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดแพรง

๑๔๒. นายนลยม  เวชกามา พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสกลนคร

๑๔๓. นายนลรมลต  สอจารช พรรคเพพพอไทย จจงหวจดรกอยเออด

๑๔๔. นายนลรจนดรถ  นาเมพองรจกษถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดรกอยเออด

๑๔๕. นายชวลลต  วลชยสอทธลด พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๑๔๖. พจนตลารวจโท นอกกล  แสงศลรล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนครสวรรคถ

๑๔๗. นายบจญญจตล  บรรทจดฐาน พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๑๔๘. นายดนอพร  ปอณณกจนตถ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๑๔๙. นายบอญแกกว  สมวงศถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดยโสธร

๑๕๐. นายบอญชก  นลลถนอม พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสมอทรสาคร
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๑๕๑. นายบอญฐลณ  ประทอมลช พรรคเพพพอไทย จจงหวจดมอกดาหาร

๑๕๒. นายบอญดลารง  ประเสรลฐโสภา พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดราชบอรช

๑๕๓. นายบอญทรง  เตรลยาภลรมยถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเชชยงใหมง

๑๕๔. นายบอญยอด  สอขถลพนไทย พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๑๕๕. นางบอญยลพง  นลตลกาญจนา พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดราชบอรช

๑๕๖. นางบอญรพพน  ศรชธเรศ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกาฬสลนธอถ

๑๕๗. นายบอญเลลศ  ไพรลนทรถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดฉะเชลงเทรา

๑๕๘. นางสาวบอณยถธลดา  สมชจย พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดออบลราชธานช

๑๕๙. นายบอรณจชยถ  สมอทรจกษถ พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๑๖๐. นายปกรณถ  มองงเจรลญพร พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดสอรลนทรถ

๑๖๑. นายปรเมศวรถ  งามพลเชษฐถ พรรคพลจงชล จจงหวจดชลบอรช

๑๖๒. นายประกอบ  จลรกลตล พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๑๖๓. นายประกอบ  รจตนพจนธถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดนครศรชธรรมราช

๑๖๔. นายประชา  ประสพดช พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสมอทรปราการ

๑๖๕. นายประชา  โพธลพลพลธ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกาญจนบอรช

๑๖๖. รกอยตรช  ประพาส  ลลมปะพจนธอถ พรรคชาตลพจฒนา แบบบจญชชรายชพพอ

๑๖๗. นายประมวล  พงศถถาวราเดช พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดประจวบคชรชขจนธถ

๑๖๘. นายประวจฒนถ  ออตโมท พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๑๖๙. นายประสาท  ตจนประเสรลฐ พรรคชาตลพจฒนา จจงหวจดนครสวรรคถ

๑๗๐. จงาสลบตลารวจ ประสลทธลด   ไชยศรชษะ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสอรลนทรถ

๑๗๑. นายประสลทธลด   วอฒลนจนชจย พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเชชยงใหมง

๑๗๒. นายประเสรลฐ  จจนทรรวงทอง พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนครราชสชมา



๙

๑๗๓. นายประเสรลฐ  ชจยกลจเดงนนภาลจย พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสมอทรปราการ

๑๗๔. นายประเสรลฐ  บอญชจยสอข พรรคชาตลพจฒนา จจงหวจดนครราชสชมา

๑๗๕. นายประเสรลฐ  บอญเรพอง พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกาฬสลนธอถ

๑๗๖. นายประเสรลฐ  พงษถสอวรรณศลรล พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดยะลา

๑๗๗. นายปรลญญา  ฤกษถหรงาย พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกลาแพงเพชร

๑๗๘. นายปรชชา  มอสลกอล พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกลาแพงเพชร

๑๗๙. นายปรชชา  เรงงสมบกรณถสอข พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเลย

๑๘๐. รกอยโท ปรชชาพล  พงษถพานลช พรรคเพพพอไทย จจงหวจดขอนแกงน

๑๘๑. นายปวชณ  แซงจจง พรรคเพพพอไทย จจงหวจดศรชสะเกษ

๑๘๒. นายปจญญา  จลนตะเวช พรรคเพพพอไทย จจงหวจดออบลราชธานช

๑๘๓. นางปานหทจย  เสรชรจกษถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดแพรง

๑๘๔. นางสาวปารลชาตล  ชาลชเครพอ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดชจยภกมล

๑๘๕. นางปารชณา  ไกรคอปตถ พรรคชาตลไทยพจฒนา จจงหวจดราชบอรช

๑๘๖. นายปล ยว จฒน  พจนธถสายเชพลอ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดยโสธร

๑๘๗. นางปล ยะดา  มองงเจรลญพร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสอรลนทรถ

๑๘๘. รกอยตลารวจเอก ปอระชจย  เปชพ ยมสมบกรณถ พรรครจกษถสจนตล แบบบจญชชรายชพพอ

๑๘๙. นางเปลงงมณช  เรงงสมบกรณถสอข พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเลย

๑๙๐. นายโปรดปราน  โตตะราหนช พรรครจกประเทศไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๑๙๑. นางผอสดช  ตามไท พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๑๙๒. นายเผดลมชจย  สะสมทรจพยถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนครปฐม

๑๙๓. นายไผง  ลลกคถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกลาแพงเพชร

๑๙๔. นายพงศกร  อรรณนพพร พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ



๑๐

๑๙๕. วงาทชพรกอยตรช  พงศถพจนธถ  สอนทรชจย พรรคเพพพอไทย จจงหวจดหนองคาย

๑๙๖. นายพงศถเวช  เวชชาชชวะ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดจจนทบอรช

๑๙๗. นายสมเพชร  แตงงงาม พรรครจกประเทศไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๑๙๘. นายพรชจย  ศรชสอรลย จนโยธลน พรรคเพพพอไทย จจงหวจดบอรชรจมยถ

๑๙๙. นางพรทลวา  นาคาศจย พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดชจยนาท

๒๐๐. นางสาวพรพลมล  ธรรมสาร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดปทอมธานช

๒๐๑. นางพรเพอญ  บอญศลรลว จฒนกอล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดชจยภกมล

๒๐๒. นายพรศจกดลด   เจรลญประเสรลฐ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๐๓. นายพรกอมพงศถ นพฤทธลด พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๐๔. นายพลพชรถ  สอวรรณฉวช พรรคชาตลพจฒนา จจงหวจดนครราชสชมา

๒๐๕. นายพลภกมล  วลภจตลภกมลประเทศ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๒๐๖. นายพกอง  ชชวานจนทถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดพระนครศรชอยอธยา

๒๐๗. นางพจชรลนทรถ  มจพนปาน พรรคประชาธลปไตยใหมง แบบบจญชชรายชพพอ

๒๐๘. นายพจฒนา  สจพโส พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสกลนคร

๒๐๙. นายพจนธอถศจกดลด   เกตอว จตถา พรรคพลจงชล จจงหวจดชลบอรช

๒๑๐. นายพาย จพ  ปจล นเกตอ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๑๑. นายพลชจย  เกชยรตลวลนจยสกอล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดลพบอรช

๒๑๒. นายพลชลต  ชพพนบาน พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๑๓. นายพลเชษฐถ  เชพลอเมพองพาน พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเชชยงราย

๒๑๔. นายพลเชษฐ  พจนธอถวลชาตลกอล พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกระบชพ

๒๑๕. พลตลารวจโท พลทจกษถ  จารอสมบจตล พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดฉะเชลงเทรา

๒๑๖. นางสาวพลมพถภจทรา  วลชจยกอล พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดนครศรชธรรมราช
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๒๑๗. นายพลษณอ  หจตถสงเคราะหถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดหนองบจวลลาภก

๒๑๘. นายพลสลษฐถ  สจนตพจนธอถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดออบลราชธานช

๒๑๙. นายพชรพจนธอถ  พาลอสอข พรรคเพพพอไทย จจงหวจดยโสธร

๒๒๐. ผก กชงวยศาสตราจารยถพชรยศ  ราฮลมมกลา พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๒๒๑. นายพชระพจนธอถ  สาลชรจฐวลภาค พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๒๒๒. นายพชระเพชร  ศลรลกอล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกาฬสลนธอถ

๒๒๓. นายพอทธลพงษถ  ปอณณกจนตถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๒๒๔. นางเพชรลนทรถ  เสชยงเจรลญ พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดปราจชนบอรช

๒๒๕. นายไพจลต  ศรชวรขาน พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนครพนม

๒๒๖. นายไพฑกรยถ  แกกวทอง พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๒๒๗. นายไพโรจนถ  ตจนบรรจง พรรคเพพพอไทย จจงหวจดพะเยา

๒๒๘. นายไพโรจนถ  อลสระเสรชพงษถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๒๒๙. นายภราดร  ปรลศนานจนทกอล พรรคชาตลไทยพจฒนา จจงหวจดองางทอง

๒๓๐. นายภกมล  สาระผล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดขอนแกงน

๒๓๑. นางสาวภกวนลดา  คอนผลลน พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๓๒. นายมนตถไชย  ชาตลว จฒนศลรล พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดบอรชรจมยถ

๒๓๓. นายมนตรช   ตจลงเจรลญถาวร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนนทบอรช

๒๓๔. นายมนตรช   ปานกอยนนทถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดประจวบคชรชขจนธถ

๒๓๕. นางมนพร  เจรลญศรช พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนครพนม

๒๓๖. นายมานพ  จรจสดลารงนลตยถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดศรชสะเกษ

๒๓๗. นายมานะ  โลหะวณลชยถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดชจยภกมล

๒๓๘. นายมานลต  นพอมรบดช พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดราชบอรช
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๒๓๙. นายมลพงขวจญ  แสงสอวรรณถ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๔๐. นางมอกดา  พงษถสมบจตล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดขอนแกงน

๒๔๑. นางสาวมาลลนช  อลนฉจตร พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๔๒. นางสาวยลพงลจกษณถ  ชลนวจตร พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๔๓. นายยอคล  ชนะวจฒนถปจญญา พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดจจนทบอรช

๒๔๔. นายยอทธจจกร  เรพองวรบกรณถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนครพนม

๒๔๕. นายยอทธพงศถ  จรจสเสถชยร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดมหาสารคาม

๒๔๖. นายยอทธพล  อจงกลนจนทนถ พรรคชาตลไทยพจฒนา แบบบจญชชรายชพพอ

๒๔๗. นายกลตตลศจกดลด   หจตถสงเคราะหถ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๔๘. นายยอพราช  บจวอลนทรถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดเพชรบกรณถ

๒๔๙. นางเยาวนลตยถ  เพชยงเกษ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๕๐. นายรณเทพ  อนอว จฒนถ พรรคพลจงชล จจงหวจดชลบอรช

๒๕๑. นายรส  มะลลผล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดฉะเชลงเทรา

๒๕๒. นางระพลพรรณ  พงศถเรพองรอง พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๕๓. นายรจงสรรคถ  วจนไชยธนวงศถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเชชยงราย

๒๕๔. นางรจงสลมา  เจรลญศลรล พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๕๕. นางสาวรจงสลมา  รอดรจศมช พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดสมอทรสงคราม

๒๕๖. นางรจชฎาภรณถ  แกกวสนลท พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๒๕๗. ผก กชงวยศาสตราจารยถรจชดา  ธนาดลเรก พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๒๕๘. นายรจฐกร  เจนกลจณรงคถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนครปฐม

๒๕๙. นายรลารช   มามะ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดนราธลวาส

๒๖๐. นางสาวเรวดช  รจศมลทจต พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดสมอทรปราการ
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๒๖๑. นายเรวจต  อารชรอบ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดภกเกอต

๒๖๒. นายเรพองเดช  สอพรรณฝง าย พรรคเพพพอไทย จจงหวจดขอนแกงน

๒๖๓. นายเรพองศจกดลด   งามสมภาค พรรคภกมลใจไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๖๔. นางสาวละออง  ตลยะไพรจช พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเชชยงราย

๒๖๕. นางสาวลชลาวดช  วจชโรบล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๒๖๖. นายวรงคถ  เดชกลจวลกรม พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดพลษณอโลก

๒๖๗. นายวรชจย  เหมะ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสมอทรปราการ

๒๖๘. นายวรรณรจตนถ  ชาญนอกกล พรรคชาตลพจฒนา จจงหวจดนครราชสชมา

๒๖๙. นายวรวจจนถ  เอพลออภลญญกอล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดแพรง

๒๗๐. นายวรสลทธลด   กจลปถ ตลนจนทถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดออบลราชธานช

๒๗๑. นางวราภรณถ  ตจลงภากรณถ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๗๒. นายวราวงษถ  พจนธอถศลลา พรรคเพพพอไทย จจงหวจดรกอยเออด

๒๗๓. นางวไลพร  อจจฉรลยะประสลทธลด พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนนทบอรช

๒๗๔. นายวจชรพงศถ  คกวลจลตรสอวรรณ พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดสระบอรช

๒๗๕. นายวจชรพล  โตมรศจกดลด พรรคชาตลพจฒนา จจงหวจดนครราชสชมา

๒๗๖. นายวจชระ  เพชรทอง พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๒๗๗. นายวจฒนา  เมพองสอข พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๗๘. นายวจนชจย  เจรลญนนทสลทธลด พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนนทบอรช

๒๗๙. นายวจนชจย  บอษบา พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเลย

๒๘๐. นางวจนเพอญ  พรกอมพจฒนถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเพชรบกรณถ

๒๘๑. นายวาสลต  พยจคฆบอตร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดลลาปาง

๒๘๒. นายวลชจย  ลลลาสอทธล พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดระยอง
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๒๘๓. นายวลชจย  สามลตร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดหนองบจวลลาภก

๒๘๔. นายวลชาญ  มชนชจยนจนทถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๒๘๕. นายทวชศจกดลด   อนรรฆพจนธถ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๘๖. นายวลฑกรยถ  นามบอตร พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๒๘๗. นายวลทยา  แกกวภราดจย พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดนครศรชธรรมราช

๒๘๘. นายวลทยา  ทรงคลา พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเชชยงใหมง

๒๘๙. นายวลทยา  บอรณศลรล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดพระนครศรชอยอธยา

๒๙๐. นายวลนจย  ภจทรประสลทธลด พรรคชาตลไทยพจฒนา จจงหวจดพลจลตร

๒๙๑. พจนเอก วลนจย  สมพงษถ พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๒๙๒. นายวลรจช  รงมเยอน พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดระนอง

๒๙๓. นายวลรจช  รจตนเศรษฐ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๙๔. นายวลรจตนถ  กจลยาศลรล พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดสงขลา

๒๙๕. นายวลรจตนถ  วลรลยะพงษถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดสอโขทจย

๒๙๖. นางออดมรจตนถ  อาภรณถรจตนถ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๙๗. พลตลารวจเอก วลรอฬหถ  พพลนแสน พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๙๘. พลตลารวจโท วลโรจนถ  เปาอลนทรถ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๒๙๙. นายวลลาศ  จจนทรถพลทจกษถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๓๐๐. นายวลว จฒนถชจย  โหตระไวศยะ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดศรชสะเกษ

๓๐๑. นางสาววลสาระดช  เตชะธชราวจฒนถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเชชยงราย

๓๐๒. นายวลสลทธลด   พลทยาภรณถ พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดนครราชสชมา

๓๐๓. นายวลสอทธลด   ไชยณรอณ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดพะเยา

๓๐๔. นายวชระชจย  วชระเมธชกอล พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ
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๓๐๕. นายวชระพล  จลตสจมฤทธลด พรรคเพพพอไทย จจงหวจดศรชสะเกษ

๓๐๖. นายวชระวจฒนถ  โอสถานอเคราะหถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกาฬสลนธอถ

๓๐๗. นายวอฒลชจย  กลตตลธเนศวร พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดนครนายก

๓๐๘. นายวอฒลพงษถ  นามบอตร พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดออบลราชธานช

๓๐๙. นายเวชยง  วรเชษฐถ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๓๑๐. นายศรจณยถวอฒล  ศรจณยถเกตอ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดออตรดลตถถ

๓๑๑. นายศราวอธ  เพชรพนมพร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดออดรธานช

๓๑๒. นายศรช เรศ  โกฎคลาลพอ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเชชยงใหมง

๓๑๓. นางศรชสมร  รจศมชฤกษถเศรษฐถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกาญจนบอรช

๓๑๔. นายศจกดา  คงเพชร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดรกอยเออด

๓๑๕. นายศลรสลทธลด   เลลศดกวยลาภ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนครราชสชมา

๓๑๖. นายศลรลโชค  โสภา พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดสงขลา

๓๑๗. นางศลรลวรรณ  ปราศจากศจตรก พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๓๑๘. นายศลรลว จฒนถ  ขจรประศาสนถ พรรคชาตลไทยพจฒนา จจงหวจดพลจลตร

๓๑๙. นายศอภชจย  ใจสมอทร พรรคภกมลใจไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๓๒๐. นายศอภชจย  ศรชหลกา พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดออบลราชธานช

๓๒๑. นายเศกสลทธลด   ไวนลยมพงศถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดรกอยเออด

๓๒๒. นายสงกรานตถ  จลตสอทธลภากร พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดนครสวรรคถ

๓๒๓. นายสงวน  พงษถมณช พรรคเพพพอไทย จจงหวจดลลาพกน

๓๒๔. นายรจงสรรคถ  มณชรจตนถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดลลาพกน

๓๒๕. พลเอก สนธล  บอญยรจตกลลน พรรคมาตอภกมล แบบบจญชชรายชพพอ

๓๒๖. นายสนอง  เทพอจกษรณรงคถ พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดบอรชรจมยถ
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๓๒๗. นายสมคลด  เชพลอคง พรรคเพพพอไทย จจงหวจดออบลราชธานช

๓๒๘. นายสมคลด  บาลไธสง พรรคเพพพอไทย จจงหวจดหนองคาย

๓๒๙. นายสมชจย  อจศวชจยโสภณ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดฉะเชลงเทรา

๓๓๐. นายสมชาย  โลงสถาพรพลพลธ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดตรจง

๓๓๑. พลเอก สมชาย  วลษณอวงศถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกาญจนบอรช

๓๓๒. นายสมบจตล  ยะสลนธอถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดแมงฮงองสอน

๓๓๓. นายสมบจตล  ศรชสอรลนทรถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสอรลนทรถ

๓๓๔. นายสมบกรณถ  ออทจยเวชยนกอล พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดตรจง

๓๓๕. นายสมพล  เกยอราพจนธอถ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๓๓๖. นายสมโภช  สายเทพ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดลลาปาง

๓๓๗. นายสมมอตล  เบอญจลจกษณถ พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดปจตตานช

๓๓๘. นายสมศจกดลด   เกชยรตลสอรนนทถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดขอนแกงน

๓๓๙. นายสมศจกดลด   ใจแคลกว พรรคเพพพอไทย จจงหวจดปทอมธานช

๓๔๐. นางสมหญลง  บจวบอตร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดอลานาจเจรลญ

๓๔๑. นายสรชจด  สอจลตตถ พรรคชาตลไทยพจฒนา จจงหวจดสอพรรณบอรช

๓๔๒. นายสรรเสรลญ  สมะลาภา พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๓๔๓. นายสรวงศถ  เทชยนทอง พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสระแกกว

๓๔๔. นายสรวอฒล  เนพพองจลานงคถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดชลบอรช

๓๔๕. นายสราวอธ  องอนละมจย พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดชอมพร

๓๔๖. นางสลลลทลพยถ  สอขวจฒนถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสมอทรปราการ

๓๔๗. นายสหรจฐ  กอลศรช พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสอพรรณบอรช

๓๔๘. นายสจญชจย  วงษถสอนทร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนครสวรรคถ
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๓๔๙. นายสจนตศจกยถ จรกญ  งามพลเชษฐถ พรรคพลจงชล แบบบจญชชรายชพพอ

๓๕๐. นางบอศรลณธญถ  วรพจฒนานจนนถ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๓๕๑. นายสจมพจนธถ  ตจลงเบญจผล พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดสอโขทจย

๓๕๒. นายสจมภาษณถ  อจตถาวงศถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนครราชสชมา

๓๕๓. นายสาคร  เกชพยวขกอง พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกระบชพ

๓๕๔. นายสาทลตยถ  วงศถหนองเตย พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดตรจง

๓๕๕. นายสาธลต  ปล ตอเตชะ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดระยอง

๓๕๖. นายสามารถ  แกกวมชชจย พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเชชยงราย

๓๕๗. นายสามารถ  ราชพลสลทธลด พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๓๕๘. นายสลนลตยถ  เลลศไกร พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดสอราษฎรถธานช

๓๕๙. นางสลรลนทร  รามสกต พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนงาน

๓๖๐. นายสอกลจ  กกองธรนลนทรถ พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๓๖๑. นายสอกลจ  อจถโถปกรณถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดตรจง

๓๖๒. นางสอกอมล  คอณปลพลม พรรคพลจงชล จจงหวจดชลบอรช

๓๖๓. นายสอชาตล  ชมกลลพน พรรคพลจงชล จจงหวจดชลบอรช

๓๖๔. ศาสตราจารยถสอชาตล  ธาดาธลารงเวช พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๓๖๕. นายสอชาตล  ภลญโญ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนครราชสชมา

๓๖๖. นายสอชาย  ศรชสอรพล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดขอนแกงน

๓๖๗. นางสาวสอณชยถ  เหลพองวลจลตร พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๓๖๘. นายสอทธล  ปจญญาสกอลวงศถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๓๖๙. นายสอทธลชจย  จรกญเนตร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดออบลราชธานช

๓๗๐. นายสอทจศนถ  เงลนหมพพน พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ
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๓๗๑. นายสอทจศนถ  จจนทรถแสงศรช พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเพชรบกรณถ

๓๗๒. นายสอทลน  นพขลา พรรคเพพพอไทย จจงหวจดปทอมธานช

๓๗๓. นายสอเทพ  เทพอกสอบรรณ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดสอราษฎรถธานช

๓๗๔. นางสาวสอนทรช   ชจยวลรจตนะ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๓๗๕. นายสอพล  ฟองงาม พรรคเพพพอไทย จจงหวจดออบลราชธานช

๓๗๖. นางสาวสอพจชรช   ธรรมเพชร พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดพจทลอง

๓๗๗. นายเกชยรตลศจกดลด   สงองแสง พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดปทอมธานช

๓๗๘. นายสอรจลตร  ยนตถตระกกล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดมหาสารคาม

๓๗๙. นายสอรชาตล  ชาญประดลษฐถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดศรชสะเกษ

๓๘๐. นายสอรชาตล  เทชยนทอง พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๓๘๑. นายสอรเชษฐถ  มาศดลตถถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดนครศรชธรรมราช

๓๘๒. พจนตลารวจโท สอรทลน  พลมานเมฆลนทรถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดออดรธานช

๓๘๓. นายสอรพงษถ  โตวลจจกษณถชจยกอล พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๓๘๔. นายสอรพงษถ  ปล ยะโชตล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกาญจนบอรช

๓๘๕. นายสอรพงษถ  อจลงอจมพรวลไล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดปทอมธานช

๓๘๖. นายสอรพล  เกชยรตลไชยากร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเชชยงใหมง

๓๘๗. พลเรพอเอก สอรพล  จจนทนถแดง พรรคเพพพอไทย จจงหวจดชลบอรช

๓๘๘. นายสอรวลทยถ  คนสมบกรณถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดชจยภกมล

๓๘๙. นายสอรศจกดลด   พจนธถเจรลญวรกอล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดพระนครศรชอยอธยา

๓๙๐. นายสอรศจกดลด   อนรรฆพจนธถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเพชรบกรณถ

๓๙๑. นายสอรสาล  ผาสอข พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสลงหถบอรช

๓๙๒. นายสอรสลทธลด   เจชยมวลจจกษณถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเชชยงราย
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๓๙๓. นายสอรจนตถ  จจนทรถพลทจกษถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๓๙๔. นายเสรช   สาระนจนทถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสกลนคร

๓๙๕. นายโสภณ  ซารจมยถ พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดบอรชรจมยถ

๓๙๖. นางโสภา  กาญจนะ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดสอราษฎรถธานช

๓๙๗. นายหนกแดง  วรรณกางซกาย พรรคเพพพอไทย จจงหวจดบอรชรจมยถ

๓๙๘. นายเหวง  โตจลราการ พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๓๙๙. นายองอาจ  คลกามไพบกลยถ พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๔๐๐. นายองอาจ  วงษถประยกร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสระบอรช

๔๐๑. นายองอาจ  วชลรพงศถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดพระนครศรชอยอธยา

๔๐๒. นายอนจนตถ  ผลอลานวย พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกลาแพงเพชร

๔๐๓. นายอนจนตถ  ลลมปคอปตถาวร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดชจยภกมล

๔๐๔. นายอนจนตถ  ศรชพจนธอถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดออดรธานช

๔๐๕. นายอนอชา  บกรพชจยศรช พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๔๐๖. นายอนอชา  สะสมทรจพยถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนครปฐม

๔๐๗. นายอนอมจตล  ซกสารอ พรรคมาตอภกมล จจงหวจดปจตตานช

๔๐๘. นายอนอรจกษถ  ตจลงปณลธานนทถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดมอกดาหาร

๔๐๙. นางอนอรจกษถ  บอญศล พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสกลนคร

๔๑๐. นายอนอสรณถ  ปจล นทอง พรรคเพพพอไทย จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๔๑๑. นางอนอสรา  ย จงตรง พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสมอทรปราการ

๔๑๒. นายอภลชาต  การลกาญจนถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดนครศรชธรรมราช

๔๑๓. นายอภลชาต  ศจกดลเศรษฐถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดนครศรชธรรมราช

๔๑๔. นายอภลชาตล  ตชรสวจสดลชจย พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสกลนคร
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๔๑๕. นายอภลชาตล  สอภาแพงง พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดเพชรบอรช

๔๑๖. หมงอมหลวงอภลมงคล  โสณกอล พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๔๑๗. นายอภลรจกษถ  โกษะโยธลน พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๔๑๘. นายอภลรจต  ศลรลนาวลน พรรคมหาชน แบบบจญชชรายชพพอ

๔๑๙. นายอภลว จฒนถ  เงลนหมพพน พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดอลานาจเจรลญ

๔๒๐. พจนเอก อภลว จนทถ  วลรลยะชจย พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๔๒๑. นายอภลสลทธลด   เวชชาชชวะ พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๔๒๒. นายอรรถกร  ศลรลลจทธยากร พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๔๒๓. นายอรรถพร  พลบอตร พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดเพชรบอรช

๔๒๔. นายอรรถพล  วงษถประยกร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสระบอรช

๔๒๕. นายอรรถวลชชถ  สอวรรณภจกดช พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๔๒๖. นางสาวอรอนงคถ  กาญจนชกศจกดลด พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๔๒๗. นางอรอนงคถ  คลกายนก พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๔๒๘. นางอรอณลจกษณถ  กลจเลลศไพโรจนถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดสมอทรปราการ

๔๒๙. นางสาวอรอณช  ชลานาญยา พรรคเพพพอไทย จจงหวจดพะเยา

๔๓๐. นางอจญชลช  วานลช  เทพบอตร พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดภกเกอต

๔๓๑. นายอจนวารถ  สาและ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดปจตตานช

๔๓๒. นายอจศวลน  วลภกศลรล พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๔๓๓. นายอจสนช  เชลดชจย พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๔๓๔. นายอาคม  เองงฉกวน พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๔๓๕. พจนตรช  อาณจนยถ  วจชโรทจย พรรคเพพพอไทย แบบบจญชชรายชพพอ

๔๓๖. นางอานลก  อจมระนจนทนถ พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ
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๔๓๗. นางอารชญาภรณถ  ซารจมยถ พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดบอรชรจมยถ

๔๓๘. นายอลานวย  คลจงผา พรรคเพพพอไทย จจงหวจดลพบอรช

๔๓๙. นายอลานาจ  วลลาวจลยถ พรรคภกมลใจไทย จจงหวจดปราจชนบอรช

๔๔๐. นายอลทธลเดช  แกกวหลวง พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเชชยงราย

๔๔๑. นายอลทธลรจตนถ  จจนทรสอรลนทรถ พรรคเพพพอไทย จจงหวจดลลาปาง

๔๔๒. นายอลสมาแอล  เบญอลบรอฮชม พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดปจตตานช

๔๔๓. นายอลสสระ  สมชจย พรรคประชาธลปจตยถ แบบบจญชชรายชพพอ

๔๔๔. นายออดมเดช  รจตนเสถชยร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดนนทบอรช

๔๔๕. นายเอกนจฏ  พรกอมพจนธอถ พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดกรองเทพมหานคร

๔๔๖. นางเอมอร  สลนธอไพร พรรคเพพพอไทย จจงหวจดรกอยเออด

๔๔๗. นายเอชพยม  ทองใจสด พรรคเพพพอไทย จจงหวจดเพชรบกรณถ

๔๔๘. นายฮอชาลช  มงาเหรอม พรรคประชาธลปจตยถ จจงหวจดสตกล
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